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EC DECLARATION OF CONFORMITY / DECLARATION CE DE CONFORMITE /
DECLARACION DE CONFORMIDAD CE / DECLARACAO CE DE CONFORMIDADE /

EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING / EF
OVERENSSTEMMELSESERKLARING

We, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, hereby certify that if the product described within this certificate is bought from an
authorised Belle Group dealer within the EEC, it conforms to the following EEC directives: 98/37/EC (This directive is a consolidation of the original machinery directive
89/392/EEC), Electromagnetic Compatibility Directive 89/336/EEC (as amended by 92/31/EEC & 93/68 EEC). The low voltage directive 73/23/EEC, BS EN ISO
12100-1:2003 Safety of machinery and associated harmonised standards, where applicable. Noise emissions conform to directive 2000/14/EC Annex VI, for machines
under article 12 the notified body is AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Noise Technical Files are held at the Belle Group Head Office address which is stated above.

®

Nous soussignons, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certifions que si le produit décrit dans ce certificat est acheté chez un
distributeur autorisé Belle Group au sein de la CEE, il est conforme aux normes CEE ci-aprés: 98/37/CE (Cette norme est une codification des normes de la machine
d'origine 89/392/CEE), Norme compatible pour I'électromagnisme 89/336/CEE (modifié par 92/31/CEE et 93/68/CEE). Caractéristiques basse tension 73/23/CEE, BS EN
ISO 12100-1:2003, Norme de sécurité des machines et des critéres associés et configurés, si applicable. Les émissions de bruit sont conformes a la directive
2000/14/EC Annexe VI pour machines , article 12, I'objet mentionné est AV Technology Mimited, AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire,
SK3 0XU, GB.

Les dossiers techniques sur les émissions sonores des machines sont détenus au siége social de BELLE GROUP a I’adresse ci-dessus.

La Sociedad, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, GB, por el presente documento certifica que si el producto descrito en este
certificado es comprado a un distribuidor autorizado de Belle Group en la CEE, este es conforme a las siguientes directivas: 98/37/CE de la CEE (Esta directiva
consolida la directiva inicial sobre maquinaria 89/392/CEE), Directiva 89/336 CEE sobre Compatibilidad Electromagnética (segun enmiendas 92/31/CEE y 93/68 CEE),
Directiva sobre Bajo Voltaje 73/23/CEE, BS EN ISO 12100-1:2003 de Seguridad de Maquinaria y Niveles armonizados estandares asociados donde sean aplicables.
Emisién de Ruidos conforme a la Directiva 2000/14/CE Anexo VI para maquinas bajo articulo 12 la mencionada unidad estéd AV Technology Limited, AVTECH House,
Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB.

En La Sede Central de Belle Group existen Archivos Técnicos con contenido referente a Niveles de Ruido.

O signatario, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, pelo presente, declara que se o produto descrito neste certificado foi adquirido a
um distribuidor autorizado do Belle Group em qualquer pais da UE, estd em conformidade com o estabelecido nas seguintes directivas comunitarias: 98/37/EC (esta
directiva € uma consolidagao da directiva de maquinaria original 89/392/EEC), Directiva de Compatibilidade Electromagnética 89/336/EEC (conforme corrigido pelas
92/31/EEC & 93/68 EEC). A directiva de baixa voltagem 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Seguranga da maquinaria e as normas harmonizadas afins se aplicaveis.
As emissdes de ruido respeitam e estao dentro das directivas para maquinas 2000/14/EC Anexo VI, artigo 12, sendo o organismo notificado AV Technology Limited,
AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

A informagao técnica sobre niveis sonoros esta disponivel na Sede da Belle Group na morada acima mencionada.

Ondergetekende, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, verklaren hierbij dat als het product zoals beschreven in dit certificaat is
gekocht van een erkende Belle Group dealer binnen de EEG, het voldoet aan de volgende EEG richtlijnen: 98/37/EC (Deze richtlijn is een opvolger van de orginele
Machinerichtlijn 89/392/EEG), Electromagnetische Compatability Richtlijn 89/336/EEG ( geamendeerd door 92/31/EEG & 93/68 EEG). De Laagspannings Richtlijn
72/23/EEG, BS EN ISO 12100-1:2003 Veiligheid van Machines en hieraan gekoppelde geharmoniseerde Standaarden, waar deze van toepassing is. Rumoer emissions
passen voor richtlijn EC Zijgebouw VI, voor toestel onder stuk 12 naar de notified troep zit AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB

Worden de Technische Dossiers van het lawaai gehouden op het adres van het Hoofdkantoor van de Groep Belle dat hierboven ' wordt verklaard.

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, erkleerer hermed, at hvis det i dette certifikat beskrevne produkt er kebt hos en autoriseret
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med falgende EQF-direktiver: 98/37/EF, 73/23/EQF (som aendret ved 93/68/EQF), 89/336/EQDF (som aendret ved
92/31/EQF), 93/68/EQDF og tilknyttede, harmoniserede standarder, hvor relevant. Stgjniveauet er i overensstemmelse med direktiv 2000/14/EF, bilag VI geeldende for
maskiner under paragraf 12. Det bemyndigede organ er AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
Storbritanien.
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PRODUCT TYPE ......ccovuvrnnee TYPE DE PRODUIT.............. TIPO DE PRODUCTO........... TIPO DE PRODUCTO..........

1107 0] = MODELE........cconserrmmernens [[0]0] =1 I o R, MODELO......cccsvurureersraresenens

SERIAL NO....vvvrrivrrrnsisssnens N° DE SERIE........conuurrirrrnnns N° DE SERIE.......c.onuerumsrennns NO. DE SERIE ....ovvrerseeeerren

DATE OF MANUFACTURE. DATE DE FABRICATION ..... FECHA DE FABRICACION.. DATA DE FABRIC

SOUND POWER LEVEL NIVEAU DE PUISSANCE NIVEL DE POTENCIA NIVEL DE POTENCIA

MEASURED......ccoccrmmurrriranne SONORE MESUREE............ ACUSTICAMEDIDO............ DE SOM MEDIDO.........coeurn.

(GUARANTEED).......ceverreees (GARANTIE)...coreemreeerernrees (GARANTIZADO).......ocennees (GARANTIDO) ....cvvmeerrernnes

WEIGHT.....ovvirrrrrrnernninns POIDS.....oomvririrersrenssssssens [ =510 TR PESO ....ovvrrrerresssssssenns

PRODUCTTYPE ......covvurunee PRODUKTTYPE.......ccouvvunns

MODEL . MODEL w.rcorrecrerrrs i

SERIENUMMER...........cconn.. SERIENR. .....ccoirrrrrnernenns

FABRICAGEDATUM............ FREMSTILLINGSDATO........

GEMETEN LYDEFFEKTNIVEAU

GELUIDSSTERKTENIVEAU A '

(GEGARANDEERD)............. :

GEWICHT. .o VEGT s )
Signed by: Managing Director - On behalf of BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Signature: Le Directeur Général - Pour le compte de la SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Medido por: Director Gerente - En nombre de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Assinado por: 9 Director-Geral - Em nome de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Getekend door: Ray N eilson Algemeen Directeur - Namens BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Uunderskrevetaf: Administrerende direktor — Pa vegne af BELLE GROUP (SHEEN) UK.




EGKONFORMITATSERKLARUNG / DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA /
EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING /

EC SAMSVARSERKLARING / EY-YHDENMUKAISUUSILMOITUS / DEKLARACJA
ZGODNOSCI Z PRZEPISAMI UE

Wir, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GroRBbritannien, bestatigen hiermit, dass das in diesem Zertifikat beschriebene Produkt,
wenn es von einem autorisierten Belle Group Handler innerhalb der européischen Gemeinschaft gekauft wurde, folgenden EG-Richtlinien entspricht: 98/37/EG, 73/23/EG
(geéndert durch 93/68/EG), 89/336/EG (geandert durch 92/31/EG), 93/68/EG und, wenn zutreffend, den harmonisierten Normen. Gerauschemissionen entsprechen der
Richtlinie 2000/14/EG, Anhang VI, fir Maschinen unter Artikel 12: die benannte Stelle ist AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Geréduschtechnische Dokumente stehen in unserer Zentrale unter obig angegebener Adresse zur Verfiigung.

Il Gruppo Belle Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certifica che il prodotto descritto nel presente certificato &€ acquistato da un concessionario
autorizzato del gruppo Belle nell'ambito CEE e che & pienamente conforme alle seguenti direttive CEE: 98/37/EC, 73/23/EEC (emendamento 93/68/CEE), 89/336/EEC
(emendamento 92/31/CEE), 93/68/CEE e relativi standard armonizzati. Livelli acustici sono in conformita con la direttiva 2000/14/EC Annex VI per macchine coperte dall’
articolo 12. L'ente di riferimento & AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Dati tecnici relativi ai livelli acustici sono disponibili su richiesta dalla sede madre Belle Group al sopra citato indirizzo.

Undertecknade, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Storbritannien, intygar hdrmed att en produkt beskriven i detta certifikat som
kdps fran en godkand Belle Group aterférséljare inom EU stdmmer éverens med foljande EG-direktiv: 98/37/EG, 73/23/EG (&ndrat genom 93/68/EEC), 89/336/EG
(&ndrat genom 92/31/EG), 93/68/EG och tillhérande harmoniserade standarder i tillampliga fall. Buller nivan éverensstammer med Direktiv 2000/14/EC Bilaga VI géllande
maskiner under artikel 12, den aviserade organisationen &r AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
Storbritannien.

Teknisk dokumentation vad giller test av maskiners ljud/bullerniva finns dokumenterad hos Belle-Groups huvudkontor i Sheen, England.

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, bekrefter med dette at det produktet som star beskrevet i denne erkleeringen er kjgpt fra en
autorisert Belle Group forhandler innen EQF, og at det oppfyller fglgende direktiver: 98/37/CE dette direktivet er et sammendrag av det opprinnelige maskindirektivet
89/392/EQF), Det elektromagnetisk kompatabiltets-direktivet 89/336/EQF (som endret av 92/31/EQF og 93/68/EQF). Lavspenningsdirektivet 73/23/EQF, BS EN ISO
12100-1:2003, Sikkerhet til maskineri og tilhgrende harmoniserte standarder, hvor atuelt. Stayemisjon er i samsvar med direktiv 2000/14/EC, vedlegg VI, for maskiner.
Organet som skal informeres under artikkel 12 er AV Technology Limited, AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Lydtekniske filer er arkivert hos Bell Group Hovedkontor med adresse som nevnt ovenfor.

® © 0 ©

Me, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, ilmoitamme taten, etta jos tédssa todistuksessa kuvattu tuote on ostettu valtuutetulta Belle
Groupin myyjaltd ETY:n alueella, se on yhdenmukainen seuraavien ETY-direktiivien kanssa: 98(37/EY (Tama direktiivi on yhdistelma alkuperéaisesta konedirektiivista
89/392/ETY, sahkdmagneettisen yhteensopivuuden direktiivistd 89/336/ETY, korjauksineen 92/31/ETY ja 93/68/ETY), matalajannitedirektiivista 73/23/ETY,
koneturvallisuusstandardista BS EN ISO 12100-1:2003 ja siihen liittyvistéd yhdenmukaistetuista standardeista, tapauksen mukaan. Melumittaus mittaus on laadittu
direktiivin 2000/14/EC Kohdan VI artiklan 12 mukaisille koneille mukaan. Mittauksen suorittaja on AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Melumittausten teknilliset arvot ovat saatavana Belle Group pédédkonttorin ylldolevasta osoitteesta.

®

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, niniejszym po$wiadczamy, iz produkt opisany w tym $wiadectwie zostat
zakupiony od autoryzowanej Belle Group w UE i jest zgodny z nastgpujacymi dyrektywami EU: 98/37/EC (ta dyrektywa to konsolidacja oryginalnej dyrektywy na temat
maszyn 89/392/EEC), Dyrektywg zgodnosci elektromagnetycznej 89/336/EEC (z poprawkami wniesionymi przez 92/31/EEC oraz 93/68/EEC), Dyrektywg w sprawie
niskich napie¢ 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpieczenstwo maszyn i zwigzane normy harmonizacyjne, tam gdzie to ma zastosowanie. Poziom hatasu jest
zgodny z Dyrektywg 2000/14/EC Zalacznik VI, organizacja zawiadamiana (odno$nie zgodnosci) to AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Wielka Brytania.

Informacje Techniczne dotyczace poziomu hatasu sq przechowywane w Belle Group — adres powyzej.
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Unterzeichnet vo: Generaldirektor — Im auftrag von BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Firmato da: Amministratore Delegato — Per conto di BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Undertecknat: V.D. — P& védgnar av BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Signatur: 9 Managing Director - Pa vegne av SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Allekirjoitus: Ray Neilson Toimitusjohtaja - BELLE GROUP (SHEEN) UK: n puolesta.

Podpisa® Dyrektor Zarzgdzajgcy — w imieniu BELLE GROUP (SHEEN) UK




CEPTUPUNKAT COOTBETCTBUNA / EU VASTAVUSDEKLARATSIOON /
ATBILSTIBAS DEKLARACIJA / ES ATITIKTIES DEKLARACIJA /
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Moanuc:

OEKIAPALNA 3A CINA3SBAHE HA UBUCKBAHUA /
EE AHAQ>H KATAAAHAOTHTAZ

Mbl, HxenoanucasLlunecs, ot umeHun Belle Group Sheen (Benukobputanus), Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire SK17 OEU, BenukobputaHusi, 3asensem, 4To B cny4yae,
ecrnv onucaHHasi B JaHHOM cepTudmkaTte npoaykums 6bina npnobpeteHa y ynonHomoyeHHoro npeactasuTens benne Mpyn B EC, To oHa COOTBETCTBYET CreayoLmnmM
ovpekTtmBam EC: 98/37/EEC (aaHHas AnpeKTvBa SBMSIETCS NPOAOCIKEHNEM NepBOHAYanbHOW AMPEKTMBLI NO MalumMHocTpoeHuo 89/392/EEC), ampekTuse
anekTpomarHuTHon coBmectumocTu 89/336/EEC (qononHeHHoi 92/31/EEC n 93/68/EEC), ampekTuBe B 06nacTv HU3Koro HanpsixeHust 73/23/EEC, no npuMeHnMbIM
napametpam ctaHgapty BS EH ISO 12100-1:2003 «be3onacHOCTb MaLUWH 1 CBA3aHHbIE C 9TUM rapMOHU3UPOBaHHbIE CTaHAAPTbI». YPOBEHD LyMa COOTBETCTBYET
TpeboBaHusam anpektnebl 2000/14/EC Mpunoxenwne VI, Ana mallmH, ykasaHHbIX B cTaTbe 12 ynonHomoueHHbIn opraH: AV Technology Limited, AVTECH house,
Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

TexHuuyeckas AOKYMeHTaLMsA No AaHHOMY BOMPOCY HaxoAWUTLCA B WTab-kBapTupe Belle Group, no aapecy KoTopbii yka3aH Bbllue.

Meie, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, sertifitseerime kdesolevaga, et kui selles sertifikaadis kirjeldatud toode on ostetud Belle
Group volitatud esindajalt EMU’s, vastab see jargnevatele EMU direktiividele: 98/37/EU (See direktiiv konsolideerib algse masinate direktiivi 89/392/EMU (nagu
muudetud 92/31/EMU ja 93/68/EMU poolt). Madalpinge direktiiv 73/23/EMU, BS EN I1SO 12100-1:2003 masinate ohutuse ja seotud harmoneeritud standardid, kus seeon
asjakohane. Miratase on vastavuses direktiiviga 2000/14/EC Lisa VI masinatele kehtiva punktiga 12, teataja AV Technology Mimited, AVTECH House, Birhall Lane,
Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Dokumendid tehnilise miira kohta arhiveeritakse Belle Group peakontoris eelpoolmainitud aadressil.

Meés, Belle Group Sheen UK, Nr. Buxton, Derbyrshire, SK17 OEU, ar So apliecinam, ka $aja sertifikata aprakstitais produkts ir iegadats no autorizéta Belle Group
piegadataja Eiropas EEK un tas atbilst $adam EEK direktivam: 98/37/EC (81 direktiva ir sakotnéjas masintehnikas direktivas 89/392/EC konsolidacija),
Elektromagnétiskas savienojamibas direktivai 89/336/EEC (ar grozijumiem 92/31/EEC un 93/68 EEC), Zema sprieguma direktivai 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003
masintehnikas drosibas un saistitie harmonizacijas standarti, kad piemérojami. TrokSnu emisija atbilst direktivas 2000/14/EK VI pielikumam, attieciba uz 12. panta
minétajam masinam informé&josa institcija ir AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
LIELBRITANIJA.

Tehniska dokumentacija par iekartu trokSnu limeni glabajas Belle Grupas galvenaja biroja, kura adrese ir noradita augsa.

Mes, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, patvirtiname, kad jei Siame sertifikate nurodytas gaminys yra jsigytas i$ jgalioto Belle Group
prekybos atstovo Europos Ekonominiéje Bendrijoje, jis atitinka Sias EEB direktyvas: 98/37/EEB (i direktyva yra konsoliduotas pradinés Masiny direktyvos 89/392/EEB
variantas), Elektromagnetinio suderinamumo direktyva 89/336/EEB (bei jos pataisas 92/31/EEB ir 93/68 EEB), Zemosios jtampos jrangos direktyva 73/23/EEB, BS EN
1ISO 12100-1:2003 Masiny saugos ir su ja susijusius suderintuosius standartus, jei jie taikytini. SkleidZiamas triukSmas atitinka Direktyvos 2000/14/EB VI priedo nuostatas
jrangai, nurodytai 12 straipsnyje, paskirtoji jstaiga yra AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Techninés bylos apie triukSmo skleidimg saugomos centriniame Belle Group biure (adresas nurodytas virsuje).

Komnanusita, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, BenunkobputaHusi, ¢ HacTosiLLeTo NOTBbPXAAaBa, Ye ako ONUCaHWST B TOBa
yaocToBepeHue NpoayKT e 3aKkyneH ot otopusupax annbp Ha Belle Group B pamkute Ha ENO, Toin oTsi0oBaps Ha U3nckBaHuATa Ha cnegnvTe avpektmeu Ha EMO (EEC):
98/37/EC (Ta3v oupekTMBa KOHCONMAMpa MbpBOHaYanHaTa avpekTuea 3a mawuHu 89/392/EEC) ampektuBa 3a enekrpomarHutHa ceBmectumocT 89/336/EEC (c
n3MeHeHusiTa, BbBefeHu ot 92/31/EEC n 93/68/EEC). [iupekTnBaTta 3a HUucko Hanpexexue 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 BesonacHOCT Ha MaLLMHUTE 1
CBbp3aHNTE XapMOHN3NpaHU CTaHA4apTH, KbaeTo ca BanuaHu. LlymoBaTa emucus ce nogumHsaea He aupektua 2000/ 14/ EC, JonbnHeHue VI 3a MawwvHy nog yneH 12
onoBecTeHoTo Tsno e AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB

TexHUuyeckuTe cneumndmrkaumMm 3a LyMOBMU XapaKTEPUCTUKN ce HamupaT Ha aapeca Ha LleHTpanHusa odumc Ha Ben pyn, koinTo e nocouyeH no-rope.

Epeig, n Belle Group, Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, MeydAn Bpetavia, ye 1o Tapov dnAwvouye OTI €AV TO TIPOIOV TTOU TTEPIYPAPETAI OTN
OnAwan auTr éxel ayopaoTei pEow evog eouaiodoTnuévou avTiTTpoowTrou TG Belle Group, og xwpa péhog Tng EE, 161€ guppop@wveTal e TiG akOAouBeg odnyieg Tou
EupwtraikoU ZupBouliou: 98/37/EE (AuTtA n odnyia gival pia oUPTITUEN TNG apxIkAg odnyiag Trepi pnxavnudtwy 89/392/EEC), Tnv Odnyia HAekTpopayvnTIKAG
SupBarétnrag 89/336/EEC (6Trwg TpoTrotroinke até tnv 92/31/EEC & 93/68 EE). Tnv odnyia xaunAng téong 73/23/EE, BS EN ISO 12100-1:2003, Ao@dAsia
HNXaVNPGTWY KOl TIOPEPPEPH EVAPPOVIOPEVA TTPOTUTTIA, OTTOU £QappoOeTal. O1 eKTTOPTTEG BopUBou cuppop@wvovTal he Tnv Odnyia 2000/14/EC Mapdptnua VI, yia
HUNXavApaTa TTou UTTayovTal oTo apBpo 12 To owpa TTou TTPETTEl va evnuepwoei eival: AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Texvikoi @AKeAOI TTOU 0POPOUV Ta ATTOTEAETHOTA HETPAOEWV BopURoU QUAdooOVTal OTA KEVTPIKA ypageia TG BELLE, oTnv avwrépw S1e06uvon

TN NPOAYKUUM............... TOOTE TUUP.....ovvvrrerrvernnn PRODUKTATIPS.......cocouus GAMINIO TIPAS.......ccoconrunne
MOLENb.......coccremrenneernns MUDEL ....rvvvernermreersenssnnns MODELIS.......ooeervenreermrenenens MODELIS ......ceorrrrreneeensens
CEPUWHbIA HOMEP........... SERIANUMBER ........cocouunnne SERIJAS NR. ..ooovvvvrveveseneenns SERIJOS NR. ...ovvvvmirrirnnee
DNATA BbIMYCKA................. VALMISTAMISE KUUPAEV.  IZGATAVOSANAS DATUMS ~ PAGAMINIMO DATA............
YPOBEHb LLYMA 3AMEP HELITUGEVUSE TASE IZMERTTAI_S SKANAS GARSO STIPRUMO
NPOWU3BENEH ..... MOODETUD..... JAUDAS LIMENIS LYGIS ISMATUOTAS.
(TAPAHTUPOBAH)............. (GARANTEERITUD).... (GARANTETAIS) (GARANTUOTAS)
YACTOTA .....oerrrrrerreern KAAL .....oomveererrresseensessaees MASA....ooeeerreerreessesseens SVORIS.......ocoerrrerrennrennns
BMA HAMPOOYKTA........... TOTOG TPOIOVTOG.......... : ----------------------------------------------
1107113 1 MOVTEAO ... :

CEPUEH HOMERP................. ApI1OPO6G ZeIPdG.....vuvcnee '

[IATA HA IPOM3BOLICTBO.  MeTpnpevn....

HUBO HA CUNTATA HA Z106un @opuBou
3BYKA U3MEPEHO............. Kata Tnv Huepopnvia.....
(TAPAHTUPAHO).. Karaokeuno (Eyyunpevn)

lMopnuck: MCMOMHUTENbHBIV AnpeKTop - oT umenn BEJNE MPYM WWWH (BENTMKOBPUTAHUA).
Alla kirjutanud: Tegevdirektor - BELLE GROUP (SHEEN) UK poolt.
Paraksts: Vadosais direktors - Parstavot BELLE GROUP (SHEEN) UK.

]

Pasirase:

Generalinis direktorius - BELLE GROUP (SHEEN) UK vardu.
Ray Neilson Pen HuncbH - Ynpasnssaw, aunpektop ot umeto Ha BELLE GROUP (SHEEN) UK.

YToypagn: AlguBUvwyv Zuppoulog — ek pépoug TNg BELLE GROUP (SHEEN) MeydAn Bpetavia.




ES PROHLASENi O SHODE / DECLARATIE DE CONFORMITATE CE /
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT / EC UYUM BIiLDIRGESI /

EC IZJAVA O USKLADENOSTI / PREHLASENIE O ZHODE

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 0EU, Velké Britanie, timto prohlaSujeme, Ze pokud byl nize uvedeny produkt zakoupen

u autorizovaného prodejce Belle Group v ramci trhu Evropské Unie (EEC) odpovida nasledujicim EEC smérnicim: 98/37EC (Tato smérnice sjednocuje original smérnice
pro strojni zafizeni: 89/392/EEC) a smérnici o elektromagnetické kompatibilité 89/336/EEC (ve znéni 92/31/EEC a 93/68 EEC). Na produkt byly aplikovany smérnice
73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 o bezpepecnosti strojnich zafizeni a pfidruzené harmonizované standardy. Emise hluku jsou v souladu se smérnici 2000/14/ES,
pfiloha VI, pro zafizeni podle ¢lanku 12 je notifikovanym organem AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3
0XU, Velka Britanie.

Technické udaje ohledné hladin hluku jsou k dispozici k nahlédnuti na adrese spololecnosti Belle Group, ktera je uvedena vyse.

Noi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certificam ca, daca produsul descris in acest certificat, este cumparat de la un distribuitor
autorizat al Belle Group in CEE, este conform cu directivele CEE urmatoare: 98/37/CE ( aceasta directiva este o consolidare a directivei originale referitoare la masini
89/392/CEE), directiva pentru compatibilitate electromagnetica 89/336/CEE (modificata de 92/31/CEE si 93/68/CEE), directiva pentru joasa tensiune 73/23/CEE, BS EN
ISO 12100-1:2003 referitoare la normele de siguranta ale masinilor si standardele asociate armonizate, acolo unde sunt aplicabile. Emisiile de zgomot sunt conforme cu
Directiva CE 200/14, Anexa |V, referitoare la mecanismele de la articolul 12, partea informata fiind AV Technology Minimited AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Chesire, SK3 OXU, GB.

Fisele tehnice cu privire la emisiile de zgomot sunt pastrate la Biroul Central Belle Group care este amintit mai sus.

® ©®

Mi, a Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Egyesiilt Kiralysag ezennel tanusitjuk, hogy ha az ebben a tanusitvanyban leirt terméket a
Belle Group meghatalmazott forgalmazoéjatél vasaroltak az EU-n belil, a termék megfelel a kdvetkezd EU iranyelveknek: 98/37/EC (ez az iranyelv az eredeti,
89/392/EEC gép iranyelv megerdsitése), 89/336/EEC elektromagneses kompatibilitasi iranyelv (a 92/31/EEC és 93/68 EEC kiegészitésekkel egyutt), 73/23/EEC
kisfesziltség iranyelv, BS EN ISO 12100-1:2003 gépek biztonsaga és a kapcsolédé harmonizalt szabvanyok, ahol azok alkalmazandoék. A hangkibocsatas megfelel a
2000/14/EC direktiva VI bekezdésében foglaltaknak a 12 cikkelyben ala tart6z6 gépekre vonatkozdan: AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane,
Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Egyesiilt Kiralysag.

A zajkibocsatasi adatokat megtalalja a Belle Group fent emlitett k6zponti cimén.

Mi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, ovime potvrdujemo da ako je proizvod naveden u ovoj izjavi izdan od ovlastenog Belle
Group prodavaca unutar EEC, tada zadovoljava slijede¢e EEC direktive: 98/37/EC (Ova direktiva je pro€i§¢ena direktiva o originalnim strojevima 89/392/EEC), Direktiva
o elektromagnetskoj uskladenosti 89/336/EEC (dopunjena sa 92/31/EEC & 93/68 EEC). Direktiva o niskoj voltazi 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Sigurnosti
strojeva i pridruZeni uskladeni standardi, gdje su primjenjivi. Emisija buke uskladena je sa direktivom 2000/14/EC aneks VI za strojeve pod ¢lankom 12 objavljenom od
AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Tehnicka dokumentacija o buci ¢uva se u sjedistu tvrtke Belle Group cija adresa je gore navedena.
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Biz, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, Belle Group yetkili bayisinden alinmis olan burada belirtilen Grtintn belirtilen EEC
yonergelerine uydugunu dogrulariz. 98/37/EC (Bu ydnerge orijinal makine yonergesi olan 89/392/EC y&nergesini gl¢lendiriyor), elektro manyetik uyumluluk yénergesi
89/336/EEC (92/31/EEC & 93/68 EEC ile degistirilmistir). Dusuk voltaj yonergesi 73/23/EEC, BS EN I1SO 12100-1:2003 makinelerin gtivenligi yénergesi, 2000/14/EC Ek
VI ile onaylanmis ses yonergesi; bildirilen kuruluslar AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Ses Teknik Dosyasi yukarida adresi belirtilen Belle Group Merkez Ofisinde bulunmaktadir.

@

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, erkleerer hermed, at hvis det i dette certifikat beskrevne produkt er kebt hos en autoriseret
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med falgende E@QF-direktiver: 98/37/EF, 73/23/EQF (som endret ved 93/68/EQF), 89/336/EQDF (som aendret ved
92/31/EQF), 93/68/EQDF og tilknyttede, harmoniserede standarder, hvor relevant. Emisie hluku su v stlade so smernicou 2000/14/ES, priloha VI, pre zariadenia podia
¢lanku 12 je notifikovanym organom AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Technicka dokumentacia obsahujuci hladiny hluku je k dispozicii na adrese vedeni spolo¢nosti Belle Group, ktora je uvedena vyse.
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the PCX Plate Compactor safely.
This manual is intended for dealers and operators of the PCX Plate Compactor.

Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘Trouble Shooting’ guide helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘CE certificate’ section shows the standards that the machine has been built to.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
=2 =" carried out in the correct way.

—

( A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
II| WARNING you op Ty out any

this manual.

N

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: BELLE GROUP (UK): +44 (0) 1298 84606
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Belle Group reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.



Machine Description

® N o Ok wN=

©

10.
1.
12.
13.
14.
15.

Throttle lever.

Choke lever.

Fuel ON / OFF lever.
Engine ON / OFF switch.
Air Filter Housing.

Fuel Tank.

Exhaust.

Recoil Starter Handle.
Engine oil filler / dipstick.
Engine oil drain plug.
Vibrator.

Vibrator oil check plug.
Belt guard.

Control Handle.

Attachment points for Transporter Options.

Machine Description

Decals

A.
B.
C.
D.
E.
F.

Safety Decal

Noise Decals

Engine RPM Decal
Lifting Point Decal
Low HAV Decal
Engine Warning Decal

Note:- Drawing based a Honda GX160 Engine. Please refer to the manufacturer’s literature for Robin Engine details.
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Machine Description

Decals

A - Safety Decal (Part No. 19.0.373

= oy
\4J

A4
Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Manual Footwear Protection Protection

B - Noise Decal (800-99942)

The Noise Level of the machine during operation is 105 dB(A)

C - Engine RPM Decal

.

Fast Engine Speed Slow Engine Speed
Position Position

D - Lifting Point Decal

Lifting Point

E - Low HAV Decal (800-99965

The machine has a UK Patented Design which reduces HAV levels allowing a greater Usage Time.

E - Engine Warning Decal

Petrol is highly flammable. Turn off the The Engine emits toxic Carbon Please Read
Engine and allow time to cool before Monoxide. Do not run the Engine in an Engine Manual
refuelling. enclosed area.



Safe Disposal.

@ Instructions for the protection of the environment.
@l g The machine contains valuable materials. Take the discarded

apparatus and accessories to the relevant recycling facilities.

Environment
Component Material.
Handle Steel
Front cover HDPE
Main frame Steel
Baseplate Steel
Hand Grips Rubber
Engine Aluminium

Flexible Mounts

Steel and Rubber

Various Parts

Steel and Aluminium

Water Bottle
(if fitted)

Plastic

Technical Data

(01]
| C

Model PCX 12/36 PCX 13/40
A - Width (mm) 360 400

B - Height (mm) 556 556

C - Length (mm) 720 720
Weight Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Weight Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 85.5
Weight Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Weight Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
Engine RPM - Honda / Robin 3850 3850
Vibrator Force (kN) 12 13
Frequency (Hz) 101 101
Max. Travel Speed (m/min) 20 20
Static Pressure (kg/m?) 586 519
Sound Power Level - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Sound Power Level - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)




General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read andensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operatethis equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the PCX Plate Compactor, consult your supervisor or Belle Group.

Improper maintenance or use can be hazardous. Read and Understand this section before you perform
( & CAUTION PP yeR e )

any maintenance, service or repairs.

« This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment. A special
transport assembly is available for the compactor (see options).

» Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorised personnel at a safe distance.

» Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health &
Safety).

» Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

» Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

» During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

* Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE COMPACTOR until the guard has been replaced or repaired.

» Do not operate the Compactor when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel Safety

(& CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open )

flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

« Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

» Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

Health and Safety

Vibration

Some vibration from the compaction operation is transmitted through the handle to the

operator’s hands. The Belle Group Plate Compactor range has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer
to specifications & technical data for vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed
the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts.

Dust.
The compacting process will occasionally produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to
the type of dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately.
If you get fuel in your eyes, irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes
Do not operate the compactor indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(& CAUTION The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill! )
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Pre-Start Checks

Pre start-up inspection

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the compactor must not be used
until the fault is rectified.

1. Thoroughly inspect the compactor for signs of damage. Check componenents are present and secure. Pay special attention

to the belt drive safety guard fitted between the engine and the vibrator unit.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

Pobd

Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

-

. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

A similar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil
to expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of
damage to building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids
and therefore reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

@ N

Applications

Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.

2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).

The chart shows the HAUC specifications for layer depth and number of passes for Dual Force’ plates. If standard machines are used,
optimum compaction can not be guaranteed, however, if layer depths are reduced and number of passes increased, results can be
improved.

Moisture content of cohesive & granular materials is critical to effective compaction. If granular material is too dry it will flow around the
plate instead of compacting. If the moisture content is too high the material may dry out after compaction and shrinkage will occur.

1400 -1800 kg/m2 COMPACTION PASSESS REQUIRED PER LAYER OF COMPACTED THICKNESS UP TO.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM

Cohesive Materials™* 2** 4** 5 6** Reduce Layer Thickness

Granular Materials 2" 3 4* 5 9

Bituminous 6 10 12 Reduce Layer Thickness

* Usually placed in 100mm minimum layer so not specified by HAUC.

** The nature of cohesive materials makes plate compaction difficult. Optimum compaction is not guaranteed and not

recommended by HAUC.




Start and Stop Procedure

Honda GX120 & GX160 e
1.
2.

220 No

0.
1.

Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right. o | |

If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully L -

to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however, - --‘='-'-'.:.

if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required. _‘ / f‘ﬁ

Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position. ‘iw‘_;_._—_;—u?'j ﬁ/ Throttle
Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do | — |

not start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the | [[g:: mm— 7 Choke
engine starts. ™, ":E___ | {f

Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter 1! lli:-?' [ ] Fuel
handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then -lf"-' ||_ ONIOFF
let starter return. e - 1

Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly. Y T r Lever
Repeat until the engine fires. el

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.

If the engine fails to fire after several attempts, follow the trouble-shooting guide on page 8.

To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON / OFF switch anticlockwise to the ‘0’ position.
Turn the fuel off.

Robin EX13 & EX17 Petrol Engine
1.

2.
3.
4

Open the fuel cock.

Turn the STOP SWITCH to the position ‘I’ (ON)

Set the speed control lever 1/3 of the way towards the high speed position.

Close the choke lever.

- If the engine is cold or the ambient temperature is low, close the choke lever fully.

- If the engine is warm or the ambient temperature is high, open the choke lever half way, or keep it fully open.

Pull the starter handle slowly until resistence is felt. This is the ‘compression’ point. return the handle to its original position
and pull swiftly. Do not pull out the rope all the way. After starting the engine, allow the starter handle to return to its original
position while still holding the handle.

After starting the engine, gradually open the choke by turning the choke lever and finally keep it fully opened. Do not fully open
the choke lever immediately when the engine is cold or the ambient temperature is low, because the engine may stop.

To stop the engine, Set the speed control lever at the low speed position and allow the engine to runat low speed for 1 to 2
minutes before stopping.

Turn the STOP SWITCH counter-clockwise to the position ‘0’ (OFF)

Close the fuel cock.

Pull the starter handle slowly and return the handle to its original position when resistance is felt. This operation is
necessary to prevent outside moist air from intruding into the combustion chamber.
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Operating The Compactor

* Take the compactor to where it is required.
If using the ‘Detachable’ transport attachment to wheel the unit, tilt the compactor forward to raise the transport wheels off the
ground. Swing the transporter frame back, then across to disconnect it from the rear of the compactor. Place the transporter
frame somewhere safe until next required. For machines with the ‘Fixed’ transporter tilt the machine forward, pull the
transporter rearwards and upwards, lower the machine to the floor and latch the transporter into the ‘up’ position.
Where it is necessary to use lifting equipment to position the compactor, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the compactors weight (see specification chart on page 4 or the machine numberplate). Attach
suitable chains or slings ONLY to the lifting point on the top of the compactor.

» If the compactor is fitted with the water spray system and the application requires its use, check that the water outlet valve is
closed, then fill the water bottle with clean water.

* Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.
The Belle Group ‘PCx’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator.
As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator.
For correct operation, the engine speed should be set to maximum.

* Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the compactor.
The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you
should not have to push the compactor but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the
condition of the surface being compacted.
If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the compactor’s direction of travel. If
necessary, use a suitable rope attached to the compactor at a low point on the chassis, to allow a helper to take part of the
compactor’s weight. Work up and down a slope not across.

e Work the compactor over the surface in an organised pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.

« To stop the compactor vibrating, set the throttle to idle.

Troubleshooting Guide

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel. Open fuel tap.
Fill fuel tank.
Engine switched off. Switch engine on.
Spark plug fouled. Clean and reset plug gap.
Engine cold. Close choke.
Engine flooded. Honda, open choke, fully open throttle, pull recoil starter
until engine fires.
Engine still will not start. Major Fault Contact Agent or Belle Group.
Unit will not vibrate. Engine speed too slow. Set engine speed control to fast.
Drive belt tension loose. Adjust belt tension.
Air filter blocked. Clean or renew air filter.
Drive failure. Contact Agent or Belle Group.
Vibrator failure. Contact Agent or Belle Group.
Asphalt adhering to plate. |Lack of lubrication. Use a water spray system.
Paving blocks damaged. |Plate in direct contact with material. Use a paving pad.
Bituminous surface Over compaction. Remove and relay.
flaking (laminating).
Low travel speed Layer thickness too deep. Remove some of the material.
(plate sinking). Moisture content too high or too low. Remove material and adjust.
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Servicing

Maintenance

The Belle Group PCX Plate Compactors are designed to give many years of trouble free operation. It is, however, important that the
simple regular maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Belle Group dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Belle
Group replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a petrol engined machine, disconnect
the HT lead from the sparkplug. If working on a diesel engine, make sure that the stop switch is in the stop position. Always set the
compactor on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart below).

Running In Period

When the compactor is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’. The belt tension should be checked after 4 hours use.

Drive Belt

Remove the belt guard then check the belt tension by placing light finger pressure on the top of the belt, as near central between the
engine drive and vibrator pulley. The belt should deflect by between 5mm and 10mm. If the belt tension requires adjustment, loosen
the four engine mount bolts enough to allow the engine to be moved. Once set, retighten the engine mount bolts and check the belt
tension a second time. If the Belt remains loose, replace the Belt. Finally, replace the belt guard ensuring it is correctly and securely
fitted.

Routine Maintenance First 4 First month /| 3 Months | 6 months
hours 20Hours 50 Hours | 100 Hours

Engine Oil Check Level v

Change v v
Air Filter Check Condition/Clean v v

Replace when necessary / Every 12 months

Spark Plug Change 4
Drive Belt Tension v v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

Oil type Quantity Fuel Type Capacity Spark Plug Electrode
(Litre) (Litre) Type Gap (mm)
Petrol Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6 Unleaded 25 BMG6ES or 0.7-0.8
BPR6ES
Petrol Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Unleaded 3.6 BMG6ES or 0.6-0.7
BPR6ES
Petrol Robin EX13 S.AE. 10W 30 0.6 Unleaded 27 NGK BR-6HS
Petrol Robin EX17 S.AEE. 10W 30 1.1 Unleaded 3.6 NGK BR-6HS
Vibrator Turbine Oil 32 0.4 N/A N/A N/A N/A
Plug Vibrator Unit. . . .
T Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oll

Seal 7 “‘ plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).

o[

FEEEularh}{f‘k

evell -I_!.:a' P UL

L-:-war'part of screw thread
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Assembly Instructions

Assembly Instructions for Vibrator

1. Clean out Housing (9) with gun wash then

blow dry with compressed air. 10 4a 12

2. Fit rear Bearing (3a) into Housing and push
Shaft (8) into Bearing. o

3. Fit front Bearing (3b) onto Shaft and into
Housing.

4. Fit Bearing Cover ‘B’ (10) c/w Gasket (4a) to
the rear of the Housing.

5. Fit Oil Seal (6) into Bearing Cover ‘A’ (7).

6. Fit Bearing Cover ‘A’ c/w Gasket (4b) to the
front of the Housing.

7. Fit Woodruff Key (11) and Pulley (12) onto
Shaft.

8. Pour oil into oil drain hole in the housing
until oil just starts to trickle out.

9. Fit Copper Washer (2) and Oil Drain Plug (1).

10. Fit Vibrator onto Baseplate and tighten bolts
to a torque of 150Nm.

11. Run for approximately 2 minutes to ensure 4b @ @
oil does not leak from the Vibrator.

Fitting Instructions

Paving Pad

The paving pad has been designed to be used
when tamping down paving slabs and block
pavers. However, it should not be used for
normal compaction work.

Before fitting, make sure the paving pad you
have is the correct size and the correct type.

To fit the Paving Pad (1), place the pad under
the plate ensuring the securing holes line up with
the holes on the front of the baseplate.

The securing coach bolts (4) should be passed
through the clamp strip (5) then the paving pad
(1) and finally through the baseplate. They are in
turn secured in place with the nut (2) and washer

A).

Transporter Attachment

The Transporter Attachment enables the
operator to move the Compactor to the work
place with the minimum of effort.

To fit the Transport Attachment, align the 2
indents on the Pivot Bracket (6) with the 2 holes
on the rear of the Baseplate (7).

The Transporter Attachment (8) can be secured
to the machine by passing the 2 x Securing
Bolts (9) through the 2 x Spring Washers (10)
and 2 x Washers (11), then through the indents
on the Pivot Bracket (6) and into the 2 holes in
the rear of the Baseplate (7). Tighten the 2 x
Securing Bolts (9) to a Torque setting of 50Nm.
The Transporter Attachment is now secure.

To use the Attachment, tilt the Compactor forward then swing the Attachment forward and under the machine. Finally, tilt the
Compactor back and onto the wheels.
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Warranty

Your new Belle Group ‘PCX’ single direction plate compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12
months) from the original date of purchase.
The Belle Group warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Belle Group warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Belle Group or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Belle Group or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
- Drivebelt/s
- Engine air filter
- Engine spark plug

Belle Group and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Belle Group, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

Write to:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.

Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038 Email : Warranty@belle-group.co.uk
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the PCX Plate Compactor safely.
This manual is intended for dealers and operators of the PCX Plate Compactor.

l

Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘Trouble Shooting’ guide helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘CE certificate’ section shows the standards that the machine has been built to.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
=22 = carried out in the correct way.

—

( A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
II| WARNING you op Ty out any

this manual.

!

N

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: BELLE GROUP (UK): +44 (0) 1298 84606

HOW 10 USE ThiS MANUAN ...ttt e oottt e e oo at bt et e e h bttt e a4 sttt e e e 2 ns e ee oo a bttt e e e aabbe e e e e snbe e e e e e snneeeeeaan 17
L= T4 T e O PSPPSR UP PR UPPPPPRN 17
=Tt a1 L= =TT o T o T PUEPPRRRRPNt 18-19
[T V7T o] o0 =Y o1 PR 20
e o T(or= | B - PSP SUPPRRN 20
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LT L {aT=Ta Lo IS T=1 (] YA PO PP VPR OTPROP 21
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Machine Description

Machine Description

® N Ok wN =

©

10.
1.
12.
13.
14.
15.

Throttle lever.

Choke lever.

Fuel ON / OFF lever.
Engine ON / OFF switch.
Air Filter Housing.

Fuel Tank.

Exhaust.

Recoil Starter Handle.
Engine oil filler / dipstick.
Engine oil drain plug.
Vibrator.

Vibrator oil check plug.
Belt guard.

Control Handle.

Attachment points for Transporter Options.

Decals

A.
B.
C.
D.
E.
F.

Safety Decal

Noise Decals

Engine RPM Decal
Lifting Point Decal
Low HAV Decal
Engine Warning Decal

Note:- Drawing based a Honda GX160 Engine. Please refer to the manufacturer’s literature for Robin Engine details.
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Machine Description

Decals

A - Safety Decal (Part No. 19.0.373)

N~

)

A4
Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Manual Footwear Protection Protection

B - Noise Decal (800-99942)

The Noise Level of the machine during operation is 105 dB(A)

C - Engine RPM Decal

.

Fast Engine Speed Slow Engine Speed
Position Position

D - Lifting Point Decal

Lifting Point

E - Low HAV Decal (800-99965

The machine has a UK Patented Design which reduces HAV levels allowing a greater Usage Time.

F - Engine Warning Decal

Petrol is highly flammable. Turn off the The Engine emits toxic Carbon Please Read
Engine and allow time to cool before Monoxide. Do not run the Engine in an Engine Manual
refuelling. enclosed area.
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@) Environment
Safe Disposal. Component Material.
@ Instructions for the protection of the environment.
The machine contains valuable materials. Take the discarded Handle Steel

@lé apparatus and accessories to the relevant recycling facilities. Front cover HDPE
Main frame Steel
Baseplate Steel
Hand Grips Rubber
Engine Aluminium

Flexible Mounts

Steel and Rubber

Various Parts

Steel and Aluminium

Water Bottle
(if fitted)

Plastic

Technical Data

[01]
| C

Model PCX 12/36 PCX 13/40
A - Width (in) 14.2 15.7

B - Height (in) 21.9 21.9

C - Length (in) 28.3 28.3
Weight Honda GX120 4.0hp/3kW (lbs) 179.7 83.5
Weight Honda GX160 5.5hp/4kW (lbs) - 85.5
Weight Robin EX 13 4.5hp (Ibs) 179.7 83.5
Weight Robin EX 17 6hp (Ibs) - 85.5
Engine RPM - Honda / Robin 3850 3850
Vibrator Force (kN) 12 13
Frequency (Hz) 101 101
Max. Travel Speed (m/min) 20 20
Static Pressure (kg/m?) 586 519
Sound Power Level - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Sound Power Level - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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General Safety @

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read andensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operatethis equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the PCX Plate Compactor, consult your supervisor or Belle Group.

Improper maintenance or use can be hazardous. Read and Understand this section before you perform
( & CAUTION "P™°P YELR )

any maintenance, service or repairs.

« This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment. A special
transport assembly is available for the compactor (see options).

+ Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorised personnel at a safe distance.

+ Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health &
Safety).

» Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

» Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

« During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

* Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE COMPACTOR until the guard has been replaced or repaired.

» Do not operate the Compactor when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel Safety

(& CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open )

flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

+ Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

+ Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

Health and Safety @

Vibration

Some vibration from the compaction operation is transmitted through the handle to the

operator’s hands. The Belle Group Plate Compactor range has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer
to specifications & technical data for vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed
the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts.

Dust.
The compacting process will occasionally produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to
the type of dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately.
If you get fuel in your eyes, irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes
Do not operate the compactor indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(& CAUTION The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill! )
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Pre-Start Checks

]

Pre start-up inspection

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the compactor must not be used
until the fault is rectified.

1. Thoroughly inspect the compactor for signs of damage. Check componenents are present and secure. Pay special attention

to the belt drive safety guard fitted between the engine and the vibrator unit.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

PN

Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

]

-

. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

A similar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil
to expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of
damage to building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids
and therefore reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

@ N

Applications

Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.

2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).

The chart shows the HAUC specifications for layer depth and number of passes for Dual Force’ plates. If standard machines are used,
optimum compaction can not be guaranteed, however, if layer depths are reduced and number of passes increased, results can be
improved.

Moisture content of cohesive & granular materials is critical to effective compaction. If granular material is too dry it will flow around the
plate instead of compacting. If the moisture content is too high the material may dry out after compaction and shrinkage will occur.

1400 -1800 kg/m2 COMPACTION PASSESS REQUIRED PER LAYER OF COMPACTED THICKNESS UP TO.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM

Cohesive Materials™* 2% 4** i 6** Reduce Layer Thickness

Granular Materials 2" 3 4* 5 9

Bituminous 6 10 12 Reduce Layer Thickness

*

Usually placed in 100mm minimum layer so not specified by HAUC.

** The nature of cohesive materials makes plate compaction difficult. Optimum compaction is not guaranteed and not

recommended by HAUC.




Start and Stop Procedure @

Honda GX120 & GX160 = — ——

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right. T 'H

2. If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully L -]
to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however, - --'='-'-'.:.
if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required. _‘ / /?,;45""

3. Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I position. -E'-«..-r?:-?_“?j /ﬁ/ Throttle

4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do | — |
not start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the | [[g:-. — . Choke
engine starts. ™, "'E___ | {f

5. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter 1L é‘_ﬁ, |l Fuel
handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then -lf"-' ||_ ONIOFF
let starter return. P i — 1
Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly. AN T r Lever
Repeat until the engine fires. el

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.

. If the engine fails to fire after several attempts, follow the trouble-shooting guide on page 8.

0. To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON / OFF switch anticlockwise to the ‘0’ position.
1. Turn the fuel off.

220 No

Robin EX13 & EX17 Petrol Engine

1. Open the fuel cock.

2. Turn the STOP SWITCH to the position ‘I’ (ON)

3. Set the speed control lever 1/3 of the way towards the high speed position.

4. Close the choke lever.

- If the engine is cold or the ambient temperature is low, close the choke lever fully.
- If the engine is warm or the ambient temperature is high, open the choke lever half way, or keep it fully open.

5. Pull the starter handle slowly until resistence is felt. This is the ‘compression’ point. return the handle to its original position
and pull swiftly. Do not pull out the rope all the way. After starting the engine, allow the starter handle to return to its original
position while still holding the handle.

6. After starting the engine, gradually open the choke by turning the choke lever and finally keep it fully opened. Do not fully open
the choke lever immediately when the engine is cold or the ambient temperature is low, because the engine may stop.

7. To stop the engine, Set the speed control lever at the low speed position and allow the engine to runat low speed for 1 to 2

minutes before stopping.

Turn the STOP SWITCH counter-clockwise to the position ‘0’ (OFF)

Close the fuel cock.

0. Pull the starter handle slowly and return the handle to its original position when resistance is felt. This operation is

necessary to prevent outside moist air from intruding into the combustion chamber.

S©®
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@ Operating The Compactor

Take the compactor to where it is required.

If using the ‘Detachable’ transport attachment to wheel the unit, tilt the compactor forward to raise the transport wheels off the
ground. Swing the transporter frame back, then across to disconnect it from the rear of the compactor. Place the transporter
frame somewhere safe until next required. For machines with the ‘Fixed’ transporter tilt the machine forward, pull the
transporter rearwards and upwards, lower the machine to the floor and latch the transporter into the ‘up’ position.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the compactor, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the compactors weight (see specification chart on page 4 or the machine numberplate). Attach
suitable chains or slings ONLY to the lifting point on the top of the compactor.

If the compactor is fitted with the water spray system and the application requires its use, check that the water outlet valve is

closed, then fill the water bottle with clean water.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.
The Belle Group ‘PCx’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without

driving the vibrator.

As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator.

For correct operation, the engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the compactor.
The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you
should not have to push the compactor but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the

condition of the surface being compacted.

If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the compactor’s direction of travel. If
necessary, use a suitable rope attached to the compactor at a low point on the chassis, to allow a helper to take part of the

compactor’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the compactor over the surface in an organised pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.

To stop the compactor vibrating, set the throttle to idle.

@ Troubleshooting Guide

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel. Open fuel tap.
Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine cold.

Close choke.

Engine flooded.

Honda, open choke, fully open throttle, pull recoil starter
until engine fires.

Engine still will not start.

Major Fault

Contact Agent or Belle Group.

Unit will not vibrate.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension.

Air filter blocked.

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Belle Group.

Vibrator failure.

Contact Agent or Belle Group.

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use a water spray system.

Paving blocks damaged.

Plate in direct contact with material.

Use a paving pad.

Bituminous surface
flaking (laminating).

Over compaction.

Remove and relay.

Low travel speed
(plate sinking).

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.




Maintenance

The Belle Group PCX Plate Compactors are designed to give many years of trouble free operation. It is, however, important that the
simple regular maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Belle Group dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Belle
Group replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a petrol engined machine, disconnect
the HT lead from the sparkplug. If working on a diesel engine, make sure that the stop switch is in the stop position. Always set the
compactor on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart below).

Running In Period

When the compactor is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’. The belt tension should be checked after 4 hours use.

Drive Belt

Remove the belt guard then check the belt tension by placing light finger pressure on the top of the belt, as near central between the
engine drive and vibrator pulley. The belt should deflect by between 5mm and 10mm. If the belt tension requires adjustment, loosen

the four engine mount bolts enough to allow the engine to be moved. Once set, retighten the engine mount bolts and check the belt

tension a second time. If the Belt remains loose, replace the Belt. Finally, replace the belt guard ensuring it is correctly and securely

fitted.

Routine Maintenance First 4 First month /| 3 Months | 6 months
hours 20Hours 50 Hours | 100 Hours

Engine Oil Check Level v

Change v v
Air Filter Check Condition/Clean v v

Replace when necessary / Every 12 months

Spark Plug Change 4
Drive Belt Tension v v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

Oil type Quantity Fuel Type Capacity Spark Plug Electrode
(Gals) (Gals) Type Gap (mm)
Gasoline Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.15 Unleaded 0.66 BMG6ES or 0.7-0.8
BPR6ES
Gasoline Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.15 Unleaded 0.95 BMG6ES or 0.6-0.7
BPR6ES
Gasoline Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.15 Unleaded 0.71 NGK BR-6HS
Gasoline Robin EX17 S.A.E. 10W 30 0.3 Unleaded 0.95 NGK BR-6HS
Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.23 Diesel Refer to N/A N/A
(BS2869) Manual
Vibrator Turbine Oil 32 0.1 N/A N/A N/A N/A
Plug Vibrator Unit.
T JAAIEER Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oil
Seal 7 - plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).

s

FiEE”"—"'xh{ﬁ"‘

E"!."E‘ll -I_!.:u' g LU

L-::-war.part of screw thread
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@ Assembly Instructions

Assembly Instructions for Vibrator

1. Clean out Housing (9) with gun wash then

blow dry with compressed air. 10 4a 12

2. Fit rear Bearing (3a) into Housing and push
Shaft (8) into Bearing. o

3. Fit front Bearing (3b) onto Shaft and into
Housing.

4. Fit Bearing Cover ‘B’ (10) c/w Gasket (4a) to
the rear of the Housing.

5. Fit Oil Seal (6) into Bearing Cover ‘A’ (7).

6. Fit Bearing Cover ‘A’ c/w Gasket (4b) to the
front of the Housing.

7. Fit Woodruff Key (11) and Pulley (12) onto
Shaft.

8. Pour oil into oil drain hole in the housing
until oil just starts to trickle out.

9. Fit Copper Washer (2) and Oil Drain Plug (1).

10. Fit Vibrator onto Baseplate and tighten bolts
to a torque of 150Nm.

11. Run for approximately 2 minutes to ensure @ @
oil does not leak from the Vibrator.

@ Fitting Instructions

Paving Pad

The paving pad has been designed to be used
when tamping down paving slabs and block
pavers. However, it should not be used for
normal compaction work.

Before fitting, make sure the paving pad you
have is the correct size and the correct type.

To fit the Paving Pad (1), place the pad under
the plate ensuring the securing holes line up with
the holes on the front of the baseplate.

The securing coach bolts (4) should be passed
through the clamp strip (5) then the paving pad
(1) and finally through the baseplate. They are in
turn secured in place with the nut (2) and washer

3).

Transporter Attachment

The Transporter Attachment enables the
operator to move the Compactor to the work
place with the minimum of effort.

To fit the Transport Attachment, align the 2
indents on the Pivot Bracket (6) with the 2 holes
on the rear of the Baseplate (7).

The Transporter Attachment (8) can be secured
to the machine by passing the 2 x Securing
Bolts (9) through the 2 x Spring Washers (10)
and 2 x Washers (11), then through the indents
on the Pivot Bracket (6) and into the 2 holes in
the rear of the Baseplate (7). Tighten the 2 x
Securing Bolts (9) to a Torque setting of 50Nm.
The Transporter Attachment is now secure.

To use the Attachment, tilt the Compactor forward then swing the Attachment forward and under the machine. Finally, tilt the
Compactor back and onto the wheels.
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Your new Belle Group ‘PCX’ single direction plate compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12
months) from the original date of purchase.
The Belle Group warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Belle Group warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Belle Group or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Belle Group or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
- Drivebelt/s
- Engine air filter
- Engine spark plug

Belle Group and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Belle Group, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

Write to:

Belle Group Inc,
3959 Electric Road,
Roanoke, Suite 360,
VA, 24018,

USA

Tel: +1 540.345.5090 Fax: +1 540.345.5090 Email : BelleGrouplnc@aol.com
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Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la plaque de compactage en toute sécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs de la plaque de compactage.

‘

Avant-propos

La section ‘Environnement’ contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils dans le respect de
I'environnement.

La section ‘Description de I’appareil’ vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de I'appareil.

Les sections ‘Consignes de sécurité générales’ et ‘Santé et sécurité’ expliquent la maniére dont il faut utiliser 'appareil pour
assurer votre sécurité et celle des membres du public, en général.

Le paragraphe ‘Procédure de Mise en route / Arrét’ vous facilite la mise en route et I'arrét de I'appareil.

La section ‘Dépistage des anomalies’ vous donne des conseils en cas de problémes concernant votre appareil.

La section ‘Entretien et révision’ vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section ‘Garantie’ donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

La section ‘Attestation CE’ donne la liste des normes auxquelles I'appareil est conforme.

Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliere au texte signalé comme suit :

Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommageée si vous ne respectez
( & ATTENTION

pas la procédure d’utilisation a la lettre. )

(A AVERTISSEMENT Peut étre dangereux pour I'utilisateur

AVERTISSMENT

Ill AVERTISSEMENT Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil. )

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS utiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et l'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER BELLE GROUP :+44(0) 1298 84606

ComMMENT ULIISEI C8 MEANUEL....... .ot e e et e e e e ettt e e e e e e e e e e e e e et e e e ee e teaa e e eeeeeaaaeeeeeeeeeeeeseassaannaaeseeeeaaeeees

‘
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A o= To e L =T g MV (ol g T T=T 4o T=T 0| ST TP SO U PP PPTPPRTPPPP
CaractlriStiQUES TECNNIGUES .......eeiiiiiiiii ettt e et e e et e e e e ettt e ee e e e ateeeeeaeaaseeeeaassaeeeeaassseeeeaaassseeeseassaeeeeaansaeseeeaansseeeesassnees
CONSIGNES A€ SECUITE GENETAIES .......eiiiiiiii ittt ettt e e a bt e st e o b et e et e e o b et e 1o bt e e aa bt e e st e e e bb e e eabe e e sabe e e s be e e nnteeenanes
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Contréles de sécurité préalables au démarrage....
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Procédures de MiSE €N FOULE / @ITEL ... ittt et e e ettt e e sttt e e e e e beeee e e ataeee e sseeeeeaansseeaeeesssseeeeanssseaeeaassseeeesannneeaasn
Functionnement de la plaque de COMPACIAGE ......cooi ittt e e e ettt e e e et b eeeaanne e e e e e e seeeeeeaanbeeeeeeanneeeeeeanneeaaean
Guide de dépistage dES @NOMANIES ........ccoiuiiiiiiiiiiie e et e et e e e et e e e e st te e e e e e s aabeeeeeaateeeeasseeeeeaanssaeaesaassaeeeeaansaeeeeeaansreeeeeasrnes
=Y/ 1=1 o o TSRO
Instructions de Montage
Instructions de Montage
(=1 = o ) (= USSR URR
(LSS €= Lo 0 T O OO PPSRSR 2

Belle Group se réserve le droit de changer la forme, I'équipement et la technique de la machine sans notification.
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Description de I'appareil ®
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Description de I'appareil Etiquettes
1. Levier de commande des gaz A. Décalcomanie Sécurité.
2. Levier de starter B. Décalcomanie Bruit.
3. Levier Ouverture / Coupure de carburant C. Décalcomanie Régime Moteur.
4. Interrupteur de Marche / Arrét du moteur D. Décalcomanie Point de Levage.
5. Boitier de filtre a air E. Décalcomanie bas HAV.
6. Reéservoir a carburant F. Décalcomanie Avertissement Moteur.
7. Echappement
8. Manette de démarreur a rappel
9. Jauge de remplissage / niveau d’huile moteur
10. Bouchon de vidange d’huile moteur
11. Vibrateur
12. Bouchon de contrdle d’huile du vibrateur
13. Pare-courroie.
14. Poignée de commande.
15. Points de fixation des accessoires de transport en option.

Note:- Cette documentation est basée sur un moteur Honda GX160.Veuillez vous référer a la documentation du fabricant en ce qui
concerne le moteur Robin.
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@ Description de I'appareil

Etiquettes

A - Décalcomanie Sécurité (Part No. 19.0.373

Veuillez lire Portez des
le Manuel des Chaussures de
Opérateurs. Protection.

B - Décalcomanie Bruit (800-99942)

= N
\4J

N4
Portez des Portez des
Protections pour Protection pour
les Oreilles. les Yeux.

Le Niveau de Bruit de la machine lors du fonctionnement est de 105 dB(A).

C - Décalcomanie Régime Moteur

.

Position Vitesse Position Vitesse
Moteur Rapide. Moteur Lente.

D - Décalcomanie Point de Levage

Point de Levage

E - Décalcomanie bas HAV (800-99965

La machine a une conception brevetée au R.-U. qui réduit les niveaux de HAV permettant un Temps d’Utilisation plus élevé.

F - Décalcomanie Avertissement Moteur

L’essence est extrémement
inflammable. Eteignez le Moteur et
laissez le temps de refroidir avant de
ravitailler.

Le Moteur émet du Monoxyde de Car- Veuillez lire le
bone toxique. Ne faites pas fonctionner Manuel du
le Moteur dans un endroit clos. Moteur.
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Respect de I’environnement

Elimination en toute sécurité.

Instructions pour le respect de I'environnement.

Cet appareil contient des matériaux recyclables. Pour vous
@é débarrasser de I'appareil, priere d’emmener I'appareil et

les accessoires dans une décharge de recyclage agréeé.

®

Composant Material

Poignée Acier

Capot Avant Polyéthyléne haute densité
Chassis Principal Acier

Plaque d’embase Acier

Poignées Caoutchouc

Moteur Aluminium

Montants Souples

Acier et Caoutchouc

Autres Piéces

Acier et Aluminium

Bouteille d’eau Plastique
(Si Installée)

Caractéristiques Techniques

C

Modéle PCX 12/36 PCX 13/40
A - Largeur (mm) 360 400

B - Hauteur (mm) 556 556

C - Longueur (mm) 720 720
Poids Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Poids Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 85.5
Poids Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Poids Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
Régime du Moteur 3850 3850
Vibrator Force (kN) 12 13
Force de vibrateur (Hz) 101 101
Vitesse de déplacement max. (m/min) 20 20
Pression Statique (kg/m2) 586 519
Niveau de puissance sonore - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Niveau de puissance sonore - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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@ Consignes de Sécurité

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priére de lire et de bien assimiler les
consignes de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu’il a bien assimilé la maniére d'utiliser cet

équipement en toute sécurité. En cas de doute sur I'utilisation correcte en toute sécurité de la plaque de compactage, priére de
consulter votre responsable ou Belle Group.

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES
ATTENTION CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D’UTILISATION avant d'effectuer des opérations
d’entretien, de service ou des réparations.

+ Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L’AIDE ou utilisez un équipement de
levage approprié. Il existe un ensemble spécial pour le transport du compacteur (voir options).

+ Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance sire.

+ |l est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois qu'’il utilise cet appareil (voir
“Santé et sécurité”).

» Vérifiez que vous savez comment couper cet appareil avant de le mettre en marche, en cas de difficultés.

« |l faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

» Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’'usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez
jamais le moteur tourner sans surveillance.

» Il ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. lls sont prévus pour votre protection. |l faut toujours
vérifier que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si 'un des capots est endommagé ou manquant, IL NE FAUT
PAS UTILISER LE COMPACTEUR tant que le capot n’est pas remis en place ou réparé. Il ne faut pas faire fonctionner le
compacteur si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez abusé d’alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le carburant.

éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir de carburant.

Le carburant est inflammable. |l risque de causer des blessures et des dégats. Coupez le moteur,
& ATTENTION
Essuyez toujours tout carburant renversé.

+ Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu'il ait refroidi.

* Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

+ |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

+ Entreposez le carburant dans un récipient prévu pour cela et agréé, a I'écart de la chaleur et de toutes sources de combustion

@ Santé et Sécurité

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par le compactage est transmise par le guidon aux mains de I'opérateur La gamme de plaques
de compactage Errut est spécialement congue pour réduire les niveaux de vibrations dans les mains/bras. Reportez-vous aux
caractéristiques et au spécifications pour établir le niveau des vibrations et les durées d'utilisation (durée d’exposition quotidienne
maximale recommandée). Il NE FAUT PAS dépasser la durée d'utilisation maximale.

EPI (Equipement de protection individuelle).

Lors de I'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit et chaussures a embout d’acier). Il faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les cheveux longs pour les dégager
et ne portez pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux piéces mobiles de I'appareil.

Poussiére.
Le procédé de compactage produit éventuellement de la poussiére qui risque d’étre nocive pour la santé. |l faut toujours porter un
masque approprié au type de poussiére produite.

Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et
consulter un méédecin dés que possible.

Fumées d’échappement
Il ne faut pas faire fonctionner la plaque de compactage a l'intérieur ou dans un espace confiné. Veillez a travailler dans un local
suffisamment ventilé.

(A AVERTISSEMENT Les gaz d’échappement de cet appareil sont trés toxiques et peuvent entrainer la mort ! )
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Controles préables au démarrage

Inspection préalable au démarrage

Il faut effectuer l'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d'utilisation, selon ce qui est échu en premier. Pour des instructions détaillées, veuillez-vous reporter a la section

«Reévision». Si des défauts sont repérés, il ne faut pas utiliser la plaque de compactage tant que ce défaut n’a pas été rectifié.

1. Inspectez soigneusement la plaque de compactage pour déceler toutes traces de dégats.Vérifiez que les composants sont

tous présents et bien fixés. Faites particulierement attention au capot de protection de la courroie d’entrainement situé entre

le moteur et le vibrateur.

Vérifiez le niveau d’huile moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

Vérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

Vérifiez qu’il n’y a pas de fuites de carburant ni d’huile.

PN

Buts du compactage

Aprés perturbation du sol, ou dans le cas d’'un remplissage, d’'une couche inférieure de la chaussée ou d’un revétement hydrocarboné
récents, il y aura des petits vides interstitiels ou poches d’air qui risquent de provoquer des problémes s'ils ne sont pas compactés.
1. Lorsque le trafic traverse une surface sur une partie du sol non compactée, le matériau se comprime, ce qui cause
I'affaissement de la surface supérieure au fur et a mesure que le matériau remplit les cavités.

C’est ce qui se passe également lorsque des charges statiques s’exercent sur un sol non compacté. La charge (un batiment,
par exemple) s’enfonce.

Les matériaux présentant des vides sont trés susceptibles aux infiltrations d’eau, ce qui entraine des risques d’érosion. Les
infiltrations d’eau peuvent également entrainer I'expansiondu sol lorsqu’il géle, ainsi que sa contraction pendant les

périodes de sécheresse. En fait, I'expansion et la contraction du sol constituent les principales causes de dégats des
fondations des batiments. Il faut éventuellement reprendre la structure en sousceuvre. Le compactage augmente la densité

du matériau et par conséquent, sa capacité porteuse. Il réduit les vides interstitiels et donc les risques d’affaissement,
d’expansion et de contraction dus aux infiltrations d’eau.

!
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Applications

Il existe trois principales catégories d’applications/matériaux :

1. Matériaux cohésifs (moins de 20% de matériaux granulaires) ex. argile, limon et sols lourds.

2. Matériaux granulaires (plus de 20% de matériaux granulaires) ex. blocaille, sable et sols légers.
3. Matériaux bitumineux ex. asphalte (goudron), couche a froid (produits d’émulsion de bitume).

On trouvera sur le tableau ci-dessous les spécifications HAUC en fonction de la profondeur des couches et du nombre de passages
des plaques «Dual Force». Avec des appareils standard, on ne peut pas garantir un compactage optimal, mais en réduisant la
profondeur des couches et en augmentant le nombre de passages, il est possible d’améliorer les résultats.

Un compactage optimal ne peut pas étre garanti et n’est pas recommandé par HAUC.

La teneur en humidité des matériaux cohésifs et granulaires est un facteur critique pour obtenir un bon compactage. Si les matériaux
granulaires sont trop secs, ils s’éparpilleront autour de la plaque au lieu de se compacter.

Si la teneur en humidité est trop élevée, les matériaux risquent de se dessécher aprés le compactage, ce qui entrainera un retrait.

1400 -1800 kg/m2 NOMBRE DE PASSAGES DE COMPACTAGE REQUIS PAR COUCHE D’UNE EPAISSEUR COMPACTEE

JUSQU’A
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Matériaux cohésifs** 2 4 5** 6** Réduire I'épaisseur des couches
Matériaux granulaires2* 3* 4* 5 9
Matériaux bitumineux 6 10 12 Réduire I'épaisseur des couches

*

lls sont généralement posés en couche minimum de 100 mm et ne sont donc pas inclus dans les spécifications HAUC.
** De par leur nature, les matériaux cohésifs augmentent la difficulté du compactage.




® Procédure de mise en route et d’arrét

Honda GX120 & GX160

1. Pour ouvrir le robinet d’essence, déplacez le levier Ouverture / Coupure de
carburant a fond vers la droite.

2. Sile moteur démarre a froid, mettez le starter en amenant le levier de starter a
fond vers la gauche. Si le moteur redémarre a chaud, il n’est généralement pas

nécessaire d’introduire le starter, mais si le moteur s’est refroidi dans une —t:;:::;ade
certaine mesure, il peut s’avérer nécessaire de mettre partiellement le starter. i::i::‘;e
3. Tournez le bouton MARCHE / ARRET du moteur dans le sens des aiguilles " starter
d’'une montre pour I'amener a la position «I».
4. Pour mettre le papillon a la position de ralenti, déplacez le levier de papillon _'az‘ﬂ::w,e
a fond vers la droite. Ne faites pas démarrer le moteur a pleins gaz sinon la I Coupure de

plaque de compactage risque de vibrer dés que le moteur démarre. carburant

5. Prenez fermement la manette de commande d’'une main et saisissez la manette

du émarreur a rappel de l'autre. Tirez le démarreur a rappel jusqu’a ce que vous

ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.

En faisant attention a ne pas tirer completement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.

Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.

Dés que le moteur tourne, mettez progressivement le levier de starter a la position COUPEE en le déplagant vers la droite.

Si, au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez-vous au guide de dépistage des anomalies.

0. Pour couper le moteur, mettez le papillon a la position de ralenti et tournez le bouton MARCHE/ ARRET du moteur dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre jusqu’a la position «0».

11. Coupez l'arrivée du carburant.

SOVooeNO®

Moteur d’essence Robin EX13 & EX17

1. Ouvrir le robinet d’essence.
2. Mettre la COMMANDE D’ARRET en position “I”
3. Placer la manette de commande de vitesse au 1/3 de sa course en direction de la vitesse maxi.
4. Fermer la manette de starter.
- Si le moteur est froid ou si la température ambiante est basse fermer entérement le starter.
- Si le moteur est chaud ou si le température ambiante est élevée, ouvrir le starter a mi-chemin ou I'ouvrir enti€rement.

5. Tire doucement sur la poignée de démarreur jusqu’a sentir une résistance. Cette résistance correspond au point de
“Compression”. Ramener la poignée dans sa position d’ortigine et tirer d’'une coup. Ne pas faire entiérement sortir la corde.
Une fois quele moteur a démarré, laisser la poignée du démarreur revenir dans sa position d’origine tout en la retenant.

6. Aprés avoir démarré le moteur, ouvrir progressivement a fond le starter a I'aide de sa manette de commande. Si le moteur
est frodi ou so le température ambiante est basse, ne pas ouvrir immédiatement le starter sinon le moteur risque de caler.

7. Régler la manette de commande de vitesse en position de petite vitesse (L) et laisser le moteur tourner a petite vitesse
pendant une ou deux minutes avant de l'arréter.

8. Faire tourner la COMMANDE D’ARRET dans le sens contraire au sens horloger jusqu’a la position “O”

. Fermer le robinet d’essence.
10 Tirer doucement sur la poignée de démarreur at la laisser revenir en position d’origine dés qu’une résistance se fait sentir.
Cette opération est nécessaire pour éviter I'entrée ‘air humide dans la chambre de combustion.
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Functionnement de la plaque de compactage ®

* Amenez la plaque de compactage sur le lieu ou elle doit fonctionner.
Si vous utilisez I'accessoire détachable prévu pour le transport pour déplacer I'ensemble, faites pencher la plaque de
compactage vers I'avant pour soulever les roues de transport au-dessus du sol. Faites basculer le chassis de I'accessoire
de transport vers l'arriére, puis en travers afin de le détacher de I'arriére de la plaque de compactage. Placez le chassis de
I'accessoire de transport dans un endroit sir pour vous en resservir la prochaine fois. Pour les appareils dotés d’un
dispositif d’inclinaison fixe de I'accessoire de transport, tirez I'accessoire de transport vers l'arriére, puis vers le haut,
abaissez 'appareil jusqu’au sol et verrouillez 'accessoire de transport en position “relevée”.
Dans les cas ou il est nécessaire d'utiliser un équipement de levage pour positionner la plaque de compactage, vérifiez que
I’équipement de levage correspond a un poids utile limite dans la fourchette du poids de la plaque de compactage
(reportezvous page 6 au tableau des caractéristiques ou a la plaque signalétique de I'appareil). Attachez des chaines ou des
élingues UNIQUEMENT au point de levage situé sur le dessus de la plaque de compactage.

+ Sila plaque de compactage est munie d'un systéme d’arrosage, et que I'application envisagée exige son utilisation, vérifiez
que le robinet de sortie d’eau est fermé, puis remplissez la bouteille d’eau avec de I'eau propre.

e Aprés avoir effectué les contrdles figurant a la section “Contréle préalable au démarrage”, vous pouvez mettre le moteur
en route.
Les plaques de compactage de la gamme PCX Belle Group sont munies d’'un embrayage centrifuge qui permet au moteur
de tourner au ralenti sans entrainer la plaque vibrante. Lorsque la vitesse du moteur augmente, 'embrayage s’engage et
entraine la plaque vibrante. Pour obtenir un bon fonctionnement, il faut régler le régime du moteur a son maximum. Réglez le
papillon au maximum et utilisez le levier de commande pour diriger ou faire virer la plaque de compactage. Le vibrateur
provoque non seulement des vibrations de la plaque d’embase, mais aussi I'avancement de 'appareil. En fonctionnement
normal, vous n’avez pas a pousser la plaque de compactage ; il suffit de le laisser se déplacer tout seul a son propre rythme.

e Lavitesse de déplacement est déterminée par I'état de la surface a compacter.
Si la surface a compacter est en pente, il faut agir avec beaucoup de précaution pour bien contréler le sens de déplacement
de la plaque de compactage. Vous pouvez, le cas échéant, utiliser une corde appropriée attachée a un point abaissé du
chéssis afin de permettre a une autre personne de reprendre une partie du poids de la plaque de compactage. Pour faire un
travail en pente, montez et descendez la pente, mais ne travaillez pas en travers.

+ Faites passer la plaque de compactage sur toute la surface selon un schéma logique jusqu’a obtention du compactage
requis.
S'’il faut compacter plusieurs couches différentes, I'une au-dessus de l'autre, compactez chaque couche séparément

*  Pour empécher la plaque de compactage de vibrer, mettez le papillon a la position de ralenti.

Guide de dépistage des anomalies ®

Probleme Cause Action
Le moteur ne démarre pas. |Pas de carburant. Ouvrir le robinet de carburant.
Remplir le réservoir de carburant.
Moteur coupé. Mettre le contact.
Bougie encrassée. Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.
Moteur froid. Fermer le starter.
Moteur noyé. Honda, ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le démarreur
a rappel jusqu’au lancement du moteur.
Pas de vibrations. Régime du moteur trop bas. Régler le régulateur du régime du moteur sur rapide.
Courroie d’entrainement détendue. Régler la tension de la courroie.
Filtre a air colmaté. Nettoyer ou remplacer le filtre a air.
Panne d’entrainement Contacter le technicien de service local.
Panne du vibrateur. Contacter le technicien de service local.
Asphalte adhére a la plaque. |Manque de lubrification. Utiliser le systéme d’arrosage a l'eau.
Blocs de pavage Plague en contact direct avec le matériau. |Avec ce matériau, utiliser un tampon pour pavés.
endommagés.
Ecaillage de la surface Surcompactage. La retirer et la reposer.
bitumineuse (feuilletage).
Faible vitesse d’avancement. |Epaisseur de couche trop grande. Retirer une partie du matériau.
(enfoncement de plaque) Teneur en humidité trop haute ou trop faible. |Retirer le matériau et ajuster la teneur.
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Entretien

La gamme PCX des plaques de compactage unidirectionnelles Belle Group est congue pour donner de nombreuses années de
services sans problemes. Toutefois, il est important d’effectuer régulierement les opérations d’entretien simples figurant sur la liste de
cette section.

Il est recommandé de s’adresser a un concessionnaire agréé Belle Group pour effectuer toutes les opérations d’entretien importantes
et toutes les réparations éventuelles. Il faut toujours utiliser des piéces d’origine Belle Group L'utilisation de piéces de marque autre
que la marque Belle Group risque d’annuler votre garantie.

Avant d’effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil, coupez le moteur. S’il s’agit d’un appareil a moteur a essence, débranchez
le fil HT de la bougie. S’il s’agit d’'un appareil & moteur diesel, vérifiez que le bouton d’arrét est a la position Arrét.

Il faut placer le compacteur sur un sol plat et horizontal afin d’obtenir une lecture exacte des niveaux des liquides. Utilisez
uniquement les huiles préconisées (voir le tableau page suivante).

Rodage

Lorsqu’un compacteur neuf est utilisé pour la premiére fois, il faut vidanger I'huile moteur aprés la période de rodage initial (pour de
plus amples renseignements, voir manuel du moteur). |l faut vidanger I'huile du carter de I'axe du vibrateur au bout des premiéres 100
heures de fonctionnement, puis toutes les 500 heures de fonctionnement par la suite. Pour des renseignements sur la vidange de
I'huile du carter du vibrateur, reportez-vous a la section «Vibrateur».

Il faut veérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures d’utilisation.

Courroie d’entrainement

Retirez le capot de protection de la courroie, puis vérifiez la tension. Pour cela, exercez une légere pression du doigt sur le dessus

de la courroie, approximativement a michemin entre la poulie d’entrainement du moteur et la poulie du vibrateur. La courroie doit
présenter une fleche variant de 5 a 10 mm. S’il faut régler la tension, desserrez suffisamment les quatre boulons des montants moteur
pour pouvoir déplacer le moteur. Une fois le réglage terminé, resserrez les boulons des montants moteur, puis vérifiez & nouveau la
tension de la courroie. S'il y a toujours du jeu dans la courroie, remplacez la courroie. Puis vérifiez que le capot de protection de la
courroie est remis a la position correcte et fixez-le fermement.

Fréquence d’entretien Premier 4 | Premier Mois | 3 Mois / 6 Mois /
heures / 20 Heures |50 Heures | 100 Hours
Huile Moteur Vérifier le niveau v
Vidanger v v
Filtre a air Veérifier I'état / Nettoyer v v

Les remplacer, selon les besoins / toutes les 12 mois

Bougie Vidanger v

Courroie d’entrainement | Tension v v v

Type et quantité d’huile/de carburant - Type de bougie

Type d’huile Quantité Type de Capacité Type de Entrefer
(Litres) Carburant (Litres) Bougie d’electrode (mm)
Moteur a essence S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb 25 BM6ES ou 0.7-0.8
Honda GX120 BPR6ES
Moteur a essence S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb 3.6 BMG6ES or 0.6-0.7
Honda GX160 BPR6ES
Moteur a essence Robin EX13| S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb 2.7 NGK BR-6HS
Moteur a essence Robin EX17 | S.A.E. 10W 30 1.1 Sans Plomb 3.6 NGK BR-6HS
Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 Diesel Voir N/A N/A
(BS2869) Manuel
Vibrator Huile de 0.4 N/A N/A N/A N/A
Turbine 32
Bougie s . .
B (AL Unité de vibration.
[ digtancha ',5” - Retirez la bougie munie du joint d’étanchéité.
Wl i Vérifiez que le niveau d’huile arrive au fond du filet du trou prévu pour le bouchon d’huile. Faites
% i I'appoint d’huile préconisée, le cas échéant (voir tableau).

L.
Plifuhi L %"I
TR LG, O

-

Farig inféﬂeure du filet de vis
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Instructions de Montage ®

1. Nettoyez le carter (9) au jet d’eau, puis
séchez-le a I'air comprimé. 10 12 ‘

2. Posez le palier arriére (3a) dans le carter, 4a
puis enfoncez I'axe (8) dans le palier. e

3. Monter le palier avant (3b) sur I'axe, puis
posez-le dans le carter.

4. Montez le chapeau de palier «B» (10) muni du
joint plat (4a) sur la partie arriere du carter.

5. Posez le joint d’étanchéité a I'huile (6) dans
le chapeau de palier «A» (7).

6. Posez le chapeau de palier «A» muni du joint
plat (4b) sur la partie avant du carter.

7. Posez la clavette Woodruff (11) et la poulie
(12) sur l'axe.

8. Versez de I'huile dans le trou de vidange
d’huile du carter jusqu’a ce que I'huile
commence juste a suinter.

9. Posez la rondelle de cuivre (2) et le bouchon
de vidange d’huile (1).

10. Montez le vibrateur sur la plaque d’embase,
puis serrez les boulons a un couple de
serrage de 150 Nm.

11. Faites-le fonctionner pendant environ 2 minutes afin de vérifier qu’il n'y a pas de fuite I'huile provenant du vibrateur.

Instructions de Montage @

Tampon de Pavage

Le tampon de pavage est congu pour étre utilisé
pour damer les dalles et les pavés.

Mais il ne faut pas I'utiliser pour le compactage
ordinaire. Avant de le monter, vérifiez que le
tampon de pavage est de la taille et du type
corrects.

Pour monter le tampon de pavage (1), placez-le
sous la plaque en vérifiant que les

trous de fixation sont alignés avec les trous
prévus sur le devant de la plaque

d’embase. Posez les boulons de fixation (4) a
travers la barrette de blocage (5) et le tampon de
pavage (1), puis a travers la plaque d’embase.
Ces boulons sont fixés en position a 'aide de
I'écrou (2) et de la rondelle (3).

Accessoire de fixation du transporteur

L'accessoire de fixation du transporteur permet
a 'opérateur d’amener le compacteur sur le lieu
de travail avec un minimum d’effort.

Pour installer le kit transport, alignez les 2
entailles des pattes (6) avec les 2 trous sur
I'arriére de la plaque d’embase (7).

Le kit de transport (8) peut étre sécurisé par la
machine en passant les 2 vis de sécurité (9) a
travers les 2 rondelles (10) et les 2 rondelles
(11), et ensuite a travers les entailles des pattes
(6) et des trous a l'arriére de la plaque d’embase
(7). Serrez les 2 vis de sécurité (9) avec une
force de tension de 50Nm. Le kit de transport
est a présent sécurisé.

Pour I'utiliser, inclinez la plaque en avant et balancez le kit en avant, puis sous la machine. Enfin, ré-inclinez la plaque en position
initiale et sur les roues.
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La plaque de compactage unidirectionnelle PCX neuve de Belle Group est garantie a 'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir
de la date originale de I'achat.La garantie Belle Group s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de
fabrication.

La garantie Belle Group ne couvre pas ce qui suit :

1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de
celle-ci.

2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Belle Group ou
ses agents agréés.

3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Belle Group, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de
le faire réparer ou évaluer apres revendication sous garantie.

4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
- Courroie(s) d’entrainement
- Filtre a air de moteur
- Bougie de moteur

Belle Group et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec I'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d’utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie

Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Belle Group par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.
Pour les revendications sous garantie :

Tél : +44(0)1538 380000 Fax : +44(0)1538 380038

Email : Warranty@belle-group.co.uk

Priére d’écrire a :

Belle Group Warranty Department,
Unit 5 Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 8BW,
Angleterre
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Uso de este manual

!

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible.
Este manual esta destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prélogo

La seccion dedicada al “Medioambiente” comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de
proteger el entorno.

La seccion “Descripcion de la maquina” le permitira familiarizarse con la disposicion y los comandos de la maquina.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

El “Procedimiento de Arranque y Parada” le ensefia como arrancar y parar la maquina.

La seccién de “Resolucién de Problemas” le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccién de “Revision” le proporcionara ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revisiéon de la maquina.
La seccién de “Garantia” da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

El “certiificado de C.E.” indica las normativas que satisface la maquina.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencién especial esta indicado de la siguiente manera:

4 Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez
( & PRECAUCION q P P g P

pas la procédure d’utilisation a la lettre.

(A AVISO Peut étre dangereux pour I'utilisateur

Aviso

Antes de operar o realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina LEA'Y APRENDA BIEN
||| Aviso S
L1 | todas las instrucciones dadas en este manual.

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de la maquina y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.

—

l

(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que se enfrente con dificultades.)
Lleve o use SIEMPRE los equipos de protecciéon personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina,

LLAME A SU SUPERVISOR O CONTACTE BELLE GROUP. (01298 84606)
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@ Descripcion de la maquina
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Descripcion de la Maquina Decals
1. Palanca del acelerador A. Placa de Seguridad.
2. Palanca de regulacion. B. Placa de Nivel de Ruido.
3. Palanca de abertura/cierre del carburante. C. Placa de RPM del motor.
4. Conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor. D. Placa del Punto de izado.
5. Alojamiento del filtro de aire. E. Placa de Bajo HAV(Vibracion Mano-Brazo)
6. Tanque de carburante. F. Placa de Alarma del motor.
7. Escape.
8. Palanque del arranque.
9. Tapoén/varilla medicion del aceite en el motor.
10. Tapo6n de drenaje del aceite de motor
11. Vibrador.
12. Tapon chequeo del aceite del vibrador.
13. Protector de la correa.
14. Manillar de control.
15. Opciones de los puntos de conexion para transportador.

Nota.- Esquema basado en el motor Honda GX160. Por favor consultar la informacién del fabricante para detalles sobre el motor
Robin.

40



Calcomanias

Descripcién de la maquina

A - Placa de Seguridad (Part No. 19.0.373)

Por favor, leer el
Manual de

Llevar calzado de
seguridad.

M~

—

Llevar Proteccién
Auditiva.

~
\ 4 J

Llevar Proteccion
ocular.

Operadores.

B - Placa de Nivel de Ruido (800-99942)
El nivel de ruido de la maquina mientras trabaja es de 105 dB(A).

C - Placa de RPM del motor

A

Posicion de alta ve-
locidad del motor.

.

Posicion de baja
velocidad del motor.

D - Placa del Punto de izado

5

Punto de izado.

E - Placa de Bajo HAV (Vibracién Mano-Brazo) (800-99965

La maquina tiene un disefio patentado en el Reino Unido el cual reduce los niveles de HAV (Vibracién Mano-Brazo), permitiendo un
tiempo de empleo superior.

F - Placa de Alarma del motor

A

La gasolina es altamente inflamable.
Desconectar el motor y dejarlo enfriar
antes de rellenar el depésito de
combustible.

El motor emite Monéxido de Carbono,
el cual es toxico. No emplear el motor
en un local cerrado.

Por favor, leer el
Manual del Motor.
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® Medioambiente
Eliminacién apropiada. Componente Material.
Instrucciones para la proteccion del medioambiente. Manillar Acero

descartada y sus accesorios a un taller de reciclado

é&; La maquina contiene materiales valiosos. Lleve la maquina

apropiado.

Tapa Frontal

Polietileno de alta densidad

Armazén principal Acero
Placa de base Acero
Cobertura de manillar | Caucho
Motor Aluminio

Monturas Flexibles

Acero y Caucho

Piezas varias

Acero y Aluminio

Botella de agua
(se hay)

Plastico

Datos Téchnicos

| C

Modelo PCX 12/36 PCX 13/40
A - Anchura (mm) 360 400

B - Altura (mm) 556 556

C - Longitud (mm) 720 720
Peso Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Peso Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 855
Peso Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Peso Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
RPM del Motor 3850 3850
Fuerza vibrador (kN) 12 13
Frecuencia (Hz) 101 101
Velocidad méaxima de viaje (m/min) 20 20
Presion Estatica (kg/m?2) 586 519
Nivel de potencia acustica - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Nivel de potencia acustica - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Seguridad General @

Para su propia proteccion y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacién relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo.
Si tiene dudas respecto al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o pongase en contacto con Belle Group.

2 El mantenimiento o uso incorrectos pueden dar lugar a peligro. Lea y aprenda bien esta seccion
( & PRECAUCION P gar a pe1o Y ap )

antes de realizar ningun trabajo de mantenimiento, revisién o reparacion.

» Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone
de un conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

» Acordone el drea de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

» El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).

» Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algun problema.

+ Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

» Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se
ausenta de su lado.

* No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccién. Compruebe siempre el estado y
seguridad de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya
repuesto o reparado la defensa

* No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

. Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague el
PRECAUCION motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de
carburante.Elimine siempre todo vestigio de carburante derramado.

* Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

* Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

* Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cdmbiesela.
» Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.

Sanidad y Seguridad @

Vibraciones

Parte de la vibracion producida por la operacién de compactacion se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Belle Group esta disefiada especificamente para reducir los niveles de vibracién a las manos/ brazos.
Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracion y los tiempos de uso (tiempos maximos
recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccién personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccion personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero. Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y
quitese todo articulo de joyeria que pudiera agarrarse con las partes moviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacion producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape

(& PRECAUCION Los humos de escape producidos por este equipo son muy toxicos e incluso pueden matar. )

No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien
ventilada.
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‘

Chequeos antes del arranque

Inspeccion previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesién de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccion de revision.

Cuando se descubre alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

1. Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebe que haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencién especial a la defensa de seguridad de la transmisién de correa adaptada entre el motor y la unidad
vibradora.

Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.

Powbn

Razones que motivan la compactacién

‘

Los suelos que hayan sido perturbados o rellenados, las subbases y las superficies bituminosas contendran pequefios vacios o
bolsas de aire que, si no se compactan, produciran ciertos problemas

1. El paso de trafico sobre una superficie no compactada comprimira el material. Esto produce el asentamiento de la superficie
al llenar el material estos vacios.

En el caso de cargas estaticas sobre terreno no compactado ocurre algo similar. La carga (por ej., un edificio) se hundira.
Los materiales con vacios son mas susceptibles a la infiltracién de agua, lo cual produce erosion. Ademas, la filtracion de
agua causa también la expansién del suelo durante temperaturas de helada y su contraccién en épocas de sequedad.

La expansién y la contraccion son causas principales del dafio sufrido por las fundaciones de edificios y normalmente
resulta necesario apuntalar la estructura. La compactacion aumenta la densidad del material y, por lo tanto, incrementa su
capacidad de carga. Reduce las bolsas de aire y, como resultado de ello, disminuye el riesgo de hundimiento, y la expansion
y contraccién producidas por la entrada de agua.

wn

Usos

‘

Los usos/materiales estan divididos en tres categorias :

1. Materiales cohesivos (menos del 20 % granular), por ej. arcilla, limo y suelos pesados.

2. Materiales granulares (mas del 20% granular), por ej. lechos de grava, arena y asfalto en frio.
3. Materiales bituminosos, por ej. asfalto (tarmacadam), productos de emulsion bituminosa.

La tabla muestra las especificaciones HAUC por profundidad de capa y niumero de pasos de la apisonadora "‘Dual Force”. Con el
uso de maquinas estandar no se puede garantizar una compactacion 6ptima, sin embargo, los resultados pueden mejorarse si se
reducen las profundidades de capas y se incrementa el nimero de pasos.

El contenido de humedad de los materiales cohesivos y granulares es critico para una compactacion efectiva. Si el material granular
esta muy seco, fluira alrededor del plato en vez de compactarse.
Si el contenido de humedad es muy alto, el material podra secarse después de la compactacién, y por lo tanto se encogera.

1400 -1800 kg/m2 PASOS DE COMPACTACION REQUERIDOS POR CAPA DE GROSOR COMPACTADO HASTA
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Matériaux coesivos ** 2** 4> 5** 6** Reducir grosor de capa
Materials granulares 2* 3* 4* 5 9
Bituminoso 6 10 12 Reducir grosor de capa

* Normalmente colocado en capa de 100 mm minimo, por lo tanto no especificado por HAUC.
** La naturaleza de los materiales cohesivos dificulta la compactacién con maquinas de plato. No se garantiza la compactacién
optima y HAUC no lo recomienda.
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Procedimiento de arranque y parada @

Honda GX120 y GX160.

1. Abra el tap6n del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de
ABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacién poniendo la palanca de
regulacién totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un motor ya caliente,
por lo general, no se requiere la regulacion, pero si el motor ya se ha enfriado hasta

cierto punto, quiza sea necesaria un poco de regulacion. —Regulador
3. Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta llegar a la |
posicion 1", Estrangulador
4. Ponga el acelerador en la posiciéon de ralenti moviendo totalmente a la derecha la Palanca
palanca de control del acelerador. No arranque el motor a plena aceleracioén, pues la ABERTURA
apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor. ICIERRE
5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del arranque. Carburante

Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor, luego suéltela.

6. Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.

7. Repitalo hasta que se encienda el motor.

8. Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacién en la posicion de CIERRE, moviéndola hacia la
derecha.

9. Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resolucion de problemas de la pagina 38.

10. Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti y gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la
izquierda, hasta llegar a la posicién "0".

11. Cierre el paso del carburante.

Motor Robin EX13 & EX17

1. Abra la llave de paso de combustible.

2. Gire el INTERRUPTOR DE PARADA a la posicion “I”

3. Ajuste la palanca de control de la velocidad a 1/3 de recorrido hacia la posiciéon de alta velocidad.
4. Cierre la palanca de estrangulacion.

- Si el motor esta frio o si le temperatura ambiente es baja, cierre la palanca completamente.

- Si el motor esta caliente o la temperatura ambiente es alta, abra la palanca de estrangulacién a la mitad o manténgala
completamente abierta.

5. Tire lentamente de la empufiadura del arrancador hasta notar cierta resistencia. Esta es el punto de ‘Compresién’. Haga
retornar la empufadura a su posicion original y tire con rapidez. No tire de la cuerda hasta el tope. Después de haber
arrancado el motor deje que la empufiadura del arrancador vuelva a su posicién original sin soltarla.

6. Después de haber arrancado el motor, abra gradualmente el estrangulador girando la palanca de estrangulacién y

finalmente manténgala abierta por completo. No abra immediatamente por completo la palanca de estrangulacion cuando

el motor esté frio o cuando la temperatura ambiente sea baja, porque podria pararse el motor.

Ajuste la palanca de control de la velovidaden la posicion de baja velocidad durante 1 6 2 minutos antes de parar.

Gire el INTERRUPTOR DE PARADA hacia la izquierda a la posicion “O” (OFF)

Cierre la llave de paso de combustible

0. Tire lentamente ce la empufiadura del arrancador y haga que retorne a su posicién original asi que note resistencia. Esta

operacion es necesaria para evitar que el aire himeda del exterior pueda introducirse en la camara de combustion.

S ©oN
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@ Funcionamiento de la apisonadora

¢ Lleve la apisonadora a donde se requiera.
Si va a usar la conexion de transportador ‘"desmontable ‘para hacer rodar la unidad, incline la apisonadora hacia adelante
para levantar las ruedas del suelo. Balancee hacia atras el bastidor del transportador, luego al través para
desconectarlo de la parte trasera de la apisonadora. Ponga el bastidor de transportador en lugar seguro para cuando se
necesite la préxima vez. Para las maquinas con transportador ‘fijo’, incline la maquina hacia adelante, tire del transportador
hacia atras y hacia arriba, baje la maquina al piso y fije el transportador en la posicién “arriba’.

+ Cuando sea necesario utilizar equipos de izar para posicionar la maquina, compruebe primero que el equipo de izar tenga
un limite de carga de trabajo adecuado al peso de la apisonadora (véase la lista de especificaciones de la pagina 6 o la
placa de caracteristicas de la maquina), Enganche cadenas o eslingas adecuadas UNICAMENTE en el punto de izaje de la
parte superior de la apisonadora.

+ Sila apisonadora lleva adaptado el sistema de rociado de agua, y éste es requerido para la aplicacion en curso, verifique
que la vélvula de salida esté cerrada, luego llene la botella con agua limpia.

* Después de haberse efectuado los chequeos relacionados en la seccion de "Antes del arranque’, se puede poner en

marcha el motor.

Las apisonadoras de la gama Errut PC llevan un embrague centrifugo gracias al cual el motor puede funcionar en ralenti sin
accionar el vibrador. A medida que aumenta la velocidad del motor, se engrana el embrague y comienza a accionar el
vibrador. Para un funcionamiento correcto se debe regular a méaxima la velocidad del motor.

* Ponga el acelerador en maxima y use el manillar de control para dirigir o hacer girar la apisonadora.
El vibrador, ademas de hacer vibrar la placa de base, hard mover la apisonadora hacia adelante. Durante la operacion
normal, no se debe empujar la apisonadora, hay que dejar que se mueva a su propia velocidad.
La velocidad de viaje sera determinada por el estado de la superficie que se compacte. Si la superficie que se compacta esta
situada en una pendiente, es necesario poner mucho cuidado en el control de la direcciéon de la apisonadora.
Si es necesario use una cuerda apropiada, unida a la apisonadora, en un punto bajo del chasis, para que alguien le ayude a
soportar parte del peso de la apisonadora. Trabaje de arriba para abajo, no al través.

+ Haga funcionar la apisonadora siguiendo una pauta organizada hasta lograr la compactacion deseada.

« Cuando haya que trabajar un nimero de capas diferentes, una encima de la otra, compactese cada capa individualmente.

* Para parar que vibre la apisonadora, ponga el acelerador en ralenti.

@ Resolucion de problemas

Problema

Causa

Remedio

Motor no arranca.

Sin Carburante.

Abra el tapdn de carburante.

Llene el tanque de carburante.

Motor apagado.

Encienda el motor.

Bujia sucia.

Limpie y reponga huelgo de buijia.

Motor frio.

Cierre el regulador.

Motor Inundado.

Honda, abra regulador, abra acelerador totalmente, tire del
arranque hasta que se encienda el motor.

La unidad no vibra.

Velocidad motor muy baja.

Ponga el control de velocidad del motor en rapido.

Tension correa transmision floja.

Ajuste tensién correa.

Filtro aire esta bloqueado.

Limpie o recambie el filtro de aire.

Fallo de transmision.

Contacte el agente local.

Fallo del vibrador.

Contacte el agente local.

Asfalto se adhiere al plato.

Falto de lubricacion

Use un sistema de rociado de agua.

Blogues de pavimentacion
dafados.

Plato en contacto directo con
Material.

Use un Tampon de pavimentacion.

Descascaramiento de la
Superficie bituminosa
(se lamina)

Sobrecompactacion.

Elimine y compactese otra vez.

Velocidad de viaje lenta
(se hunde el plato)
bajo de humedad.

Grosor capa muy profunda.

Elimine parte del material.

Contenido muy alto o muy

Elimine parte del material y adjuste.
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Mantenimiento

La gama Belle Group PCX de apisonadoras de plato de direccion Unica esta disefiada para proporcionar muchos afios de
funcionamiento sin ningun problema. Con todo, se debe realizar el simple mantenimiento regular indicado en esta seccion

Se recomienda que todo el mantenimiento de importancia y las reparaciones sean encargados a un agente de Belle Group. Se deben
utilizar siempre piezas de recambio Belle Group genuinas, el empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacién de la garantia.
Antes de llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina,
desconecte el cable de AT de la bujia. Si se trabaja en una maquina con motor de gasoleo, compruebe que el conmutador de parada
esté en la posicion de parada.

Coloque siempre la apisonadora sobre terreno plano para poder leer correctamente los niveles de fluidos. Utilice Unicamente los
aceites recomendados (véase la tabla de la pagina siguiente).

Periodo de rodaje

Cuando se use la apisonadora por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de
rodaje (para mas detalles, véase el manual del motor). El aceite de la caja del eje del vibrador debe recambiarse después de las
primeras 100 horas de uso y después, cada 500 horas de trabajo. Para detalles del cambio de aceite de la caja del eje del vibrador,
vea ‘Unidad vibradora’. La tension de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Correa de la transmision

Desmonte la defensa de la correa, luego compruebe su tension presionandola ligeramente con el dedo sobre la parte superior de la
correa, lo mas cerca posible del centro entre la transmision del motor y la polea del vibrador. La correa debe flexionarse

entre 5y 10 mm. Si la tensién de la correa necesita ajustarse, desapriete los cuatro pernos de montura del motor lo suficientemente
para poder mover el motor. Una vez establecida, apriete otra vez los pernos de montura del motor y, luego, verifique otra vez la
tension de la correa. Si la correa permanece destensada, sustitiyala. Por ultimo, reponga la defensa de la correa y compruebe luego
que esté fija y en correcta posicion.

Mantenimiento de rutina Primer 4 | Primer mes /| 3 meses 6 meses
horas 20 Horas 50 Horas | 100 Horas
Aceite de Motor Chequear nivel v
Cambio v v
Filtro de Aire Chequear estado/Limpiar v 4

Substituya cuando es necesario / cada 12 meses
Bujia Cambio v

Correa Transmission Tension v v v

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

Tipo de Aceite | Cantidad Tipo Capacidad Tipo de Separacion
Carburante Bujia electrodo (mm)
Motor a Gasolina S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo 2.5l BMG6ES or 0.7-0.8
Honda GX120 BPR6ES
Motor a Gasolina S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo 3.6l BMG6ES or 0.6-0.7
Honda GX160 BPR6ES
Motor a Gasolina Robin EX13| S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo 2.7 NGK BR-6HS
Motor a Gasolina Robin EX17| S.A.E. 10W 30 1.11 Sin Plomo 3.6 NGK BR-6HS
Motor a Gasoleo Hatz 1B20-6 | S.A.E. 10W 30 0.9l Gasoleo Refiérase N/A N/A
(BS2869) al Manual
Vibrador Aceite Turbina 32 0.4l N/A N/A N/A N/A

Tapdn
 TRTTITRTTINN Unidade Vibradora.
JObburadar -~ .. _ -, Desmonte el tapon completamente con su obturador, verifique que el nivel de aceite
I ,-"'" i alcance la rosca de fondo del agujero del tapon de aceite.
| f. Rellene segun sea necesario con el aceite correcto (véase la tabla).
i
L
A
Mrwal _,‘:{-lw':x
FagTar L
Parle infenor de la rosca de lomilo
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Instrucciones para el ensamblaje del vibrador

1. Limpie el alojamiento (9) a pistola, séquelo
con aire comprimido.

2. Coloque cojinete trasero (3a) en el
alojamiento y empuije el eje (8) en el cojinete.

3. Coloque el cojinete delantero (3b) sobre el
eje y en el alojamiento.

4. Adapte la cubierta de cojinete '‘B” (10),
completa con junta (4a), en la parte poste
rior del alojamiento.

5. Coloque el obturador de aceite (6) en la
cubierta de cojinete "A” (7)

6. Adapte la cubierta de cojinete ‘A’, completa
con junta (4b), en la parte anterior del
alojamiento.

7. Coloque la chaveta Woodruff (11) y la polea
(12) en el eje.

8. Vierta aceite en el agujero de drenaje del
alojamiento hasta que el aceite comience a
gotear.

9. Coloque arandela de cobre (2) y el tapdn de
drenaje de aceite (1)

10. Adopte el vibrador en la placa de base y apriete los pernos a una torsion de 150Nm.

11. Haga funcionar el vibrador unos 2 minutos para comprobar que no hay escapes de aceite.

@ Instrucciones de Montaje

Tampon de Pavimentacion

El tampén de pavimentacién esta disefiado para
apisonar losas y bloques de

pavimentacion. Sin embargo, no debe usarse
para trabajos normales de compactacion. Antes
de montarlo, compruebe que tanto el tamafio
como el tipo de tampdn sean correctos (HAUC
Dual Force o estandar). Para adaptar el tampon
(1), coléquese debajo de la placa asegurandose
que los agujeros de fijacion estan alineados con
los agujeros de la parte delantera de la placa de
base.

Los fijadores roscados (4) deben pasarse por

la barra de fijacién (5), luego por el tampén de
pavimentacioén (1) y, por ultimo, por la placa de
base. A su vez, estos pernos se fijan en posicion
por medio de la tuerca (2) y la arandela (3).

La conexion de transportador

La conexion de transportador permite que el
operador mueva la apisonadora al punto de
trabajo con el minimo de esfuerzo.

Para montar el Accesorio de Transporte, alinear
las dos hendiduras sobre el Pivote Soporte (6)
con los 2 orificios traseros de la placa base (7).
El Accesorio de Transporte (8) puede ser fijado
a la maquina pasando los 2 Tornillos de fijacion
(9) atravesando las 2 arandelas (10) y las 2
arandelas (11), a continuacion a través de los
dientes sobre el pivote soporte (6) y de los 2
orificios traseros de la placa base (7). Apretar
los 2 tornillos de fijacion con presion a 50 Nm.
El Accesorio de Transporte es ahora seguro.

Para usar este Accesorio, inclinar la compactadora hacia delante e inclinar asimismo el Accesorio hacia delante y debajo de la
maquina. Finalmente, volver la compactadora a su lugar y sobre las ruedas.
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La nueva apisonadora de plato Belle Group ‘PCX" de direccién Unica lleva una garantia de un afio (12 meses), para el comprador
original, a partir de la fecha original de compra.
La garantia de Belle Group le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano de obra.

La garantia de Belle Group no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacion o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Belle Group o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o0 embarque a y de Belle Group o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacién de una
maquina al amparo de una reclamacion contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacion o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
* Correa(s) de transmision
* Filtro de aire del motor
* Bujia del motor

Belle Group y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningun dafio
consecuencial u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Belle Group ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44(0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Escriban a :

Belle Group Warranty Department,
Unit 5 Bode Business Park

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 8BW,

England
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Como utilizer este manual

Este manual foi escrito para o ajudar a operar e prestar assisténcia ao Compactador de Placas com toda a seguranga. Este manual é
dirigido aos agentes e operadores do Compactador de Placas.

‘

Prefacio

A seccdo “Ambiente” apresenta instrugdes sobre a forma de realizar a reciclagem de aparelhos descartados de uma forma segura
para o ambiente.

A seccdo “Descrigdo da Maquina” ajuda-o a familiarizar-se com a disposigéo e controlos da maquina.

As secgdes “Seguranca Geral” e “Saude e Seguranga” explicam como utilizar a maquina de modo a garantir a sua seguranga e a
seguranga do publico em geral.

O “Procedimento de Arranque e Paragem” ajuda-o a arrancar e parar a maquina.

O guia de “Resolugao de Problemas” ajuda-o caso tenha um problema com a sua maquina.

A seccdo “Assisténcia” destina-se a ajuda-lo nas operagdes de manutengdo geral e assisténcia da sua maquina.

A seccdo “Garantia” pormenoriza o tipo de cobertura da garantia e o procedimento de apresentagdo de reclamagdes.

A secgdo do “Declaragao de Conformidade” apresenta as normas a que a construgdo da maquina obedeceu.

Directivas relativas as anotagdes.
O texto contido neste manual ao qual se deve prestar especial atengéo € apresentado da seguinte maneira:

O produto pode constituir um risco. A maquina ou o seu operador poderdo sofrer danos
(& CUIDADQ OProduop q T 3

ou ferimentos se os procedimentos ndo forem escrupulosamente respeitados.

N

(A AVISO A vida do operador pode correr perigo.

Aviso

Ill AVISO Antes de operar a maquina ou realizar qualquer operag&o de manutengdo, DEVERA LER e ESTUDAR

i

N

este manual.

CONHEGCA a utilizar os controlos da unidade com seguranga e como devera proceder para a manutengao de forma segura.
(Observacgao: Certifique-se de que sabe desligar a maquina antes de a ligar, para o caso de se encontrar em dificuldades.)
Envergue ou utilize SEMPRE o equipamento de seguranga adequado para a sua protec¢édo pessoal.

Caso TENHA QUAISQUER DUVIDAS sobre a utilizagdo ou manutengéo segura desta unidade,

PERGUNTE AO SEU SUPERVISOR OU ENTRE EM CONTACTO COM A BELLE GROUP. +44 (0) 1298 84606

[ CT Yo o= To R b= 0 4 T To [ U] s F- T PR PURRRUPURRR

0101 TT o = PSP PT R PPR TR
=T [ = =] oot o T OO PT TSP
S ToTo 0L =T aTor= I CT= = | SRR STP
L 1o [ =T CT o [U] = g o P O O PP P PP PP PPPON
Verificagdes Prévias ao Arranque
(2= VAo T o= = O] 1 4] o T=T =T Lo RN PRSP URPSPPRRRN
Y o] o= oo =T PP PRPPPPPRPN
Procedimento de ArranqueE € PArageIM ........coo ittt e et e oot e e e e b et e e e b e et e e e e e e et e e et b et e et e e e et e e e ene e e e s annneeeenan
ESPeCifiCagies de COMPACIAGE .........coiiiiiiiiiiiiiie ittt ettt e et et e ettt oottt e ea bt e e ahb et o bt e e e b e e e b et o2 bt e e sa b et e eab et e eab e e e ab b e e esbeenneeesneeas
(1T F= o L AT o) W o= To o [0 nd ] o] (=10 =T PSRRI
F ST (=T o7 - PSP PT R PPR PRI

Conjunto do Vibrador ..........
Instruges de Instalacao
(=T = o) (= T USSP

[DICTol =T Tor=To R [T 0 o] a1 o]y 1 41T F= Lo L= RSO RPUSUPRRRN 2

A Belle Group reserva-se o direito de alterar as especificagbes da maquina sem qualquer obrigagdo ou aviso prévio.
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Descricao da maquina

11

Descrigdo da maquina Autocolantes

Alavanca de controlo da mistura.

Alavanca de combustivel ON/OFF (ligado/desligado)
Interruptor do motor ON/OFF (ligado/desligado)
Carter do Filtro de Ar.

Depésito de Combustivel.

Escape.

Punho da Igni¢gdo de Recuo.

© ® N Ok N2
m

Tampéo de abastecimento/vareta de 6leo do motor.

-
o

. Bujao de drenagem de 6leo do motor.

. Vibrador.

. Bujao de verificagédo de 6leo do vibrador.

. Guarda da cinta.

. Punho de Controlo.

. Pontos de ligagédo para Opgbes de Transporte.

[ N G G
a b~ W N >

Alavanca do estrangulador. A.

moow

Autocolante de Seguranca.

Autocolante de Ruido.

Autocolante de RPM do Motor.

Autocolante do Ponto de Elevagéo.

Autocolante de HAV (vibragéo transmitida ao braco do
operador) Baixa.

Autocolante de Aviso do Motor.

Nota: Na figura esta representado o Motor Honda GX160. Para o motor Robin é necessario consultar o manual do fabricante destes

motores.
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® Descricdo da maquina

Autocolantes

A - Autocolante de Seguranca (Peca N.° 19.0.373

/\-\'
A4
Por Favor Leia o Utilize Calgado de Utilize Protecgao
Manual do Seguranca. Auricular.

Operador.
B - Autocolante de Ruido (800-99942)

O Nivel de Ruido da maquina durante a operacéo é de 105 dB(A).

C - Autocolante de RPM do Motor

.

Posigédo de Posigao de
Velocidade Rapida Velocidade Lenta do
do Motor. Motor.

D - Autocolante do Ponto de Elevacao

Ponto de Elevagao.

E - Autocolante de HAV (vibracao transmitida ao braco do operador) Baixa (800-99965

)

Utilize Protecgao
Ocular.

A maquina tem uma patente de desenho da Gra-Bretanha que reduz os niveis de HAV (vibragdo transmitida ao brago do operador)

permitindo um Tempo de Utilizagcao superior.

F - Autocolante de Aviso do Motor

§555°%

iﬂ@

A gasolina é altamente inflamavel. O Motor emite Mondxido de Carbono
Desligue o Motor deixando-o arrefecer téxico. Nao ligue o motor numa zona
antes de reabastecer. fechada.
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Ambiente

Descartar em Seguranca.

@ Instrugdes para protecgdo do ambiente. A maquina contém

materiais valiosos.
@] é Leve o aparelho a descartar e respectivos acessorios as

instalagbes de reciclagem apropriadas.

®

Componente Material.
Punho Aco

Tampa da frente HDPE
Estrutura Principal Aco

Placa de base Aco

Mé&ozotas Borracha
Motor Aluminio
Suportes Flexiveis Acgo y Borracha
Pecas Diversas Acgo y Aluminio
Garrafa de Agua Plastico

(caso instalada)

Datos Téchnicos

C

Modelo PCX 12/36 PCX 13/40
A - Largura (mm) 360 400

B - Altura (mm) 556 556

C - Comprimento (mm) 720 720
Peso Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Peso Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 855
Peso Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Peso Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
RPM do Motor 3850 3850
Pétencia do vibrador (kN) 12 13
Frecuéncia (Hz) 101 101
Velocidade maxima de Deslocagdo (m/min) 20 20
Pressao Estéatica (kg/m?) 586 519
Nivel de poténcia de som - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Nivel de poténcia de som - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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® Seguranca Geral

Para a sua propria protecgéo pessoal e para a seguranga daqueles a sua volta, por favor leia e certifique-se de que compreendeu
perfeitamente as informagdes de seguranga que se seguem.E da responsabilidade do operador certificar-se de que compreende
perfeitamente como operar este equipamento com toda a segurancga. Se ndo tem a certeza sobre a utilizagdo segura e correcta do
Compactador de Placas, consulte o seu supervisor ou a Belle Group.

A manutencéo ou utilizacdo incorrectas podem ser perigosas. Leia e Compreendaesta secg¢do antes
(& CUIDADO G G p perig p C )

de levar a cabo quaisquer operagdes de manutengdo, assisténciaou reparacao.

+ Este equipamento é pesado e ndo devera ser levantado por uma Unica pessoa; obtenha AJUDA ou utilize equipamento de
elevagdo adequado. Um conjunto de transporte especial esta disponivel para o compactador (consulte as opgdes).

* Proceda a vedagao da area de trabalho e mantenha transeuntes e pessoal ndo autorizado a uma distancia de seguranca.

» O operador devera envergar Equipamento de Protecgdo Pessoal (EPP) sempre que este equipamento de elevagéo esteja a
ser utilizado (consulte Saude e Seguranca).

» Antes de LIGAR a maquina, certifique-se de que sabe como a DESLIGAR, para o caso de ter quaisquer dificuldades.

+ DESLIGUE sempre a maquina antes de proceder a operagdes de transporte, deslocacdo ou assisténcia.

» Durante o funcionamento, o motor fica muito quente; deixe-o arrefecer antes de lhe tocar. Nunca deixe o motor a funcionar
sem vigilancia.

+ Nunca retire nem mexa nas guardas instaladas; elas existem para a sua protecgdo. Certifique-se sempre de que as guardas
estdo em bom estado e seguras; caso alguma guarda se encontrar danificada ou ausente, NAO UTILIZE O COMPACTADOR
até a guarda ter sido substituida ou reparada.

+ Nao opere o compactador se estiver doente, cansado ou sob a influéncia de alcool ou drogas.

Seguranga de Combustivel.

magquina, apague todas as chamas abertas e ndo fume enquanto estiver a abastecer o deposito de

O combustivel é inflamavel. O mesmo podera causar ferimentos ou danos materiais.Desligue a
& CUIDADO
combustivel.Limpe sempre qualquer combustivel derramado.

» Antes de reabastecer, desligue o motor e deixe-o arrefecer.

+ Quando estiver a reabastecer, NAO fume nem permita a existéncia de chamas abertas na area.

* Qualquer combustivel derramado devera ser imediatamente coberto com areia. Se tiver derramado combustivel sobre o seu
vestuario, troque imediatamente de roupa.

* Armazene o combustivel em recipientes aprovados e adequados para o efeito, longe de fontes de calor e de ignigéo.

® Sauda e Seguranca

Vibragao

A operagao de compactagao transmite alguma vibragao, através do punho, as maos do operador. O gama de Compactadores de
Placas da Errut foi especificamente projectada para reduzir os niveis de vibragdo as méaos/bracos. Consulte as especificagdes e
dados técnicos relativamente aos niveis de vibragéo e tempos de utilizagdo (tempo maximo de exposicéo diaria recomendado). NAO
exceda os tempos maximos de utilizagao.

EPP (Equipamento de Protecgao Pessoal).

EPP adequado devera ser sempre envergado quando trabalhar com este equipamento, i.e. Oculos de Proteccéo, Luvas, Protectores
Auriculares, Mascara de P6 e Calgado com Biqueiras de Ago. Envergue vestuario apropriado para o trabalho que esta a realizar.
Prenda o cabelo comprido e remova qualquer bijutaria que possa ficar presa nas partes amoviveis do

equipamento.

Pé6.
Ocasionalmente, o processo de compactagao pode produzir pd, o qual pode ser perigoso para a sua saude. Use sempre uma
mascara propria para o tipo de p6 produzido.

Combustivel.

N&o ingira combustivel nem inale vapores de combustivel e evite contacto com a pele. Lave imediatamente os salpicos de
combustivel. Se algum combustivel entrar em contacto com os seus olhos, lave abundantemente com agua corrente e procure
assisténcia médica logo que possivel.

Fumos de Escape

(& CUIDADQ  Os fumos de escape produzidos por este equipamento sdo altamente toxicos e podem matar! )

Nao opere o compactador em interiores ou em espagos confinados, certifique-se de que a area de trabalho € adequadamente
ventilada.
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Verificagds Prévias ao Arranque

Inspecgéo Prévia ao Arranque

A inspecgédo prévia ao arranque deve ser executada antes do inicio de cada sessao de trabalho ou apds cada periodo de utilizagéo
de quatro horas, de acordo com o que ocorrer primeiro. Por favor, consulte a secgdo de assisténcia para orientagédo

detalhada. Caso se verifique qualquer falha, o compactador ndo devera ser utilizado até a mesma ser rectificada.

1. Inspeccione minuciosamente o compactador em busca de danos. Certifique-se de que todos os componentes estado

presentes e seguros. Preste especial atencdo a guarda de seguranga da cinta de transmisséo, instalada entre o motor e a
unidade do vibrador.

Verifiqgue o nivel de 6leo do motor e ateste conforme necessario.

Verifique o nivel de combustivel do motor e ateste conforme necessario.

Procure fugas de combustivel e de éleo.

pON

Raz6es Para a compactacao

l

O solo remexido ou enchido, reforgado ou alcatroado recentemente, apresentara pequenos espagos vazios ou bolsas de ar que, se
n&o forem compactados, dardo origem a ocorréncia de um ou mais problemas.

1. A medida que o transito atravessa a superficie de uma area n3o compactada, o material & comprimido. Isto leva a cedéncia
da superficie superior a medida que o material vai enchendo os espagos vazios.

Uma situagdo semelhante ocorre com cargas estaticas sobre solo ndo compactado. A carga (p.ex., um edificio) afundar-se-a.
Os materiais com espagos vazios sdo mais susceptiveis a infiltragdes de agua, conduzindo a erosdo. A entrada de agua
podera também ter como resultado a expansao do solo em condigbes de temperatura negativa e a sua contracgéo

durante o tempo de secas. A expansdo e contracgdo é uma das principais causas de danos nas fundagbes de edificios e,
geralmente, faz com que seja necessario um escoramento da estrutura. A compactagdo aumenta a densidade do material,
aumentado assim a respectiva capacidade de suporte de carga. A mesma reduz espacos vazios de ar e o risco de cedéncia,
expansao e contracgéo, resultantes de infiltragbes de agua.

@ N

l

Aplicacoes

As aplicagbes/materiais podem ser divididas em trés categorias:

1. Materiais coesivos (menos de 20% de granulado), p. ex. barro, lama e solos pesados.

2. Materiais granulares (mais de 20% de granulado), p. ex. nucleo duro, areia e solos leves.

3. Materiais betuminosos, p. ex. asfalto (alcatrdo), asfalto aplicado a frio (produtos de emulsao betuminosa).

O quadro mostra as especificagdes HAUC para a profundidade das camadas e o nimero de passagens para as placas “Dual
Force”. Se forem usadas maquinas padréo, ndo é possivel garantir uma compactagéo optimizada; no entanto, se a profundidade das
camadas for reduzida e o niumero de passagens aumentado, os resultados podem ser melhorados.

O teor de humidade de materiais coesivos e granulares é critico para uma compactagéo eficaz.
Se o material granular for muito seco, deslizara em torno da placa em vez de compactar. Se o teor em humidade for muito elevado, o
material pode secar depois da compactacao e verificar-se-a o seu encolhimento.

1400 -1800 kg/m2 NUMERO DA PASSAGENS DE COMPACTAGAO NECESSARIO POR CAMADA DE
ESPRESSURE COMPACTADA ATE
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Materiais Coesivos™* 2% 4** 5 6** Reduzir espessura da camada
Materiais granulares 2* 3* 4* 5 9
Bituminosos 6 10 12 Reduzir espessura da camada

* Normalmente situado numa camada minima de 100 mm, portanto ndo especificado pelo HAUC.
** A natureza dos materiais coesivos torna a compactagéo de placas dificil.
Uma compactacéo optimizada ndo é garantida e ndo é recomendada pelo HAUC.



® Procedimento de arranque a paragem

Honda GX120 e GX160.

1.

2.

1.

Abra a torneira de combustivel, deslocando a alavanca de combustivel ON/OFF
(ligado/desligado) totalmente para a direita.

Se estiver a arrancar com o motor frio, LIGUE o controlo da mistura, deslocando
a alavanca de controlo da mistura totalmente para a esquerda.Se estiver a Estranqulador
rearrancar com o motor quente, normalmente ndo é necessario o controlo da — D 1 g
mistura; no entanto, caso o motor tenha arrefecido consideravelmente, podera E@ Crontrolo da

ser necessario um controlo da mistura parcial. N @ j{ Mistura

Rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do motor no sentido horario para Alavanca

a posicéo ‘I'. ’K’_, -
Coloque o estrangulador na posi¢édo de funcionamento ao ralenti, deslocando a % ngadm'

alavanca do estrangulador totalmente para a direita. Ndo arranque o motor com o ‘ Des"gado de
estrangulador totalmente aberto, uma vez que o compactador comegara a vibrar Combustivel
assim que o motor arrancar.

Segurando firmemente o punho de controlo com uma méo, agarre o punho da ignigdo de recuo com a outra. Puxe a ignigdo

de recuo até sentir resisténcia do motor, depois deixe a ignigdo regressar a posigdo inicial.

Tendo o cuidado de ndo puxar totalmente o cabo da ignigdo, puxe vigorosamente o punho da ignigdo.

Repita até o motor arrancar.

Assim que o motor arrancar, mova gradualmente a alavanca de comando da mistura para a posicdo OFF (desligado),
deslocando-a para a direita.

Se, ao cabo de varias tentativas, o motor ndo arrancar, siga o guia de resolugdo de problemas.

. Para parar o motor, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti e rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do

motor no sentido anti-horéario para a posigéo ‘0’.
Desligue o combustivel.

Motores a Gasolina Robin EX13 e EX 17

1.

2.
3.
4

= O

Abrir a torneira de combustivel.

Rodar o Interruptor de Paragem para a posicéao “I” (On).

Colocar a alavanca de controlo da velocidade a 1/3 do curso da posi¢édo de velocidade maxima.

Fechar a alavanca de admiss&o de ar.

Se o motor estiver frio ou a temperatura ambiente for baixa, fechar completamente a alavanca de admisséo de ar.

Se o motor estiver morno ou a temperatura ambiente for alta, abrir até metade do curso a alavanca de admissdo de ar ou
completamente.

Puxar o cabo de arranque devagar até sentir resisténcia (ponto de “compress&o”). Deixar o cabo retornar a posigéo original e puxar
rapidamente. Nao puxar o cabo até ao final do curso. Depois do motor arrancar, deixar o cabo retornar a posi¢éo original sem o
largar.

Com o motor a trabalhar, ir abrindo gradualmente a alavanca de admiss&o de ar até ao limite maximo e deixa-la nessa posicao.
Nao abrir imediatamente esta até ao maximo se o motor estiver frio ou se a temperatura ambiente estiver baixa pois 0 motor podera
parar.

Para parar o motor, colocar a alavanca de controlo de velocidade na posi¢do de baixa velocidade e permitir que o motor trabalhe
por 1 ou 2 minutos nesta velocidade antes de o desligar.

Rodar o Interruptor de Paragem, no sentido contrario aos ponteiros do relégio, para a posigédo de desligar “0” (Off).

Fechar a torneira de combustivel.

. Puxar o cabo de arranque devagar e deixa-lo regressar a posicdo original quando sentir resisténcia. E necessario efectuar esta

operacao para evitar que o ar humido exterior se introduza na cadmara de combust&o.
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Como Operar o Compactador ®

¢ Desloque o compactador para onde é necessario.
Se estiver a utilizar o acessoério de transporte “Destacavel” para deslocar a unidade, incline o compactador para a frente para
elevar as rodas de transporte do chdo. Faca oscilar a estrutura do transportador para tras e depois transversalmente para a

soltar da parte traseira do compactador.Coloque a estrutura do transportador num local seguro até ser novamente
necessaria. Para as maquinas com o transportador “Fixo”, incline a maquina para a frente, puxe o transportador para tras e
para cima, baixe a maquina para o chao e engate o transportador na posigao “subida”. Nos casos em que seja necessario
utilizar equipamento de elevagéo para posicionar o compactador, certifique-se de que o equipamento de elevagao
apresenta um LCT (Limite de Carga de Trabalho) adequado para o peso do compactador (consulte a tabela de
especificagdes na pagina 6 ou a placa de numero da maquina). Fixe correias ou lingas apropriadas APENAS ao ponto de
elevacgdo na parte superior do compactador.

Se o compactador estiver equipado com o sistema de aspersdo de agua e a
aplicagéo exigir a sua utilizagdo, certifique-se de que a valvula de saida de agua esta fechada e, de seguida, encha a garrafa

de agua com agua limpa.

Apos ter realizado as verificagoes apresentadas na secgao “Pré-arranque”, pode ligar o motor.

Os compactadores da gama “PCX” da Belle Group estdo equipados com uma embraiagem centrifuga, a qual permite que o
motor funcione ao ralenti sem accionar o vibrador.
A medida que a velocidade do motor é aumentada, a embraiagem sera engatada e accionara o vibrador.

Para um funcionamento correcto, a velocidade do motor devera ser colocada no maximo.

Coloque o estrangulador no maximo e utilize o punho de controlo para orientar ou virar o compactador. O vibrador ndo
apenas fara a placa de base vibrar, como também a fara deslocar-se para a frente.Durante o funcionamento normal, nao
devera ter necessidade de empurrar o compactador para a frente, mas apenas deixa-lo deslocar-se ao seu préprio ritmo.
A velocidade de deslocagao sera determinada pelo tipo de superficie a ser compactada.

Se a superficie a ser compactada se encontrar num declive, dever-se-a tomar todo o cuidado ao controlar a direcgédo de
deslocagéo do compactador. Se for necessario, utilize uma corda adequada atada num ponto baixo do chassis do
compactador, de modo a permitir a um ajudante assistir a suportar o peso do compactador.

Trabalhe para cima e para baixo num declive, nunca na transversal.
Trabalhe com o compactador sobre a superficie num padrédo organizado, até obter compactagao necessaria. No caso de
haver varias camadas a ser compactadas de forma sobreposta, compacte cada uma delas individualmente.

Para parar a vibragdo do compactador, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti.

Guia para Resolugao de Problemas ®

Problema

Causa

Solugao

O motor ndo arranca

Falta de combustivel

Abra o tampao de combustive

Encha o deposito de combustivel

Motor desligado

Ligue o motor.

Vela de ignic&o obstruida de vela

Limpie e acerte novamente a folga

Motor frio

Feche a controlo da mistura.

Motor afogado

Honda, abra o controlo da mistura abra completamente
o estrangulador, puxe a igni¢cdo de recuo 5 vezes,
depois repita o procedimento de arranque.

A unidade n&o vibra.

Velocidade do motor demasiado baixa.

Acerta a velocidade do motor para rapido.

Cinta de transmissao frouxa.

Ajuste a tens&o da cinta.

Filtro de ar obstruido.

Limpe ou substitua o filtro de ar.

Falha de transmiss3ao.

Contacte o agente de assisténcia local.

Falha do vibrador.

Contacte o agente de assisténcia local.

Asfalto adere a placa.

Falta de lubrificagéo.

Uso um sistema de aspersédo de agua.

Blocos de pavimentagdo
com o material.

Placa em contacto directo Danificados.

Uso um bloco de pavimentagéo.

Superficie betuminosa a
descamar (laminagéo)

Compactagéo excessiva.

Retire e volte a assentar.

Baixa velocidade de
deslocagéo.
(afundamento da placa)

Espessura da camada demasiado
profunda.

Retire algum do material

Teor de humidade demasiado

Retireo material e adjuste
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Manutengao

A gama “PCX’ de Compactadores de Placas de Direcgéo Unica da Belle Group foi concebida para proporcionar muitos anos de
operagdo sem problemas. No entanto, & importante que a manutengdo regular simples descrita nesta secgao seja realizada.
Recomenda-se que um agente autorizado da Belle Group execute todas as principais operagdes de manutengao e reparacdo. Utilize
sempre pecas de substituicdo genuinas da Belle Group; a utilizagdo de pegas n&o originais pode invalidar a sua

garantia. Antes da realizagdo de qualquer servigo de manutengdo na maquina, desligue o motor. Se trabalhar com uma maquina
movida a gasolina, desligue o cabo de alta tens&o da vela de igni¢do. Se trabalhar com uma maquina a gasoleo, certifique-se de que
o interruptor de paragem esta na posi¢ao de paragem. Coloque sempre o compactador ao nivel do solo para garantir que quaisquer
niveis de fluidos serdo correctamente lidos. Utilize apenas os 6leos recomendados (consulte o quadro na pagina seguinte).

Periodo de Rodagem

Quando utilizar o compactador pela primeira vez, o 6leo do motor tem de ser mudado depois do periodo de rodagem inicial (consulte
o0 manual para detalhes complementares). O 6leo da caixa do veio do vibrador tem que ser substituido apés as primeiras 100 horas
de utilizagao, depois ap6s cada 500 horas de funcionamento. Para pormenores sobre a substituicdo do 6leo da caixa do veio do
vibrador, consulte “Unidade do Vibrador”.

Cinta de Transmissao

Retire a guarda da cinta e depois verifique a tens&o da cinta, imprimindo uma ligeira pressdo com os dedos sobre a cinta, de forma
mais central possivel entre a transmissao do motor e a polia do vibrador. A cinta devera deflectir entre 5 mm e 10 mm. Se a tenséo
da cinta necessitar de se ajustada, desaperte os quatro pernos de montagem do motor o suficiente para permitir

que o motor seja movido. Uma vez ajustado, volte a apertar os pernos de montagem do motor e verifique a tensdo da cinta uma
segunda vez. Se a Correia permanecer com folga, substitui-la. Finalmente, recoloque a guarda da cinta, certificando-se de que esta
instalada de forma correcta e segura.

Mantenimiento de rutina Acada 4 |Primeiro més| 3 meses 6 meses
horas 20 Horas 50 Horas | 100 Horas

Oleo do motor Verifique o Nivel 4

Cambio v v
Filtro de Ar Chequear estado/Limpiar v v

Substituir conforme necessério. / Cada 12 més
Vela de ignigéo Cambio v
Cinta Transmisséo Aumente a Tenséo v v v
Tipo de 6leo/Combustivel e quantidade - Tipo de vela de igni¢ao
Tipo de Oleo |Quantidade Tipo Capacidade | Tipo de vela Folga do
(Litros) Combustivel (Litros) de ignicdo | electrodo (mm)
Motor a Gasolina S.AEE. 10W 30 0.6 Sem Chumbo 25 BMG6ES or 0.7-0.8
Honda GX120 BPR6ES
Motor a Gasolina S.A.E. 10W 30 0.6 Sem Chumbo 3.6 BMG6ES or 0.6-0.7
Honda GX160 BPR6ES
Motor a Gasolina Robin EX13| S.A.E. 10W 30 0.6 Sem Chumbo 27 NGK BR-6HS
Motor a Gasolina Robin EX17| S.A.E. 10W 30 1.1 Sem Chumbo 3.6 NGK BR-6HS
Motor a Gasoleo Hatz 1B20-6| S.A.E. 10W 30 0.9 Gasoleo Consulte O N/A N/A
(BS2869) Manuel
Vibrador Oleo de Turbina 32 0.4 N/A N/A N/A N/A
Tapdn
'II'::Ib!urH.d-'Jr i Unidade do Vibrador.
f |_;-""_- il i Retire o bujdo completo com a vedagéo, verifique se o nivel de 6leo chega até a rosca inferior
% no orificio do bujéo de 6leo. Ateste como for necesséario com o 6leo correcto (consulte a
|} tabela).
s

Miwsal R_}&A'x
r-a!:u.uhalI .I_:'.:-' ! SO
Parte inferior de ka rosca de bomilla
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Conjunto do Vibrador ®

Instru¢ées de Montagem do Vibrador

1. Limpe o Carter (9) com uma pistola de
lavagem, depois seque com ar comprimido. 10 . 12

2. Instale o Rolamento traseiro (3a) no Carter e @
encaixe o Veio (8) no Rolamento. \ R

3. Instale o Rolamento dianteiro (3b) no Veio e
no Carter.

4. Instale a Tampa do Rolamento “B” (10) no
sentido horario da Gaxeta (4a) na parte
traseira do Carter.

5. Instale a Vedacdo de Oleo (6) na Tampa do
Rolamento “A” (7)

6. Instale a Tampa do Rolamento “A” no sentido
horario da Gaxeta (4b) na parte dianteira do
Carter.

7. Instale a Chave Woodruff (11) e a Polia (12)
no Veio.

8. Verta 6leo no orificio de drenagem de 6leo no
carter até que o 6leo comece a pingar para
fora.

9. Instale a Anilha de Cobre (2) e o Bujao de
Drenagem de Oleo (1).

10. Instale o Vibrador na Placa de Base e aperte os pernos com um binario de 150Nm.

11. Opere durante cerca de 2 minutos para se assegurar que o 6leo nao verte do Vibrador.

Instrucoes de Instalacao @

Bloco de pavimentagao

O bloco de pavimentagao foi concebido para ser
usado ao fixar pranchas de

pavimentagdo e blocos de pavimento. Porém,

0 mesmo ndo deve ser usado para trabalho
normal de compactagédo. Antes de instalar,
certifique-se de que o bloco de pavimentagéo
que possui € do tamanho certo e do tipo correcto.

Para instalar o bloco de pavimentagao (1),
coloque o bloco por baixo da placa, certificando-
se de que os orificios de fixagao estdo alinhados
com os orificios na frente da placa de base.

Os pernos de fixacédo (4) devem ser passados
através da tira de grampeamento (5), depois
pelo bloco de pavimentagdo (1) e finalmente
através da placa de base. Por sua vez, os
mesmos séo fixos com a porca (2) e a anilha (3).

Opgao do Transportador Instrugoes de
Instalagao

O acessorio do transportador permite ao
operador deslocar o compactador para o local
de trabalho com o minimo de esforgo.

Para montar o dispositivo de rodas de
transporte, alinhar as 2 reentrancias do suporte
articulado (6) com os orificios na parte posterior
da base da placa (7). Para montar o dispositivo
de transporte (8) colocam-se nos 2 Parafusos
de Fixagao (9) 2 Anilhas de Presséo (10) e 2
Anilhas Planas (11) e fazem-se passar pelas 2
reentrancias do suporte articulado (6) e pelos
orificios na parte posterior da base da placa
(7). Apertar os 2 Parafusos de Fixagéo (9). O
binario de aperto € de 50Nm. O Dispositivo de
Transporte fica entdo montado na placa.

Para o utilizar, inclinar a Compactadora para a frente e fazer deslizar o dispositivo para a frente e por baixo da maquina. Por fim,
inclinar a Compactadora para tras e para cima das rodas.
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O seu novo compactador de placas de direcgdo Unica “PCX” da Belle Group apresenta uma garantia para o comprador original
durante um periodo de um ano (12 meses) a partir da data efectiva de compra.
A garantia da Belle Group é contra defeitos de concepgéo, materiais € méo-deobra.

Os seguintes pontos ndo séo cobertos pela garantia da Belle Group:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instrugdes de montagem, operagdo ou manutencgao do utilizador.

2. Alteragdes, adigdes ou reparagdes realizadas por pessoal exterior a Belle Group ou aos seus agentes autorizados.

3. Custos de transporte ou expedigdo de e para a Belle Group ou seus agentes autorizados para reparagao ou avaliagdo por
conta de uma reclamag&o com base na garantia relativa a qualquer maquina.

4. Custos de material e/ou méo-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

Os seguintes componentes ndo estdo cobertos pela garantia.
- Cinta(s) de transmisséo
- Filtro de ar do motor
- Vela de igni¢cdo do motor

A Belle Group e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores nao serdo considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a
maquina para qualquer finalidade.

Reclamagodes de Garantia
Todas as reclamagdes de garantia deverdo ser primeiramente dirigidas ao Belle Group, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamagdes de garantia:
Telefone: + 44 (0) 1538 380000
Fax: + 44 (0) 1538 380038

Email : Warranty@belle-group.co.uk

Escreva para:

Belle Group Departamento de Garantias,
Unit 5 Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire, SK17 OEU,

Inglaterra
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Gebruik van deze handleiding

In deze handleiding leest u hoe u de trilplaat veilig kunt bedienen en onderhouden.De handleiding is bedoeld voor de dealers en
operators van deze machine.

Voorwoord

In de paragraaf ‘Milieu’ worden aanwijzingen gegeven voor het milieuvriendelijk recyclen van een afgedankte machine.

Aan de hand van de informatie in de paragraaf ‘Machinebeschrijving’ raakt u vertrouwd met het ontwerp en de regelaars van de
machine.

In de paragrafen ‘Algemene veiligheid’ en ‘Gezondheid en veiligheid’ vindt u de gebruiksvoorschriften voor de machine met het
oog op uw eigen veiligheid en die van anderen.

Onder ‘Starten en stoppen’ leest u hoe u de machine in- en uitschakelt.

Onder ‘Foutopsporing’ worden oplossingen gegeven voor eventuele problemen met de machine.

In de paragraaf ‘Onderhoud’ wordt het algemene onderhoud van de machine beschreven.

In de paragraaf ‘Garantie’ wordt de aard van de garantie beschreven, alsmede de procedure voor het indienen van claims.
Onder ‘CE-keurmerk’ worden de normen beschreven waaraan deze machine voldoet.

Richtlijnen met betrekking tot de tekstweergave.
Passages in deze handleiding die om extra aandacht vragen, worden als volgt weergegeven.

(& VOORZICHTIG Volg de gebruiksvoorschriften nauwlettend op ter voorkoming van onveilige situaties, persoonlijk

letsel en schade aan de machine.

)

(A WAARSCHUWING Niet-naleving van de gebruiksvoorschriften kan tot gevaarlijke situaties leiden.

WAARSCHUWING

!

Voordat u met deze machine gaat werken of er enig onderhoud aan gaat uitvoeren, moet u
!!l WAARSCHUWING eerst deze handleiding AANDACHTIG DOORLEZEN.

—/

Zorg dat u vertrouwd bent met de machineregelaars en lees hoe u de machine veilig kunt onderhouden.

(N.B.: zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine moet uitzetten alvorens deze in te schakelen.)

Draag altijd geschikte veiligheidskleding.

Mocht u vragen hebben over de gebruiksen onderhoudsvoorschriften voor deze machine, neem dan contact op met uw opzichter of
met BELLE GROUP. (+44 (0)1298 84606).

AT = =T =T od UL g T O SPEPPRPRR
Machinebeschrijving ...........
Y1 =T OO TSP PR PP
Lo a1t TR T=To Lo =T o PO PPPP
P (o [T g L=t oI =T [T | o T= o PSP PP OPPPPPPOPTPPRP

L€Tcydo) alo | aT=T o B cY IRV =T [T o TSP
Veiligheidscontroles VOOT et OPSTAMEN .......c..iiiiiiiiii ettt e bt et e h bt e e bt e sbe e e e bt e e enbe e e sab e e e nabeeeneeenanee
AT 1 (o] 0 TRV o o] 1 (=Y o 1SR RSS PR 66
L T=T o= Et o Lo =T o PO PO PR PTPPPPRPO
ST 1 (T A = g I (o] o] o 1= o H O PO P PP PPN
Bediening van de trilplaat
01U (o] o =7 o o] 11 e O SO UP U PP OTPPRPPI
L0 3o (=14 o ToTU o TP OUPP PRI
L= =T 41T o O ST PTP TSP UUPR PSP PPRIN
Montage-Instructies.............
LT = 01 (1= T O PP T PR OP PP PU PP PPPRPI
= C Y F=Ted Tl =T 4 et o1 1] o I T PO P OSSP UPTOUPPOPPPPPPI 2

De Belle Groep behoudt zich het recht voor machinespecificaties zonder voorafgaande kennisgeving of verplichting te wijzigen.
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Machinebeschrijving

® N Ok wN =

©

10.
1.
12.
13.
14.
15.

Gashendel.

Chokehendel.
Brandstoftoevoerhendel.
Motor-aan-uit-schakelaar.
Luchtfilterhuis.
Brandstoftank.

Uitlaat.

Repeteerstarter.
Motorolievulleiding / peilstok.
Motorolieaftapplug.
Trilelement.

Oliepeilplug van trilelement.
Riembeschermkap.
Bedieningshendel.
Bevestigingspunten voor optioneel transporthulpstuk.

Machinebeschrijving

Stickers

A
B.
C.
D.
E.
F.

Veiligheidssticker.
Geluidssticker.
Motortoerental sticker.
Hefpunt sticker.

Lage HAV sticker.

Motor Waarschuwingssticker.

Opmerking: De tekening is gebaseerd op een Honda GX160 Motor. Voor Robin Motor details, zie literatuur van de fabrikant.
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Machinebeschrijving @

icker

A - Veiligheidssticker (Onderdeelnr. 19.0.373)

- N
\&J

N4
Lees de bedien- Draag bescher- Draag oorbesch- Draag oogbesch-
ingshandleiding mend schoeisel. erming. erming.

B - Geluidssticker (800-99942)
Het geluidsniveau van de machine gedurende de werking is 105 dB (A).

C - Motortoerental sticker

.

Snellopende mo- Langzaamlopende
torsnelheidpositie. motorsnelheidposi-
tie.

D - Hefpunt sticker

Hefpunt

E - Lage HAV sticker (800-99965

De machine heeft een in het VK geoctrooieerd ontwerp, dat de HAV niveaus vermindert en een grotere gebruikstijd mogelijk maakt.

F - Motor Waarschuwingssticker

55599 7\

Benzine is zeer brandbaar. Zet de De motor stoot giftig koolmonoxyde Lees de bedien-
motor stop en geef de tijd om voor uit. Laat de motor niet lopen in een ingshandleiding.
bijtanken af te koelen. gesloten ruimte.
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Veilig afdanken.

Aanwijzingen ter bescherming van het milieu.
De machine bevat waardevolle materialen.

Milieu

@] Breng de afgedankte machine en accessoires naar het

aangewezen recyclingbedrijf.

Onderdeel Materiaal
Hendel Staal
Voordeksel HDPE
Hoofdframe Staal

Vloerplaat Staal
Handgrepen Rubber

Motor Aluminium
Flexibele Staal en Rubber
ophangpunten

Diverse Onderdelen

Staal en aluminium

Waterreservoir
(indien gemonteered)

Kunststof

Technische gegevens

C

Model PCX 12/36 PCX 13/40
A - Breedte (mm) 360 400

B - Hoogte (mm) 556 556

C - Lengte (mm) 720 720
Gewicht Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Gewicht Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 855
Gewicht Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Gewicht Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
Motortoerental 3850 3850
Kracht van trilelement (kN) 12 13
Frequentie (Hz) 101 101
Maximumloopsnelheid (m/min) 20 20
Statische Druk (kg/m?2) 586 519
Gemeten geluidssterkteniveau - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Gemeten geluidssterkteniveau - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Algemene veiligheid @

Lees voor uw eigen veiligheid en die van anderen de volgende informatie aandachtig door.De operator moet ervoor zorgen dat hij
volledig vertrouwd is met de gebruiksvoorschriften voor deze machine. Mocht u vragen hebben over deze gebruiksvoorschriften,
neem dan contact op met uw opzichter of met Belle Group.

(& VOORZICHTIG Verkeerd gebruik of onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van )

deze paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

« Til de machine vanwege het gewicht niet alleen op. Zorg voor hulp of maak gebruik van geschikte hijsapparatuur. Voor de
trilplaat is een speciaal transporthulpstuk verkrijgbaar (zie opties).

+ Zet de werkplek af en houd onbevoegden op veilige afstand.

» Draag bij gebruik van deze machine altijd veiligheidskleding (zie Gezondheid en veiligheid).

« Zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine veilig kunt uitzetten alvorens deze in te schakelen.

« Zet de motor altijd uit alvorens de machine te vervoeren, te onderhouden of op de werkplek te verplaatsen.

+ Als de motor draait, wordt deze zeer heet. Raak de motor niet aan voordat deze is afgekoeld.

+ Laat de motor nooit onbeheerd draaien.

» De beschermkappen zijn aangebracht voor uw veiligheid en mogen nooit worden verwijderd of aangepast.

« Controleer altijd of de beschermkappen in goede staat verkeren. Laat eventuele beschadigde of ontbrekende
beschermkappen vervangen of repareren alvorens de trilplaat in gebruik te nemen.

» Werk nooit met de trilplaat als u zich ziek of moe voelt of als u onder invioed bent van alcohol of medicijnen.

Veiligheid inzake brandstof.

Brandstof is brandbaar en kan persoonlijk letsel of schade aan apparatuur veroorzaken. Zet
& VOORZICHTIG alvorens de brandstoftank te vullen de motor uit en doof eventuele open vlammen. Rook nooit
tijdens het vullen en veeg eventueel gemorste brandstof altijd op.

» Zet de motor voor het vullen uit en laat deze afkoelen.

« Doof open vlammen en rook nooit tijdens het vullen.

« Bestrooi gemorste brandstof onmiddellijk met zand en trek bevlekte kleding uit.

+ Bewaar brandstof in een daarvoor bestemde, goedgekeurde container en plaats deze nooit in de buurt van warmte- of
ontstekingsbronnen.

Gezondheid en veiligheid @

Trilling

Bij het bedienen van de trilplaat ondervindt de operator via de hendel enige trilling in de handen. Door het specifieke ontwerp van de
trilplaten van Errut wordt trilling in handen en armen gereduceerd. Zie specificaties en technische gegevens voor trillingniveaus en
gebruiksduur (aanbevolen maximale dagelijkse blootstellingstijd). De maximumgebruiksduur mag niet worden overschreden.

Veiligheidskleding.

Draag bij gebruik van de machine geschikte veiligheidskleding (veiligheidsbril, handschoenen, oorbeschermers, stofmasker, en
schoenen met stalen neus). Draag kleding die geschikt is voor de werkzaamheden. Bind lang haar samen en draag geen sieraden die
in de bewegende onderdelen van de machine verstrikt kunnen raken.

Stof.
Tijdens het verdichten kan stof vrijkomen, wat schadelijk kan zijn voor uw gezondheid.
Draag daarom altijd een stofmasker dat geschikt is voor het type stof dat vrijkomt.

Brandstof.

Adem geen brandstofdampen in en vermijd aanraking met de huid. Was brandstofviekken onmiddellijk uit. Bij aanraking met de ogen
met veel water uitspoelen en zo snel mogelijk een arts waarschuwen.

Uitlaatgassen

(& VOORZICHTIG De uitlaatgassen van deze machine zijn uiterst giftig en kunnen dodelijk zijn! )

Gebruik de trilplaat niet binnenshuis of in een besloten ruimte en zorg voor voldoende ventilatie op de werkplek.
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Veiligheidscontroles voor het opstarten

Inspectie voor het opstarten

Voer aan het begin van elke werkperiode of na elke vier bedrijfsuren (als de werkperiode langer duurt) de volgende inspectie uit.
Zie de paragraaf Onderhoud voor meer informatie. Werk bij constatering van een storing niet met de machine totdat de storing is
verholpen.

1. Controleer de trilplaat zorgvuldig op tekenen van schade. Controleer of alle onderdelen goed zijn aangebracht. Let in het
bijzonder op de beschermkap van de riemaandrijving tussen de motor en het trilelement.

Controleer het motoroliepeil en vul zo nodig olie bij.

Controleer het motorbrandstofniveau en vul zo nodig brandstof bij.

Controleer op brandstof- en olielekken.

@ Waarom verdichten

Bewerkte grond, nieuw opvulsel, een nieuwe funderingslaag en nieuw asfalt vertonen kleine holten of luchtzakjes die, indien ze niet
worden verdicht, tot problemen leiden.

1. Het verkeer dat over het oppervlak van een niet verdicht gebied rijdt, zorgt ervoor dat het materiaal wordt samengedrukt.
Hierdoor worden de holten opgevuld en zakt de bovenlaag weg.

Een soortgelijke situatie doet zich voor bij statische belasting van niet verdichte grond; de belasting (bv. een gebouw) zal inzakken.
Materiaal dat holten vertoont, is meer onderhevig aan insijpelend water, met erosie als gevolg. Indringend water kan er
bovendien toe leiden dat de grond bij vorst uitzet en tijdens droge perioden samentrekt. Uitzetting en samentrekking zijn een
belangrijke oorzaak van schade aan de fundering van gebouwen. Het gevolg is doorgaans dat de fundamenten van

dergelijke gebouwen moeten worden verstevigd.

Door verdichting krijgt het materiaal een hogere dichtheid, waardoor de draagcapaciteit wordt vergroot.

Het materiaal vertoont minder luchtholten, waardoor het risico van inzakking, uitzetting en samentrekking als gevolg van indringend
water afneemt.

@ Toepassingen

De toepassingen/materialen kunnen worden ingedeeld in drie categorieén:

1. Samenhangende materialen (minder dan 20% korrelig) zoals klei, slib en zware grondsoorten.
2. Korrelige materialen (meer dan 20% korrelig) zoals puin, zand en lichte grondsoorten.

3. Bitumineuze materialen zoals asfalt (steenslag) en koud asfalt (bitumenemulsies).

pON

@ N

Onderstaande tabel toont de HAUC-specificaties voor ‘Dual Force’-platen met betrekking tot de laagdikte en het aantal keer dat de
grond moet worden verdicht.Bij gebruik van standaardmachines kan een optimale verdichting niet worden gegarandeerd, al zijn er
betere resultaten mogelijk als de laagdikte wordt gereduceerd en het aantal verdichtingsgangen vergroot.

Het vochtgehalte van samenhangende en korrelige materialen is cruciaal voor een doeltreffende verdichting.
Korrelig materiaal dat te droog is, vlioeit rond de plaat en kan dus niet worden verdicht.
Bij een te hoog vochtgehalte kan het materiaal na verdichting uitdrogen, waardoor het zal krimpen.

1400 -1800 kg/m2 VEREIST AANTAL VERDICHTINGSGANGEN PER VERDICHTE LAAGDIKTE TOT

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Samenhangende** 2** 4> 5** 6** Reduceer Laagdikte
Materialen
Korrelige Materialen 2* 3 4* 5 9
Bitumineus 6 10 12 Reduceer Laagdikte

*  Gewoonlijk bij minimumlaag van 100 mm, dus niet gespecificeerd door HAUC.
** De aard van samenhangende materialen bemoeilijkt verdichting met platen. Een optimale verdichting kan niet worden
gegarandeerd en wordt door HAUC niet anbevolen.
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Starten en Stoppen @

Honda GX120 en GX160.

1. Zet de brandstoftoevoer open door de brandstoftoevoerhendel volledig naar rechts
te duwen.

2. Zet bij het starten van een koude motor de choke aan (ON) door de chokehendel
volledig naar links te duwen. Bij het herstarten van een warme motor is de choke
gewoonlijk niet meer nodig, maar als de motor enigszins is afgekoeld, moet u
mogelijk gedeeltelijk choken.

—Gashendel

3. Draai de motor-aan-uit-schakelaar naar rechts in de stand ‘I'.

4. Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door de gashendel volledig naar l- @ Chﬂkﬁhﬁﬂdﬂ
rechts te duwen.Start de motor niet met volgas, omdat de machine anders direct L jf
begint te trillen zodra de motor aanslaat. @ Brandstof-

5. Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand aan S : toevoer-
de repeteerstarter totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter vervolgens los. ' hendel

6. Trek flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig uittrekt. |

7. Herhaal deze procedure totdat de motor aanslaat.

8. Als de motor aanslaat, moet de chokehendel geleidelijk naar rechts worden geduwd (naar de stand OFF).

9. Als de motor na verscheidene pogingen niet aanslaat, raadpleeg dan de paragraaf Foutopsporing.

10. Om de motor uit te zetten, moet de gasklep in de stand voor stationair toerental worden gezet en de motor-aan-uit-schakelaar

naar links in de stand ‘0’ worden gedraaid.
11. Sluit de brandstoftoevoer af.

Robin EX13 & EX17 Benzine motor.

1. Open de benzinekraan.

2. Zet de STOP SCHAKEELAAR op “I” (aan)
3. Zet de gashendel ongeveer 1/2 open.

4. Zet de chokehendel dicht

- Als de motor koud is, of de omgevingstemperatuur laag is dient u chokehendel helemaal dicht te zetten.

- Als de motor warm is, of de omgevingstemperatuur hoog is, dient u de chokehendel half open te zetten of helemaal open te
houden.

5. Trek rustig aan de trekstarter tot u weerstand voelt. Dit is het compressiepunt. Laat de trekstarter terugkeren in de
uitgangspositie en trek vervolgens flink. Trek het koord niet helemaal uit. Als de motor loopt, dient u de hendel van de
trekstarter vast te houden terwijl u de trekstarter naar de uitgangspositie laat terugkeren.

6. Nadat u de motor gestart heeft, kunt u de choke geleidelijk aan open zetten met de chokehendel tot deze weer helemaal open

staat. Zet de choke niet direct helemaal open als de motor koud of de omgevingstemperatuur laag is, want hierdoor kan de

motor afslaan.

Zet de gashendel op de laagste stand en laat de motor 1 of 2 minuten met een laag toerental lopen voor u de motor stop zet.

Draai de STOP SCHAKELAAR tegen de klok in naar “O” (uit)

Doe de benzinekraan dicht

0. Trek rustig aan de trekstarter en laat de hendel terugkeren naar de uitgangspositie wannear u weerstand voelt. Dit os nodig

om te voorkomen dat vocht van buiten kan binnendringen in de verbrandingskamer.

S©oN
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@ Bediening van de trilplaat

* Vervoer de trilplaat naar de gewenste plaats.
Als de trilplaat met het ‘afneembare’ transporthulpstuk moet worden vervoerd, kantel de machine dan naar voren zodat de
transportwielen van de grond komen. Trek het frame van het transporthulpstuk naar achteren en vervolgens overdwars, zodat
het kan worden losgekoppeld van de achterzijde van de trilplaat. Berg het transporthulpstuk op een veilige plaats op.

Bij trilplaten met ‘vast’ transporthulpstuk kantelt u de machine naar voren en trekt u het transporthulpstuk naar achteren en
naar boven. Vervolgens laat u de machine zakken en vergrendelt u het transporthulpstuk in de bovenste stand (‘up’).

Als de machine met hijsapparatuur moet worden geplaatst, controleer dan of het maximale hijsvermogen van deze
apparatuur geschikt is voor het gewicht van de trilplaat (zie de specificaties op pagina 6 en de nummerplaat van de machine).
Maak gebruik van geschikte kettingen of stroppen en bevestig deze UITSLUITEND aan het hefpunt boven op de trilplaat.

+ Als de trilplaat is uitgerust met de waterinstallatie en de werkzaamheden het gebruik van deze installatie vereisen, controleer
dan eerst of de wateruitlaatklep gesloten is en vul vervolgens het reservoir met schoon water.

¢ Nadat u de controles in de paragraaf ‘Veiligheidscontroles vooér het opstarten’ hebt uitgevoerd, kunt u de motor starten.
De trilplaten in het ‘PC’-assortiment van Belle Group zijn uitgerust met een centrifugaalkoppeling. Hierdoor kan de motor
stationair lopen zonder dat het trilelement wordt aangedreven.
Als het motortoerental wordt opgevoerd, wordt de koppeling in werking gesteld en het trilelement door de koppeling
aangedreven.Voor een goede werking moet het motortoerental op maximum worden afgesteld.

e Zet de gashendel op maximum en gebruik de bedieningshendel om de trilplaat te besturen en te draaien.
Het trilelement zorgt ervoor dat de vloerplaat gaat trillen en dat deze wordt voortbewogen.
Bij normaal gebruik hoeft u de trilplaat niet te duwen, maar kunt u deze in zijn eigen tempo laten lopen.
De loopsnelheid is afhankelijk van de toestand van de te verdichten ondergrond. Als de te verdichten ondergrond zich op een
helling bevindt, bestuur de trilplaat dan uiterst voorzichtig. Bevestig zo nodig een geschikt stuk touw onder aan het
chassis van de trilplaat, zodat een helper een deel van het gewicht van de trilplaat kan overnemen. Werk uitsluitend in de
lengterichting van een helling, nooit van zijkant naar zijkant.

* Leid de trilplaat in een vast patroon over de ondergrond totdat deze voldoende is verdicht.
Als er een aantal verschillende lagen boven elkaar moeten worden verdicht, bewerk dan elke laag afzonderlijk.

* Om de trilfunctie van de trilplaat uit te schakelen, moet de gashendel in de stand voor stationair toerental worden gezet.

@ Foutopsporing

Probleem

Oorzaak

Oplossing

Motor start niet

Geen brandstof

Zet brandstoftoevoer open

Vul brandstoftank

Motor staat uit

Zet motor aan.

Vuile bougie elektrodenafstand
opnieuw af

Reinig bougie en stel

Motor is koud

Zet choke uit

Motor is verzopen.

Honda zet choke open, zet gasklep volledig open, trek aan
repeteerstarter totdat motor aanslaat

Machine trilt niet.

Motortoerental te laag

Zet Motortoerentalregelaar op Fast (hoog)

Spanning aandrijfriem te laag

Stel riemspanning af.

Luchtfilter verstopt

Reinig of vervang luchtffilter

Aandrijfstoring

Neem contact op me plaatselijke serviceagent.

Storing van trilelement

Neem contact op met plaatselijke serviceagent

Asfalt kleeft aan plaat

Onvoldoende smering

Gebruik een waterinstallatie

Plaveiblokken beschadigd

Plaat in direct contact met materiaal

Gebruik een kunststof onderplaat

Bitumineus oppervlak
scheurt (splijt in lagen)

Oververdichting

Oppervlak verwijder en opnieuw leggen.

Lage loopsnelheid
(Platz zak in)

Laagdikte te diep

Verwijder een deel van het materiaal.

Vochtgehalte te hoog of te laag.

Materiaal verwijderen en aanpassen.
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Onderhoud @

Onderhoudswerkzaamheden

De eenrichtingstrilplaten in het ‘PCX’-assortiment van Belle Group staan garant voor een jarenlange probleemloze werking. Het is
echter belangrijk dat de in deze paragraaf beschreven eenvoudige onderhoudswerkzaamheden regelmatig worden uitgevoerd.

Laat grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden bij voorkeur uitvoeren door een erkende Belle Group-dealer. Maak altijd gebruik
van originele Errutvervangingsonderdelen; bij gebruik van niet-originele onderdelen kan de garantie vervallen.

Zet de motor uit alvorens onderhoudswerkzaamheden te verrichten. Trek bij werkzaamheden aan een machine met benzinemotor de
bougiekabel los. Zorg bij werkzaamheden aan een dieselmotor dat de stopschakelaar in de stand Stop staat. Plaats de trilplaat altijd
op een egale ondergrond, zodat de vloeistofniveaus correct kunnen worden afgelezen. Gebruik uitsluitend aanbevolen olietypen (zie
tabel op volgende pagina).

Inloopperiode

Als de trilplaat voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de initi€le inloopperiode worden ververst (zie motorhandleiding
voor meer informatie). De olie in het ashuis van het trilelement moet na de eerste 100 bedrijfsuren worden ververst en vervolgens na
elke 500 bedrijfsuren. Zie ‘Trilelement’ voor meer informatie over het verversen van de olie in het ashuis van het trilelement.
Controleer de riemspanning na vier bedrijfsuren.

Aandrijfriem

Als de riemspanning moet worden afgesteld, draai dan de vier stelschroeven op de antitrilbevestigingen zover los dat de grondplaat
kan worden verplaatst. Pas de stand van de grondplaat aan door deze aan de achterkant omhoog te brengen of te laten zakken om
de riemspanning respectievelijk te verhogen of te verlagen. Als de Riem nog te slap gespannen is, vervang dan de Riem. Plaats ten
slotte de riembeschermkap op de juiste wijze terug en controleer of deze goed vastzit.
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Routineonderhoud Elke 4 Eerste mnd /| 3 Mnd 6 Mnd
Uur 20U 50 U 100 U
Motorolie Peil Controleren v
Verversen v v
Luchtfilter Staat Controleren / Reinigen v v
Indien nodig vervangen / Elke 12 mnd
Bougie Verversen 4
Aandrijfriem Spanning v v v
Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype
Olietype Hoeveel Brandstoftype Inhoud Bougietype Elektroden-
afstand (mm)
Benzine Motor Honda GX120 | S.A.E. 10W 30 0.6l Ongelood 2.5l BMG6ES or 0.7-0.8
BPR6ES
Benzine Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6l Ongelood 3.6l BMG6ES or 06-0.7
BPR6ES
Benzine Motor Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.6l Ongelood 2.71 NGK BR-6HS
Benzine Motor Robin EX17 S.A.E. 10W 30 1.11 Ongelood 3.6l NGK BR-6HS
Diesel Motor Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9l Diesel Zie NVT NVT
(BS2869) Handleiding
Trilelum Turbine Olie 32 0.4l NVT NVT NVT NVT
Flug
I.'I.!;.j ﬁ'l'.'i'!'_.'l I g Y| Verwijder de plug en de afdichtring.
f |_f.-="_- i Controleer of het oliepeil tot aan het onderste deel van de schroefdraad van het oliepluggat
I i reikt. Vul zo nodig olie bij (let op het type, zie tabel).
f
) |
rMiarm a:‘r}{{ﬁix
peil I -I.!'.}-' -"‘u._h___.____,.-
Onderséé deel van schrosfdraad
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Instructies voor montage van trilelement

1. Reinig het huis (9) met een spuitpistool en
blaas het vervolgens droog met
perslucht.

2. Monteer het achterlager (3a) in het huis en
duw de as (8) in het lager.

3. Monteer het voorlager (3b) op de as en in het
huis.

4. Monteer lagerdeksel ‘B’ (10) inclusief pakking
(4a) op de achterkant van het huis.

5. Breng de olieafdichtring (6) aan in
lagerdeksel ‘A (7).

6. Monteer lagerdeksel ‘A’ inclusief pakking (4b)
op de voorkant van het huis.

7. Monteer de schijfspie (11) en de poelie (12)
op de as.

8. Giet olie in het olieaftapgat in het huis totdat
de olie er net uitsijpelt.

9. Breng de koperen afdichtring (2) en de
olieaftapplug (1) aan.

10. Monteer het trilelement op de vloerplaat en zet
de bouten vast met een draaimoment van 150 Nm.

11. Laat de machine circa twee minuten lopen en controleer of er geen olie uit het trilelement lekt.

@ Montage-Instructies

De kunststof onderplaat

De Kunststof onderplaat is bedoeld voor het
aanstampen van betonplaten en straatstenen.
De onderplaat mag echter niet worden gebruikt
voor normaal verdichtingswerk. Controleer voor
montage of de kunststof onderplaat het juiste
formaat heeft en van het juiste type is.

Plaats de kunststof onderplaat (1) onder de
vloerplaat en zorg dat de bevestigingsgaten zijn
uitgelijnd met de gaten op de voorkant van de
vloerplaat. Steek de borgbouten (4) eerst door
de gaten in de klemstrook (5), daarna door de
gaten in de kunststof onderplaat (1) en ten slotte
door die in de vloerplaat. Zet de bouten vast met
de moeren (2) en de afdichtringen (3).

Transporthulpstuk

Met behulp van het transporthulpstuk kan de
operator de trilplaat moeiteloos naar de werk-
plekvervoeren.

Om het Transport Element te installeren; leg de
draaisteun met de inkepingen (6) op de 2 gaten
aan de achterkant van de Basisplaat (7).

Het Transport element (8) kan aan de machine
worden bevestigd middels de 2 x bouten

(9) eerst door de 2 x borgsluitringen en 2 x
sluitringen te steken, dan door de inkepingen

in de Draaisteun (6) en in de gaten aan de
achterkant van de Basisplaat (7) vast te draaien.
Draai de bouten (9) vast met een Torsie
instelling van 50 Nm. Het Transport element is
nu bevestigd.

Om het element te gebruiken; kantel de Compactor schuin naar voren en klap het element naar voren en onder de machine. Kantel
de Compactor terug en bovenop de wielen.
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Op deze ‘PCX’-eenrichtingstrilplaat van Belle Group wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode van
één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Belle Group is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Belle Group:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Belle Group of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Belle Group of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
- Aandrijfriem(en)
- Luchtffilter (motor)
- Bougie (motor)

Belle Group en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Belle Group.
Nummers voor garantieclaims:

Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Correspondentieadres:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Sadan anvendes denne vejledning

Denne handbog er udarbejdet til at hjeelpe dig med at betjene og servicere pladevibratoren pa sikker vis.
Denne handbog er beregnet for forhandlere og brugere af pladevibratoren.

Forord

Afsnittet ‘Miljeet’ giver en vejledning i, hvordan genbrug af kasseret udstyr handteres pa en miljgvenlig made.

Afsnittet ‘Beskrivelse af maskinen’ hjaelper dig med at blive bekendt med maskinens layout samt kontrolknapper og betjeningsgreb.
Afsnittene ‘Sikkerhed generelt’ og 'Sikkerhed og sundhed’ forklarer, hvordan maskinen bruges

for at sikre din egen sikkerhed sa vel som andre menneskers.

Afsnittet ‘Start- og stopprocedure’ hjzelper dig med at starte og standse maskinen.

Afsnittet ‘Vejledning i problemlgsning’ kan hjeelpe dig, hvis du har et problem med maskinen.

Afsnittet ‘Eftersyn’ kan veere til hjeelp ved generel vedligeholdelse og servicering af maskinen.

Afsnittet ‘Reservedelsdiagram og -liste’ viser dig maskinens komponenter i detaljer samt de relevante styknumre, hvis behovet for
at skifte dele ud opstar.

Afsnittet ‘Garanti’ beskriver, hvad garantien deekker og hvordan du reklamerer

Afsnittet om ‘CE-certificeringen’ viser de standarder, maskinen er bygget til.

Direktiver med hensyn til notationer.
Tekst i denne handbog som man skal veere szerlig opmeerksom pa vises pa falgende made:

Produktet kan vaere udsat for risiko. Maskinen kan blive beskadiget, eller du kan selv komme til
( & FORSIGTIG g

skade, hvis disse procedurer ikke udfgres pa korrekt made.

(A ADVARSEL Brugerens liv kan veere i fare.

Advarsel

—

]

For du betjener eller udfgrer noget vedligeholdelsesarbejde pa denne maskine, SKAL DU
(l' ADVARSEL GENNEMLAESE denne vejledning GRUNDIGT.

—/

VIDE, hvordan du anvender maskinens betjeningsanordninger forsvarligt, og hvad du skal gaere for at udfgre sikker vedligeholdelse.
(NB: Sarg for, at du ved, hvordan du skal afbryder maskinen, fgr du taender for den, i tilfaelde af at du skulle komme i vanskeligheder.)
Brug ALTID det korrekte sikkerheds- og beskyttelsesudstyr for din personlige beskyttelse.

Hvis du har NOGEN SP@RGSMAL om den sikre brug eller vedligeholdelse af denne maskine, SKAL DU SP@RGE DIN SUPERVISOR
ELLER KONTAKTE BELLE GROUP: +44 (0) 1298 84606

Indholdsfortegnelse
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Belle Group forbeholder sig ret til at eendre maskinens specifikation uden forudgaende varsel eller forpligtelse.
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Beskrivelse af maskinen
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Beskrivelse af maskinen Etikette
1. Gashandtag. A. Sikkerheds Etiket
2. Chokerhandtag. B. Stgj Etiket
3. Glideknap til at teende/slukke for benzinen. C. Motor RPM Etiket
4. Drejeknap til at teende/slukke for motoren. D. Leftepunkt Etiket
5. Luftfilterhus. E. Lav HAV EtikeT
6. Benzintank. F. Motoradvarsel Etiket
7. Udstadning.
8. Traeksnorshandtag.
9. Motoroliepafyldning / oliepind.

10. Motordraenprop

11. Vibrator.

12. Oliecheckdorn for vibrator.

13. Rembeskyttelse.

14. Betjeningshandtag.

15. Tilkoblingspunkter for transportgrudstyr.

Bemaerk: Tegningen er baseret pa en Honda GX160 motor. For beskrivelser af Robin-motorer, se venligst producentens manual.
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Beskrivelse af maskinen

Etikette

A - Sikkerheds Etiket (Del nr. 19.0.373

Laes venligst Baer Beskyttende
Brugervejlednin- Fodtoj
gen

B - Stoj Etiket (800-99942)

Under brug er maskinens Stgjniveau 105 dB(A).

C - Motor RPM Etiket.

.

Hurtig Motorhas- Langsom Motorhas-

tighed Etiket. tighed Etiket.

D - Loftepunkt Etiket

Loftepunk

E - Lav Hav Etiket (800-99965)

Maskinen har et UK Patenteret Design som reducerer HAV niveauer og giver laengere Brugstid.

F - Motoradvarsel Etiket.

Benzin er yderst brandfarligt. Sluk for
Motoren, og lad den kgle ned, for du
fylder benzin pa.

T -
N4
Baer Grevarn Bar
Gjenbeskyttelse

Motoren udsender giftigt Carbonmon-
oxid. Lad ikke Motoren kgare i et lukket
rum.
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Sikker bortskaffelse.

@ Anvisninger til beskyttelse af miljget. Maskinen indeholder

veerdifulde materialer. Tag det kasserede udstyr og
@é tilbehgr til de relevante genbrugscentre.

Miljoet
Komponent Materiale.
Handtag Stal
Forreste Kappe HDPE
Hovedstel Stal
Bundplade Stal
Betjeningsgreb Gummi
Motor Aluminium

Fleksible ophaeng

Stal og gummi

Forskeliige Dele

Stal og Aluminium

Vandflaske
(hvor monteret)

Plast

Teckniske Data

| C

Model PCX 12/36 PCX 13/40
A - Bredde (mm) 360 400

B - Hgjde (mm) 556 556

C - Leengde (mm) 720 720
Veaegt Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Veegt Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 855
Vaegt Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Veegt Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
Motorens Omdrejninger pr.minut 3850 3850
Vibratorkraft (kN) 12 13
Frekvens (Hz) 101 101
Maks. Karehastighed (m/min) 20 20
Statiske Tryk (kg/m?2) 586 519
Stajniveau - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Stgjniveau - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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General Sikkerhed

Af hensyn til din egen personlige sikkerhed og andres sikkerhed bedes du laese falgende sikkerhedsinformation, og sikre dig at du
forstar den til fulde. Det er brugerens ansvar at sgrge for, at han/hun helt og fuldt forstar, hvordan dette udstyr betjenes pa sikker vis.
Hvis du er usikker pa, hvordan pladevibratoren bruges sikkert og korrekt, skal du henvende dig til din overordnede eller Belle Group.

(& FORSIGTIG Forkert vedligehold eller brug kan veere farligt. Laes dette afsnit og forsta det, fer du udfgrer )

vedligeholdelse, eftersyn eller reparationer.

+ Dette udstyr er tungt og ma ikke laftes af blot en enkelt person. Du skal enten FA HJZLP eller bruge egnet Igfteudstyr. Der kan
fas en seerlig transportvogn til vibratoren (se ekstraudstyr).

» Afspeer arbejdsomradet, og hold offentligheden og uautoriseret personale pa sikker afstand.

» Brugeren skal bruge personlige vaernemidler, hver gang dette udstyr bruges (se Sikkerhed og sundhed).

» Serg for, at du ved, hvordan du sikkert kan slukke for denne maskine, far du teender for den for det tilfeelde, at du far problemer.

» Husk altid at slukke for motoren, fer du transporterer eller flytter maskinen omkring eller udferer eftersyn pa den.

* Under brug kan motoren blive meget varm, lad den kgle af, far du rerer ved den. Lad aldrig motoren kare uden opsyn.

« Du ma aldrig demontere eller pille ved pamonterede afskaermninger, da de er der for din egen beskyttelse.

» Check altid, om skeermene er i god stand og sikre. Hvis de er beskadigede eller mangler, MA VIBRATOREN IKKE BRUGES,
far skeermen er sat pa igen eller repareret.

+ Du ma ikke bruge vibratoren, hvis du er syg, traet eller under indflydelse af alkohol eller medicin.

Brandstofsikkerhed.

Braendstof er breendbart. Det kan forarsage tilskadekomst og skade pa udstyr og bygninger. Sluk
& FORSIGTIG for motoren, sluk al aben ild og undga at ryge, mens du fylder benzin eller diesel pa. Tar altid

spildt braendstof op.

* For du fylder breendstof pa, skal du slukke for motoren og lade den kgle af.

» Nar du fylder breendstof pa, er RYGNING FORBUDT og al dben ild i omradet skal veere slukket.

+ Braendstofspild skal straks sikres med sand. Hvis du far benzin eller diesel pa tejet, skal du straks skifte tgj.
« Opbevar braendstof i en godkendt, specialkonstrueret beholder veek fra varmeog antaendelseskilder.

Sikkerhed og sundhed

Vibration

Nogen vibration fra komprimeringsfunktionen overfgres gennem handtaget til brugerens haender. Belle Group
pladevibratorprogrammet er specielt konstrueret til at reducere hand/armvibrationsniveauerne. Se specifikationerne og tekniske data
for vibrationsniveauer og driftstider (anbefalede maks. daglige pavirkningstid. Maks. driftstid MA IKKE overskrides.

Personlige varnemidler

Egnede personlige vaernemidler skal bruges, nar dette udstyr anvendes dvs. sikkerhedsbriller, handsker, hgreveern, stevmaske og
fodtej med taforsteerkning af stal. Brug tej, der er egnet til det arbejde, du udferer. Bind langt har op, og tag smykker af, der evt. kan
blive fanget i udstyrets bevaegelige dele.

Stov
Komprimeringsprocessen danner til tider stav, som kan vaere sundhedsfarligt. Brug altid en maske, der er egnet til den type stev, der
dannes.

Braendstof.
Pas pa ikke at indtage breendstof eller indande braendstofdampe og undga, at det kommer i kontakt med huden. Vask straks spraijt fra
benzin eller diesel af. Hvis du far benzin eller diesel i gjnene, skal du skylle med rigeligt vand og sege laege sa snart som muligt.

Udstodningsgasser

(& FORSIGTIG Udstedningsgasserne, der dannes i fra dette udstyr, er yderst giftige og kan draebe! )

Vibratoren ma ikke bruges indenders, eller hvor pladsen er trang. Sgrg for at der er god ventilation i arbejdsomradet.
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Check for start
Inspektion for start

Inspektionen fer start, der beskrives efterfalgende, skal udferes, far hver eneste start pa et arbejdsstraek eller efter hver fire timers
brug, alt efter hvad der sker farst. Se afsnittet om eftersyn for en detaljeret vejledning. Hvis der opdages fejl, ma vibratoren ikke
bruges, for fejlen er udbedret.

1. Undersgg vibratoren grundigt for tegn pa skade. Check at komponenterne er til stede og sikrede. Veer isser opmeerksom pa
remskivens sikkerhedsskaerm, der er monteret mellem motoren og vibratorenheden.

Check motorens oliestand, og fyld op efter behov.

Check motorens braendstofstand, og fyld op efter behov.

Check, om der er breendstof og olielaekager.

Grunde til komprimering

Jord, der er blevet forstyrret eller ny jord, bundsikringslag og asfaltafdeekning vil have sma blaerer eller luftlommer, som vil resultere i

at der opstar et eller flere problemer, hvis materialet ikke komprimeres.

1. Nar trafikken karer hen over et omrade, der ikke er komprimeret, komprimeres materialet. Dette fgrer til sammensynkning af
den gverste overflade, da materialet fylder hulrummene ud.

PowN

2. Der opstar en lignende situation med statiske belastninger pa ikke-komprime ret jord. Belastningen (f.eks. en bygning)
synker.
3. Materialer med hulrum er mere modtagelig over for vandgennemsivning, der fgrer til erosion. Vandindtreengen kan ogsa fa

jorden til at udvide sig ved frosttemperaturer og traekke sig sammen i tart vejr. Ekspansion og kontraktion udger en betydelig
arsag til skader pa bygge fundamenter og farer som regel til, at bygningen skal fundamentforsteerkes.

Komprimering @ger materialets teethed og saledes ogsa dets baereevne.
Det reducerer lufthuller og felgelig risikoen for sammensynkning, ekspansion og kontraktion som fglge af vandindtreengen.

Anverdelser
Anvendelser/materialer falder i tre kategorier:

1. Kohaesive materialer (mindre end 20% granulaer) f.eks. ler, silt og svaer jord.
2. Granuleere materialer (mere end 20% granuleer) f.eks. paklag, sand og let jord.
3. Bitumingse materialer f.eks. asfalt (tizeremakadam), emulsionsbeton (bitumingse emulsionsprodukter).

Oversigten viser HAUC-specifikationerne for lagdybde og antal gennemlgb for 'Dual Force’ plader. Hvis der bruges standardmaskiner,
kan der ikke garanteres optimal komprimering, men hvis lagdybderne reduceres og antallet af gennemlgb @ges, kan resultatet
forbedres.

Fugtindholdet i koheesive og granuleere materialer er vigtigt for effektiv komprimering. Hvis granuleere materialer er for tarre, vil de
flyde ud omkring pladen i stedet for at blive komprimeret. Hvis fugtindholdet er for hajt, kan materialet tgrre ud efter komprimering,
hvorpa der opstar sammentraekning.

1400 -1800 kg/m2 KOMPRIMERINGSGENNEML@B PAKRAVET PER LAG AF KOMPRIMERET TYKKELSE OP TIL
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM

Kohasive materialer** 2** 4** 5** 6** Reducér lagtykkelsen

Matériaux granulaires 2* 3* 4* 5 9

Matériaux bitumineux 6 10 12 Reducér lagtykkelsen

*

Leegges som regel i lagtykkelser pa mindst 100 mm, og er derfor ikke specificeret af HAUC.

** Kohaesive materialers seerlige egenskaber ggr pladekomprimering vanskelig. Optimal komprimering kan ikke garanteres og
anbefales séledes ikke af HAUC.
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Start- og Stopprocedure

Honda GX120 og GX160.
1. Abn for breendstoffet ved at flytte glideknappen til at teende/slukke for braendstoffet til hajre.
2. Hvis motoren startes fra kold tilstand, skal chokeren skal der abnes for chokeren ved

at flytte chokerhandtaget helt til venstre. Hvis du starter en allerede varm motor, er

der som regel ikke behov for at bruge chokeren, men hvis motoren er kglet en del af,

kan der veere brug for lidt choker.

—(Gas

3. Drej teend/sluk-knappen for motoren i urets retning til °I’ indstillingen. Tl\k S

4. Szt gashandtaget i tomgangsindstillingen ved at flytte armen helt til hgjre. Motoren | @ Choker
ma ikke startes med fuld gas, da vibratoren begynder at vibrere, sa snart motoren starter. j{

5. Tag godt fat i kontrolhandtaget med den ene hand, grib handtaget pa '@ Braendstof
treeksnorsstarteren med den anden. Traek i treeksnoren, indtil du maerker o . TENDISLUK
motormodstand, og lad starteren springe tilbage. = g Héndtag

6. Pas p3, at du ikke treekker startersnoren helt ud, og traek hurtigt i handtaget. |

7. Gentag dette, indtil motoren teender.

8. Nar motoren er taendt, stilles chokerhandtaget gradvist tilbage i slukket indstilling ved at flytte den til hgjre.

9. Hvis motoren ikke taender efter flere fors@g, skal du falge anvisningerne pa siden med problemlgsning.

10. Stands motoren ved at indstille gashandtaget til tomgang, og drej motorens taend/ sluk-knap mod urets retning

til’O’- indstillingen.
11. Sluk for breendstoffet.

Robin EX13 & EX17 Benzin motor

1. Abn benzinhanen

2. Drej STOPKNAPPEN til position “I” (ON)

3. Seet gasregulatoren 1/3 af vejen mod positionen for fuld gas

4. Luk chokerarmen
- Hvis motoren er kold, eller omgivelsestemperaturen er lav, lukkes chokerarmen helt.

- Hvis motoren er varm, elle omgivelsestemperaturen er hgj, abnes chokerarmen halvt, eller den holdes helt aben.

5. Treek langsomt Starthandtaget, indtil der meerkes modstand. Dette er “kompression” punktet. Lad handtaget ga tilbage til
oprindelig position, og traek derefter hurtigt | startsnoren helt ud. Efter at motoren er startet skal handtaget hav lov at ga tilbage
til oprindelig position, mens man stadig holder i starthandtaget.

6. Na motoren er startet, &bnes chokeren gradvist ved at chokerarmen drejes, indtil den til sidst er fuldt abnet. Abn aldrig
chokerarmen helt med det samme, nar motoren er kold eller omgivelsestemperaturen er lav, da motoren ellers kan ga | sta.

7. Drej gasregulatoren til positionen for lave omdrejninger, og lad motoren kgrer med lave omdrejninger | 1 til 2 minutter, far den
standses.

8. Drej STOPKNAPPEN mod uret til position “O” (OFF)
9. Luk benzinhanen.
10. Treek langsomt | starthandtaget, indtil der maerkes modstand, Lad derefter handtaget ga tilbage. Denne operation er

ngdvendig for at forhindre, at udvendig, fugtig luft treeker ind | forbraendingskammeret.
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Betjening af vibratoren

Tag vibratoren hen til der, hvor den skal bruges.

Hvis du bruger det 'aftagelige’ transporttilbeher til at kare enheden, skal du haelde vibratoren forover for at transporthjulene kan

komme fri af jorden. Sving transportgrstellet tilbage og henover for at koble det fra bagsiden af vibratoren.

Stil transportarstellet et sikkert sted, indtil det skal bruges igen. Ved maskiner med ‘fast’ transporter: Haeld maskinen forover,
treek transportgren bagud og opad, saenk maskinen ned pa jorden, og las transportgren i ‘oppe’-positionen.

Hvor det er ngdvendigt at bruge Igfteudstyr til at placere vibratoren, skal man sikre sig at lafteudstyret har en maksimal
anvendelig belastningsgreense, der er egnet til vibratorens veegt (se specifikationsoversigten pa side 6 eller maskinens
fabriksskilt). Fastger egnede kaeder eller slynger til Igftepunktet oven pa vibratoren og INGEN andre steder.

« Hyvis vibratoren er udstyret med et vandsprgijtesystem, og det skal bruges i den givne anvendelse, skal du se efter, at
vandudlgbsventilen er lukket, og sa fylde vandflasken med rent vand.

« Nar du har kontrolleret alt det naevnte i for start’ afsnittet, kan du starte motoren.
Belle Group 'PCX’ programmet af vibratorer er monteret med en centrifugal kobling, denne gar det muligt at kare motoren i
tomgang uden at drive vibrato ren fremad. Efterhanden som motorhastigheden gges indkobles koblingen, og vibratoren
begynder at kare. For at opna korrekt funktion skal motorhastigheden indstilles til maksimum.

- Sat gashandtaget til maksimum, og brug betjeningshandtaget til at styre eller dreje vibratoren.
Vibratoren vil ikke alene fa bundpladen til at vibrere, men vil ogsa fa den til at beveege sig fremad.
Ved normal drift skulle du ikke behgve at skubbe vibratoren, men blot lade den beveege sig fremad med sin egen hastighed.
Hastigheden fremad afhaenger af hvilken stand den overflade, der skal kom primeres, er i.
Hvis overfladen, der skal komprimeres ligger pa en haeldning, skal du veere ekstra opmaerksom pé at styre vibratorens
kerselsretning. Om ngdvendigt bruges et egnet reb, der er fastgjort pa vibratoren langt ned pa chassiset, til at lade en hjeelper
tage en del af vibratorens vaegt. Arbejd op og ned ad en hzeldning ikke pa tveers.

- Kar vibratoren hen over overfladen efter et tilrettelagt menster, indtil den gnskede komprimering er opnaet.
Hvor der er flere forskellige lag at komprimere oven pa hinanden, skal hvert lag komprimeres enkeltvis.

+ Du kan standse vibrationen ved at stille gashandtaget hen pa tomgang.

Vejledning i problemlgsning

Problem

Arsag

Losning

Motoren vil ikke starte.

Ingen breendstof.

Abn for braendstoffet.

Fyld breendstof pa tanken.

Der er slukket for motoren.

Teend for motoren.

Teendrgret er snavset til.

Rens og genindstil teendrgrskablet.

Motoren er kold

Luk for chokeren.

Motoren er druknet.

Honda, abn chokeren, abn gashandtaget helt, treek i
treeksnoren, indtil motoren starter.

Enheden vibrerer ikke.

Motorhastigheden er for lav.

Seet kontrolknappen for motorhastighed pa hurtig.

Drivremmens spaending er Igs.

Justér remspaendingen

Luftfiltret er blokeret.

Rens, eller udskift luftfiltret.

Gearfejl.

Kontakt det lokale servicevaerksted

Vibratorsvigt.

Kontakt det lokale servicevaerksted.

Asfalten klaeber pa pladen.

For lidt smering.

Brug et vandsprgjtesystem.

Kantstenene er beskadiget.

Pladen i direkte bergring
materialet.

Brug en beleegningsklods med

Asfaltfladen kommer af i
flager (laminering).

Overkomprimering.

Fjern, og laeg igen.

Lav kerehastighed
(pladeseenkning).

Lagtykkelse for stor.

Fjern noget af materialet.

Fugtindholdet for hgijt eller for lavt.

Fjern materiale og justér.
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Vedligeholdelse

Belle Group PCX programmet af envejs pladevibratorer er konstrueret til mange ars problemfri brug. Men det er vigtigt, at den enkle
vedligeholdelse, der beskrives i dette afsnit, udfares regelmaessigt.

Det anbefales, at en godkendt Belle Group forhandler udfarer alle stgrre vedligeholdelsesarbejder og reparationer. Brug altid segte
Belle Group reservedele, da brug af efterligninger kan ggre garantien ugyldig.

Fer der udfgres vedligehold pa maskinen, skal der slukkes for motoren. Hvis der udferes arbejde pa en maskine med benzinmotor,
skal hgjspeendingsledningen kobles fra teendreret. Hvis der udferes arbejde pa en dieselmotor, skal du serge

for, at stopkontakten er i stopindstillingen.

Stil altid vibratoren pa en plan flade for at sikre, at afleesninger af veeskestandene er korrekte. Brug kun de anbefalede olier (se
oversigten pa naeste side).

Eftersyn

Indkeringsperioden

Nar vibratoren bruges ferste gang fra ny, skal olien skiftes efter den fgrste indk@ringsperiode (se motorhandbogen for en

komplet beskrivelse). Vibratorakselhusets olie skal skiftes ud efter de fgrste 100 timers brug, og derefter hver 500 driftstimer. Se
‘Vibratorenheden’ ang. en beskrivelse af udskiftning af vibratorakselhusets olie. Remspaendingen bgr kontrollers efter 4 timers brug.

Drivrem

Fjern remskaermen, og check remspeendingen ved at laegge et let tryk med en finger oven pa remmen sa taet som muligt i midten
mellem motordrevet og vibratorremskiven. Remmen bgr bgje af med mellem 5 og 10 mm. Hvis remspaendingen skal justeres,

lesnes de fire motorophaengsskruer lige nok til at motoren kan flyttes. Nar spaendingen er justeret, speendes motorophaengsskruerne
igen, og remspaendingen kontrolleres igen. Udskift remmen, hvis remmen vedbliver med at veere Igs. Til sidst seettes remskaermen pa
igen, idet det sikres, at den monteres korrekt og sikkert.

Rutinemaessig vedligeholdelse Forste 4 Forste 3 maneder | 6 maneder
timer maned / 20t / 50t /100t
Motorolie Check Standen v
Udskift v v
Luftfilter Check Standen / Rens v 4
Skift ud efter behov / Hver 12 Timer
Teendrer Udskift v
Drivrem Speaending v v v
Olie / braendstoftype og mangde - Tendrerstype
Olietype Mangde Braendstoftype| Kapacitet [Traendrerstype Elektrodeafstand
(mm)
Benzin Motor Honda GX120 | S.A.E. 10W 30 0.6l Blyfri 2.5 BMG6ES or 0.7-0.8
BPR6ES
Benzin Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6l Blyfri 3.6l BM6ES or 0.6-0.7
BPR6ES
Benzin Motor Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.6l Blyfri 2.7 NGK BR-6HS
Benzin Motor Robin EX17 S.A.E. 10W 30 1.11 Blyfri 3.6 NGK BR-6HS
Diesel Motor Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9I Diesel Se Ikke Ikke
(BS2869) Manual Relevant Relevant
Vibrator Turbine Olie 32 0.4l Ikke Relevant | Ikke Relevant | Ikke Relevant Ikke Relevant
Prop
Taeh‘ing},rff ~. ?:llibratorenhed. ‘ . . . o
| il jern prop med taetning, check, om oliestanden nar det nederste gevind pa oliespunshullet.
R i Fyld op efter behov med den korrekte olie (se oversigten).
{%% I
Nn:-rmal'.x;a--
MIVEAU ~tpwterten .~
Nedre del af skrusgevindet
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Vibratoren
Samlingsvejledning for vibrator

10 12
1. Rens huset (9) med vaskepistol, og ter med 4a
trykluftsbleeser. \ e

2. Montér bageste leje (3a) i huset, og skub
akslen (8) ind i lejet.

3. Seet forreste leje (3b) pa akslen og ind i
huset.

4. Seet lejedaeksel ‘B’ (10) med taetningsring
(4a) bag pa huset.

5. Seet olietaetning (6) ind i lejedeeksel 'A’ (7).

6. Saet lejedaeksel ‘A’ med taetningsring (4b)
foran pa huset.

7. Seet Woodruff-kile (11) og remskive (12) pa
akslen.

8. Fyld olie i draenhullet i huset, indtil olien lige
netop begynder at Igbe ud.

9. Seet kobberspandskiven (2) og
oliedraenproppen (1) i.

10. Montér vibratoren pa bundpladen, og spaend
skruerne med et moment pa 150 Nm.

11. Kegr maskinen i ca. 2 minutter for at sikre, at olien ikke laekker fra vibratoren.

Monteringsvejledning

Belaegningsklods

Belaegningsklodsen er konstrueret til brug,

nar fortovsfliser og kantsten skal stampes.

Men den ma ikke bruges til almindeligt
komprimeringsarbejde. Fgr montering skal du
sikre dig, at den belsegningsklods du har, er den
rette starrelse og type.

Du kan montere beleegningsklodsen (1) ved

at placere den under pladen, saledes at
befaestelseshullerne ligger ud for hullerne foran
pa bundpladen.

Befeestelsesskruerne (4) skal fares gennem
bandjernet (5), beleegningsklodsen (1) og til sidst
gennem bundpladen. De skrues sa fast med
mgtrikken (2) og spaendeskiven (3).

Transportorudstyr

Du skal montere transportgrudstyret ved at
leegge drejebeslaget pa linje med hullerne bag
pa bundpladen.

For at montere Transportbeslaget skal de to
hakker pa Drejetappen (6) tilpasses til hullerne
pa den bageste ende af bundpladen (7).

For at spende Transportbeslaget (8) fast pa
maskinen ved at fgre de 2 x Sikkerhedssbolte
(9) gennem de 2 x fjedreskiver (10) og 2 x
skiver (11), og derefter gennem hakkerne pa
Drejetappen (6) og ind i de to huller pa den
bageste ende af Bundpladen (7). Spaend de 2 x
Sikkerhedssbolte (9) efter til et drejningsmoment
pa 50Nm. Transportslaget er nu fastgjort.

For at anvende Beslaget skal
Komprimeringsmaskinen vippes fremover. Herefter svinges Belaget fremad og ned under maskinen. Tip til sidst
Komprimeringsmaskinen tilbage og op pé hjulene.
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Garanti

Din nye Belle Group 'PCX’ envejs pladevibrator garanteres for den oprindelige keber i en periode pa et ar (12 maneder) fra den
oprindelige kabsdato.
Belle Group garantien geelder defekter i konstruktion, materialer eller udferelse.

Folgende deekkes ikke af Belle Group garantien:

1. Skade som fglge af forkert brug, misbrug, tab eller lignende skade som felge af at anvisningerne for samling, betjening eller
brugervedligeholdelse ikke er blevet fulgt.

2. Modifikationer, tilfgjelser eller reparationer, der udfgres af andre personer end Belle Group eller deres udnaevnte agenter.

3. Transport- eller forsendelsesomkostninger til og fra Belle Group eller deres udnaevnte agenter for reparation eller taksering af
en reklamation for en hvilken som helst maskine.

4. Udgifter til materialer og/eller arbejdslgn for fornyelse, reparation eller udskiftning af komponenter som falge af almindelig
brug.

Falgende komponenter er ikke deekket af garantien.
- Drivrem/-em
- Motorluftfilter
- Motorteendrer

Belle Group og/eller deres udnaevnte agenter, direktarer, ansatte eller forsikringsgiver kan ikke holdes ansvarlig for falgeskader eller
anden skade, tab eller udgifter i forbindelse med eller som felge af eller manglende mulighed for at bruge maskinen til noget formal.

Garantikrav
Alle garantikrav bgr fgrst anmeldes til Belle Group enten per telefon, per
fax, per email, eller per brev.

TIf.: +44(0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Skriv til:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire, ST13 6BW

England
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Benutzung Dieser Anleitung

Diese Anleitung soll Ihnen die sichere Bedienung und die Instandhaltung des Plattenrittlers erleichtern.Diese Anleitung ist fiir Handler
und Benutzer des Plattenrittlers bestimmt.

Vorwort

Im Abschnitt ,,Umwelt” finden sich Anweisungen Uber die Entsorgung bzw. Verwertung der Bauteile dieses Gerats nach

Ablauf seiner Nutzdauer auf umweltfreundliche Art und Weise.

Der Abschnitt ,,Maschinenbeschreibung” soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Die Abschnitte ,,Allgemeine Sicherheit” und “Gesundheits- und Arbeitsschutz” beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewiahrleistung Ihrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Unter ,,Starten und Abstellen” werden die Inbetriebsetzung und die Abschaltung der Maschine beschrieben.

Die ,,Hinweise fiir die Fehlersuche” helfen Ihnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Im Abschnitt ,,Instandhaltung” finden sich die Angaben fiir die allgemeine Instandhaltung und die Wartung lhrer Maschine.

Der Abschnitt ,,Gewdhrleistungen” detailliert die von uns ibernommenen Pflichten und beschreibt das Verfahren fur die Stellung von
Gewabhrleistungsansprichen.

Der Abschnitt ,,CE-Zertifikat” enthalt Angaben Uber die eingehaltenen Standards.

Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhin- weise,die unbedingt beachtet werden missen:

WARNEN Beschadigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
—_— = besteht die Gefahr von Maschinenschaden bzw. Personenverletzungen.

N N

(A WARNUNG Lebensgefahr fiir den Bediener.

Warnung

]

lI WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|_ _| - SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

—/

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN

und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fur lhre stédndige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Ein-
schalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen kénnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie missen IMMER die vorgeschrieben persénliche Schutzausristung tragen.

IBEI FRAGEN Uber die sichere Benutzung oder Instandhaltung dieses Geréts: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER
WENDEN SIE SICH BELLE GROUP: +44 (0) 1298 84606
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Belle Group behalt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.
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@ Machinenbeschreibung
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Machinenbeschreibung Aufkleber
1. Motordrehzahlregler. A. Sicherheitsaufkleber
2. Choke-Zug. B. Larmaufkleber
3. Stellhebel Kraftstoff EIN/AUS. C. Motordrehzahl-Aufkleber
4. Motor EIN/AUS-Schalter. D. Aufnahmepunkt-Aufkleber
5. Luftfiltergehduse. E. Aufkleber niedrige Hand-Arm-Vibration
6. Kraftstofftank. F. Motorwarnaufkleber
7. Auspuff.
8. Starterzuggriff.
9. Motorendl-Flllstutzen/Peilstab.

10. Olablassschraube.

11. Ruttelwerk.

12. Olstandskontrollschraube f. Riittelwerk.
13. Treibriemen-Schutzabdeckung.

14. Steuergriff.

15. Anschlag6sen fiir Transportvorrichtung.

Achtung:- Die Zeichnung préasentiert ein Honda GX160 Motor. Beziehen Sie sich bitte auf die Literatur des Herstellers fiir Robin-Motordetails.
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Machinenbeschreibung

Aufkleber

A - Sicherheitsaufkleber (Teil Nr. 19.0.373)

M~

—

Lesen Sie bitte Tragen Sie
die Gebrauchsan- Schutzschuhe
weisung

B - Lirmaufkleber (800-99942)

Tragen Sie
Gehorschutz

Der Larmspiegel der Maschine wahrend des Betriebs ist 105 dB(A)

C - Motordrehzahl-Aufkleber

.

Stellung schnelle Stellung niedrige
Motorgeschwind- Motorgeschwind-
igkeit igkeit

D - Aufnahmepunkt-Aufkleber

Aufnahmepunkt

E - Aufkleber niedrige Hand-Arm-Vibration (800-99965

Tragen Sie
Augenschutz

Die Maschine verfligt Uber patentiertes UK-Design, das den Grad der Hand-Arm-Vibration-reduziert und eine Idngere Nutzungsdauer

ermdéglicht.

F - Motorwarnaufkleber

Benzin ist hochbrennbar. Schalten Sie
den Motor aus und lassen Sie ihn ab-
kiuihlen, bevor Sie Kraftstoff nachfiillen.

Der Motor emittiert toxisches Kohlen-
monoxid. Lassen Sie den Motor nicht in
einer geschlossenen Umgebung laufen.
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Sichere Entsorgung.

Umwelt

Hinweise fir den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt

wertvolle Werkstoffe.
@é Ubergeben Sie daher die Maschine nach Ende der Nutzdauer
zur Entsorgung einem geeigneten Recycling-Betrieb.

Bauteil Werkstoff
Griff Accacio
Frontabdeckung HDPE
Huaptraumen Stahl
Grundplatte Stahl
Handgriffe Gummi
Motor Aluminium

Flexible Lager

Stahl und Gummi

Sonstige Teile

Stahl und Aluminium

Wasserflasche
(falls vorhanden)

Kunststoff

Technische Daten

(01]
k 5
SReieks
\
A | C

Modell PCX 12/36 PCX 13/40
A - Breite (mm) 360 400

B - Hohe (mm) 556 556

C - Lange (mm) 720 720
Gewicht Honda GX120 4hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Gewicht Honda GX160 5hp/4kW (Kg) - 855
Gewicht Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Gewicht Hatz 4.6hp/3.5kW (Kg) - 85.5
Motordrehzahl 3850 3850
Rattelkraft (kN) 12 13
Frequenz (Hz) 101 101
Max. Fahrgeschwindigkeit (m/min) 20 20
Statische Pressung (kg/m?) 586 519
Gerauschpegel - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Gerauschpegel - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Allgemeine Sicherheit @

Zur Gewahrleistung Ihres persénlichen Schutzes und des Schutzes anderer machen Sie sich bitte mit den nachfolgenden
Sicherheitshinweisen vertraut. Der Bediener des Gerats ist dafiir verantwortlich, dass er/sie mit dem sicheren Betrieb dieses Gerats
vertraut ist. Wenn Sie mit der korrekten und sicheren Benutzung des Plattenrittlers nicht vertraut sind, dann wenden Sie sich an lhren
Vorgesetzten oder direkt an Belle Group.

(& WARNEN Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist gefahrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs )

und Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

» Diese Ausriistung ist schwer und darf nicht von einer einzelnen Person geho ben werden. Sorgen Sie fir eine Hilfskraft oder
ein geeignetes Hubgerat. Fir den Ruttler ist eine spezielle Transportvorrichtung lieferbar (siehe ,Als Option lieferbare
Sonderausriistungen”)

+ Den Arbeitsbereich abgrenzen und Mitglieder der Offentlichkeit und unbefugtes Personal fernhalten.

+ Bei der Benutzung dieses Gerats muss unbedingt die vorgeschriebene Schutz kleidung bzw. Schutzausriistung getragen
werden. (Siehe Arbeitssicherheit & Gesundheit).

« \Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie sie wieder abschalten kénnen. So vermeiden Sie
Probleme.

* Maschine IMMER vor dem Transport oder vor dem Umsetzen bzw. der Instand haltung AUSschalten.

* Waéhrend des Betriebs wird der Motor sehr heif3. Lassen Sie den Motor vor dem Beriihren abkiihlen !

« Nie den Motor bei unbeaufsichtigter Maschine laufen lassen. Angebrachte Schutzabdeckungen nie entfernen oder abandern.
Sie dienen Ihrem eigenen Schutz ! Schutzabdeckungen immer auf ihren zustand und auf Sicherheit kontrollieren- Bei Schaden
oder fehlenden Abdeckungen. RUTTLER NICHT BENUTZEN, bis die Abdeckung repariert oder erneuert worden ist..

+ Benutzen Sie den Rauttler nie, wenn Sie sich unwohl oder mude fuhlen, oder unter dem Einfluss von Alkohol oder
Medikamenten stehen. Sicherheit beim Umgang mit Kraftstoffen.

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie kénnen schwere Verletzungen und Sachschéaden verursachen.
& M Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot. Verschiitteten

Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.

* Vor dem Nachfillen von Kraftstoff Motor abstellen und abkihlen lassen.

+ Beim Nachfillen von Kraftstoff gelten RAUCHVERBOT und KEIN OFFENES FEUER.

« Verschitteten Kraftstoff unverzuglich mit Sand aufnehmen. Beim Verschitten auf Kleidungsstiicke diese wechseln.
+ Kraftstoffe in einem speziellen Behalter entfernt von Warme und Zundquellen lagern.

ArbeitsschutzSchwingungen @

Schwingungen

Schwingung kann beim Rutteln Gber den Lenker auf die Hande des Bedieners Ubertragen werden. Das Belle Group-Riittlerprogramm
wurde speziell zur Minimierung auf die Hande/die Arme Ubertragenen Schwingung konstruiert. Angaben tUber den Schwingungspegel
und die Benutzungszeiten (empfohlenes téagliches Maximum) finden sich in der technischen Spezifikation. Die maximale
Benutzungszeit NICHT UBERSCHREITEN.

Personliche Schutzausriistung

Bei Benutzung dieses Gerats muB} die personliche Schutzausristung getragen werden Schutzbrille, Handschuhe, Gehérschutz,
Staubschutzmaske und Sicherheitsschuhe mit Zehenschutz. Immer geeignete Arbeitsbekleidung tragen. Lange Haare hochstecken
und Schmuckstiicke abgelegen, die sich in beweglichen Teilen verfangen kénnen.

Staub.
Beim Rutteln entsteht gelegentlich Staub, der gesundheitsschadlich wirken kann. Immer eine fur den entwickelten Staub geeignete
Staubschutzmaske tragen.

Kraftstoff.

Kraftstoff nicht verschlucken, und Kraftstoffddmpfe nicht einatmen. Hautkontakt vermeiden. Kraftstoffspritzer sofort gut abwaschen.
Beim Verspritzen in die Augen, unverziglich mit groRen Mengen Wasser spiilen und sobald wie méglich arztliche Behandlung
aufsuchen.

Auspuffgase

(& WARNEN Die Auspuffgase dieses Geréts sind hochgiftig. Lebensgefahr ! )
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Kontrollen Vor Dem Start

]

Inspektion vor dem Start

Die nachfolgende Inspektion mu® am Anfang jedes Arbeitstags oder nach vier Stunden Benutzung durchgefihrt werden, je nachdem.
Welcher Zeitpunkt zuerst eintritt. Detaillierte Angaben finden sich in der Instandhaltungsanleitung. Bei Feststellung von

Méngeln darf die Maschine nicht benutzt werden, bis der Mangel abgestellt ist.

1. Den Ruittler grindlich auf Schaden kontrollieren. Kontrollieren, ob alle Einzelteile sicher befestigt sind. Besonders auf die
Treibriemen-Schutzabdeckungen zwischen Moter und Ruttelwerk achten.

Offilllstand am Motor kontrollieren. Ggf. nachfiillen.

Kraftstoffstand kontrollieren und nach Bedarf auffillen.

Auf Kraftstoff- und Olleckstellen kontrollieren.

PowN

Warum Riitteln?

Ruckgefillter Bodenaushub oder neu eingefillter Boden, Packlagen und Decklagen haben kleine Hohl- oder Luftrdume, die
unterschiedliche Probleme verursachen kénnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

1. Beim Befahren nicht verdichteter Oberfldchen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fillung der
Hohlrdume ein.

Eine ahnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Geb&ude) sinken.
Material mit Hohlrdumen ist wasserdurchléssiger, was zu Erosion fihren kann. Wassereindringen kann auch zur
Ausdehnung des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung fihren.Ausdehnung und Schrumpfung ist
eine der haufigsten Ursachen von Fundamentsch&den und kann ein Absteifen notwendig machen.

]

@ N

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgeman die Tragfahigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.

Anwendungen

]

Anwendungen/Material fallen in drei Kategorien:

1. Kohésives Material (Korngehalt unter 20%) z.B. Ton, Schluff & schwere Bdden.

2. Korniges Material (Korngehalt mehr als 20%) z.B. Packlagen, Sand & leichte Bdden.

3. Bitumenhaltiges Material z.B. Asphalt (Teerdecken), Kaltasphalt (Bitumen emulsionsprodukte).

Aus der Tabelle geht hervor, dass die HAUC-Spezifikationen hinsichtlich der Schichtdicke und die Anzahl der Durchgdnge mit ,Dual
Force’-Platten erflllt werden. Werden Standardmaschinen benutzt, kann jedoch eine Optimale Verdichtung nicht gewahrleistet
werden. Die Ergebnisse lassen sich durch Reduzierung der Schichtdicken und der Anzahl Durchgénge verbessern.

Der Feuchtegehalt von koh&sivem & kérnigem Boden ist fiir eine wirksame Verdichtung kritisch. Ist kérniges Material zu trocken, wird
es nicht verdichtet, sondern es bewegt sich an der Platte vorbei. Ist der Feuchtegehalt zu hoch, dann kann das Material nach dem
Verdichten unter Schrumpfung austrocknen.

1400 -1800 kg/m2 ERFORDERLICHE ANZAHO DURCHGANGE JE VERDICHTETE LAGE

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Kohésiver Boden** 2% 4** 5** 6** Schichtdicke reduzieren
Kérniges Material 2* 3* 4* 5 9
Bitumenhaltiges Material 6 10 12 Schichtdicke reduzieren

* Gewdhnlich Mindestdicke 100mm, d.h. keine HAUC-Spezifikation.
**  Die Art des kohésiven Untergrunds macht das Plattenverdichten schwer. Optimale Verdichtung ist nicht gewahrleistet bzw.
wird nach HAUC nicht empfohlen.



Start-und Stoppverfahren @

Honda GX120 & GX160.
1. Kraftstoffhahn durch Drehen des EIN AUSHebels nach rechts &ffnen.
2. Bei Motor-Kaltstart, Choke in EIN-Stellung bringen. Hierzu den Choke-Hebel ganz
nach links drehen.Beim Neustart mit warmem Motor wird gewdhnlich kein
Choke benétigt, wenn nicht der Motor bereits teilweise abgekihlt ist. Dann
kann teilweise ChokeOffnung notwendigsein. LK
3. Motor-EIN/AUS-Schalter nach rechts in die ,|”_Position drehen. ‘ appe
4. Drosselklappe in die Leerlaufstellungbringen. Dazu den Drosselklappenzug ganz Choke

N——
|
nach rechts stellen. Motor nicht in dieser Stellung starten, weil der Ruttler dann \ % j{
sofort beim Motorstart anfangt zu ritteln. Kraftstoff
5. Den Steuergriff mit einer Hand festhalten, dann den Schwungradstartergriff mit %

Drossel

der anderen ziehen, bis ein Widerstand spirbar wird, dann zurticklaufen lassen. EIN’AUS'
Starterzug kréftig ziehen, aber darauf achten, dass der Starterzug nicht Gber Hebel
seine gesamte Lange ausgezogen wird.

Vorgang bis zum Zinden des Motors wiederholen.

Nach dem Zinden CHOKE-Zug wieder in die AUS-Position (Rechtsdrehung) stellen.
. Zundet der Motor auch nach mehreren Versuchen nicht, Hinweise fiir die Fehlersuche anwenden.

0. Zum Motorabstellen, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und Motor-EIN/ AUS-Schalter nach links in die,0*-Stellung bringen.
1. Kraftstoffzufuhr absperren.

o

22o®N

Robin EX13 & EX17 Ottomotor
1. Den kraftstoffhahn 6ffnen.
2. Den stoppschalter in die position “I” (Ein) bringen.
3. Den drehzahlreglerhebel um 1/3 gegen die hohe drehzahlposition verstellen.
4. Den chokehebel schlieRen.
- Wenn der motor kalt oder die umgebungstemperatur neidrig ist, mufl3 der chokehendel ganz geschlossen werden

- Wenn der motor warm oder die umgebungstemperatur hoch ist, mu der chokehendel ganz gedéffnet werden.

5. Den startergriff langsam herausziehen, bis ein widerstand verspurt wird. Dies bedeutet, daf der kompressionspunkt erreicht
ist. Nun den griff wieder in seine Ausgangsposition zurtickbringen und dann ruckartig herausziehen. Den Seilzug dabei nicht
vollkommen herausziehen. Nachdam der motor angesprungen ist, den startergriff in seine Originalposition zurlickgleiten
lassen, wahrend der handgriff immer noch festgehalten wird.

6. Nach dem Anlassen des motors ist der chokehebel zu drehen und nach zu 6ffnen. Den chokehebel schliellich vollstandig

6ffnen. Wenn der motor kalt oder die umgebungstemperatur niedrig ist, darf der chokehebel nicht sofort voll geéffnet

werden, da der Motor sonst ‘absterben’ kann.

Den drehzahlreglerhebel in die niedrige drehzahlposition bringen und den motor vor dem abstellen 1 bis 2 minuten laufen lassen.

Den stoppschalter gegn den uhrzeigersinn in die position “O” (Aus) Bringen

Den kraftstoffhahn Schlief3en.

0. Den startergriff landsam herausziehen, bis Widerstand festgestellt wird, dann auf seine Originalposition zurtickkehren lassen.

Diese operation ist erforderlich, um von aufRen keine feuchte Luft in die verbrennungskammer eindringen zu lassen.

S©oN
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@ Bedienun des Riittlers

* Den Riittler an den Einsatzort bringen.
Bei Verwendung der ,abnehmbaren” Transportrader, den Ruttler nach vorne Kippen, so dass die Transportréder vom Boden
abheben.Den Transportrahmen nach hinten und dann quer schwenken, so dass er von der Riickseite des Ruttlers gel6st
wird. Transportrahmen bis zur nachsten Benutzung an seinem sicheren Ort verstauen. Bei Maschinen mit fest eingebauter
Transportvorichtung Maschine nach vorne kippen und Transportvorrichtung nach hinten und nach oben ziehen., Maschine
auf den Boden absenken und Transportvorrichtung in der gehoben Lage verriegeln. In Féllen, in denen Hebezeug erforderlich
ist, um den Ruttler an den Einsatzort zu bringen, darauf achten, dass das Sicherheitstragvermégen (siehe Spezifikationsblatt
auf Seite 6 oder dem Maschinen-Typenschild). Gehdnge NUR an den Anschlagésen auf der Oberseite des Ruttlers

anschlagen.

» Ist der Ruttler mit einem Wasserstrahlsystem ausgestattet, und wird dieses fiir die Anwendung benétigt, das
Wasserablassventil schlieRen, dann die Wasserflasche mit reinem Wasser auffiillen.

* Nach Durchfiihrung der Kontrollen im Abschnitt ,,Vor dem Start” darf der Motor angelassen werden.
Ruttler der Belle Group-Typenreihe ‘PCX’sind mit einer Fliehkraftkupplung ausgestattet, die einen Motorleerlauf ohne Antrieb
des Riittelwerks gestattet. Mit steigender Drehzahl wird die Fliehkraftkupplung eingeriickt und das Ruttelwerk fangt an
mitzulaufen. Zur Gewahrleistung einwandfreier Funktion soll mit hdchster Motordrehzahleinstellung gearbeitet werden

* Drosselklappe auf héchste Drehzahl stellen und Riittler mit dem Lenker steuern oder wenden.
Das Ruttelwerk bewirkt nicht nur ein Schwingen der Ruttelplatte, sondern bewirkt auch den Vorschub des Gerats.Im normalen
Betrieb braucht der Ruttler also nicht geschoben werden, sonder bewegt sich unter eigener Kraft. Die
Vorschubgeschwindigkeit ist vom Zustand der gerittelten Oberflaiche abhangig. Hat die zu riittelnde Oberflache Gefélle, so ist
die Vorschubrichtung sorgfaltig zu wahlen. Falls erforderlich, muss der Rittler am Unterteil des Tragrahmens mit einem
Zugseil gesichert werden, Uber das eine Hilfskraft das Gewicht des Rittlers abfangen kénnen. Gefélle sind in auf und ab zu
bearbeiten, nicht in Querrichtung und Schraglage.

+ Den Riittler in einem regelmidBigen Muster liber die Oberflache fiihren, bis die gewiinschte Verdichtung erreicht ist.
Sollen mehrere ibereinanderliegende Schichten verdichtet werden, muss jede einzelne Lage individuell gertttelt werden.

* Zum Abstellen des Riittelwerks Drosselklappe in die Leerlaufstellung bringen.

@ Hinweise fiir die Fehlersuche

Problema

Mogliche Ursache

Abhilfe

Motor Startet nicht.

Kein Kraftstoff

Kraftstoffhahn 6ffnen

Kraftstofftank fullen.

Motor abgestellt

Motor Einschalten.

Verschmutzte Zindkerze

Reinigen und Elektrodenabstand neu Einstellen

Motor Kalt

Choke schlief3en

Motor Obgesoffen

Honda, Drossel ganz 6ffnen, dann Starterzug betétigen. Bis
motor Ziingen.

Gerét schwingt nicht.

Motordrehzahl zu gering

Drehzahl erhéhen.

Triebriemen Lose

Riemen nachjustieren.

Blockierter Luftfilter.

Reinigen oder ersetzen

Rittelwerk Fehlerhaft.

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Ruttelwerk ausgefallen

Kundendienststelle Benachrichtigen.

Asphalt bleibt an Platte
hangen.

Mangelhafte Schmierung

Wasserstrahlsystem benutzen.

Beschadigte
Blockpflastersteine

Platte in direktem Kontakt
Mit material

Blockpflasterplatte Benutzen.

Abblattern von

bitumenhaltigen Decken.

Zu stark Verdichtung.

Entfernen und neu verlegen.

Zu geringer Vorschub
(Platte sinkt).

Schichtdicke zu hoch.

Material teilweise entfernen.

Feuchtegehalt zu hoch Oder zu. niedrig.

Material abnehmen und dicke anpassen.
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Instandhaltung

Die Belle Group Typenreihe ‘PCX’ von Einachsenrittler sind so konstruiert, dass eine Nutzdauer von vielen Jahren ohne besondere
Probleme gewéhrleistet ist. Es ist jedoch wichtig, dass die in diesem Abschnitt beschriebenen Instandhaltungsarbeiten in
regelmaRigen Zeitabstédnden ausgefiuhrt werden. Wir empfehlen ihnen, alle wesentlichen Instandhaltungs- und Wartungsarbeiten
durch eine anerkannte Belle Group-Kundendienststelle durchfiihren zu lassen.

Verwenden Sie nur anerkannte Belle Group-Ersatzteile. Die Verwendung von ungeeigneten Teilen anderer Hersteller kann unsere
Gewahrleistung unglltig machen. Vor der Durchfiihrung von Instandhaltungsarbeiten unbedingt den Motor abstellen.

Beim Arbeiten an einem Gerat mit Ottomotor, die Hochspannungsleitung von der Ziindkerze abnehmen. Beim Arbeiten an einem
Dieselmotor sicherstellen, dass der Stop-Schalter in der Stop-Stellung steht. Den Rittler bei Kontrollen immer auf ebenem Boden
abstellen, damit Flussigkeitsstédnde korrekt abgelesen werden kénnen. Nur empfohlene Schmierstoffe verwenden (siehe die
Schmierstofftabelle auf der nachsten Seite).

Einlaufzeit

Beim ersten Einlaufen des Rittlers muss das Motorendl nach Ende der eigentlichen Einlaufzeit gewechselt werden (vollstandige
Angaben finden sich in der Betriebsanleitung fir den Motor). Das Schmierdl im Wellengehduse des Riitteltriebs muss nach den ersten
1000 Betriebsstunden ebenfalls gewechselt werden. Die Treibriemenspannung ist nach den ersten 4 Betriebsstunden zu kontrollieren.

Treibriemen

Schutzabdeckung des Riemens abnehmen, dann Riemenspannung kontrollieren. Hierzu mit leichtem Fingerdruck méglichst mittig
zwischen Antriebsmotor und Rittelwerk- Riemenscheibe auf den oberen Gurtstrang driicken. Der Riemen muss sich um

5mm bis 10mm durchdriicken lassen. Ist ein Nachspannen notwendig, die vier Motor- Befestigungsschrauben I6sen und den Motor
entsprechend verschieben. Nach der Einstellung Motor-Befestigungsbolzen wieder anziehen und Treibriemenspannung erneut
kontrollieren. Wenn der Riemen lose bleibt, ersetzen Sie den Riemen. Abschlieend die Schutzabdeckung wieder korrekt aufsetzen
und festschrauben.

Rutinemaessig vedligeholdelse Alle 4 1 Monat 3 monate | 6 monate
Stunden / 20h /150 h /100 h

Motordl Fillstands - Kontrolle v

Weschel v v
Luftfilter Kontrolle / Reinigen v v

Nach Bedarf erneuern / Alle 12 Stunden

Zundkerze Weschel v
Treibriemen Spannung v v v

Ol-/ Kraftstofftyp & mengen - Ziindkerzentyp

Oltype Menge Kraftstofftyp | Fassunsver- | Kerzentyp Ziindspalt
mogen (mm)

Otto Motor Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6ltr Bleifrei 2.5ltr BMG6ES or 0.7-0.8
BPR6ES

Otto Motor Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6ltr Bleifrei 3.6ltr BM6ES or 0.6-0.7
BPR6ES

Otto Motor Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.6ltr Bleifrei 2.71tr NGK BR-6HS

Otto Motor Robin EX17 S.A.E. 10W 30 1.10tr Bleifrei 3.6ltr NGK BR-6HS

Diesel Motor Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9ltr Diesel Siehe Enfallt Enfallt

(BS2869) Anleitung
Ruttel Olio per Turbine 32 0.4ltr Enfallt Enfallt Enfallt Enfallt
Vanschlussss hraubs
{ Dichitung _~—". Rittlerteil.

_"..' TN Unterer Teil des Schrqubengewindes Verschlussschraube komplett mit Dichtung entfernen.
Kontrollieren, ob der Olstand gerade die unterste Gewindesteigung der Verschlussschraube

| ," erreicht. Erforderlichenfalls mit Ol der korrekten Qualitét nachfiillen (siehe Tabelle).

g F

|

LN }
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-
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Riittler-Montageanleitung

1. Gehéuse (9) mit Spilflissigkeit auswaschen
und mit Pressluft trocknen.

2. Hinteres Lager (3a) im Gehause montieren
und Welle (8) in das Lager schieben.

3. Vorderes Lager (3b) auf die Welle und in das
Gehéuse schieben.

4. Lagerdeckel ,B* (10) mit Flachdichtung (4a)
hinten am Gehause montieren.

5. Oldichtung (6) in den Lagerdeckel ‘A’ (7)
einsetzen.

6. Lagerdeckel ‘A’ mit Flachdichtung (4b) vorne
am Geh&use montieren.

7. Passfeder (11) und Riemenscheibe (12) auf
der Welle montieren.

8. Gehause durch die Ablauféffnung im
Gehause einfiillen, bis gerade Ol austritt.

9. Kupferscheibe (2) und Olablassschraube (1)
montieren.

10. Ruttelwerk auf die Ruttelplatte schrauben und
Bolzen auf ein Anziehdrehmoment von
150Nm anziehen.

11. Ca. 2 Minuten lang laufen lassen, damit das Riittelwerk auf Ollecks kontrolliert werden kann.

@ Montagehinweise

Blockpflaster

Die Blockpflaster-Rttelplatte wurde fir das
Nivellieren von Platten und Blockpflaster
konstruiert.Diese Platte darf jedoch nicht fiir
gewodhnliche Verdichtungsarbeiten benutzt
werden.Vor der Montage die vorhandene
Ruttelplatte auf korrekte GréRe und Type
kontrollieren.

Zur Montage der Blockpflaster-Ruttelplatte(1) die
Ruttelplatte und die Halteplatte legen. Darauf
achten, dass die Befestigungsbohrungen mit den
Bohrungen auf der Vorderseite der Halteplatte
fluchten. Die Befestigungsbolzen (4) sind durch
die Sicherungsleiste Sicherungsleiste (5), dann
die Blockpflaster-Ruttelplatte(1) and schlieBlich
die Halteplatte zu stecken. Sie werden danach
mit Mutter (2) und Scheibe (3) befestigt.

Transportvorrichtung

Montageanleitung Die als Option lieferbare
Transportvorrichtung macht es dem Benutzer
mdglich, den Ruttler mit minimaler Anstrengung
zum Einsatzort zu transportieren.

Um das Transportzusatzeil anzupassen, richten
Sie die 2 aus Einzuge auf der Turangel-Klammer
(6) mit den 2 Loéchern auf der Hinterseite der
Auflageplatte (7). Das Transportzusatzeil (8)
kann gesichert werden zur Maschine wenn

Sie die 2 Durchsteckschraube (9) durch die 2
Federringen (10) und die 2 Unterlegscheibe

(11) passen , dann durch die Einziige auf der
Tarangel-Klammer (6) und in die 2 Lécher darin
die Hinterseite der Auflageplatte (7). Dann,
sichern Sie die Durchsteckschraube (9) zu einer
Drehmoment-Einstellung von 50Nm. Das Transportzusatzeil ist jetzt sicher.

Um das Zusatzeil zu verwenden, neigen Sie sich der Compactor schwingen vorwérts dann das Zusatzeil vorwarts und unter der
Maschine. SchlieRlich, neigen Sie den Compactor zuriick und auf die Rader.
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Gewadhrleistung @

Den neuen ,PCX'-Einachsenriittler von Belle Group ‘PCX’ gewabhrleisten wir fir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate) gerechnet
ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fiir den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich auf
Konstruktions- und Materialfehler und Sachméngel.

Die Belle Group Gewahrleistung gilt in folgenden Féllen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder ahnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Belle Group oder deren anerkannte Kundendienststellen
durchgefiihrt worden sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von Belle Group oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

4. Material- und Lohnkosten fur die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die nattrlichem Verschlei3 unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
- Treibriemen
- Motor-Luftfilter
- Zindkerzen

Belle Gruop und deren Beauftragte, Geschaftsfihrer, Mitarbeiter oder Versicherer Gibernehmen keinerlei Haftung fiir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Belle Group.

Rufnummern fir Garantieanspriche:
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Korrespondenzanschrift:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek,

Staffordshire ST13 6BW,

England.
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Come Usare Il Presente Manuale

Questo manuale e stato scritto per aiutare I'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione della piastra vibrante in maniera sicura.
Questo manuale & destinato ai rivenditori ed agli operatori della piastra vibrante.

‘

Prefazione

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni su come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquisire familiare con i comandi e la disposizione della macchina.
Le sezioni ‘Sicurezza generale’ e ‘Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina, onde assicurare la
sicurezza dell’'utente e del pubblico in generale.

La ‘Procedura di avvio e di arresto’ aiuta 'utente ad avviare ed arrestare la macchina.

La guida di ‘Risoluzione dei problemi’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell’'uso della macchina.

La sezione ‘Manutenzione’ aiuta I'utente ad eseguire la manutenzione generale la riparazione della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la natura della copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.
La sezione del ‘certificato CE’ mostra gli standard secondo i quali & stata costruita la macchina.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che, nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione € evidenziato nel modo seguente:

Il prodotto presenta dei rischi. La mancata osservanza delle corrette procedure puo arrecare danni
(& M alla macchina o causare infortuni all’utente.

N

( A AVVERTENZA La vita dell’'operatore puo essere a rischio.

Avvertenza

‘

Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione
|!!| L ERIE BISOGNA LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

2/

SAPERE come usare in maniera sicura | comandi della macchina e come eseguire la manutenzione in maniera sicura.

(N.B. Assicurarsi di sapere spegnere la macchina prima di accenderla, nel caso ci si dovesse trovare in difficolta).

Indossare o usare SEMPRE il corretto equipaggiamento di sicurezza per la protezione personale.

Per QUALSIASI DOMANDA sull’'uso o la manutenzione di sicurezza di questa macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE
OPPURE ALLA BELLE GROUP. +44 (0) 1298 84606

Come USAre il PreSENTE MANUAIE .........iiiiiii ettt ettt et e e h bt e e st e o b et e e bt e s be e e sa bt e e am b et e aa b e e e nbe e e eabbeenabeeesnbeeennteeennnes
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Sicurezza Generale
SICUrezza € PreVENZIONE INTOMUNI ... e e e e e e e e e e e et e e e e e eeeaeaeeeeeeaetaeabaseeeeeeaaaeeeesaaaassssssssneeeeeaaaeaeesesanannsnrnns
(70T 0] (7o) | [Ie [ o] (=E= 1YY T OSSP P TP PP
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Guida alla risoluzione dei problemi
1= V4o TSRS
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Belle Group se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacién ni obligacién alguna.
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Descrizione della macchina @
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Descrizione della Macchina Adesivi

Leva di comando dell’acceleratore. Adesivo di sicurezza
Leva di comando dell'aria.

Leva APERTO/CHIUSO del carburante.

Interruttore ACCESO/SPENTO del motore.

Alloggiamento del filtro aria.

Serbatoio del carburante.

Scarico.

Impugnatura del dispositivo di avviamen to a strappo.
Astina di livello/bocchettone di riforni mento dell’olio motore.
10. Tappo di scarico dell’'olio motore.

11. Vibratore.

12. Tappo di ritegno dell’olio del vibratore.

13. Protezione della cinghia.

14. Punto di sollevamento.

15. Punti di attacco per le opzioni del trasportatore.

Adesivi acustico

Adesivo velocita motore
Adesivo gancio

Adesivo emissioni vibrazioni
Adesivo avvertenza motore

Mmoo w»

® N o Ok wN=

©

Nota:- Disegno della versione Honda. Riferirsi al manuale per la versione robin.
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@ Descrizione della macchina

Adesivi

A - Adesivo di sicurezza (Part No. 19.0.373

- oy
\ 4 J

Leggere manuale Indossare scarpe Indossare protezi- Indossare protezi-
dell’operatore protettive one per I'orecchie one per gli occhi

B - Adesiv i -99942
Il livello acustico della macchine € 105 dB(A)

C - Adesivo Velocita motore

.

Posizione velocita Posizione velocita
massima minima

D - Adesiv nci

Gancio

E - Adesivi basse vibrazioni (800-99965

Questa macchina é brevettata nel regno unito per un tempo d’utilizzo elevato con basse vibrazioni su mani e braccia

F - Adesivi d’avvertenza Motore

La Benzina altamente infiammabile, Il motore emette monossido di Leggere il
percio dare il tempo al motore di carbonio. Non accendere il motore in manuale del
raffreddarsi prima di rifornire area molto chiuse motore
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Ambiente

Smaltimento sicuro.

N

&S

Istruzioni per la salvaguardia del’ambiente. La macchina
contiene materiali di valore. Portare la macchina e gli accessori da
smaltire ai centri di riciclaggio adatti.

Dati Tecnici

D

Componente Materiale
Impugnatura Accacio

Coperchio anteriore HDPE

Telaio Principale Accacio

Piastra Base Accacio

Guancette Gomma

Motore Alluminio

Supporti Flessibli Accacio e gomma
Parti Varie Accacio ed alluminio

Serbatoio dell’'acqua
(se installato)

Plastica

o

;

D

| C

Modello PCX 12/36 PCX 13/40
A - Larghezza (mm) 360 400

B - Altezza (mm) 556 556

C - Lunghezza (mm) 720 720
Peso Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Peso Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 855
Peso Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Peso Hatz Diesel 4.6hp/3.5kW (Kg) - 85.5
Giri/Min. Motore 3850 3850
Forza del vibratore (kN) 12 13
Frequenza (Hz) 101 101
Massima velocita di corsa (m/min) 20 20
Pressione Statica (kg/m?) 586 519
Rumorosita - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Rumorosita - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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@ Sicurezza generale

Per la protezione personale dell'utente e per la sicurezza delle persone presenti, si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere
a fondo le seguenti istruzioni di sicurezza. E responsabilita dell’'operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che
modo azionare in maniera sicura la presente apparecchiatura. Se non si € sicuri circa 'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,
consultare il proprio supervisore o la Belle Group.

La manutenzione o I'uso impropri possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la presente
( & ATTENZIONE propri p P 99 P P )

sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

» La presente apparecchiatura & pesante e non deve essere sollevata da una sola persona, FARSI AIUTARE oppure usare un’
apparecchiatura di sollevamen to idonea. Uno speciale gruppo di trasporto € disponibile per la piastra vibrante (vedere le opzioni).
* Transennare I'area di lavoro e mantenere membri del pubblico e personale non autorizzato ad una distanza di sicurezza.
» Lattrezzatura di protezione personale (PPE) deve essere indossata dall’opera tore ogni qualvolta deve usare la presente
apparecchiature (consultare Sicurez za e prevenzione infortuni).
» Assicurarsi di sapere in che modo DISATTIVARE in maniera sicura questa macchina prima di AZIONARLA, nell’eventualita ci
si trovi in difficolta.
SPEGNERE sempre il motore prima di trasportare la piastra vibrante, spostarla nell’ambito del sito od effettuarne la manutenzione.
» Durante l'uso il motore diventa estremamente caldo, lasciarlo raffreddare prima di toccarlo.
* Non lasciare mai il motore in funzione ed incustodito.Non rimuovere né mano mettere qualsiasi protezione installata, esse
hanno un’importante funzione protettiva. Controllare sempre le condizioni e la saldezza delle protezioni, se sono danneggiate
o mancanti, NON USARE LA PIASTRA VIBRANTE finché la protezione in questione non sia stata sostituita o riparata.
* Non azionare la piastra vibrante nel caso in cui si & ammalati, stanchi oppure sotto I'effetto di alcool o medicinali.

Sicurezza del carburante.

Il carburante & inflammabile. Esso pud causare infortuni e danni. Spegnere il motore, estinguere
& ATTENZIONE tutte le fiamme scoperte e non fumare durante il rifornimento del serbatoio del carburante.
Asportare qualsiasi traccia di carburante versato.

» Prima del rifornimento di carburante, spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.

* Durante il rifornimento di carburante, NON fumare ed evitare di avvicinare fiamme scoperte all’area di lavoro.

» Le fuoriuscite di carburante devono essere asportate immediatamente in maniera sicura, usando della sabbia. Se il
carburante viene versato sugli indumenti, cambiarli.

« Conservare il carburante in un contenitore approvato, adatto allo scopo e lontano da fonti di calore e di combustione.

@ Sicurezza e prevenzione infortuni

Vibrazioni

Una parte delle vibrazioni create dall'operazione di compattazione viene trasmessa attraverso I'impugnatura alle mani dell’operatore.
La gamma di piastre vibranti Errut & stata espressamente progettata per ridurre i livelli di vibrazioni trasmessi alle mani ed alle
braccia. Consultare le specifiche ed i dati tecnici per i livelli delle vibrazioni ed i tempi di utilizzo (tempo massimo di esposizione
quotidiana consigliato). NON supera-re i tempi massimi di utilizzo.

PPE (attrezzatura di protezione personale).

Un'’idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante 'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio. Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta
svolgendo. Legare i capelli, se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe impigliarsi nelle parti mobili dell’apparecchiatu-ra.

Polvere.
Il processo di compattazione produrra, occasionalmente, della polvere, che pud essere nociva per la salute. Indossare sempre una
maschera adatta al tipo di polvere che viene prodotto.

Carburante.

Non ingerire carburante né inalare i vapori del carburante ed evitarne il contatto con la pelle. Asportare immediatamente con
dell'acqua qualsiasi spruzzo. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare con acqua abbondante e consultare un medico il piu presto
possibile.

Fumi di scarico

(& ATTENZIONE | fumi di scarico prodotti dalla presente apparecchiatura sono altamente tossici e possono rlsultare)

letali!

Non azionare la piastra vibrante in un ambiente chiuso od uno spazio ristretto, assicu-rarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente
ventilata.

98



!

Controlli di pre-avvio

Ispezione di pre-avvio

La seguente ispezione di pre-avvio deve essere effettuata prima di iniziare qualsiasi sessione di lavoro, oppure dopo ogni quattro
ore di impiego, secondo quale circostan-za si verifichi prima. Si prega di consultare la sezione di manutenzione per delle istruzioni
dettagliate. Nel caso in cui insorga un qualsiasi guasto, la piastra vibrante non deve essere usata fino alla rettifica del guasto.

1. Ispezionare accuratamente la piastra vibrante onde accertarsi che non presenti tracce di danni. Controllare che i componenti
siano presenti e ben fissati. Dedicare particolare attenzione alla protezione di sicurezza della trasmissione a cinghia installata
tra il motore ed il gruppo vibratore.

Controllare il livello dell’'olio del motore e rabboccare come necessario.

Controllare il livello del carburante del motore e rabboccare come necessario.

Controllare che non vi siano perdite di olio e di carburante.

pON

Motivi per eseguire la compattazione

Un terreno che sia stato manomesso oppure un nuovo riporto, sottofondo o composto bituminoso per il manto di usura, presentera
dei piccoli vuoti o sacche d’aria che, se non compattate, determineranno l'insorgere uno o piu problemi.

1. Mano a mano che il traffico stradale percorre la superficie di un’area non compattata, il materiale viene compresso. Cio causa
lo sprofondamento del manto stradale, mano a mano che il materiale riempie gli spazi vuoti.

Una situazione simile si verifica con carichi statici su un suolo non compattato. Il carico (ad es. un edificio) sprofondera.

| materiali contenenti spazi vuoti sono piu soggetti ad infiltrazioni d’acqua, con conseguente erosione. Linfiltrazione d’acqua
pud anche causare I'espansione del suolo durante le gelate e la sua contrazione durante i periodi di siccita.

L'espansione e la contrazione sono tra le cause principali di danneggiamento delle fondamenta di un edificio e normalmente
rendono necessario il puntellamento della struttura.

La compattazione incrementa la densita del materiale e pertanto ne incrementa la capacita . Riduce i vuoti d’aria e pertanto riduce il
rischio di sprofondamento, espansione e contrazione, dovuti ad infiltrazioni d’acqua.

wn

Applicazioni

!

Le applicazioni/materiali rientrano in tre categorie:

1. Materiali coesivi (meno del 20% di materiale granulare) ad es. argilla, materiale sedimentario e terreni pesanti.
2. Materiali granulari (piu del 20% di materiale granulare) ad es. massicciate, sabbie e terreni leggeri.

3. Materiali bituminosi ad es. asfalto (tarmac), asfalto applicato a freddo (prodotti ad emulsione bituminosa).

La tabella mostra le specifiche HAUC di profondita dello strato e numero di passate per le piastre ‘Dual Force’. Se vengono usate
macchine normali, non & possibile garantire una compattazione ottimale, tuttavia, se le profondita degli strati vengono
ridotte e si aumenta il numero di passate, & possibile ottenere risultati migliori.

Il contenuto di umidita dei materiali granulari e coesivi & di importanza fondamentale per una compattazione efficace. Se il materiale
granulare € troppo asciutto esso scorrera attorno alla piastra anziché venire compattato. Se il contenuto di umidita & troppo elevato il
materiale pud asciugarsi dopo la compattazione e possono insorgere problemi di contrazione.

1400 -1800 kg/m2 PASSATE DI COMPATTAZIONE RICHIESTE PER STRATO DALLO

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Materiali Coesivi** 2** 4 5** 6** Redurre Spessore Strato
Materiali Granulari 2" 3 4* 5 9
Bituminoso 6 10 12 Redurre Spessore Strato

*

Generalmente applicato in uno strato dallo spessore minimo di 100 mm, per cui non ¢ specificato dalla HAUC.

**  La natura dei materiali coesivi rende difficile la compattazione mediante piastra vibrante. La compattazione ottimale non &
garantita e non € consigliata dalla HAUC.




@ Procedura di avvio ed arresto

Honda GX120 & GX160.

1. Aprire il rubinetto del carburante spostando le leva di APERTO/CHIUSO del
carburante completamente verso destra.

2. Se il motore viene avviato da freddo, impostare su on (INSERITO) il comando
dell’'aria spo stando la relativa leva di comando completamente verso sinistra. Se il
motore viene riavviato da caldo, general mente il comando dell’aria non é richiesto, __Farfalla
tuttavia, se il motore si € in qualche modo raffred dato, pud essere necessario
inserire parzialmente il comando dell’aria. |_Comando

3. Ruotare l'nterruttore di ACCESO/SPENTO del motore in senso orario nella posizione ‘I'. [ '@ "_{[ dell"aria

4. Impostare I'acceleratore nella posizione di minimo spostando la leva di comando — Leva
dell’acceleratore completamente verso destra. Non avviare il motore con . . APERTO/
I'acceleratore al massi mo, dato che la piastra vibrante entrera in funzione non — ) CHIUSO
appena viene avviato il motore. | carburante

5. Mantenendo con decisione I'impugnatura di comando con una mano, afferrare la
maniglia del dispositivo di avviamento a strappo con I'altra mano. Tirare il dispositi
vo di avviamento a strappo fino ad avvertire resistenza da parte del motore, quindi lasciar andare la maniglia.

6. Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di avviamento, tirare rapidamente la maniglia del
dispositivo di avviamento.

7. Ripetere fino all’accensione del motore.

8. Una volta che il motore si € acceso, impostare gradualmente la leva del comando dell’aria nella posizione OFF
(DISINSERIMENTO) spostandola verso destra.

9. Se il motore non si accende dopo numerosi tentativi, consultare la guida di risoluzione dei problemi riportata.

10. Per spegnere il motore, impostare I'acceleratore al minimo e ruotare insenso antiorario I'interruttore di ACCESO/SPENTO
del motore nella posizione ‘0’.

11. Chiudere la mandata del carburante.

Motore Benzina Robin EX13 & EX17

1. Aprire il rubinetto del carburante

2. Portare 'INTERRUTTORE DI ARRESTO sulla pisizione “I” (ON)

3. Portare la leva di comando della velocita su una posizione a circa 1/3 nella direzione di velocita massima.

4. Chiudere la leva dell’aria
- A motore freddo, o se la temperatura ambiente € molto bassa, chiudere completamente la leva dell’aria
- A motore caldo, o se la temperatura ambiente ¢ alta, lasciare la leva dell’aria semiaperta o completamente aperta.

5. Tirare lentamente la manopola del dispositivo di avviamento sino a quando si incontra una certa resistenza. Questo € il punto
cosiddetto di ‘compressione’. Riportare la manopola nella sua posizione iniziale e tirarle poi di nuovo con un movimento
brusco. Non tirare mai completamente fuori il cavo autoavvolgente. Dopo aver avviato il motore, lasciar tornare la manopola
del dispositivo di avviamento nella sur posizione iniziale sempre tenedola con la mano.

6. Dopo aver avviato il motore, aprire gradualmente I'aria ruotando I'apposita leva e portarla sina alla posizione completamente
aperta. Non aprire completamente la leva dell'aria immediatamente subito dopo I'avvio se il motore € stato avviato a freddo e
non si € ancora ben riscaldato, o se la temperatura ambiente & particolarmente fredda, perché in questo caso il motore
potrebbe spegnersi.

7. Portare la lave di comando deela velocita sulla posizione di velocita bassa e lasciar girare il motore al minimo per 20 3

minuti prima di spegnerlo.

Ruotare 'INTERRUTTORE DI ARRESTO in senso antiorario portandola sulla posizione “O” (OFF)

Chiudere il rubinetto del carburante.

0. Tirare lentamente la manopola di avvio e riportarla poi nella sua posizione originale non eppena si nota une leggera

resistenza. Questa operazione € necessaria per evitare che I'aria umida esterna entri nella camera di combustione

S©®
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Uso della piastra vibrante @

* Trasportare la piastra vibrante nel luogo richiesto. Se viene usato il dispositivo di trasporto “staccabile” per trasportare
I'unita, inclinare la piastra vibrante in avanti per sollevare da terra le ruote di trasporto. Riportare indietro il telaio trasportatore,
quindi ruotarlo lateralmente per staccarlo dal retro della piastra vibrante. Collocare il telaio trasportatore in un posto sicuro
fino all'impiego successivo. Per le macchine con il trasportatore “fisso” inclinare la macchina in avanti, tirare il trasportatore
all'indietro e verso l'alto, abbassare la macchina al pavimento e bloccare il trasportatore nella posizione “sollevata”.

Laddove € necessario usare I'apparecchiatura di sollevamento per posizionare la piastra vibrante, assicurarsi che
I'apparecchiatura di sollevamento abbia un WLL (limite di carico di lavoro) adatto per il peso delle piastre vibranti (consultare
la tabella delle specifiche a pagina 6 o la targa della macchina). Fissare delle catene od imbragature idonee SOLO al punto di
sollevamento sulla sommita della piastra vibrante.

» Se la piastra vibrante € munita di sistema di spruzzo dell’acqua e I'applicazione ne richiede I'uso, controllare che la valvola di
uscita dell'acqua sia chiusa, quindi riempire il flacone dell’acqua con acqua pulita.

* Avendo effettuato i controlli elencati nella sezione di “pre-avvio”, & possibile avviare il motore.
La gamma “PCX” Belle Group di piastre vibranti & munita di una frizione centrifuga, cid consente al motore di girare al minimo
senza azionare la piastra vibrante. Quando la velocita del motore viene aumentata, la frizione si innesta ed aziona la piastra
vibrante. Per il corretto funzionamento, la velocita del motore deve essere impostata al minimo.

* Impostare I’acceleratore al massimo ed usare I'impugnatura di comando per sterzare o ruotare la piastra vibrante.
Il vibratore non solo causera la vibrazione della piastra di base ma anche la sua corsa in avanti. Durante il funzionamento
normale non bisogna spingere la piastra vibrante ma lasciarla libera nella sua corsa. La velocita di avanzamento verra
stabilita dalle condizioni della superficie da compattare. Se la superficie da compattare € su un pendio, bisogna fare molta
attenzione a controllare la direzione di corsa della piastra vibrante. Se necessario, usare una corda idonea fissata alla piastra
vibrante a livello di un punto basso del telaio, onde consentire ad un assistente a sostenere parte del peso della piastra
vibrante.Su di un pendio, procedere in senso longitudinale, non trasversale.

« Applicare la piastra vibrante sulla superficie in maniera sistematica fino ad ottenere la corretta compattazione.
Laddove vi sia da compattare un certo numero di strati differenti sovrapposti I'uno all’altro, compattare ciascuno strato

individualmente.

» Perinterrompere le vibrazioni della piastra vibrante, impostare I'acceleratore al minimo.

Guida alla risoluzione dei problemi )

Problema

Causa

Rimedio

Il motore non parte.

Mancanza di carburante.

Aprire lo sportello di rifornimento.

Riempire il serbatoio del carburante.

Motore spento.

Accendere il motore.

Candela Sporca

Pulire e regolare la distinzatra gli elettrodi della candela.

Motor freddo

Chiudere il comando dell’arie

Motor Ingolfato

Honda, aprire il comando dell’arie aprire completamente la
farfalla, tirare 'avviamento a strappo fino all’accensione del
motore.

L’unita non vibra

Velocita motore insufficiente

Impostare il comando della velocita del motore a veloce.

Tensione cinghia di trasmissione
allentata.

Regolare la tensione della cinghia di transmissione.

Filtro dell’arie ostruito.

Pulire o sostituire il filtro dell’arie

Guasto trasmissione

Contattare I'agente di servizio locale

Asfalto aderente alla

Mancanza di lubrificazione.

Usare il sistema di spruzzo dell’acqua

Blocchi per pavimentazione
danneggiati

Piastra a contatto diretto
pavimentazione

Usare un tampone per

Sfaldamento della superficie
Bituminosa (laminazione)

Compattazione eccessiva

Asportare e riapplicare.

Velocita di corsa Insufficiente
(affondamento della piastra)

Spessore dello strato eccessivo

Asportare une parte del materiale

Contenuto du umidita eccessivo
od insufficiente.

Asportare il materiale e regolare.
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Manutenzione

La gamma “PCX” Belle Group di piastre vibranti unidirezionali & stata progettata per offrire molti anni di funzionamento esente da
guasti. Tuttavia, & importante che venga effettuata regolarmente la semplice manutenzione elencata nella presente sezione.

Si raccomanda che un concessionario autorizzato dalla Belle Group effettui tutti i principali interventi di manutenzione e riparazione.
Usare sempre parti di ricambio Belle Group originali, 'uso di parti non originali puo invalidare la garanzia.

Prima che venga eseguito qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina, spegnere il motore. Se si lavora su una macchina con
motore a benzina, staccare il cavo AT dalla candela. Se si lavora su un motore diesel, assicurarsi che l'interruttore

di arresto sia nella posizione di arresto. Collocare sempre la piastra vibrante su un terreno pianeggiante onde assicurare la corretta
lettura dei livelli dei liquidi. Usare solo gli olii consigliati (consultare la tabella alla pagina seguente).

Periodo di rodaggio

Quando la piastra vibrante viene usata per la prima volta, I'olio del motore deve essere cambiato dopo il periodo di rodaggio iniziale
(consultare il manuale del motore per i dettagli completi). L'olio dell'involucro dell’albero del vibratore deve essere sostituito dopo le
prime 100 ore di impiego, quindi dopo ogni 500 ore di lavoro. Per i dettagli

circa la sostituzione dell’olio dell’involucro dell’albero del vibratore, consultare “Gruppo vibratore”. La tensione della cinghia deve
essere controllata dopo 4 ore di impiego.

Cinghia di trasmissione

Rimuovere la protezione della cinghia poi controllare la sua tensione facendo una leggera pressione con le dita sulla cima della cinghia
vicino il centro tra la trasmissione del motore e la puleggia del cambio. La cinghia dovrebbe essere deviata dai 5 ai 10mm. Se la tensione
della cinghia richiede un sistemazione allentare il set di viti sul congegno di tensione della cinghia e sul lato verso la destra. Se la cinghia
remane lenta sostituirla. Infine sostituire la protezione della cinghia assicurandosi che sia correttamente e adeguatamente fissata.

Manutenzione Ordinaria Ogni 4 Primo Mese 3 mesi 6 mesi
Ore /20h / 50h 100h

Olio Motore Controllare livello v

Cambiare 4 v
Filtro Aria Controllo Condizioni / Pulire v v

Sostituire quando neccessario / ogni 12 mesi

Candela Cambiare v
Cinghia Di Trasmissione |Tensione 4 4 v

Tipo e quantita di olio / carburante - Tipo di candela

Tipo Di Olio Quantita Tipo Capacita Tipo Distanza tra
Carburante Candela gli elettrodi (mm)
Motore a Benzina S.A.E. 10W 30 0.6l Senza Piombo 2.5 BM6ES or 0.7-0.8
Honda GX120 BPR6ES
Motore a Benzina S.A.E. 10W 30 0.6l Senza Piombo 3.6l BMG6ES or 0.6-0.7
Honda GX160 BPR6ES
Motore a Benzina Robin EX13 | S.A.E. 10W 30 0.6l Senza Piombo 2.7 NGK BR-6HS
Motore a Benzina Robin EX17 | S.A.E. 10W 30 1.11 Senza Piombo 3.6l NGK BR-6HS
Motore Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.91 Diesel Consultare N/A N/A
(BS2869) Il Manuale
Vibratore Olio per Turbine 32 0.41 N/A N/A N/A N/A
Candela
e Gruppo vibratore
M 2% Togliere il tappo completo di tenuta, controllare che il livello dell’'olio raggiunga la
| filettatura inferiore sul foro del tappo dell'olio. Rabboccare come necessario con I'olio corretto
{1 (consultare la tabella).
| ]
Livells H}a--
le_auﬁl"f ...
Parts inferiore delia flettatura dela vite
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Istruzioni di assemblaggio per il vibratore

1. Pulire I'alloggiamento (9) con un getto
d’acqua quindi asciugare con aria
compressa.

2. Montare il cuscinetto posteriore (3a)
nell’alloggiamento e spingere I'albero (8) nel
cuscinetto.

3. Montare il cuscinetto anteriore (3b) sull’albero
e nell’'alloggiamento.

4. Montare il coperchio del cuscinetto ‘B’ (10)
completo di guarnizione (4a) al retro
dell’alloggiamento.

5. Montare il paraolio (6) nel coperchio del
cuscinetto ‘A’ (7)

6. Montare la copertura del cuscinetto ‘A’
completo di guarnizione (4b) alla parte
anteriore dell’alloggiamento.

7. Montare la chiave Woodruff (11) e la puleggia
(12) sulralbero.

8. Versare dell’'olio nel foro di scarico dell’'olio
dell'alloggiamento finché I'olio non cominci
appena a fuoriuscire.

9. Montare la rondella di rame (2) ed il tappo di scarico dell’olio (1)

10. Montare il vibratore sulla piastra di base e serrare i bulloni ad una coppia di 150 Nm.

11. Far girare il motore per circa 2 minuti onde assicurarsi che non vi siano perdite d’olio da parte del vibrante.

Istruzioni di montaggio @

Paving Pad

| tamponi per la pavimentazione a blocchi

sono stato progettati per essere usati durante

la compattazione di lastre per pavimentazione

e pavimentatrici a blocchi. Tuttavia, essi non
devono essere usati per il normale lavoro di
compattazione. Prima del montaggio, assicurarsi
che il tampone per pavimentazione sia del
corretto formato e del corretto tipo.

Per montare il tampone per la pavimentazione
(1), collocare il tampone sotto la piastra
assicurandosi che i fori siano allineati con i

fori sulla parte anteriore della piastra di base.

| bulloni di fissaggio (4) devono essere passati
attraverso la fascetta di bloccaggio (5) poi
attraverso il tampone per pavimentazione (1) ed
infine attraverso la piastra di base. Essi devono
essere fissati in posizione a turno con il dado (2) e la rondella (3).

Trasportatore

Il trasportatore consente all’'operatore di
trasportare la piastra vibrante fino al luogo di
lavoro con il minimo sforzo.

Per montare il carrello, allineare i 2 fori del
supporto (6) con i 2 fori sulla base della piastra
(7). Il carrello (8) pud essere fissato con i

2 bulloni (9), 2 guarnizioni a molla (10) e 2
spessori (11). Una volta passati i bulloni tra i fori
(6) e fori (7) stringere per fissare. Si consiglia

di stringere i bulloni (9) a 50Nm. Il carrello sara
fissato in modo sicuro.

Per utilizzare il carrello, inclinare la piastra
vibrante e spostare il carrello sotto la base,
infine inclinare la piastra in direzione opposta
per bloccare il carrello.
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La nuova piastra vibrante a direzione singola “PCX” Belle Group & coperta da garanzia per I'acquirente originale per un periodo di un
anno (12 mesi) a partire dalla data di acquisto originale.
La garanzia Belle Group copre difetti di progettazione, materiali e lavorazione.

Quanto segue non & coperto dalla garanzia Belle Group:

1. Danni causati da abuso, uso improprio, caduta od altri danni simili causati da od in seguito a guasti dovuti alla mancata
osservanza delle istruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell’utente.

2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse dal persona le della Belle Group o da agenti da essa
autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizione alla/dalla Belle Group. o loro agenti autorizzati, per la riparazione o la valutazione in base ad
una richiesta di risarcimento in garanzia, su qualsiasi macchina.

4. Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
- Cinghia/e di trasmissione
- Filtro dell'aria del motore
- Candela del motore

La Belle Group e/o i loro agenti riconosciuti, direttori, impiegati od assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra
natura, perdite o spese connesse a, od a causa di, o per l'inabilita di usare la macchina per un qualsiasi scopo.

Richieste di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente al Belle Group, per telefono, fax, email o per
iscritto.

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email: Warranty@belle-group.co.uk

Scrivere a:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek

ST13 8BW

Inghilterra
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Hur man anvander denna bruksanvisning

Denna bruksanvisning &r till fér att hjélpa Dig att anvanda och underhalla vibroplattan pa ett sakert satt.
Bruksanvisningen ar avsedd for aterforséljare och anvandare av vibroplattan.

Inledning

Avsnittet “Miljé” ger instruktioner om hur kasserade apparater atervinns pa ett miljovanligt satt.

Avsnittet “Maskinbeskrivning” hjélper Dig att satta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnitten “Allmén sédkerhet” och “Hélsa och sédkerhet” beskriver hur maskinen anvénds for att garantera Din och allmanhetens
sékerhet.

Avsnittet “Start och Stopp” hjélper Dig med att starta och stoppa maskinen.

Tipsen och anvisningarna i “Felsékning” hjélper Dig om Du har problem med Din maskin.

Avsnittet “Service” finns for att Hjalpa Dig med det vanliga underhallet och servicen av Din maskin.

Avsnittet “Garanti” beskriver garantins omfattning och reklamationsférfarande.

Avsnittet “Férsdkran om 6verensstimmelse” visar vilka standarder maskinen konstruerats efter.

Direktiv med avseende pa beteckningar.
Den text i denna bruksanvisning som sérskilt maste uppmarksammas visas pa foljande satt:

(& SE UPP Produkten kan utgora en risk. Maskinen eller Du sjélv kan skadas om hanteringen inte utférs pa
_— korrekt vis.

N

( A VARNING Operatéren kan utsattas for livsfara.

]

Varning

II VARNING Innan Du anvéqder eller utfér nagot underhall pa4 denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA
LL | =  dennabruksanvisning.

VETA hur enhetens reglage anvénds pa ett sékert satt och hur man utfér underhall pa ett sakert satt.

(NB Var saker pa att Du vet hur man stédnger av maskinen innan Du satter pa den, utifall Du hamnar i svarigheter.)

Anvand ALLTID Iamplig skyddsutrustning som krévs for Din personliga sakerhet.

Om Du har NAGRA FRAGOR om sé&ker anvéndning eller underhall av denna enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER KONTAKTA
BELLE GROUP. (+44 01298 84606)

Hur man anvander denna DruKSaANVISNING ........ . e oottt e e ettt e e e et et e e e e abee e e e saneeeeeeaneeeeeeaanneeeaeeannneeeeaanneeeaean 105
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Belle Group behéller réttigheten att &ndra maskinspecifikationer utan ndgon skyldighet att meddela om detta i férvég.
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@ Maskinbeskrivning
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Maskinbeskrivning Dekals
1. Gasreglage. A. Séakerhetsdekal.
2. Chokereglage B. Ljudniva dekal
3. Branslereglage ON/OFF. C. Motorvarv dekal.
4. Motor ON / OFF kontakt D Lyftpunkt dekal.
5. Luftfilterhus. E. Lag HAV dekal.
6. Bréansletank. F. Motor varning dekal.
7. Avgasror
8. Dragstartshandtag.
9. Pafyliningsror for motorolja / matsticka.

10. Avtappningsplugg fér motorolja.

11. Vibrator.

12. Vibratorolja kontrollplugg.

13. Remskydd.

14. Manéverhandtag.

15. Fastpunkter for forflyttningsalternativ.

Ritningen ar gjord efter Honda GX160. Separat motorritning finns for Robinmotorer
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Maskinbeskrivning @

Dekals

A - Sékerhetsdekal (Del nr. 19.0.373)

- oy
\ 4 J

A4
Las Anvénd Anvand Anviénd
bruksanvisningen. skyddsskor. horselskydd. skyddsglaségon.

B - Ljudniva dekal -99942
Maskinens ljudniva vid drift ar 105 dB(A).

C - Motorvarv dekal

.

Hogt motorvarvtal. Lagt motorvarvtal.

D - Lyftpunkt dekal

Lyftpunkt.

E - Lag HAV dekal (800-99965)

Maskinen har UK Patenterad konstruktion vilket minskar HAV nivaer och darigenom méjliggér langre anvandningstid.

E - Motor varning dekal

Bensin dr mycket liattantindligt. Innan Motorn avger koloxid. Kor inte motorn i Lis motorns
pafylining, stang av motorn och lat den ett slutet utrymme. bruksanvisning.
svalna.
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Sakert bortskaffande.
Instruktioner fér miljéskydd.
Maskinen innehaller vardefulla material. Ta den kasserade

@]é apparaten och tillbehéren till relevant atervinningsanlaggning.

Omgivning / Milj6

Komponent Material.
Handtag Stal
Frontkapa HDPE
Stomme Stal
Bottenplatta Stal Gummi
Handtag Motor Aluminium

Flexibla monteringar

Gummi och Stal

Diverse delar

Stal och Aluminium

Vattenbehallare
(om monterad)

Plast

Tekniska Data

(01]
| C

Modell PCX 12/36 PCX 13/40
A - Bredd (mm) 360 400

B - Hojd (mm) 556 556

C - Langd (mm) 720 720
Vikt Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Vikt Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 85.5
Vikt Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Vikt Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
Motor Varvtal 3850 3850
Vibrationskraft (kN) 12 13
Frekvens (Hz) 101 101
Max. férflyttningshastighet (m/min) 20 20
Statiska Trycket (kg/m?2) 586 519
Ljudeffektniva - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Ljudeffektniva - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Allmin sikerhet ©)

For Din egen personliga sakerhets skull och fér sékerheten for personerna i Din omgivning, var vanlig och Ias och sakerstall att Du till fullo
forstar foljande sakerhetsinformation. Det &r anvandarens ansvar att han/hon till fullo férstar hur denna utrustning anvands pa ett sakert
satt. Om du ar osédker géllande sékerheten och korrekt anvandning av vibroplattan, konsultera Din arbetsledare eller Belle Group.

(& SE UPP Felaktig(t) underhall eller anvéndning kan vara férenat med fara. Las och forsta detta avsnitt innan )

Du utfér nagot underhall, service eller reparationer.

+ Denna utrustning &r tung och far inte lyftas pa egen hand, antingen SKAFFA HJALP eller anvénd I&amplig lyftanordning. Ett speciellt
transportmontage finns tillgangligt for vibroplattan (se tillval).

» Sparra av arbetsomradet och hall allmanheten och obehérig personal pa ett sékert avstand.

* Personlig SkyddsUtrustning (PSU) maste alltid baras av anvandaren nar utrustningen anvands (se Halsa & Sakerhet).

+  Var séker pé att Du vet hur man stinger AV maskinen innan Du satter PA den, utifall Du hamnar i svéarigheter.

« Sténg alltid AV motorn innan transport, forflyttning inom arbetsplatsen eller underhall.

« Under anvandningen blir motorn mycket het, 1at motorn svalna innan Du rér den. Ladmna aldrig motorn igang utan uppsikt.

» Avlagsna eller mixtra aldrig med nagra monterade skydd, de finns dar for Din sakerhet. Kontrollera alltid skydden for tillstand och
sékerhet, om nagot saknas eller &r skadat, ANVAND ALDRIG VIBROPLATTAN innan skyddet har ersatts eller reparerats.

+ Anvand inte vibroplattan nér Du &r sjuk, trétt, eller om Du ar paverkad av alkohol eller droger.

Branslesdkerhet.

(& SE UPP Bransle ar lattantandligt. Det kan orsaka personskador och egendomsskador. Stédng av motorn, slack )

all 6ppen eld och rok inte vid pafylining av bransletanken. Torka alltid upp brénslespill.

* Innan pafylining, stdng av motorn och lat den svalna.

Vi péfylining, « ROK INTE eller tillat 6ppen eld inom omradet.

» Utspillt brénsle maste omedelbart tas om hand med anvandning av sand. Om Du spiller brénsle pa kladerna, byt dem.
» Forvara bransle i darfér avsedda behallare bort ifran varme- och gnistkallor.

Halsa och sakerhet @

Vibration

En viss vibration fran maskinen éverférs genom handtaget till anvéndarens hander. Belle Group’s utbud av vibroplattor har speciellt designats
for att minska vibrationsnivaerna fér anvéndarens underarmar-hander. Hanvisning till specifikationer & tekniska data for vibrationsnivaer
och anvandningstid (rekommenderad maximal daglig exponeringstid). OVERSKRID INTE maximal anvandningstid.

PSU (Personlig SkyddsUtrustning).

Lamplig PSU maste baras nar denna utrustning anvands dvs. skyddsglaségon, handskar, hérselskydd, andningsskydd och fotbeklddnad
med stalhéatta.

Anvand klader som ar lampliga for det arbete Du utfér. Bind bak langt har och tag av alla smycken vilka annars kan fastna i maskinens
rérliga delar.

Damm.
Packningsprocessen kan astadkomma damm, vilket kan vara skadligt for Din halsa.
Anvand alltid en mask som ar avpassad for den typ av damm som uppkommer.

Brénsle.
Svalj inte bransle eller andas inte in bransleangor och undvik hudkontakt. Tvatta omedelbart bort branslestank.
Om Du far bransle i 6gonen, skélj med mycket vatten och stk lakarvard sa fort som majligt.

Avgaser

(& SE UPP Avgaserna som produceras av denna utrustning ar mycket giftiga och kan vara dédliga! )

Anvénd inte vibroplattan inomhus eller i ett slutet utrymme, sékerstall att arbetsomradet ar tillrackligt ventilerat.
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Kontroller innan start

]

Besiktning innan start

Féljande besiktning innan start maste utféras varje gang innan arbetet pabérjas eller efter var fjarde timmes anvandning, vilket som intraffar
forst. Vanligen se avsnittet for underhall fér narmare instruktioner. Om nagra felaktigheter upptacks, far inte vibroplattan anvandas innan
felet har atgardats.

1. Besiktiga vibroplattan noggrant fér tecken pa skador. Kontrollera att alla delar finns och ar fastsatta. Var séarskilt uppméarksam pa
drivremmens sékerhetsskydd som ar monterat mellan motorn och vibratorenheten.

Kontrollera oljenivan i motorn och fyll pA om nédvandigt.

Kontrollera branslenivan i motorn och fyll pa om nédvandigt.

Kontrollera for bransle- och oljelackage.

PN

‘

Anledningar fér packning

Jord, vilken har spritts ut eller nyligen fylits, basskikt och fyllnadsskikt far mindre halrum eller luftfickor om de inte packas, vilket leder till

att ett eller fler problem uppkommer.

1. Allt eftersom trafik gar tvdrs 6ver ytan pa ett opackat omrade, komprimeras materialet. Detta leder till sattningar i toppskiktet allt
eftersom materialet fyller halrummen.

2. En liknande situation intraffar med statisk belastning pa opackade underlag. Belastningen (t.ex. en byggnad) sjunker.

3. Material med halrum &ar mer mottagliga fér genomsippring av vatten, vilket leder till erosion.

Vattenintrdngning kan dessutom orsaka att jorden expanderar vid frystemperaturer och drar ihop sig under torra perioder.
Expansion och ihopdragning ar en betydande orsak till skador pa byggnaders fundament vilket normalt leder till att strukturen behéver
stéttas under. Packning 6kar materialets densitet och darigenom 6kas dess belastningsférmaga. Reducerar lufthal och darigenom
reduceras risken for sattningar, expansion och ihopdragning, pa grund av intrdngande vatten.

Tillampningar

]

Tillampningar/material faller under tre kategorier:

1. Kohesionsjord (mindre an 20% granulerad) t.ex. lera, slam & kraftig jord.

2. Granulerade material (mer 8n 20% granulerad) t.ex. harda underlag, sand & ltt jord.
3. Bitumindsa material t.ex. asfalt (grovasfalt), kalla lager (bitumenemulsionsprodukter).

Tabellen visar HAUC specifikationer fér lagerdjup och antal passeringar for “Dual Force” plattor. Om standardmaskiner anvands,
kan inte optimal packning garanteras, likval, om lagerdjupet reduceras och antalet passeringar 6kas, kan resultatet férbattras.

Luftfuktigheten i sammanhangand material ar nédvandig fér packningsférmagan Alltfér torrt granulat material riskeras att
spridas runtomkring plattan istéllet far att effektivt packas. Om luftfuktigheten ar fér hég, riskerar materialmassan att torka
ut efter packningen och leda till att fér krympning uppstar.

1400 -1800 kg/m2 PACKNINGSPASSERINGAR PER LAGER FOR PACKNINGSTJOCKLEKAR UPP TILL.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM

Kohesionssammanhingande material** 2% 4** i 6** Reducerad lagertjocklek

Granulerade material 2 3* 4* 5 9

Bitumindsa 6 10 12 Reducerad lagertjocklek

* Férekommande placering | 100 mm lager &r inte angiven in HAUC specificationen

** Egenskaperna i olika typer av sammanhangande material gor att jordpackning ar en komplicerad process dar ett
flertal faktorer spelar in. Optimal packning garanteras inte av HAUC.
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Start och Stopp @

Honda GX120&GX160. =

1. Oppna bréansletillférseln genom att flytta branslets ON/OFF reglage helt till o~——7 U
hoger. — 1

2. Om motorns startas kall, stéll choken till ON genom att flytta chokereglaget E]_ _""'“-——7— =\ Gasreg|age
helt till vénster. Vid start av varm motor kravs som regel inte choke, dock, om q\ P
motorn har svalnat nagot kan choken delvis behévas. ]~~.E¥ff_i~*]:j—'3.:1 ~

3. Vrid motorns ON / OFF kontakt medurs till Iage ‘I'. | e |

4. Stall in gasen i tomgangslaget genom att flytta gasreglaget helt till hdger. '\%_E_;‘ | (l ChOkereglage
Starta inte motorn pa full gas eftersom vibroplattan da vibrerar s& snart | @‘ﬂ I-'JI Bransle ON/OFF
motorn startas. N \H

5. Ta ett ordentligt grepp om mandverhandtaget med en hand, greppa S —— ;-:-'-L,J
starthandtaget med den andra. Dra i starthandtaget till motstand kanns, lat e |

darefter startern ga tillbaka.
6. Se till att inte dra ut startsnoéret helt, dra i starten snabbt och bestamt.
7. Upprepa tills motorn téander.
8. Efter att motorn startat, stéll chokereglaget gradvis mot OFF-laget genom att flytta
det till hoger.
9. Om motorn inte startar efter ett flertal férsék, félj fels6kningsguiden.
10. For att stédnga av motorn, stéll in gasen i tomgangslaget och vrid motorns ON / OFF kontakt moturs till Iage ‘0’.
11. Stang branslekranen.

Robin EX 13 & EX 17 Bensinmotor

1. Oppna branslekranen.

2. Vrid STOPP KONTAKTEN till Iaget ‘I’ (ON)

3. Stall varvtalsregleringsspaken pa 1/3 av strackan mot laget for hogsta hastighet.

4. Stang chokereglaget.

- Om motorn ar kall och omgivningstemperaturen ar lag, stdng chokereglaget helt.
- Om motorn &r varm och omgivningstemperaturen &r hég, 6ppna chokereglaget halvvags, eller hall det helt 6ppet.

5. Dra langsamt i starthandtaget till motstand kanns. Detta &r ‘kompressions/p&’punkten. Aterfér handtaget till sitt ursprungliga
lage och dra snabbt och bestamt. Dra inte ut snoret helt och hallet. Efter att motorn startat, lat starthandtaget aterga till sitt
ursprungliga lage samtidigt som du fortfarande haller i det.

6. Efter att motorn startat, ppna chokereglaget gradvis genom att vrida det och slutligen hall det helt ppet. Oppna inte

chokereglaget helt pa en gang nar motorn ar kall och omgivningstemperaturen ar lag, eftersom motorn da kan stanna.

Sténga av motorn Stall varvtalsreglaget vid ett lagt hastighetslage och lat motorn ga pa tomgang i 1 till 2 minuter innan stopp.

Vrid STOPP KONTAKTEN moturs till laget ‘0’ (OFF)

Stang branslekranen.

0. Dra langsamt i starthandtaget och aterfér handtaget till sitt ursprungliga lage nar motstand kanns. Detta &r nédvéandigt for att

férebygga att fuktig luft utifran tranger in i forbranningskammaren.

S ©oN
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@ Drift av vibroplattan

* Ta vibroplattan till dir den skall anvédndas.
Om ‘avtagbart’ transportfaste anvands till hjulenheten, luta vibroplattan framat for att hdja upp transporthjulen fran underlaget.
Svéang transportramen bakat, darefter tvars Gver for att koppla bort den fran vibroplattans bakre del. Férvara transportramen pa ett
sakert stalle till nasta gang den behodvs. For maskiner med ‘fast’ transportanordning, luta maskinen framat, dra
transportanordningen bakat och uppat, sdnk maskinen mot underlaget och spéarra transportanordningen i ‘upp’ laget.
Dar det ar nodvandigt att anvanda en lyftanordning for att placera vibroplattan maste det sakerstallas att lyftanordningen har en
lamplig WLL (Working Load Limit) anpassad for vibroplattans vikt (se specifikationstabellen pa sida 6 eller maskinskylten). Fast
lampliga kedjor eller spannband ENBART i lyftpunkten ovanpa vibroplattan.

+ Om vibroplattan ar utrustad med vattensprutningssystem och tillampningen kréver dess anvéndning, kontrollera att vattnets
utloppsventil &r stangd och fyll darefter pa vattenbehallaren med rent vatten.

» Efter att ha utfort kontrollerna listade i avsnittet “Innan start” kan Du starta motorn.
Belle Group “PCX” utbud av vibroplattor ar utrustade med centrifugalkoppling, detta méjliggoér fér motorn att kéras pa tomgang
utan att vibratorn drivs. Allteftersom hastighet 6kar griper kopplingen in och motorn kommer att driva vibratorn. Fér en riktig
funktion skall hastigheten vara stalld pa max.

» Stidll in gasreglaget pa max. och anvdand manéverhandtaget for att styra och svinga vibroplattan.
Vibratorn far inte enbart bottenplattan att vibrera utan far &ven maskinen att forflytta sig framat. Under normal drift ska du inte
behova skjuta vibroplattan utan lata den forflytta sig i sin egen takt. Forflyttningshastigheten bestadms av ytférhallandet for
det som packas. Om ytan som skall packas &r pa en sluttning maste stor férsiktighet iakttagas nar vibroplattans kérriktning
andras. Om nédvandigt, fast ett [Ampligt rep pa en lag punkt i vibroplattans stomme for att géra det méjligt fér en hantlangare att
ta upp en del av vibroplattans vikt. Arbeta uppat och nedat pa sluttningen, inte tvars Gver.

« Arbeta vibroplattan dver ytan i ett organiserat ménster tills 6nskad packning uppnas.
Nar ett flertal lager av olika material skall packas ovanpa varandra, packa var och ett av lagren individuellt.

« For att stoppa vibroplattans vibration, stéll gasreglaget i tomgangslage.

@ Felsokningsguide

Problem Orsak Atgard
Motorn startar inte. Inget brénsle. Oppna brénslekranen.
Fyll brénsletanken.
Motorns strombrytare i lage off. Satt pa motorns strombrytare.
Tandstift smutsigt. Rengo6r och aterstéll elektrodavstand.
Motorn kall. Stang choken.
Motorn flédad. Honda, 6ppen choke, helt 6ppen gas, dra i starthandtaget
tills motorn ténder.
Motorn startar fortfarande inte. | Allvarligt fel Kontakta aterforsaljare eller Belle Group.
Enheten vibrerar inte. Motorvarvet for langsamt. Stall motorns hastighetsreglage fér hdg hastighet.
Drivremsspé&nningen slapp. Justera remspénning
Luftfiltret igensatt. Rengdr eller byt luftfilter.
Drivningsfel Kontakta aterforsaljare eller Belle Group.
Vibratorfel. Kontakta aterforsaljare eller Belle Group.
Asfalt fastnar pa plattan For lite smérjning. Anvéand vattensprutningsanordning.
Belaggningsblock skadade. | Plattan i direkt kontakt med material. Anvéand en stenldggningsplatta
Bituminds yta flagar (skiktar). | Overpackning. Avlagsna och lagg om.
Lag forflyttningshastighet Foér djupt lager. Avlagsna en del av materialet.
(plattan sjunker). Fukthalten for hog eller for lag. Avlagsna materialet och justera.
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Underhall & Reparationer @

UNDERHALL

Belle Group “PCX” utbud av envégs vibroplattor &r designade for att ge manga ars problemfri funktion. Det &r, emellertid, viktigt att det
enkla regelbundna underhallet som finns listat i detta avsnitt utférs.

Vi rekommenderar att en av Belle Group godkénd aterférsaljare utfor allt stérre underhall och stérre reparationer. Anvand alltid original
Belle Group reservdelar, anvandning av “piratdelar” kan komma att upphéva Din garanti.

Innan nagot underhall utférs pa maskinen, stdng av motorn. Vid arbete pa en maskin med bensinmotor, avlidgsna tadndkabeln fran
tandstiftet. Vi arbete pa en dieselmotor, sdkerstall att stoppkontakten &r i avstangt lage.

Placera alltid vibroplattan pa ett jamnt underlag for att alla vatskenivaer kommer att avlasas korrekt. Anvénd enbart rekommenderade
oljor (se tabell pa féljande sida).

Inkérningsperiod

Efter att vibroplattan som ny har anvants och inkérningsperioden &r 6ver, maste motoroljan bytas (se efter i motorns bruksanvisning fér
alla detaljer). Vibratoraxelhusets olja maste bytas efter de forsta 100 drifttimmarna, och darefter var 500:e drifttimme. For detaljer om
oljebyte i vibratoraxelhuset, se “Vibratorenhet”.

Remspanningen skall kontrolleras efter 4 timmars anvandning.

Drivrem

Avlagsna remskyddet och kontrollera darefter remspanningen genom att latt trycka ett finger ovanpa remmen, sa néra mitten som
mojligt mellan motorns drivskiva och vibratorns remskiva. Remmen ska slacka mellan 5mm och 10mm. Om remspé&nningen maste
justeras, lossa motorns fyra fastskruvar sa mycket att motorn kan rubbas. Efter justeringen, aterdra motorns féstskruvar och kontrollera
remspanningen en andra gang. Om baéltet sitter 16st skall det ersattas. Slutligen, satt tillbaka remskyddet och se till att det ar korrekt
och fast monterat.

Rutinmassigt underhall efter 4 forsta 3 manader | 6 manader
forsta timmar| manaden / 20t / 50t /100t

Motorolja Kontrollera nivan v

Byt v 4
LuftFilter Kontrollera tillstand / Rengor v 4

Byt om nédvandigt / Var 12:e manad

Tandstift Byt v
Drivrem Spanning 4 v v

Olja/Bransle Typ & Mingd — Tandstift Typ

Oljetyp Mangd Brénsle typ Miangd Tandstift typ | Elektrodavstand
(Liter) (Liter) Type (mm)

Bensin Motor Honda GX120 | S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 25 BMG6ES or 0.7-0.8
BPR6ES

Bensin Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 3.6 BMG6ES or 0.6-0.7
BPR6ES

Bensin Motor Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 2.7 NGK BR-6HS

Bensin Motor Robin EX17 S.A.E. 10W 30 1.1 Blyfri 3.6 NGK BR-6HS

Diesel Motor Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 Diesel Se efter N/A N/A

(BS2869) | Manual
Vibrator Turbin Olja 32 0.4 N/A N/A N/A N/A

Vibratorenhet.
Avlagsna pluggen tillsammans med tatningen, kontrollera att oljenivan nar nedersta delen pa
oljeplugghalets gangning. Fyll pa om nédvandigt med korrekt olja (se tabell).

Nedre delen pa skruvgéngan
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@ Monteringsinstruktioner

Monteringsinstruktioner fér vibrator
1. Gor rent huset (9) med sprutmunstycke och 10 12

& \

blas darefter torrt med tryckluft.

2. Montera bakre lager (3a) i huset och skjut
axeln (8) in i lagret.

3. Montera framre lager (3b) pa axeln och in i
huset.

4. Montera lageréverfall ‘B’ (10) c/w packning
(4a) mot husets bakre del.

5. Montera oljetatning (6) i lagerdverfall ‘A’ (7)

6. Montera lageréverfall ‘A’ c/w packning (4b)
mothusets frdmre del.

7. Montera woodruffkilen (11) och remskiva (12)
pa axeln.

8. Haill olja i oljans avtappningshal tills det
precis borjar sippra ut.

9. Montera kopparbricka (2) och
oljeavtappningsplugg (1)

10. Montera vibrator pa bottenplattan och dra at
bultarna med ett moment pa 150Nm.

11. Kor i ungefar 2 minuter for att sakerstalla att
ingen olja lacker fran vibratorn.

@ Anslutningsinstruktioner

Paving Pad

Stenlaggningsplattan &r designad fér anvéndning
vid nedstampning av beldaggningsplattor och
beldggningsstenblock. Dock ska den inte
anvandas for normalt packningsarbete. Innan
montering, sakerstall att din stenldggningsplatta
har ratt storlek och ar av réatt typ.

For att montera stenldaggningsplattan (1), placera
stenlaggningsplattan under plattan med fasthalen
uppat och halen framtill pa bottenplattan.
Lasskruvarna (4) skall ga igenom klamlisten (5)
darefter stenbelaggningsplattan (1) och slutligen
genom bottenplattan. De &r i sin tur lasta pa plats
med muttern (2) och brickan (3).

Transportfastet méjliggér for anvéndaren att
flytta vibroplattan till arbetsplatsen med minimal
anstréngning.

Transportfaste

Foér att montera transportfastet, rikta in den
vridbara konsolen med halen baktill pa
bottenplattan.

Vid montering av transporthjul, satt de tva
skarorna (6) mot halen pa bakdelen av
bottenplattan (7). Transporthjulen (8) kan fastas
i maskinen genom att séatta i de 2 x bultarna

(9) genom fjader brickorna (10) och brickorna
(11), darefter genom skarorna (6) och i de tva
halen bak i bottenplattan (7). Dra sedan at de 2
x bultarna (9) med ett ett vridmoment pa 50Nm.
Transporthjulen &r nu fastlasta.

For att anvanda transporthjulen
pressa maskinen framat och fall transporthjulen framat under maskinen, darefter dra maskinen tillbaka mot hjulen.
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Din nya Belle Group “PCX” envégs vibroplatta garanteras for den ursprungliga anskaffaren for en period av ett ar (tolv manader) fran
det ursprungliga anskaffningsdatumet. Belle Group garantin ar emot brister i design, material och tillverkningsfel.

Foljande tacks inte av Belle Group garantin:

1. Skador orsakade av bristfalligt underhall, felaktig anvéndning, fall eller liknande skador orsakade av eller som ett resultat av
underlatelse att félja monterings-, bruks-, anvandar- eller underhallsinstruktioner.

2. Andringar, ombyggnader eller reparationer utférda av annan an Belle Group eller dess godkénda ombud.

3. Transport- eller fraktkostnader till och fran Belle Group eller dess godkanda representanter, fér reparation eller utvardering av
garantiansprak pa nagon maskin.

4. Material och/eller arbetskostnader for renovering, reparation eller utbyte av komponenter pa grund av normalt slitage.

Féljande komponenter tacks inte av garantin.
* Drivrem(mar)
« Luftfilter till motor
* Tandstift

Belle Group och/eller deras godkadnda ombud, chefer, anstallda eller férsakringsgivare kan inte hallas ansvariga for indirekta eller andra
skador, forluster eller kostnader i anslutning till eller orsakade av oférmaga att anvdnda maskinen for nagot &ndamal.

Garantiansprak
Alla garantiansprak ska forst och framst stallas till Belle Group, antingen per telefon, fax, E-post eller brev.

For garantiansprak:
Tfn: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
E-post : Warranty@belle-group.co.uk

Skriv till:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Hvordan bruke denne bruksanvisningen?

Denne bruksanvisningen er blitt skrevet for & hjelpe deg a betjene og for a foreta service pa vibroplaten uten a bli skadet. Denne
bruksanvisningen er beregnet pa forhandlere og operaterer av vibroplaten.

Forord

Avsnittet ‘Milje‘ informerer hvordan man skal greie a resirkulere et kassert apparat pa en miljgvennlig mate.

Avsnittet ‘Maskinens beskrivelse’ hjelper deg & bli kjent med maskinens layout og kontroller.

Avsnittene ‘Generell sikkerhet’ og ‘Helse og sikkerhet’ forklarer hvordan du skal bruke maskina for & forsikre din egen og
allmenhetens sikkerhet.

‘Start- og stopp-prosedyre’ hjelper deg a starte og stoppe maskina.

‘Feilsokingsguide‘ hjelper deg hvis du har problemer med maskina di.

Avsnittet ‘Vedlikehold’ skal hjelpe deg med generelt vedlikehold og ytelse av service pa maskina di.

Avsnittet ‘Garanti’ forteller inngdende om hva garantien dekker og hvordan man skal reklamere.

Avsnittet ‘CE-sertifikat‘ viser standardene maskina er blitt bygget opp etter.

Direktiver med hensyn til betegnelsene
Teksten i denne brukerveiledningen som man skal rette spesiell oppmerksomhet til vises pa felgende mate:

OBS Produktet kan veere i fare. Maskina eller du selv kan bli gdelagt eller skadet hvis prosedyrene ikke
= falges pa en korrekt mate.

N7 N

(A ADVARSEL Operatarens liv kan vaere utsatt for fare.

ADVARSEL

|II| ADVARSEL DU MA LESE og STUDERE denne brukerveiledningen fgr du betjener eller vedlikeholder maskina.

—/

DU MA VITE hvordan du skal bruke maskinas kontroller og hva du ma gjgre for trygt vedlikehold. (NB! Vaer sikker pa at du vet hvordan
du skal sla av maskina fer du slar den pa i tilfelle du far problemer.)

Bruk ALLTID riktige sikkerhetsartikler som kreves for personvern. SP@R DIN ARBEIDSLEDER ELLER TA KONTAKT MED BELLE
GROUP (Storbritannia og Nord-Irland): +44 (0) 1298 84606 hvis du har SP@GRSMAL om trygg bruk eller vedlikehold av maskina.

Innhold

Hvordan bruke denne brukSaNVISNINGENT........o.ii ittt ettt sa e e bt e bt e e o bt e e et et e sabe e e sa bt e e st e e ebe e e s e e e nateeennnes 116
e AV Z= T RSP RTSPTRI 116
MASKINENS DESKIIVEISE ..ottt o bttt oo oo bttt oo o et et e e oo oh ettt e 2 a bt et e e e e bbbt e e e e bbbt e e e asneeeeeeaabnneeeean 117 - 118
Y 1T SOV UUPURRRTRPPN 119
LS (AL G0 1 <= T PP PRPPTPPR 119
GENETEII SIKKEINEL. ... ittt e et e e ettt e e e e ta et e e e e steeee e e asaeeeeaaaeeeaeaansseeae e e s beeeeeaansseeaeeasbeseaesanssee eeaeeaansbeeaaenn 120
[ [T R o To TS| =Ty 1= S PSRRI 120
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(ST 1T ol a e JR= AV ANV o] o] o] F= L L=Y o PSR UTUPRPRN 123
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Belle Group forbeholder seg retten til & forandre pa maskinens spesifikasjon uten forhandsmelding eller forpliktelse.
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Maskinens beskrivelse
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Maskinens Beskrivelse Skilt
1. Gasshandtak A. Sikkerhetsmerke.
2. Choke-handtak B. Lydmerke.
3. Drivstoffets AV-/PA-handtak C. Merke som viser motorens omdreininger per minutt.
4. Motorens AV-PA-bryter D Lgftepunktsmerke.
5. Luftfilterhylse E. Lav hand-arm-vibrasjon.
6. Drivstofftank F. Motorens varselsmerke.
7. Eksos
8. Rekyl-starthandtak
9. Motorens oljepafyllingsrar/malepinne
10. Motorens bunnpropp
11. Vibrator
12. Vibratorens oljekontrollplugg
13. Reimvern.
14. Mangverhandtak.
15. Transportgrens festepunkter Valg.

Merknad: Tegningen er basert pa motoren Honda GX160. Informasjon om motordetaljer Robins Engine fas fra produsentens
publikasjoner.
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Maskinens beskrivelse

Skilt

A - Sikkerhetsmerke (Del nr. 19.0.373

Les Ta pa vernesko
driftshandboka

B - Lydmerke (800-99942)

Maskinens stgyniva under drift er 105 dB(A)

M~

—

~
\4J

Ta pa herselsvern

C - Merke som viser motorens omdreininger per minutt

.

Hoy motortur- Lav motortur-
tallsstilling tallsstilling

D - Loftepunktsmerke

Loftepunkt

E - Lav hand-arm-vibrasjon (800-99965

Ta pa beskyt-
telsesbriller

Maskinas design er patentert i Storbritannia som reduserer hand-arm-vibrasjon og dermed tillater lengre brukstid.

F - Motorens varselsmerke

Bensin er meget brannfarlig. Sla av
motoren og la den bli avkjolt for du
fyller drivstoff.

Motoren slipper ut giftig
karbonmonoksyd. Ikke la motoren sta
pa i et lukket rom.
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Trygt avfall

Miljo

Retningslinjer for miljgvern. Maskina inneholder verdifulle

materialer. Bring det kasserte apparatet og deler til et relevant
@]é resirkuleringsanlegg.

o

;

Del Materiale

Handtak Stal

Forside HDPE /hgytetthetspolyetylen/
Hovedramme Stal

Maskinkropp Stal

Handtak Gummi

Motor Aluminium

Fleksible deler

Stal og gummi

Diverse deler

Stal og aluminium

Vannflaske Plast
(hvis utstyrt med den)

Tekniske data

C

Modell PCX 12/36 PCX 13/40
A - Bredde (mm) 360 400

B - Hgyde (mm) 556 556

C - Lengde (mm) 720 720
Vekt Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Vekt Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 85.5
Vekt Robin EX 13 4.5 hp (Kg) 81.5 83.5
Vekt Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
Motor RPM 3850 3850
Vibratorkraft (kN) 12 13
Frekvens (Hz) 101 101
Maksimal ganghastighet (m/min) 20 20
Statisk Trykk (kg/m2) 586 519
Lydeffekt - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Lydeffekt - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Generell sikkerhet

Veer vennlig og les og forsikre at du forstar fullt falgende sikkerhetsinformasjon for & beskytte deg selv og for & sikre de som er rundt
deg. Det er operatagrens ansvar a forsikre at han/hun forstar fullt hvordan han/hun skal betjene dette utstyret trygt. Er du usikker pa
hvordan du skal bruke vibroplaten trygt og korrekt, ta kontakt med din arbeidsleder eller Belle Group.

Uriktig vedlikehold kan veere farlig. Les og forsta dette avsnittet for du vedlikeholder, foretar service
% eller reparasjoner.

+ Dette utstyret er tungt og skal ikke |aftes uten hjelp, du méa enten FA HJELP eller bruke passende lgfteutstyr. Du kan fa en spesiell
transportenhet for vibroplaten (se valgmuligheter).

« Sperr av arbeidsplassen og hold publikum og uvedkommende personale i behgrig avstand.

» Ved bruk av dette utstyret skal operatgren ha pa seg personlig verneutstyr (se Helse & og sikkerhet).

+ Forsikre deg at du vet hvordan du skal sla AV maskina trygt far du slar den PA i tilfelle du far problemer.

» Sla alltid AV motoren fgr du transporterer, beveger maskina pa arbeidsplassen eller foretar service.

+ Motoren blir meget varm ved bruk, la motoren avkjgle seg fer du tar pa den. Aldri la motoren sta pa uten tilsyn.

« Aldri fiern eller rett pa noen tilpassete vern, de er der for a beskytte deg. Sjekk alltid vernenes tilstand og sikkerhet, IKKE BRUK
VIBROPLATEN hvis et vern er skadet eller mangler inntil vernet er blitt erstattet eller reparert.

+ Ikke jobb med vibroplaten nar du er syk, sliten eller under pavirkning av alkohol eller narkotika.

Drifstoff-sikkerhet

Drivstoff er brannfarlig. Det kan forarsake personskader og materielle skader. Lukk motoren, slokk alle
& OBS apne flammer og ikke rayk mens du fyller pa drivstofftanken. Terk alltid opp drivstoffet som er blitt salt
omkring.

+ Sla av motoren og la den bli avkjglt fer du fyller pa drivstoff.

» IKKE rgyk eller slipp apne flammer i omradet mens du fyller pa drivstoff.

» Drivstoffet som er blitt sglt skal forsikres umiddelbart ved bruk av sand. Skift kleer hvis drivstoffet blir salt pa dine kleer.
» Lagre drivstoff i en godkjent, spesialbygd container som star borte fra hete og tennkilder.

Helse og sikkerhet

Vibrasjon

Noe vibrasjon blir overfgrt fra komprimeringsoperasjonen via handtaket til operatarens hender. Belle Groups utvalg av vibroplater er
blitt spesielt designet for & forminske hand-/armvibrasjonsnivaer. Se spesifikasjoner & tekniske data om vibrasjonsnivaer og brukstider
(anbefalt daglig maksimal eksponeringstid). IKKE overskrid de maksimale brukstidene.

Personlig verneutstyr

Ved bruk av utstyret skal man ha pa seg egnet personlig verneutstyr som sikkerhetsbriller, hansker, hgrselsvern, stevmaske og
vernesko. Ta pa kleer som er egnet til arbeidet du utferer. Bind opp langt har og fiern alle smykker som kan bli fanget av utstyrets
bevegelige deler.

Stov
Komprimeringsprosessen produserer stgv na og da som kan veere farlig for din helse. Ta alltid pa maske som er egnet til & beskytte
mot den type stgv som blir produsert.

Drivstoff
Ikke svelg drivstoff eller inhaler drivstoffdamp og unnga at de far kontakt med huden din. Vask drivstoffsprut med en gang. Hvis du far
drivstoff i @ynene, spyl rikelig med vann og oppsgk legehjelp sa fort som mulig.

Eksosgasser

(& OBS Eksosgassene produsert av dette utstyret er meget giftige og kan drepe! )

Ikke betjen maskina innenders eller i et trangt lokale, sjekk at arbeidsomradet er blitt tilstrekkelig ventilert.
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Kontroll for start
Inspeksjon for start

Du ma foreta fglgende inspeksjon far du starter hver arbeidsgkt eller etter hver fierde brukstime, hvilken enn kommer fgrst. Se
avsnittet om service for detaljert veiledning. Hvis man finner en feil, skal vibroplaten ikke brukes sa lenge feilen er blitt reparert.

—_

. Sjekk grundig at vibroplaten ikke har skadetegn. Sjekk at delene er der og at de er i orden. Rett spesiell oppmerksomhet til
reimvernets beskyttelsesskjerm mellom motoren og vibratorenheten.

Sjekk motorens oljestand og fyll opp hvis ngdvendig.

Sjekk motorens drivstoffniva og fyll opp hvis n@dvendig.

Sjekk at det ikke er drivstoff- og oljelekkasjer.

PowN

Komprimeringsgrunner

Jordsmonn som man har rert eller ny utfylling, beere-lag og svart overflate har sma tomrom eller lufthull som farer til en eller flere
problemer hvis de ikke blir komprimert.

N

. Materialet blir presset sammen som felge av trafikk over overflaten av ukomprimert areal. Dette fgrer til innsynking av overflaten
siden materialet fyller tomrommene.

Lignende situasjon oppstar med statiske belastninger pa ukomprimert jord. Lasten (for eksempel et bygg) synker.

Materialer med tomrom er mer mottakelige til vannlekkasje og farer til erosjon. Inntreden av vann kan ogsa gjgre at jordsmonnet
utvider seg nar det er frysetemperatur og trekker seg sammen under tarre perioder. Utvidelse og sammentrekking er de viktigste
grunnene til grunnmursskader og fgrer normailt til behov for oppstetting.

Komprimering gker materialets tetthet og derfor gker dets baereevne. Komprimering reduserer lufthull og derfor reduserer risikoen
for ras, utvidelse og krymping som skyldes vanninntrenging.

@ N

Anvendelsesomrader

Anvendelsesomrader/materialer deles i tre kategorier:

1. Kohesjonsmateriale (mindre enn 20 % kornet), for eksempel leire, gjgrme, tung jord.

2. Kornet materiale (mer enn 20 % kornet), for eksempel kultlag, sand & lgs jord.

3. Bitumingse materialer, for eksempel asfalt (asfaltert vei), kaldt lag (bitumingse emulsjonsprodukter).

Tabellen viser Veivesenets og Hjelpesystemutvalgets spesifikasjoner for lagdybde og antall gjennomlgp for plater med dobbel kraft. Ved
bruk av standardmaskiner kan man ikke garantere optimal komprimering, allikevel, hvis lagdybdene blir redusert og antall gjennomlgp
okt, kan resultatene bli forbedret.

Fuktinnholdet av kohesjonsmateriale og kornet materiale er kritisk i forhold til effektiv komprimering. Hvis kornet materiale er for tert
flyter det rundt platen istedenfor & komprimere. Hvis fuktinnholdet er for hgyt kan materialet tgrke etter komprimering og forarsake
krymping.

1400 -1800 kg/m2 PABUDTE KOMPRIMERINGSGJENNOML@P PER LAG KOMPRIMERT TYKKELSE INNTIL
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM

Kohesjonsmateriale** 2** 4 5** 6** Reduser lagtykkelse

Kornet materiale 2 3* 4* 5 9

Bitumingse materialer 6 10 12 Reduser lagtykkelse

*

Vanligvis plassert i minimalt 100 mm lag slik at det ikke er spesifisert av Veivesenet og Hjelpesystemutvalget.

** Egenskapene av kohesjonsmateriale gjar platekomprimering vanskelig. Veivesenet og Hjelpesystemutvalget garanterer ikke
optimal komprimering og anbefaler det ikke.
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Start- og stopp-prosedyre

Honda GX120 & GX160 Bensinmotor

1.
2.

220 No

0.
1.

Apne bensinkran ved & trekke bensinens PA/ AV-handtak helt til hgyre.

Hvis du starter en kald motor, sett PA choken ved & trekke choke-handtaket
helt til venstre. Hvis du starter en varm motor pa nytt trengs choken vanligvis
ikke. Allikevel, hvis motoren er blitt avkjglet til en viss grad, er det mulig at man
trenger choke delvis.

Snu motorens AV/ PA-bryter med urviseren til stillingen .

Sett spjeldet i hvilestilling ved a trekke gasshandtaket helt til hayre. lkke start Choke
motoren pa fullt spjeld siden vibroplaten vibrerer med en gang man starter L’

Spjeld

motoren. — ~. \’jf Drivstoffe
Ta godt tak i mangverhandtaket med den ene handa, og rekylstarterhandtaket - J_q PA-/AV-

med den andre. Dra rekylstarteren sa lenge du feler motorens motstandskraft og e handtak
la deretter starteren returnere. /
Dra starterhandtaket raskt, men pass pa at du ikke drar startertauet helt ut.
Gjenta sa lenge motoren tenner.

Sett choke-handtaket i stillingen AV ved a trekke det til hgyre nar motoren tennes gradvis.

Falg feilsgkingsguiden pa side 8 hvis motoren ikke tennes etter flere forsgk.

Sett spjeldet i hvilestilling og snu motorens PA/AV-bryter mot urviseren til stillingen 0 for & stoppe motoren.
Steng av besninkrana.

Robin EX13 & EX17 Bensinmotor

RN~

o

Apne bensinkrana.

Snu STOPP-BRYTEREN til stillingen | (PA).

Dra hastighetsreguleringshandtaket 1/3 av veien mot stillingen hgy fart.

Steng choke-handtaket.

Steng choke-handtaket helt hvis motoren er kald eller omgivelsestemperaturen er lav.

Apne choke-handtaket halvveis eller la det st& helt apent hvis motoren er varm eller omgivelsestemperaturen er hay.

Dra starterhandtaket sakte til du faler motsandskraften. Det er kompresjonspunktet. Dra handtaket tilbake til dets opprinnelige
stilling og dra hurtig. Ikke dra tauet helt ut. La starterhandtaket returnere til dets opprinnelige stilling mens du holder handtaket
etter at du har startet motoren.

Apne gradvis choken ved & snu chokehandtaket og la det til slutt sta helt pent, etter at du har startet motoren. Ikke apne
chokehandtaket helt med en gang nar motoren er kald eller omgivelsestemperaturen er lav siden motoren kan stoppe da.

For & stoppe motoren sett hastighetsreguleringshandtaket pa stillingen lav fart og la motoren ga pa lav fart 1 til 2 minutter fer du
stopper den.

Snu STOPP-BRYTEREN mot urviseren til stillingen 0 (AV).

Steng bensinkrana.

Dra starterhandtaket sakte og returner handtaket til dets opprinnelige stilling nar du feler motstand. Denne operasjonen er
nedvendig for & hindre at fuktig luft utenfra trenger seg inn i forbrenningskammeret.

122



Bruksanvisning
+ Bring vibroplaten dit den trengs.

Vipp vibroplaten framover for a lgfte transporthjulene fra bakken hvis du bruker den avtakbare transportenheten for a trille
enheten. Sving transportarrammen tilbake, deretter pa tvers for a frakople den fra vibroplatens bakparti. Plasser transportgrens
ramme et sikkert sted inntil den trens pa nytt. Vipp maskina framover, dra transporteren bakover og oppover, senk maskina til
gulvet og sperr transportgren i oppadstillingen hvis du bruker maskin med fast transporter.

Forviss deg om at lgfteutstyret har passende lastgrense for vibroplatens vekt hvis det er ngdvendig & bruke lgfteutstyr for &
plassere vibroplaten (se spesifikasjonen i tabellen pa side 4 eller maskinas serieskilt). Fest passende lenker eller stropper BARE il
laftepunktet pa toppen av vibroplaten.

+ Sjekk at vannavtrekksventilen er stengt, deretter fyll vannflaska med rent vann hvis vibroplaten er utstyrt med overrislingsanlegg
og anvendelsen krever at man bruker det.

* Du kan starte motoren etter at du har utfert kontroll i henhold til avsnittet ‘For start’.
Belle Groups ‘PCX’ -utvalg av vibroplater er utstyrt med sentrifugalkopling som gjgr det mulig for motoren a ga i hvilestillingen uten
a dra vibratoren.
Nar man gker motorens hastighet blir klgtsjen koplet til og den drar vibratoren.
Motorens hastighet skal settes pa maksimalt for korrekt funksjon.

e Sett spjeldet pa maksimalt og bruk mangverhandtaket for a styre eller snu vibroplaten.
Vibratoren gjer ikke bare at maskinkroppen vibrerer, men far den ogsa til & bevege seg framover.
Du burde ikke veere ngdt til & dytte vibroplaten under normal drift, men la den ga i egen fart.
Bevegelsesfarten blir bestemt av tilstanden til overflaten som blir komprimert.
Man skal sjekke vibroplatens bevegelsesretning grundig hvis overflaten som skal komprimeres er pa skra. Bruk et passende tau
som er knyttet til vibroplaten lavt pa chassis hvis ngdvendig for & la en hjelper ta deler av vekta til vibroplaten. Arbeid opp og ned
skraningen, ikke tvers over den.

¢ Arbeid med vibroplaten over overflaten i et organisert menster inntil nedvendig komprimering er oppnadd.
Komprimer hvert lag for seg hvis det skal komprimeres flere forskjellige lag pa toppen av hverandre.

» For a stoppe vibroplatens vibrasjon, sett spjeldet i hvilestillingen.

Feilsgkingsguide

Problem Arsak Lasning
Motoren starter ikke. Mangler drivstoff. Apne drivstoffkrana.
Fyll drivstofftanken.
Motoren er slatt av. Start motoren.
Tennpluggen er skitten. Rengjer og sett pa pluggen.
Motoren er kald. Steng choken.
Motoren er overfylt. Honda: apne choken, apne spjeldet helt, dra rekylstarteren
inntil motoren tennes.
Motoren vil fortsatt ikke starte.| Alvorlig feil. Ta kontakt med representanten eller med Belle Group.
Maskina vil ikke vibrere. Motorens hastighet er for lav. Sett motorens hastighetsreguleringen til stillingen hgy fart.
Drivreima er ikke tilstrekkelig spent. Juster reimas spenning.
Luftfilteren er blokkert. Rengjer eller bytt ut luftfilteren.
Drivefeil. Ta kontakt med representanten eller med Belle Group.
Vibratorens feil. Ta kontakt med representanten eller med Belle Group.
Asfalten kleber seg til platen. | Smaringen mangler. Bruk overrislingsanlegg.
Brustein gdelagt. Platen er i direkte kontakt med materialet. | Bruk brusteinpute.
Bitumings overflate flakner | Overkomprimering. Fjern eller legg om.
av (laminerer).
Lav ganghastighet Lagtykkelse for dyp. Fjern noe av materialet.
(platen synker). Fuktinnholdet for hgyt eller for lavt. Fjern materialet og rett opp.
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Vedlikehold

Vedlikehold

‘PCX’-utvalg av enveis-vibroplater fra Belle Group er blitt konstruert for & muliggjere feilfri drift i mange ar. Det er allikevel viktig a
vedlikeholde maskina regelmessig slik som listet i dette avsnittet.

Det anbefales at en godkjent forhandler fra Belle Group utfarer alt stgrre vedlikehold og reparasjoner. Bruk alltid ekte reservedeler fra
Belle Group, bruk av uekte deler kan oppheve din garanti.

Sla av motoren fer du vedlikeholder maskina. Sla av motoren og frakople hayspenningsuttaket fra tennpluggen fgr du vedlikeholder
maskina. Sgrg for at stopp-bryteren er i stillingen stopp hvis du arbeider med dieselmotor. Sett alltid vibroplaten pa jevn grunn for a
forsikre at vaeskenivaene blir lest riktig. Bruk bare anbefalte typer av olje (see tabell pa neste side).

Innkjeringsperiode

Nar vibroplaten blir fgrst brukt som ny skal man bytte motorolje etter innkjgringsperioden (se motorprodusentens bruksanvisning for
detaljert oversikt). Oljen til vibratorens akselkasse skal byttes ut etter bruk de farste 100 timene, deretter etter hver 500 arbeidstimer.
For detaljert oversikt over utbytting av oljen til vibratorens akselkasse se ,Vibratorenhet”. Reimspenningen skal sjekkes etter 4-timers
bruk.

Drivreim

Fjern reimvernet og deretter sjekk reimspenningen ved a presse fingeren lett pa reima pa toppen, sentralt mellom motordriften og
vibratorskiven. Reima skal avbaye seg fra 5 til 10 mm. Lgsne de fire motorbukkboltene tilstrekkelig for & la motoren bli beveget hvis
reimas spenning trenger justering. Hvis spenningen er i orden, skru igjen motorbukkboltene og sjekk reimspenningen for annen gang.
Bytt ut beltet hvis det blir Igst. Sett reimvernet pa til slutt og sjekk at det sitter riktig og sikkert.

Planmessig vedlikehold Etter forste [Forste maned|3 maneder | 6 maneder
4 timer /20 timer | /50 timer |/ 100 timer

Motorolje Sjekk standen v

Bytt v v
Luftfilter Sjekk tilstanden/Rengjar v v

Bytt ut hvis ngdvendig/hver 12. maned

Tennplugg Bytt ut 4
Drivreim Spenning v v v

Olje-/drivstofftype & mengde - tennpluggtype

Olje-type Mengde Drivstoff-type| Kapasitet Tennplugg |Elektrodeavstand
(Liter) (Liter) -type (mm)

Bensin Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 25 BMGES eller 0.7-0.8
BPR6ES

Bensin Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 3.6 BMG6ES eller 0.6-0.7
BPR6ES

Bensin Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 27 NGK BR-6HS

Bensin Robin EX17 S.A.E. 10W 30 1.1 Blyfri 3.6 NGK BR-6HS

Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 Diesel Se bruksan- | lkke relevant Ikke relevant

(BS2869) visningen
Vibrator Turbinolje 32 0.4 Ikke relevant | Ikke relevant | Ikke relevant Ikke relevant
Plugg Vibratorenhet

Fjern plugget avsluttet med tetning, sjekk at oljestanden nar bunngjengen pa olje-lensehull. Fyll opp

Tetning hvis ngdvendig med korekt olje (se tabell).

Vanlig \
niva ﬁ- '_)\'¥J/

Lavere del av skruegjengen
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Montasjeveiledning

Vibratorens montasjeveiledning

10 12 .
1. Rens hylsen (9) med geveervask, deretter blas 4a
terr med trykkluft. A

2. Tilpass baklageret (3a) inn i hylsen og dytt
akselen (8) inn i lageret.

3. Tilpass forlageret (3b) opp pa akselen og inn i
hylsen.

4. Tipass lagerdekselet B (10) med pakningen
(4a) til bakerste del a hylsen.

5. Tilpass oljetettingen (6) inn i lagerdekselet A (7).

6. Tilbass lagerdekselet A med pakningen (4b) il
forsiden av hylsen.

7. Tilpass skivekilen (11) og skiven (12) inn i
akselen.

8. Sla oljen inn i oljeavigpshullet i hylsen inntil
oljen begynner a dryppe ut.

9. Tilpass kobberpakningen (2) og bunnproppen
(1).

10. Tilpass vibratoren opp pa maskinkroppen og
skru igjen boltene til kraftmoment150 Nm.

11. Kjer for omtrent 2 minutter for & forsikre at oljen ikke lekker fra vibratoren.

Montasjeveiledning

Brusteinblokk

Brusteinblokken er beregnet til & brukes
for & tette igjen fortausheller og stein.

Den skal allikevel ikke brukes til normal
komprimeringsarbeid.

Sjekk at brusteinblokken du har er av riktig
starrelse og type fgr montasje.

For & montere brusteinblokken (1) plasser
blokken under platen og forsikre deg at
festehullene er pa linje med hullene pa

forsiden av maskinkroppen. Festeboltene (4)
skal ga gjennom klemremsen (5), deretter
brusteinblokken (1) og til slutt giennom
maskinkroppen. De igjen er forsikret med mutter
(2) og skive (3).

Transportorfeste

Transportgrfeste gjer det mulig for operatgren a
transportere vibroplaten til arbeidsplassen med
minimal anstrengelse.

For festing av transportenheten still de 2
hakkene pa svingplaten (6) pa side med de 2
hullene pa maskinkroppens bakerste del (7).
Transportenheten (8) kan festes til maskina

ved a skru de 2 sikringsboltene (9) gjennom 2

x sprengskiver (10) og 2 x stoppeskiver (11),
deretter gjennom hakkene pa svingplaten (6) og
inn i de 2 hullene i maskinkroppens bakerste del
(7). Fest de 2 x sikkerhetsboltene (9) til Torque-
moment 50 Nm. Transportenheten er na sikret.

For & bruke enheten vipp vibroplaten framover,
deretter sving enheten framover og under
maskina. Til slutt vipp vibroplaten tilbake og opp pa hjulene.
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Garanti

Belle Group gir den opprinnelige kjsperen av ‘PCX’ enveis-vibroplate ettarig (12 maneders) garanti fra den opprinnelige kjgpsdatoen.
Belle Group gir garanti mot feil ved design, materialer og utferelse.

Garanti fra Belle Group dekker ikke fglgende:

1. Skade forarsaket av misbruk, feilaktig anvendelse, nar noen lar den falle eller andre lignende skader forarsaket av eller som fglge
av brudd pa instruksjoner angaende montasje, drift eller vedlikehold.

2. Forandringer, tillegg eller reparasjoner som er blitt utfart av andre enn Belle Group eller deres godkjente representanter.

3. Kostnader for transport eller forsendelse med skip til og fra Belle Group eller deres godkjente representanter for reparasjoner eller
bedgmmelse av et garantikrav.

4. Material- og/eller Ignnskostnader for & fornye, reparere eller skifte ut deler som skyldes normal slitasje.

Garantien dekker ikke fglgende deler:
» Drivreim/reimer

* Motorens luftfilter

* Motorens tennplugg.

Belle Group og/eller deres godkjente representanter, direktgrer, arbeidere eller forsikrere skal ikke sta ansvarlige for felgeskader eller
andre skader, tap eller utgifter i tilknytning til eller pa grunn av eller udugelighet til & bruke maskina for hvilket som helst formal.

Krav under garanti
Alle krav under garantien skal farst rettes til Belle Group enten per telefon, fax, e-post eller skriftlig.

For krav under garanti:
Tel: +44 (0)1538 380000, fax: +44 (0)1538 380038
E-post: Warranty@belle-group.co.uk

Postadresse:

Belle Group Warranty Department /Garantiavdelingen i Belle Group/
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire ST13 6BW

England
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Kayttéohjeen lukuohje

Tama kayttéohje on laadittu helpottamaan “PCX” maantiivistdjan kdyttéa ja huoltoa turvallisesti.
Teos on tarkoitettu “PCX” maantiivistajan jalleenmyyijien ja kayttajien kayttéén.

Esipuhe

‘Ympiristd’ osassa annetaan ohjeita kuinka kasitella kaytdsta poistetun laitteen kierratettavia osia ympéristda suojelevalla tavalla.
‘Moottorin kuvaus’ osa helpottaa tutustumaan moottoriin ja auttaa sen hallinnassa.

‘Yleinen turvallisuus’ ja ‘Terveys ja turvallisuus’ osat kertovat kuinka kuinka kayttéjan ja ympéristdn turvallisuus turvataan laitetta
kaytettédessa.

‘Kédynnistys ja Pysédytys’ helpottavat laitetta kdynnistettdessa ja pysaytettdessa.

‘Vianetsinta’ osa auttaa, jos laitteessa esiintyy hairio.

‘Huolto’ osa antaa yleisia huolto-ohjeita ja auttaa huoltamaan laitettasi.

‘Kaaviot ja Osaluettelo’ osassa esitelldan laitteen osat yksityiskohtaisesti ja kaikkien osien numerot jos mahdollinen varaosatarve
ilmenee.

‘Takuu’ osa kertoo mitd takuu kattaa ja kuinka takuuhakemus tehdaan.

‘Yhdenmukaisuusselvitys’ osassa selvitetdan standardit, joiden mukaisesti laite on rakennettu.

Huomioidut direktiivit.
Tassa kayttdohjeessa on kaytetty seuraavia erityistd huomiota vaativia merkintéja

VAARA Laite saattaa aiheuttaa vaaraa. Laite tai kayttdja saattaa vahingoittua tai vammautua, jos toimenpidetta ei
———== suoriteta oikealla tavalla.

—

(A VAROITUS Laitteen kaytt4jan henki saattaa olla vaarassa.

VAROITUS

Ill VAROITUS LUE JAOPETTELE tadma kayttéohje ennenkuin kaytat tai ennenkuin huollat téaté laitetta. )

OPETTELE kuinka tdman laitteen saatimia kaytetaan turvallisesti ja mita toimia tdméan laitteen turvallinen huolto vaatii.

(Huom! Ennenkuin kdynnistat laitteen, niin selvita kuinka laite sammutetaan mahdollisessa ongelmatilanteessa.)

KAYTA aina asianmukaisia henkildkohtaisia turvavélineita.

Jos sinulla on jotain KYSYTTAVAA laitteen turvallisesta kéytdsta tai taméan laitteen huollosta, niin KYSY ESIMIEHELTASI TAI OTA
YHTEYTTA Several Oy Puh. 09-3489110.

Sisallysluettelo @

l

Teknillinen erittely ................
YIEINEN TUNVAIIISUUS. ...ttt et a e eh e ekt e ek et e4a b e e e eh et e oa et 4o oh e et Sk et e eab et e 4o b et e ettt e eaee e e san e e esb e e enreesneeas
TEIVEYS JA TUNVAIlISUUS ... ..ottt ettt oottt e e oottt e e e e sttt ea e e e neeeeee e neeeeaaeasseeaeeaanseeeeeaamneeaaeaannseeeeeaannseeeeaannnseeaeaannseeeaaanns
Turvallisuustarkistukset ennen KAynNiStAMISTA ....... ... ettt e et e e e et e e e e e nneeeaeaannneeaeeeanneeaaeaanns
AT == T LTV ES] 2= g 1 E]=T=T o R SST
(861 (] (o] ] (=T ] PSRRI
KAynNistys ja PYSAYIYSIOIMINNOL. ... ... e e e et e e e et eaaeeeeaesaa e saeaeeeeeaaeaeeeaesaaasasssesaaaneeeeaaeeeeeeansanssssnnnnnenees
Lo 111 = o ] [=1= (P SPERRPR

Belle Group pidéattaa oikeuden muuttaa laitteen teknillisid ominaisuuksia siitd etukateen ilmoittamatta ja ilman mitéan velvoitteita
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@ Laitteen kuvaus
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Laitteen Kuvaus Tarrat
1. Kaasuvipu A. Turvatarra
2. Rikastinvipu B. Kéyntidénitarra
3. Polttoaineen AUKI/KIINNI vipu C. Moottorin kierrosluvun tarra
4. Moottorin PAALLA/POIS katkaisin D. Nostokahvatarra
5. llmansuodattimen kotelo E. Vahainen tarinaaltistus -tarra
6. Polttoainesailié F. Moottorin varoitustarra
7. Pakoputki
8. Kaynnistyskahva
9. Moottoridljyn tayttd/ mittatikku

10. Moottoriéljyn tyhjennystulppa

11. Tarytin

12. Taryttimen 6ljyn tarkistustulppa

13. Hihnasuoja.

14. Ohjauskahva.

15. Kiinnityskohdat kuljetuslisévarusteille.

Huom.: Piirustus perustuu Honda GX160 -moottoriin. Katso Robin-moottorin yksityiskohtaiset tiedot valmistajan kasikirjasta.
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Laitteen kuvaus @

Tarrat

A - Turvatarra (Osa nro 19.0.373)

Tutustu
kayttéohjeeseen

Kayta
suojajalkineita

B - Kédyntiddnitarra (800-99942)

Koneen melutaso kaytdn aikana on 105 dB(A)

C - Moottorin kierrosluvun tarra

A

Suuri moottorin
kierrosluku

D - Nostokahvatarra

.

5

Nostokahva

Pieni moottorin
kierrosluku

E - Vdhidinen tirindaltistus -tarra (800-99965

M~

N
\&J

—

Kayta Kayta
kuulosuojaimia silmasuojainta

Koneessa on Isossa-Britanniassa patentoitu suunnittelu, joka véhent&a kayttajan ylaraajoihin kohdistuvaa térinda ja mahdollistaa

pidemman kayttdajan.

F - Moottorin varoitustarra

A\

Bensiini on herkasti syttyvaa. Sammuta
moottori ja anna sen jaahtya ennen

tankkausta.

P

Tutustu
kayttéohjeeseen

Moottorista syntyy myrkyllisia
hikapaastoja. Moottoria ei saa pitda
kdynnissa suljetussa tilassa.
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&P

Turvallinen kéytéstéa poisto.

Ymparisto

Ympaéristénsuojeluohjeet. Moottori siséltda arvokasta
materiaalia. Vie kaytdsta poistettu laite ja tarvikkeet

@lé asianmukaiseen kierratyslaitokseen.

Osa Materiaali
Ohjauskahva Teras
Suojakuori edessa HDPE

Laitteen runko Terés

Pohjalevy Teras
Kadensijat Kumi

Moottori Alumiini
Joustokiinnikkeet Teras ja kumi
Muut osat Teréas ja alumiini
Vesiséilié Muovi

(jos asennettu)

Teknillinen erittely

\
A | C

Malli PCX 12/36 PCX 13/40
A - Leveys (mm) 360 400

B - Korkeus (mm) 556 556

C - Pituus (mm) 720 720
Massa Honda GX120 4.0hv/3kW (Kg) 81.5 83.5
Massa Honda GX160 5.5hv/4kW (Kg) - 855
Massa Robin EX 13 4.5hv (Kg) 81.5 83.5
Massa Robin EX 6hv (Kg) - 85.5
Moottorin RPM 3850 3850
Tarindvoima (kN) 12 13
Taajuus (Hz) 101 101
Suurin kulkunopeus (m/min) 20 20
Staattiseen Paineeseen (kg/m?) 586 519
Aanen voimakkuustaso - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
A&nen voimakkuustaso - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Yleinen turvallisuus @

Oman ja lahella oleskelevien turvallisuuden takia lue ndméa ohjeet ja varmista, ettd ymmarrat oheiset turvallisuusohjeet.
Kayttajan velvollisuus on varmistaa, ettd han ymmartaa kuinka tata laitetta kaytetaan turvallisesti. Jos olet epavarma “PCX “
maantiivistajan turvallisesta ja oikeasta kdyttétavasta, niin kysy esimieheltési, Several Oy:sta tai Belle Groupista lisatietoja.

VAARA Asiaankuulumaton huolto tai kdytté saattavat aiheuttaa vaaran. Lue ja ymmarra tdma osa ennenkuin suorita
———=== mitdan huoltoa tai korjaustoimenpidetta.

- Tama laite on raskas, sité ei saa nostaa yksin, hanki APUA tai kdyta sopivaa nostolaitetta. Maantiivistdjaan on saatavana
kuljetusta varten lisélaite (katso lisdvarusteet)

- Merkitse tydskentelyalue ja huolehdi, ettd yleisd ja asiaankuulumattomat henkilét ovat turvallisen matkan paéssa

- Laitteen kéayttajan on pukeuduttava turvaliiveihin(PPE) aina, kun laitetta kdytetaan (ks. Terveys&Turvallisuus)

- Varmistu ennen laitteen kd&ynnistdmista, ettd hatatilanteessa tiedat kuinka laite sammutetaan

- SAMMUTA laite aina ennen kuljetusta, ennen liikuttelua tyémaalla tai ennen sen huoltoa

- Kayton aikana laite kuumenee, anna moottorin ja4htya ennenkuin kosket siihen. Al& milloinkaan jat4 moottoria kayntiin ja
ilman huomiota

- Ala poista suojalaitetta tai kayta maantiivistajaa iiman suojalaitetta, ne ovat kayttdjan suojana. Tarkista jatkuvasti suojalaitteet
ja niiden kunto, jos havaitset niiden vaurioituneen tai puuttuvan, niin ALA KAYTA MAANTIIVISTAJAA ennenkuin suoja on korjattu
tai asetettu paikoilleen.

- Ala kéytad Maantiivistajaé jos olet sairas, tunnet visymysta tai jos olet alkoholin tai huumeiden vaikutuksen alainen

Polttoaine Turvallisuus

muta kaikki avotuli , 8l& tupakoi tayttaessasi polttoainesailiéta. Pyyhi pois aina valittdmasti kaikki polttoain-

Polttoaine on herkasti syttyvda. Se saattaa aiheuttaa vamman tai esinevahingon. Sammuta moottori, sam-
& VAARA
eroiskeet.

- Sammuta moottori ja anna sen jadhtyd ennen polttoaineen taytt6a

- Kun lisaét polttoainetta, niin ALA tupakoi tai salli avotulta I&histoll&

- Roiskunut polttoaine taytyy poistaa turvallisesti valittémasti hiekan avulla. Jos polttoainetta on roiskunut vaatteille, niin vaihda ne
- Sailyta polttoaine hyvéksytyssa sita varten tehdysséa astiassa, poissa kuumuudesta ja erilldéan kipinalahteista.

Terveys ja turvallisuus @

Viérina

Osa maantiivistdjan tarinasta valittyy kddensijan kautta kayttajan kasiin.

K&sitérindn vahentadminen oli uuden Belle Group “PCX” tarindlevy valikoiman suunnittelun lahtékohtana.
Tarkastelun kohteena on mittaus- ja tekniset tiedot varéhtelytasoista ja kayttdajoista

(suositellut suurimmat paivittaiset kayttéajat). ALA ylitd maksimi kéyttdaikoja.

Henkil6kohtaiset suojavarusteet

Kun kaytat laitetta, pue yllesi henkilékohtaiset suojavarusteet, suojalasit, -k&sineet, korvatulpat, pélysuoja ja terdskérjelld suojatut
jalkineet.

Kayta tydn mukaista vaatetusta. Sido pitkat hiukset ja poista korut, jotka saattavat tarttua laitteen liikkuviin osiin.

Poly
Tiivistystyo aiheuttaa usein polya, joka saattaa olla vahingollista terveydellesi. Kayta syntyvalle polylle soveltuvaa suojaa.

Polttoaine
Ala hengité polttoainehdyryja ja valta polttoaineen joutumista iholle. Pese polttoaineroiskeet valittdmasti.
Jos polttoainetta joutuu silmiisi, huuhtele runsaalla vesimaéaralla ja hakeudu laakarihoitoon valittémasti.

Pakokaasut

(& VAARA Taman laitteen pakokaasut ovat erittain myrkyllisia ja voivat johtaa kuolemaan ! )

Ala kayta maantiivistajaa sisatiloissa tai suljetussa tilassa. Varmista, etta tydskentelyalue on hyvin tuuletettu.

131



Tarkistukset ennen kdynnistamista

Tarkistukset ennen kdynnistamista

Oheiset tarkistukset tulee tehda aina tyépéivan alussa ennen laitteen kdynnistdmista tai joka neljan tunnin kayton jalkeen, sen mukaan
kumpi ajankohta on aikaisemmin.

Loéydat tarkemmat ohjeet huolto-ohjeista. Jos tarkistuksessa I18ytyy vikaa, niin maantiivistdjaa ei saa kayttdd ennenkuin vika on korjattu.
1. Etsi merkkeja vioista tarkistamalla maantiivistéja joka puolelta. Tarkista, ettd osat ovat paikoillaan ja kiinni. Kiinnita erityista
huomiota moottorin ja vérinélaitteen véliseen hihnasuojaan.

Tarkista moottorin 6ljytaso ja téyta tarvittaessa.

Tarkista polttoainetaso ja tayté tarvittaesssa.

Tarkista polttoaine ja 6ljyvuodot.

@ Syita maantiivistykseen

Maaper3, jota on muokattu tai jossa on uusi tyte, pohja tai asfaltti siséltdad huokosia tai onteloita. Jos niita ei tiivistetd, niin
seurauksena on yksi tai useampia ongelmia.
1. Kun liikenne ylittaa tiivistamattéman pinnan, materiaali tiivistyy. Tdma johtaa pinnan vajoamiseen, koska massa tayttda huokoset.
2. Samanlainen tilanne syntyy, kun tiivistdmattémalla pinnalla on paikallaanpysyva kuorma. Kuorma vajoaa( esim.rakennus)
3. Huokoinen materiaali on herkkda veden suotautumiselle, joka johtaa eroosioon.

Kosteus saattaa aiheuttaa maaperan laajenemisen jaatyessé tai kutistumisen sen kuivuessa. Laajeneminen ja kutistuminen

ovat suurimpia syitd rakennusten perustusten vaurioitumiseen ja se vaatii yleensa perustusten tukemista.

Tiivistdminen lisdad materiaalin tiiveytta ja kasvattaa sen kuormankantokykya.

Se vahentaa kosteuden aiheuttamaa huokoisuutta ja siten pienentdd vajoamisriskia, laajenemista ja kutistumista.

) Kayttokohteet

Kayttokohteet/ materiaalit jaetaan kolmeen luokkaan:

1. Koheesio materiaalit( rakeisuus alle 20 %) esim. savi, siltti ja raskaat maalajit.
2. Rakeiset maalaijit( rakeisuus yli 20 %) esim. sepeli, hiekka ja kevyet maalajit
3. Bitumipitoiset materiaalit esim. asfaltti( 6ljysora), bitumiseokset

pON

Oheisesta taulukosta selvidd HAUC vaatimukset kerrospaksuuden ja ylityskertojen maarat “Dual Force” levylla. Jos kaytetdan tavallista
laitetta parhainta tiivistysta ei voida taata, kuitenkin jos kerrospaksuutta ohennetaan ja ylityskertoja lisataan, niin tulos paranee.

1400 -1800 kg/m2 TIIVISTYSKERTOJEN MAARA/ KERROS TIIVISTYSKERROKSEN PAKSUUS

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Koheesio Materiaalit** 2** 4> 5** 6** Ohenna kerroksen paksuutta
Rakeiset Materiaalit 2" 3 4* 5 9
Bitumipitoiset Materiaalit 6 10 12 Ohenna kerroksen paksuutta

*

Yleensa kerrospaksuus on vahintdan 100mm, joten naille kerroksille HAUC ei maarittele ylityskertoja.
Koheesio materiaalia on vaikea tiivistda levytiivistajalla. Optimi tiivistystd on vaikea saavuttaa, joten HAUC ei maarittele
ylityskertoja.

*%
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Honda GX120 & GX160

N

SOVoeNOo

Kaynnistys- ja pysaytystoiminnot

Avaa polttoainehana kaantamalla ON/OFF vipua loppuun asti oikealle.

Jos kaynnistat kylmaa moottoria, aseta rikastinvipu ON asentoon kaantamalla
sité loppuun asti vasemmalle. L&mpiman moottorin kdynnistdminen ei yleensa Kaasu
vaadi rikastimen kayttéa, kuitenkin jos moottori on osittain jdahtynyt, niin
rikastimen osittainen kayttd saattaa olla tarpeellista.

K&anna moottorin ON/OFF katkaisin myétapaivaa “I” asentoon. @ __ Rikastin
Aseta kaqsuvipu joutokayntiasentoon kaantamalla kaasuvipua loppuun asti "g{

oikealle. Ald kdynnistd moottoria tédydelld kaasulla, koska maantiivistaja alkaa Polttoaine
varista valittdmasti moottorin kdynnistyttya. I ON/OFF

Ota kiinni ohjaustangosta voimakkaasti toisella kddella. Ota toisella kddelld luja

ote kdynnistyskahvasta. Veda, kunnes tunnet moottorin vastuksen, vapauta (AUKVK”NNI)
kaynnistyskahva saattaen paikoilleen. vipu

Varo, ettet veda kdynnistysnarua liian paljon ulos, nykédise kdynnistyskahvasta.

Toista, kunnes moottori kdynnistyy.

Kun moottori kdynnistyy saada rikastinvipua vahitellen OFF asentoon kdantadmalla sita oikealle.
Jos moottori ei kdynnisty usean kd@ynnistysyrityksen jalkeen, niin seuraa vianetsintéd-ohjetta sivulla.

. Jos haluat pysayttdd moottorin, kddnna kaasuvipu joutokdyntiasentoon ja kdanna moottorin ON/OFF katkaisinta vastapaivaan

“0” asentoon.

. K&anna polttoainevipu OFF asentoon.

Robin EX 13 & EX 17 Bensiinimoottori

PN~

Avaa polttoainehana.

Kaanna PYSAYTYSKYTKIN “I” asentoon (ON)

Aseta kaasuvipu 1/3 asentoon tdydestd kaasusta.

Sulje rikastinlappa

- jos moottori on kylma tai ulkolampétila on alhainen sulje rikastinlappa kokonaan

- jos moottori on I&mmin tai ulkoldmpétila on korkea avaa rikastinldppé puoliksi tai jata se taysin avoimeksi.

Veda kdynnistyskahvaa vahitellen, kunnes tunnet vastusta. Tall6in on saavutettu “paine” kohta. Palauta kahva alkuperédiseen
asemaansa ja veda nopeasti. Ala veda kaynnistysnarua kokonaan ulos. Kun moottori on kdynnistynyt anna kaynnistyskahvan
palata alkuasentoon samalla kahvaa saattaen.

Kun moottori on kdynnistynyt niin avaa rikastinléapp&é vahitellen kunnes se on tdysin auki. Al& avaa rikastinl&ppaa yht'akkia
jos moottori on kylma tai ulkoldampétila on alhainen, koska moottori saattaa pysahtya.

Jos haluat pysayttdd moottorin, niin kddnna kaasuvipu pienimpaan asentoon ja anna moottorin kdyda 1-2 minuuttia ennen
sammuttamista.

Kaanna VIRTA-AVAINTA vastapaivaan asentoon “0”(OFF)

Sulje polttoainehana

. Veda kaynnistyskahvasta kevyesti asentoon, jossa tuntuu vastusta ja anna kahvan palautua alkuperédiseen asentoonsa.

Tama toimenpide on valttdmaton, koska se estaa kostean ilman tunkeutumisen kampikammioon.
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@ Toimintaohjeet

- Kuljeta maantiivistdja haluttuun paikkaan.
Jos kaytat kuljettamiseen “irrotettavia” pyorid, niin kddnna maantiivistdjaa eteenpain ja irroita pyorat. Kaanna kuljetuskehys
takaisin irroita se sitten maantiivistdjan takaosasta. Laita kuljetuskehys sellaiseen sdilytyspaikkaan, josta 16ydat sen
seuraavan kuljetustarpeen syntyessa. Jos laitteessa on “kiinted” kuljetuskehys, niin kdanna laite eteenpéin, veda
kuljetuskehystéd taaksepain ja yldspain, laske laite alas ja lukitse kuljetuskehys ylaasentoon.
Jos maantiivistajan siirto vaatii nostolaitetta, niin varmista, ettd nostolaite soveltuu maantiivistdjan massalle (katso mittatiedot
taulukosta sivulla 6 tai laitteen tunnuskilvesta). Kiinnita tarpeelliset ketjut tai hihnat VAIN maantiivistdjéan nostokohtiin.

- Jos maantiivistaja on varustettu vesisuihkulaitteistolla ja ty6 edellyttaa sen kayttda, niin varmista, etta vesiventtiili on suljettuna.
Tayté sen jélkeen vesiséilié puhtaalla vedella.

- Kun olet kdynyt lapi “Ennenkuin kdynnistat” tarkistuslistan voit kdynnistda moottorin.
Belle Group “PCX” sarjan maantiivistdjat on varustettu keskipakokytkimelld, jonka vuoksi moottorin kdydessa joutokdynnilla
maantiivistdja ei liikku eteenpéin. Kun moottorin pydrintdnopeus kasvaa, niin kytkin kytkeytyy ja maantiivistja kulkee eteenpain.
Oikea toiminta edellyttaa, ettd moottori kdy suurimmalla pydrintdnopeudella.

- Saiada moottorin kaasu taysille ja kdyta ohjaustankoa maantiivistdjan ohjaamiseen tai kddntamiseen.
Vérisija tarisyttaa laitteen pohjalevya ja liséksi se kuljettaa laitetta eteenpain. Maantiivistajan toimiessa normaalisti sinun ei
tarvitse tyontéa sitd eteenpdin vaan sen tulee antaa liikkua omaa tahtia. Kulkunopeus maaraytyy tiivistettdvan pinnan
laadun mukaan. Jos tiivistettdva pinta on kalteva, niin maantiivistdjan kulkusuunnan tarkkailuun on kiinnitettava suurta
huomiota. Kayta tarvittaessa maantiivistdjén alaosaan kiinnitettya kdyttd keventamé&an sen painoa. Kaltevalla pinnalla liikkeen
on oltava yl6s alas suntainen, ei poikittaissuuntainen.

- Tyoskentele maantiivistdjalla jarjestelmallisesti, kunnes haluttu tiiveys on saavutettu.
Jos tiivistettavia, erilaisia kerroksia on useita, niin tiivisté kukin kerros erikseen.

- S&ada kaasuvipu joutokdynnille, jos haluat pysayttda maantiivistdjan varinan.

@ Vianetsintaohje

Ongelma

Syy

Korjaus

Moottori ei kdynnisty

Polttoaine loppu

Avaa polttoainehana

Lisda polttoainetta

Virta-avain sammutettu asennossa

Kaanna virta paalle

Sytytystulppa on karstainen

Puhdista ja sdada karkivali

Moottori on kylméa

K&anna rikastin paalle

Moottori tulvii

Honda, avaa rikastin, kdadnna kaasuvipu taysille veda
kaynnistintd, kunnes moottori kaynnistyy.

Moottori ei kdynnisty

Vika vaatii selvitysta

Ota yhteytta jalleenmyyjaéan tai Several Oy

Laite ei tarise

Moottorin nopeus liian alhainen

Saada nopeutta suuremmaksi

Vetohihna l6ysalla

Saada hihnan kireys

limansuodatin tukossa

Puhdista tai vaihda suodatin

Vetovika

Ota yhteytta jélleenmyyjaéan tai Several Oy

Téarinavika

Ota yhteytta jalleenmyyjaan tai Several Oy

Asfaltti tarttu levyyn

Puutteellinen voitelu

Kéayta vesisuihkulaitetta

Kiveys vahingoittuu

Levy on vélittémassa yhteydessa kiveykseen

Kéayta kiveyksensuojalevya

Bitumipinta suomuinen

Liika tiivistys

Poista ja levita pinta uudelleen

Hidas kulku
(levy vajoaa)

Kerrospaksuus liian suuri

Poista osa materiaalista

Kosteuspitoisuus liian korkea tai matala

Poista materiaalia ja sdada
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YLLAPITOHUOLTO

Belle Group “PCX” sarjan yhteen suuntaan kulkevat maantiivistdjat on suunniteltu toimimaan useita vuosia virheettémasti. On
kuitenkin tarkeda, ettd saanndlliset oheisen taulukon mukaiset yllapitohuollot suoritetaan. Suosittelemme, etté valtuutettu Belle Group
jalleenmyyja suorittaa kaikki suurehkot yllapitohuollot ja korjaukset. Kayta aina alkuperéisia Belle Group varaosia, muiden osien kaytto
saattaa paattaa laitteen takuun.

Sammuta moottori ennen mihinkaan yllapitohuoltoon ryhtymista. Irrota korkeajannite kaapeli sytytystulpasta. Diesel kayttdisessa
laitteessa varmistu, ettd sammutuskytkin on sammutus asennossa.

Aseta maantiivistdja aina tasaiselle maalle, jotta nestepintatason tarkistus tapahtuu oikein.

Kayta vain suositeltuja 6ljyja (katso taulukkoa seuraavalla sivulla).

Saanndlliset tarkistukset

Kun maantiivistdja on uusi, niin moottoridljy tulee vaihtaa sisdénajon jalkeen ( katso tarkemmat tiedot moottorin valmistajan
ohjekirjasta). Taryttimen akselikotelon 6ljy tulee vaihtaa 100 tunnin kaytén jalkeen ja sen jalkeen 500 tunnin valein. Tarkemmat ohjeet
taryttimen akselikotelon 6ljynvaihdosta, katso “Térytin” kohdasta.

Hihnan kireys tulisi tarkistaa 4 tunnin vélein.

Vetohihna

Irrota hihnasuoja ja tarkista sitten hihnan kireys painamalla hihnaa ylapuolelta moottorin vetopydrén ja taryttimen hihnapyéran puolivalista.
Hihnan tulisi joustaa 5 — 10 mm. Jos hihna vaatii s&at64, niin 16ysaéa neljd moottorin kiinnityspulttia kunnes voit siirtdd moottoria. kun saaté
on tehty, niin kiristd moottorin kiinnityspultit ja tarkista kireys viela kerran. Jos hihna jaa I6ysalle, vaihda se. Kiinnita lopuksi hihnasuoja,
varmista, ettd se on paikoillaan ja hyvin kiristetty.

Ylldpitohuolto ensimmaisen ensimmaisen 3 kk 6 kk
1 tunnin jalkeen| kk/ 20 tuntia | 50 Tuntia | 100 Tuntia

Moottori 6ljy Tarkista 6ljyn taso v
Vaihda v v
limansuodatin Tarkista kunto/Puhdista v v

Uusi tarvittaessa / 12 kk valein

Sytytystulppa Vaihda v
Vetohihna Kireys 4 v v

Oljy/Polttoaine tyyppi & Maira — Sytytystulppa tyyppi

Oljy Maara Polttoaine Maara Sytytystulppa| Karkivali (mm)
tyyppi (Litraa) tyyppi (Litraa) NGK tyyppi
Bensiini Moottori S.A.E. 10W 30 0.6 lyijyton 25 BMBG6ES tai 0.7-0.8
Honda GX120 BPR6ES
Bensiini Moottori S.A.E. 10W 30 0.6 lyijytén 3.6 BMG6ES tai 0.6-0.7
Honda GX160 BPR6ES
Bensiini Moottori Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.6 lyijytén 2.7 NGK BR-6HS
Bensiini Moottori EX17 S.A.E. 10W 30 1.1 lyijytén 3.6 NGK BR-6HS
Diesel Moottori Hatz 1B20-6 | S.A.E. 10W 30 0.9 Diesel Katso moottorin N/A N/A
(BS2869) valmistajan
ohjekirja
Tarytin Turbiindljy 32 0.4 N/A N/A N/A N/A
Oljytulppa
Tarytinlaite
Irrota tulppa tiivisteineen, tarkista, etta éljytaso ylettyy kierteen pohjaan 6ljytulpan reidssa.
Lisaa oikean tyyppista o6ljya tarvittaessa( katso taulukkoa)
kierteen alaosa

135



@ Asennusohje

Taryttimen asennusohje

10 12
1. Pese kotelo painepesurilla ja puhalla 4a
paineilmalla kuivaksi (9). \ s

2. Laita takalaakeri koteloon ja tydnna akseli
laakeriin (3a & 8).

3. Laita etulakeri akselille ja koteloon (3b).

4. Laita laakerikotelo “B” tiivisteineen kotelon
takaosaan (10 & 4a).

5. Laita 6ljytiiviste laakerikoteloon “A” (6 & 7).

6. Laita laakerisuoja “A” tiivisteineen kotelon
etupaddhan (4b).

7. Laita kiila ja hihnapyéra akseliin (11 & 12)

8. Kaada kotelon 6ljyaukosta 6ljy siséén kunnes
sité alkaa valua ulos.

9. Laita kuparitiiviste ja dljytulppa paikoilleen
(2&1).

10. Kiinnit& tarytin pohjalevyyn ja kirista
kiinnitysruuvit 150 Nm momenttiin.

11. Kayta laitetta noin 2 minuuttia ja varmista, ettei
taryttimesta valu 6ljya

) Kiinnitysohjeet

Katukiveyslevy

Katukiveyslevy on suunniteltu kaytettavaksi
betonilaattojen tai —kivien tamppaamiseen.

On kuitenkin huomattava, ettei sita ole tarkoitettu
normaaliin tiivistystyéhén. Ennen kiinnittdmista
varmista, ettd katukiveyslevy on oikean kokoinen
ja, etté se on oikean tyyppinen.

Aloita katukiveyslevyn (1) asennus asettamalla
se pohjalevyn alle varmistaen, ettd kiinnitysreiat
ovat samalla kohdalla kuin pohjalevyn etuosassa
olevat reiat. Vie kiinnityspultit (4) ensin
kiinnitysraudan (5) 1api, sitten katukiveyslevyn
kiinnitysreién ja kierra lopuksi pohjalevyyn.
Kiinnita aluslevyt (2) ja mutterit (3) paikoilleen ja
kiristéd ne kunnolla.

Irrotettava kuljetusvarustus

Aloita kuljetuskiinnittimen asennus kohdistamalla
saranakehyksen reiét pohjalevyn takana olevien
reikien kanssa.

Kiinnita kuljetuslisdvaruste kohdistamalla
nivelalustan (6) kaksi syvennysta pohjalevyn (7)
kahteen reikaan.

Kuljetuslisavaruste (8) voidaan kiinnittaa
koneeseen laittamalla kahteen kiinnityspulttiin
(9) kaksi jousialuslevya (10) ja kaksi
aluslevya (11) ja tydontamalla sen jalkeen pultit
aluslevyineen nivelalustan syvennysten (6)

ja peruslevyn (7) takaosan kahden reién Iapi.
Kirista kiinnityspultit (9) momenttiin 50 Nm.
Kuljetuslisdvaruste on nyt kiinnitetty.

Ota varuste kayttéon kallistamalla tiivistajaa
eteenpdin ja heilauttamalla varuste eteenpéin koneen alle. Kallista tiivistdja lopuksi taaksepdin pydrien paalle.
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Belle Group “PCX” yhteensuuntaan kulkevien maantiivistdjien takuuaika on laitteen alkuperaiselle ostajalle yksi vuosi (12 kuukautta)
ostopaivasta lukien.
Belle Group takuu kattaa suunnittelun, materiaalin ja kokoamistydn viat.

Belle Group takuu ei kata seuraavia tapauksia:

1. Vaurio, joka on aiheutunut vakivallan, vaarinkaytdn, pudottamisen tai muun vastaavan seikan tai asennus-, kdyttdohjeiden tai
huolto-ohjeiden virheellisen tulkinnan seurauksena.

2. Muun henkilén kuin Belle Group tai sen valtuuttaman maahantuojan tekeméat muutokset, lisdykset tai korjaukset.

3. Minkaan laitteen takuutapauksen korjaamisessa tai korvaamisessa syntyvia kuljetus- tai lahetyskuluja Belle Groupille tai Belle
Groupilta tai sen valtuuttamalta maahantuojalta tai maahantuojalle.

4. Normaalin kulumisen aiheuttamia uusimisesta, korjaamisesta tai osien vaihdosta aiheutuvia materiaali ja/tai tyékuluja.

Seuraavat osat eivat kuulu takuun piiriin.
Vetohihna/-t
Moottorin ilmasuodatin
Moottorin sytytystulppa

Belle Group ja/tai sen valtuuttamat maahantuojat, johtajat, tydntekijat tai vakuuttajat eivat
ole vastuussa valillisista tai muista vahingoista, tappioista tai mistdan kuluista, jotka aiheutuvat
laitteen kayttdkelvottomuudesta tai muusta laitteen kaytdsta johtuvasta syysta.

Takuu hakemus
Kaikki takuuhakemukset osoitetaan Several Oy:lle, puhelimella, Faksilla, sdhkdpostilla tai kirjallisesti.

Takuuhakemukset:
Tel: +44 (0)1538 380000, fax: +44 (0)1538 380038
E-post: Warranty@belle-group.co.uk

Kirjallisesti:

Belle Group Warranty Department /Garantiavdelingen i Belle Group/
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire ST13 6BW

England
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Jak Korzysta¢ Z Niniejszego Podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze ptytowych zageszczarek wibracyjnych Belle
serii PCX. Podrecznik ten jest przeznaczony dla sprzedawcow i operatoréw zageszczarek PCX.

Przedmowa

Dziat “Srodowisko’ zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny $rodowisku
naturalnemu.

Dziat ‘Opis Maszyny’ pomaga w zaznajomieniu sie z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegdlnych elementow maszyny.
Dziat ‘Bezpieczernstwo Ogélne’ oraz ‘Zdrowie i Bezpieczenistwo’ wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogolnospoteczne.

‘Procedura Start i Stop’ pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

‘Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek’ pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat ‘Obstuga’ jest po to, aby pomé6c w ogéinym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Dziat ‘Gwarancja’ okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjna.

Dziat ‘Deklaracja Zgodnosci’ przedstawia normy, na podstawie ktérych maszyna zostata wykonana.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktory nalezy zwroci¢ szczegdlng uwage, jest przedstawiony w sposéb nastepujacy:

UWAGA Urzadzenie moze stanowi¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora, jeze
= procedury nie sg przeprowadzane w sposob wiasciwy.

—

(A OSTRZEZENIE Istnienie mozliwosé zagrozenia zycia operatora.

Ostrzezenie

o Przed obstuga i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC |
||| OSTRZEZENIE 931 przeprow Iserwacjl tej maszyny
— PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Przed rozpoczeciem uzytkowania i przeprowadzeniem konserwacji zageszczarki wibracyjnej serii PCX nalezy obowigzkowo zapoznaé¢
sie z treScig zawartg w niniejszej instrukcji obstugi.

Nalezy wiedzie¢, w jaki sposob nalezy bezpiecznie obstugiwaé¢ urzgdzenie i prawidtowo dokonywac¢ jego konserwagciji.

Nalezy zawsze nosi¢ lub uzywac¢ odpowiednie narzedzia i elementy ochrony osobiste;j.

Jezeli masz jakiekolwiek pytania dotyczgce bezpiecznej obstugi i konserwacji niniejszej maszyny prosimy kontakt ze sprzedawcg lub
autoryzowanym przedstawicielem Grupy Belle w Polsce.

Spis Tresci
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LT T - TSR 138
OIS IMASZYNY ...ttt et e e ettt e e ettt e e e e tte e e e e seateeeeeesabaeeeeeaataeeeeeaaataeeeeeeasbeeeeeaheeeeeeanteeeeeaannteeeeeaaanreeaeaanreeeeeaaanneeeeaannees 139 - 140
SIOUOWISKO ...ttt et et e et et e e ee et e e e e e e et et e e e e e e s e e et e e e e e e e et e e e e e e e e et et e e eeeeee e eeee et ee e e e e e e e et et e e e e e e et et e e e e et e e e et et e en et et et neneneaeea 141
(DT aTo R [=Ted o] g1 (o4 o =S TP PP PPPTPUPR 141
STy 4 o] T=Yovd=Y 31 o B @ o o] [ o =PSRRI 142
W o o )NV [T B S T= .4 o1 =Y o= 1] 11 J PSRN 142
(8CeTalige] =T ol 4= To I U 1 (U [ aTo] g o1 T=T o1 (=T 0 o PP URPPPR PSRRI 143
Przyczyny KONIECZNOSCI UDIJANIA ........coitiiiiiie ettt et et e e e a et e et e e st e e o b et e et e eate e e sa bt e e asbe e e ne e e s ne e e enteeenannas 143
ZaSTOSOWANIE ZAGESZOZANEK ... . .eeeieeiieieee ettt ettt e e oottt e e oot et e e e e e s teeee e e e ateeeeeeanteeeeaeamseeeeeeaaneeeaeeaamsteeeansseeeee e ntaeeeeeananeeeesansneeeaeaannes 143
e eTer=Te [0 = IS o= T ] (o o PO RS O P UPROPI 144
Praca Zag@SZOZATIKI..........ueiiiiiiiieii e bbb e e e e e s 145
Poradnik WyKrywania | USUWENIA USTEIEK............oiiiiiiiiiii ittt ettt ettt b et e s e st e e aab e e e eat e e e nbe e e eneeenaneas 145
T N o] TS = Vo - RSP ER 146
[ o] gl e= VAT A T o] =1 (o = OO RO P P PP 147
INSTrUKCIE MONTAZOWE AKCESOTIOW. .....ceutiiiiiii ettt ettt ettt et e e ettt e eat et e oh bt e e s bt e e a et e o bt e e e abe e e eate e s bt e e bb e e eanbeesabeeeeabeeesnbeeennneas 147
(€N =T =T = O TSSO PP PP P OUPPPPUPRN 148
(D CT A= T =T = e o T [ To L= o SR SSTPRRRN 3

Grupa Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji technicznej urzadzenia bez wczes$niejszego poinformowania.
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Opis Maszyny
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Opis Maszyny Oznaczenia
1. Dzwignia przepustnicy. A. Oznaczenie dotyczgce bezpieczenstwa
2. Dzwignia dtawika (ssania). B. Oznaczenie poziomu hatasu
3. Zawor paliwa. C. Oznaczenie dotyczace obrotdw silnika
4. Wiacznik / wytacznik silnika. D. Oznaczenie podnoszenia
5. Obudowa filtra powietrza. E. Oznaczenie dotyczace niskiego poziomu wibracji
6. Zbiornik paliwa. F. Ostrzezenie przed gorgcem silnika
7. Wydech spalin.
8. Uchwyt linki odrzutnika zaptonu.
9. Filtr oleju / bagnet.
10. Zawor spustowy oleju.
11. Wibrator.
12. Korek poziomu oleju wibratora.
13. Ostona pasa napedowego.
14. Uchwyt operatora.
15. Punkty mocowania akcesoriow do transportowania zageszczarki.

UWAGA: Rysunek oparty o model z silnikiem Honda GX160. Aby zasiegna¢ instrukcji dotyczacych silnikébw Robin, odwotaj sie do
podrecznika obstugi tych silnikow.
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Oznaczenia

Opis Maszyny

A - Oznaczenie dotyczace bezpieczenstwa (czes¢ nr 19.0.373

Prosze przeczytac Nos$ obuwie
podrecznik ochronne
obstugi

B - Oznaczenie poziomu hatasu (800-99942)

M~

—

oy
\aJ

Nos$ nauszniki
ochronne

Poziom halasu generowanego przez urzadzenie podczas pracy wynosi 105 dB(A).

C - Oznaczenie obrotéw silnik

.

Potozenie szybkich Polozenie wolnych
obrotéw silnika obrotéw silnika

D - Oznaczenie podnoszenia

Punkt podnoszenia

E - Oznaczenie dotyczace niskiego poziomu wibracji (800-99965

Nos gogle
ochronne

Zageszczarka wyposazona jest w objete patentem brytyjskim rozwigzanie redukujgce poziom szkodliwych wibracji przenoszonych na
ramiona operatora, co pozwala na wydtuzenie maksymalnego, nieprzerwanego czasu pracy z urzadzeniem..

F - Ostrzezenie przed gorgcem silnika

§555%

Paliwo jest bardzo tatwopalne. Zatrzy-

maj silnik i poczekaj, az ostygnie, zan-
im rozpoczniesz uzupetnianie paliwa.

Silnik wydziela toksyczny tlenek wegla.
Nie trzymaj pracujacego silnika w
zamknietych pomieszczeniach.
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Bezpieczne usuwanie odpadoéw.
@ Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego.
Maszyna zawiera materiaty wartosciowe. Zuzytg aparature i akcesoria |Uchwyt operatora

&S

Srodowisko

umieszczaj w odpowiednich urzgdzeniach do recyklingu. Ostona przednia

(jezeli jest zamontowany)

Element maszyny Materiat

Stal

HDPE
Rama nosna Stal
Ptyta podstawowa Stal
Koncéwki uchwytu operatora | Guma
Silnik Aluminium
Amortyzatory Stal i guma
Roézne czesci Stal i aluminium
Zbiornik z wodg Plastik

Dane Techniczne

o

;

| C

Model PCX 12/36 PCX 13/40
A - Szeroko$¢ (mm) 360 400

B - Wysokos¢ (mm) 556 556

C - Dlugos¢ (mm) 720 720
Ciezar, Honda GX120 4KM/3kW (Kg) 81.5 83.5
Ciezar, Honda GX160 5,5KM/4kW (Kg) - 85.5
Ciezar, Robin EX13 4,5KM (Kg) 81.5 83.5
Ciezar, Robin EX17 6KM (Kg) - 85.5
Predkosc¢ obrotowa silnika 3850 3850
Sita wymuszajaca (kN) 12 13
Czestotliwos¢ (Hz) 101 101
Predkosc¢ ruchu (m/min) 20 20
Cisnienia Statycznego (kg/m?) 586 519
Poziom hatasu - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Poziom hatasu - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Bezpieczenstwo Ogodine

Dla bezpieczenstwa wlasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokét nalezy przeczytac i upewnic sie, czy sie
rozumie, nastepujgce informacje nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sig, ze w petni rozumie, jak
bezpiecznie obstugiwac urzadzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wlasciwego uzytkowania zageszczarki
wibracyjnej skonsultuj si¢ ze swym kierownikiem nadzoru lub przedstawicielem Grupy Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich prac
————— konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumie¢ niniejszy dziat.

+ Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwigowego.

* Przed rozpoczeciem pracy nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robét i utrzymywaé wspotpracownikéw oraz osoby
nieupowaznione w bezpiecznej od maszyny odlegtosci.

* Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

» Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wytgczy¢ urzadzenie przed tym, jak dokonasz jej wigczenia, na wypadek powstania
problemoéw.

+ Zawsze wytgczaj silnik urzadzenia przed jego obstugg techniczna.

* Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo gorgcy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykac¢. Nigdy nie
pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

* Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony.

+ Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona lub
nie ma jej w ogdle, NIE UZYWAJ ZAGESZCZARKI dopoki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

* Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sie zmeczony, lub tez gdy jeste$ pod wptywem alkoholu lub narkotykow.

Bezpieczenstwo Paliwowe

Paliwo jest tatwopalne. Moze spowodowaé obrazenia personelu lub uszkodzenia sprzetu. Zanim zaczniesz
UWAGA uzupetniaé paliwo wytgcz silnik, zgas wszelkie zrodta otwartego ognia, nie pal tytoniu podczas uzupetniania
paliwa w zbiorniku. Pamietaj, aby zawsze wytrzec¢ rozlane paliwo

+ Podczas tankowania wytacz silnik i pozwdl, aby sie ochtodzit.

» Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecno$¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

+ Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na Twoje ubranie, wymien je.
*  Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od zrédet ognia i zaptonu.

Zdrowie | Bezpieczenstwo

Niektére drgania powstajgce na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekoje$¢ na rece operatora maszyny. Zageszczarka ptytowa
Grupy Belle zostata specjalnie zaprojektowana, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnie$ sie do wymagan
i danych technicznych, aby pozna¢ poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas narazenia na
dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czasow uzytkowania maszyny.

SOO (SPRZET OCHRONY OSOBISTEJ)

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzgdzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcow u ndég No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z tytu dtugie
wilosy oraz usun bizuterie, ktéra moze dostac sie w kontakt z poruszajgcymi sie czesciami urzgdzenia.

PYL
Proces ubijania moze tworzy¢ pyt, ktéry moze okazac si¢ grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

PALIWO

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparow paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skéra. Natychmiast
wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloScig wody i zasiegnij jak najszybciej porady
medyczne;j.

WYDZIELINY SPALIN

(& UWAGA Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sg wysoce toksyczne i mogg $miertelne!!! )

Nie uzywaj zageszczarki wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.
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Kontrola Przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystapi pierwsze. W tym celu prosimy sig odnie$¢ do dziatu obstugi celem uzyskania
szczegbtowych wskazéwek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to maszyna nie moze by¢ uzywana zanim usterka ta nie
zostanie usunieta.

Sprawdz gruntownie maszyne pod katem wystepowania oznak uszkodzen.

Sprawdz, czy wszystkie elementy skladowe sg zamontowane i zabezpieczone.

Szczegobing uwage zwro¢ na ostong bezpieczenstwa pasa napedowego zatozong pomiedzy silnikiem i jednostkg wibracyjna.
Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie konieczno$ci dopetnij.

0N~

Przyczyny Koniecznosci Ubijania

Grunt, ktory zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nosna lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktére, jezeli nie zostang ubite, bedg prowadzi¢ do pojawiania sie jednego lub
wielu problemow.
1. Poniewaz ruch przechodzi przez powierzchnie o obszarach nieubitych, materiat jest sci$niety. Prowadzi to do zapadania sie
gornej powierzchni, gdyz materiat wypetnia luki.
2. Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podtozu. Obcigzenie (np. budynek) bedzie sie
zapadac.
3. Materiaty z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesgczanie wodg, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze
powodowac rozszerzanie sie gruntu podczas niskich temperatur i jego kurczenie podczas krétkich okreséw suszy.
Rozszerzalno$c¢ i kurczliwo$¢ sg gtéwnymi przyczynami niszczenia fundamentow budynkéw i prowadzg zwykle do tego, ze
konstrukcje ich muszg zosta¢ podparte. Ubijanie zwieksza gesto$¢ materiatu i tym samym zwieksza jej zdoInoS¢ przenoszenia
obcigzen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym samym zmniejsza ryzyko zapadania sie, rozszerzania i kurczenia sig na skutek
przenikania wody.

Zastosowanie Zageszczarek

Zastosowania/materiaty dzielg sie na trzy kategorie:

1. Materiaty spoiste (ponizej 20% ziarnistosci), np. glina, gleby muliste i ciezkie.
2. Materiaty ziarniste (powyzej 20% ziarnisto$ci), np. podtoze gruzowe, piasek i gleby lekkie.
3. Materialy bitumiczne, np. asfalt (nawierzchnia tluczniowa smotowana), warstwy zimne (produkty z emulsji bitumicznych).

Tabela przedstawia wymagania techniczne wg HAUC odnoszace sie do grubosci warstwy i liczby przej$¢ dla ptyt ‘Sita Podwojna’. Gdy
stosowane sg maszyny standardowe, nie mozna zagwarantowa¢ maksimum ubicia. Niemniej jednak, gdy grubo$¢ warstwy zostanie
zmniejszona, a liczba przej$¢ zostanie zwigkszona, wyniki moga ulec polepszeniu.

1400 -1800 kg/m2 MAKSYMALNA WYMAGANA LICZBA PRZEJCEA UBIJANIA NA WARSTWE GRUBOCECI UBITEJ
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM

Materialy Spoiste** 2** 4 5** 6** zmniejsz grubo$¢ warstwy

Materialy Ziarniste 2* 3 4* 5 9

Bitumiczne 6 10 12 zmniejsz grubo$¢ warstwy

* badane warstwy przez HAUC majg zwykle powyzej 100 mm grubosci.
** materialy spoiste ze wzgledu na swa nature sg bardzo trudne do zageszczania. Dlatego tez podawany maksymalny poziom
zageszczenia jest nieprecyzyjny i nie jest gwarantowany przez HAUC.
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Procedura Start | Stop

Silnik benzynowy Honda

1. Otwérz kurek paliwa przez przesunigcie dzwigni zamykania i otwierania doptywu
paliwa catkowicie do prawej strony.

2. Gdy uruchamiasz zimny silnik, ustaw zawér dtawigcy na ON przez przesunigcie
dzwigni dtawika catkowicie do lewej strony. Gdy silnik jest ponownie
uruchamiany ze stanu nagrzanego, manipulacja zaworem dtawigcym zazwyczaj
nie jest wymagana, chociaz jednak, jezeli silnik oziebit sie¢ do pewnego stopnia,
czesciowe uzycie dtawika moze okazac¢ sie konieczne.

3. Przekre¢ przetagcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazéwek zegara

Przepustnica

—— Zawor Dlawiacy

do pozygiji ,I". | Dzwignia
4. Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez przesunigcie dzwigni przepustnicy Zamykania i
catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petnej przepustnicy, gdyz Otwierania

zageszczarka zacznie pracowaé¢ od razu w momencie uruchomienia silnika.
5. Trzymajgc uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap uchwyt linki startera
drugg reka. Wyciagnij starter, az poczujesz opér silnika, po czym zwolnij linke, tak aby zwineta sie powoli. Nie puszczaj jej
nagle, tak ze rekojes¢ uderza o obudowe silnika.
Uwazajac, aby nie wyciggac linki startera catkowicie (do oporu), ciggnij energicznie jej uchwyt.
Powtarzaj te czynnosci, dopoki silnik nie zapali.
Gdy silnik zapala stopniowo, ustaw dzwigni¢ dtawika w pozycji OFF przez przesunigcie jej w prawo.
Gdy silnik po kilku prébach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami dotyczgacymi wykrywania usterek w
Poradniku Wykrywania i Usuwania Usterek.
10. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekre¢ przetagcznik ON/OFF na silniku do pozycji ,0”
przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.
11. Zakreé zawor paliwa.

Doplywu Paliwa

© N

Silnik benzynowy Robin.

1. Otwoérz zawor paliwa.

2. Przestaw wigcznik/wytacznik silnika w potozenie ,I” (,wigczony”).

3. Ustaw dzwignie predkosci obrotowe;j silnika 1/3 wychylenia w kierunku wysokich obrotow.

4. Zamknij dfawik (ssanie). Jezeli uruchamiasz zimny silnik, lub jezeli temperatura otoczenia jest niska, zamknij dtawik
catkowicie. Jezeli uruchamiasz wcze$niej nagrzany silnik, lub jezeli temperatura otoczenia jest wysoka, ustaw dzwignie
dtawika w potozeniu po srodku miedzy otwartym a zamknigetym, badz pozostaw otwarty dtawik.

5. Woyciagnij starter, az poczujesz opor silnika, jest to punkt ,kompresji’. Pozwdl, aby linka zwineta sie powoli, po czym pociggnij
ja energicznie. Nie wyciggaj linki catkowicie (do oporu). Po uruchomieniu silnika, pozwél aby linka zwineta sie powoli, nie
puszczaj uchwytu, dopodki tak sie nie stanie.

6. Po uruchomieniu silnika stopniowo otwieraj dtawik, az do jego catkowitego otwarcia. Nie otwieraj dtawika od razu, jezeli silnik
jest zimny, lub jezeli temperatura otoczenia jest niska, poniewaz moze to spowodowac¢ zatrzymanie silnika.

7. Aby zatrzymac silnik, ustaw dzwignie predkoéci obrotowej w potozenie odpowiadajgce wolnym obrotom. Pozwd! silnikowi
pracowac na wolnych obrotach przez kolejne 1-2 min. przed jego zatrzymaniem.

8. Przestaw wigcznik/wytacznik silnika przeciwnie do wskazéwek zegara w potozenie ,0” (,wytaczony”).

9. Zamknij zawoér paliwa.

10. Pociagnij powoli linke startera do wyczuwalnego oporu, po czym zwin jg ponownie. Jest to konieczne aby uniemozliwi¢ wilgoci
z otoczenia przedostanie sie¢ do komory spalania silnika.
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Praca Zageszczarki

* Najpierw zabierz zageszczarke na miejsce pracy.
Jezeli uzywasz odtgczanych koétek transportowych, po transporcie przechyl zageszczarke do przodu, aby unie$¢ kotka. Odchyl
rame zespotu kotek do tytu a nastgpnie w poprzek, aby odtgczy¢ jg od zageszczarki. Potdz kotka w bezpiecznym miejscu do
czasu ich nastepnego uzycia. Jezeli Twoja zageszczarka jest wyposazona w kétka zamontowane na state, pochyl jg do przodu,
pociagnij kotka do tytu i do gory, opusé zageszczarke i zablokuj kétka w potozeniu ,,gérnym”.

Jezeli zajdzie potrzeba uzycia sprzetu dZzwignicowego do umieszczenia zageszczarki na miejscu pracy, upewnij sie, ze sprzet
ten ma wystarczajgcy udzwig, aby podnie$¢ zageszczarke (ciezar zageszczarki podano w tabeli z danymi technicznymi w

niniejszym podreczniku, jest on rowniez dany na tabliczce znamionowej).

« Jezeli zageszczarka jest wyposazona w zraszacz wodny, za$ jej zastosowanie wymaga uzycia zraszacza, zamknij zawér wody i
napetnij zbiornik czystg woda.

* Po przeprowadzonych kontrolach wymienionych w dziale ,,kontrola przed uruchomieniem” mozesz uruchomi¢ silnik.
Zageszczarki Grupy Belle serii ,PCX” wyposazone sg w sprzegto bezwtadnosciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie
jatowym bez napedzania wibratora. Po dodaniu gazu, nastgpi wtgczenie sprzegta i rozpocznie sie naped wibratora. W celu
uzyskania prawidtowej pracy predkos$c silnika powinna by¢ ustawiona na warto§¢ maksymalng. Nastaw przepustnice na
maksimum i uzyj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania zageszczarki.

* Wibrator nie tylko wywotuje drgania plyty podstawowej, lecz takze bedzie powodowat jej ruch do przodu.
Podczas normalnej pracy nie powiniene$ pchac zageszczarki, lecz pozwoli¢ jej przesuwac sie samodzielnie.
Predkos¢ jazdy jest okreslona przez stan ubijanej powierzchni.
Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach nalezy zwr6ci¢ szczegdlng uwage na kontrole kierunku ruchu zageszczarki.
Gdy to konieczne uzywaj odpowiedniej liny zamocowanej do zageszczarki za dolny punkt na podwoziu, aby umozliwié¢
pomocnikowi przejecie czesci ciezaru maszyny. Zawsze pracuj maszyng w kierunku ‘gora/dét. Nie przejezdzaj maszyng na

drugag strone stoku.

* Pracuj zageszczarka na powierzchni w sposéb zorganizowany dopoki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie

nawierzchni.

W miejscach, w ktorych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazdg z nich oddzielnie.

* W celu zatrzymania wibracji zageszczarki ustaw przepustnice w pozycji jatowe;j.

Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek

Problem

Przyczyna

Srodek zaradczy

Silnik nie uruchamia sie

Brak paliwa

Otworz zawor paliwa
Napetnij zbiornik paliwa

Silnik wytgczony

Wiacz silnik

Zuzyte Swiece zaptonowe

Wyczy$¢ i wyreguluj szczeline Swiec

Silnik zimny

Zamknij dtawik

Silnik zalany

Honda, otwérz dtawik, catkowicie otworz przepustnice,
wyciagnij starter az silnik zapali.

Silnik nadal sie nie
uruchamia

Uszkodzenie Giéwne

Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle

Urzadzenie nie wibruje

Silnik pracuje zbyt wolno

Ustaw regulator predkosci silnika na szybciej

Zbyt duzy luz pasa napedowego

Wyreguluj naprezenie pasa

Zapchany filtr powietrza

Wyczy$¢ lub wymien filtr powietrza

Uszkodzenie napedu

Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle

Uszkodzony wibrator

Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle

Asfalt przykleja sie do .

Brak smarowania

Uzyj uktadu spryskiwania wodg

Uszkodzenia uktadanej
kostki brukowej

Ptyta w bezposrednim kontakcie z materiatem

Uzyj nakfadki do ukfadania kostki.

Powierzchnia bitumiczna
tuszczy sie (laminuje sig)

Nadmierne ubijania

Usun

Mata predko$¢ jazdy
(ptyta zapada sie)

Zbyt duza grubos¢ warstwy

Usun nieco materiatu

Zbyt duza lub zbyt mata zawartos¢ wilgoci

Usun materiat i dostosuj
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KONSERWACJA

Jednokierunkowe zageszczarki Grupy Belle, serii ‘PCX’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezawaryjng prace. Waznym
jednak jest, aby maszyna byta regularnie konserwowana oraz sprawdzana.

Zaleca sig, aby wszystkie wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byly przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy
Belle. Zawsze stosuj oryginalne czesci zamienne Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia
Twojej gwarancji. Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wytgcz silnik. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem
benzynowym roztgcz przewdd wysokiego napiecia od korpusu Swiecy zaptonowej. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem
Diesla zapewnij, aby przetgcznik zatrzymania znajdowat sie w pozycji stop. Zawsze ustawiaj maszyne na poziomym podtozu dla
zapewnienia prawidtowego odczytu poziomoéw ptynu. Stosuj tylko zalecane oleje (patrz tabela).

Serwis | Konserwacja

Praca Okresowa

Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy, olej silnikowy musi by¢é wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych odstepach
czasu (w celu uzyskania szczegétoéw: patrz instrukcja silnika). Olej w obudowie watu wibratora musi zosta¢ wymieniony po pierwszych
100 godzinach pracy, pozniej po kazdych 500 godzinach pracy. W celu uzyskania szczeg6tow dotyczgcych wymiany oleju w obudowie
watu wibratora patrz ‘Urzadzenie Wibracyjne'.

Napiecie pasa nalezy sprawdza¢ po 4 godzinach pracy.

Zdejmij ostone pasa napedowego i sprawdz naprezenie pasa lekkim naciskiem palca na gérng czesc¢ pasa, blisko $rodka pomiedzy
napedem silnika a kotem pasowym wibratora. Pas powinien sie odchyli¢ o okoto 5 mm do 10 mm. Gdy naprezenie pasa wymaga
regulacji, poluzuj dostatecznie cztery Sruby montazowe silnika, aby umozliwi¢ przesuniecie silnika. Gdy naprezenie zostato ustawione,
ponownie dokre¢ sruby montazowe silnika i sprawdz naprezenie pasa po raz drugi. Jesli pasek klinowy nadal jest luzny, wymien go. Na
koncu zat6z z powrotem ostone pasa napedowego zapewniajgc, aby byta zamontowana prawidtowo i bezpiecznie.

Konserwacja biezaca Po 4 godz. po miesigcu | co 3 miesigcu| co 3 miesigcu
pracy 20 godz. pracy | 50 godz. pracy| 100 godz. pracy
Olej silnikowy Sprawdz poziom v
Wymien v v
Filtr Powietrza Sprawdz stan/Wyczys¢ 4 4
Wymien co 12 miesiecy / zawsze jezeli zachodzi potrzeba.
Swieca zaptonowa Wymien v
Pasek Klinowy Sprawdz naprezenie 4 v v
Olej / paliwo — typ i jakos¢, Swieca zaptonowa
Olej Pojemnos¢ Paliwo Pojemnos¢ Swieca Elektroda
zbiornika zaptonowa
Silnik Benzynowy S.A.E. 10W 30 0.6l benzyna 2.51 BMG6ES lub 0.7 - 0.8mm
Honda GX120 bezotowiowa BPRG6ES
Silnik Benzynowy S.A.E. 10W 30 0.6l benzyna 3.6l BM6ES lub 0.6 - 0.7mm
Honda GX160 bezotowiowa BPR6ES
Silnik Benzynowy Robin EX13 | S.A.E. 10W 30 0.6l benzyna 2.7 NGK BR-6HS
bezotowiowa
Silnik Benzynowy Robin EX17 | S.A.E. 10W 30 1.11 benzyna 3.6l NGK BR-6HS
bezotowiowa
Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 Diesel Spr w instr. N/A N/A
(BS2869) obstugi siln.
Wibrator Turbinowy 32 0.4 N/A N/A N/A N/A

Wibrator
Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzupetniaj poziom oleju w wibratorze olejem podanym w tabeli ponizej,
ponizszy rysunek obrazuje procedure sprawdzenia i uzupetnienia poziomu oleju.

. / .
Nizsza czesc gwintu
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Instrukcja montazu wibratora

1. Oczy$c¢ obudowe (9) strumieniem wody.
Nastepnie osusz sprezonym powietrzem.

2. Zamontuj tylne tozysko (3a) w obudowie i
wciénij wat (8) do fozyska.

3. Zamontuj przednie fozysko (3b) na wat i w
obudowie.

4. Zamontuj pokrywe fozyska ,B” (10)
wyposazong w uszczelke (4a) na tyle
obudowy.

5. Zamontuj uszczelnienie olejowe (6) w
pokrywie fozyska ,A” (7).

6. Zamontuj pokrywe tozyska ,A” wyposazong w
uszczelke (3) na przéd obudowy.

7. Zamontuj wpust czétenkowy (11) i koto
pasowe (12) na wale.

8. Spus¢ olej przez zawor spustowy oleju w
obudowie, az olej zacznie wolno kapaé.

9. Zamontuj podktadke miedziang (2) i korek
spustowy oleju (1).

Montaz Wibratora

10 4a 12 \\

10. Zamontuj wibrator na ptycie podstawowej i dokre¢ sruby dociskowe do wartosci momentu obrotowego 150 Nm.
11. Uruchom zageszczarke na ok. 2 min dla upewnienia sie, ze olej nie wycieka z wibratora.

Instrukcje Montazowe Akcesoriow

Podktadka do uktadania.

Podktadka do ukfadania zostata zaprojektowana
do ubijania ptyt drogowych i betonowych blokéw
powierzchni drogowych. Nie powinna by¢, zatem
stosowana do normalnych prac polegajgcych na
ubijaniu. Przed jej montazem upewnij sie, czy
posiadana przez Ciebie wktadka do uktadania
jest wlasciwego rozmiaru i wtasciwego typu.

W celu montazu podktadki do uktadania (1)
umiesc¢ uktadarke pod ptytg zapewniajgc, aby
linia otworéw zabezpieczajgcych pokrywata sie z
otworami na przedzie ptyty podstawowe;.

Sruby zabezpieczajgce (4) powinny przechodzié
przez pas zaciskowy (5) i nastepnie przez
wktadke do uktadania (1) i ostatecznie przez
ptyte podstawowsg. Sg one zabezpieczone w

miejscu przez ich dokrecenie razem z nakretka (2) i podkfadka (3).

Zdejmowany zespo6t koétek transportowych.

Wyosiuj wspornik przegubowy z otworami na tyle
ptyty podstawowej. Dwie $ruby zabezpieczajgce
powinny przechodzi¢ przez wspornik
przegubowy i ptyte podstawows.

Aby zamontowac zestaw kotek transportowych,
zorientuj dwa naciecia na obrotowym wsporniku
(6) zestawu z dwoma otworami z tytu ptyty
dolnej na ramie noénej (7). Zestaw transportowy
przytwierdza sie do ptyty na ramie no$nej
przektadajgc dwie Sruby zabezpieczajace

(9) przez dwie podktadki sprezyste (10) dwie
podktadki (11), obydwa naciecia wspornika

(6) i wkrecajac na koniec $ruby do otworéw

w ptycie ramy nosnej (7). Dokreé¢ $ruby (9) do
momentu 50 Nm. Zestaw transportowy jest teraz
przymocowany do urzadzenia.

Aby uzy¢ zestawu transportowego, przechyl zageszczarke do przodu, a nastepnie przechyl sam zestaw transportowy do przodu i pod
spod urzadzenia. Teraz postaw zageszczarke na kotach.
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Gwarancja

Nowa zageszczarka serii PCX wyprodukowana przez Grupe Belle jest objeta gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego
roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu.
Gwarancja Grupy Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Grupy Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedacym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytagczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Grupy Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Grupy Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy bgdz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedgcych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementow sktadowych w zwigzku z ich zwyklym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancjg:
- pasy napedowe,
- filtry powietrza silnika,
- silnikowe $wiece zaptonowe.

Grupa Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastgpstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedace skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajace z gwarancji nalezy najpierw kierowac do Dziatu Obstugi Gwaranc;ji firmy Grupa Belle telefonicznie, poprzez
faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowaé roszczenia gwarancyjne:

Belle Group Warranty Department /Garantiavdelingen i Belle Group/
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire ST13 6BW

England

Tel: +44 (0)1538 380000, fax: +44 (0)1538 380038
E-post: Warranty@belle-group.co.uk
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Kak nonb3oBaTtbca PykoBoacTBOM

[aHHoe pykoBOACTBO 6bINO HaNMMCaHo C Lenbio NoMoYb BaM B 6e3onacHom pabote n obcnyxusaHuy Bubponnut ns cepum PCX.
[aHHoe pyKoBOACTBO NpefHa3Ha4YeHo AN NOCTaBLLMKOB 1 onepaTopoB BUGponnnT us cepmm PCX.

MpeaucnoBue

Pasp,en «Opr)KaIOLI.I.aFI cpeaa» NnpeaocTtaBUT BaM MHCTPYKUMK NO noBoAy yTunmsaunn cnmcaHHOro annapara ¢ y4eTomM 3alnThbl
OKpy>xatoLer cpeapl.

Pasgen «OnucaHue MalMHbI» MOMOXET BaM OCBOUTb KOHCTPYKLMIO MaLLWHbI U ee yrpaBreHue.

Pasgenbl «O6wan 6e3onacHOCTb» 1 «340pOBbEe U 6e30MacHOCTL» OOBACHAT BaM, Kak NoNb30BaThbCA AAHHOW MALUUHOM C y4eTOM
BaLlelr cobCTBEHHOM 6e30nacHOCTH, a Takke 6€30MaCHOCTN OKPYXXAKLLMX MOAen.

«lMpoueaypa no 3anycky u ocTaHOBKe» MOMOXET BaM 3anyCTUTb U OCTAHOBUTb MaLUMHY.

«CoBeTbl Ha crly4an BO3MOXHbIX HENnonagoK» NoMoryT Bam B CIlyvae, eCrnu Bbl CTONKHETECH C MpobnemMamu B Ballel MalLuHe.
«TexHMYeckoe o6crnyKMBaHUE» MOMOXET BaM C BOMPOCaMu No 0bLLEMY TEXHUYECKOMY OOCMYXMBaHMIO Balle MaLLUHbI.
Pasp,en «rapaHTMﬂ» Aaet AertanbHoe onncaHne OCHOBHbIX NPUHUUMOB rapaHTun, a Takke npoueaypbl Ana npeabAaBrieHnA
rapaHTUMHbIX MPETEH3NN.

Pasgen «CepTudurkaT cOOoTBETCTBUSA» NOKa3bIBAET CTaHAAPTLI, MO KOTOPLIM AaHHas MallnHa Obina NocTpoeHa.

YKa3aHus o Bellax, Tpebyrowwmx NoBbILUEHHOro BHUMaHUS.
TekcT B J@aHHOM PyKOBOACTBE, HA KOTOPbIN Heobxoammo obpaTnTb 0COOEHHOE BHMMaHue, BblAENEeH cneayowmnm obpa3om:

BHMMAHME [aHHas npoaykumna MOXeT coepxaTb B cebe anemeHTbl pucka. B cny4yae, ecnm
- npouenypbl BbINONMHAKTCA HEBEPHO, MOXET NOCTpaAaTh Kak MalunHa, Tak U Bbl CaMu.

(A Mpeaynpe eHue YKn3Hb onepartopa MOXeT NoABEPrHyTbCS ONaCHOCTU.

MpeaynpexaeHue!

II Moeavnpe eHue Mpexae Yem NpoBoAUTbL Kakne-nnbo paboThbl UK BbIMOMHATL TEXOOCNYXMBaHWE OAHHON
|_ _l MawwwuHbl, Bbl OOMXHbI MPOYUTATb 1 U3YUYUTb gaHHoe pyKoBOACTBO.

Heobxoammo 3HATD, kak 6e3onacHO Nonb3oBaThbCs yNpaBneHNeM AaHHOW MallMHbI U YTO HAaZOo Aenath Ans 6e30nacHoro BbINONHEHWS
paboT MO TEXHMYECKOMY OBCIYXXMBaHMIO.

NB! YTobbl He nonacTb B 3aTpyAHMTENbHOE NONoXeHue, yoeanTech B TOM, YTO Bbl 3HaeTe Kak 6€30MacHO BbIKMIOUYNTL MaLUUHY, 40 TOro,
KakK Bbl ee BKMoYnTe.

BCEIOA HocuTe 1 ncrnonb3yinTe COOTBETCTBYIOLLME 3aLUUTHbIE CPeacTBa, HeobxoanMble Ans obecneveHus Bawlen 6e3onacHoOCTy.
Ecnu y Bac BO3HWKHYT Kakue-nninb6o Bonpockl Mo NoBoAy 6€30nacHOro NCrnonb3oBaHns U TeXo6CnyxmBaHUS 4aHHOW MalUWHbI,

obpatuTteck kK CBOemMy pykoBOACTBY nnu cBsxuTech ¢ benb Mpyn

OrnaBneHue

Kak Nonb30BaTbCS LAHHBIM PYKOBOICTBOM..........ctieiiietieeiaut utteeeeaausetaesaasaeeasaaeseeasaansseeesaassaeaeaansssaasaan aeaassssaesaassesaeesnsseeeeaasssesesasssseeesanses
oL Y a o=y e T T S PP U PSP PP PTOTPR
OFMUCAHME MALLIMHDI .....vvveeeieee e e e e ee et teeee e e e e eeeeetatis e eeeeeeeeaaaasaseeeaaaaeeaesaassssaseseaaeaesaesaasssssaeses nasssssseseeeeaesesaannssssseseseaaeeessesannsssnnnees
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Benne Mpyn ocTtaensiet 3a coboii NpaBo M3MEHATb TEXHUYECKUE NapameTpbl MalluHbl 6e3 NnpeaBapuTeNbLHOTO yBeoomneHus mnm KaKkux-nmbo MHbIX 06A3aTenbCTB.
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OnucaHue MaLUUHBI
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OnucaHue MalUHbI Mpepynpexparowme 3HaKu
1. Pbivar gpoccens. A. 3Haku o TexHuke 6esonacHoCTM
2. PykosiTka noacoca. B. 3Hak "YpoBeHb wyma"
3. KpaH onsa nogaun/ocTaHOBKM TOMMMBA. C. 3Hak "CkopocTu BpalleHusa asuratens”
4. Beolkntovatens paboTbl ABuraTens. D 3Hak "TakenaxHas Toudka nogbema”
5. Kopnyc Bo3gyLwHoro cunesrpa. E. 3Hak "Manas nokanbHas Bubpauus”
6. TonnueHbIN Gak. F. 3Hak "Okcnnyatauusa gsurarens"
7. BbixnonHas Tpy6a.
8. PykosATka py4HOro sanycka.
9. [OsuraTenb: macnsHbIn GUNLTP/LLYN.
10. ABuratens: ApeHaXXHbIN MacnsaHbIN KnanaH.
11. Bubpatop.
12.Mpobka Ans npoBepkun ypoBHsi Macna BBubpaTope.
13. lMpenoxpaHMTENbHbIN LNTOK PEMHSI.
14. PykosATka ynpaBneHusi.
15. Toukn ons BO3MOXHOM TPaHCMOPTUPOBKN.

MpumeyaHue: aaHHble YepTexa npuMmeHnmsl ans asuratens HONDA GX-160. [ins asuratens Robin obpatutech k JOKyMeHTaumm
npovssoauTens.
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OnucaHune mallUHbI

Mpenynpexparowme 3HaKu

A — 3HakKu o TexHUKe 6e3onacHocTu (apT. Homep 19.0.373

= oy
\ 4 J

"
Moxanyucra, OpeBaunTe Ucnonb3ynTte Ana 3awuTtbl
npouyvTanTte cneuuvanbHyO cpeAncTBa 3alWUThbI OpraHoB 3peHus
PykoBopacTBO 3alUUTHYIO opraHa crnyxa ucnonb3yunrte
nonn3oBaTtens O6yBb cpencTBa 3alUThbI cneumanbHble

cpeacTBa 3aWUThbI
B - 3Hak "UHdopmauua 06 ypoBHe wyma" (800-99942

YpoBeHb Wwyma paboTtatowlert MawuHel - 105 gb(A)

C - 3Hak "O6opoTtbl agBurarena”

Bonbluas ckopocTb Manas ckopocTb
BpaLLeHuA BpaLLeHuA
aBuraTtens aBuraTtens
MonoxeHue MonoxeHue

D - 3Hak "TakenaxHasa Toyka nogbema"

MoabemHan ckoba

E - 3Hak "Manag nokanbHas Bu6paumsa" (800-99965

MalumrHa MMeeT NaTeHTOBAHHYO KOHCTPYKLIMIO, KOTOpasi yMeHbLUaeT Bo3aencTBMe fokarnbHOM BUOpaumMmn Ha pyku onepartopa, 4to
No3BONSET YBENUYUTE OMYCTUMOE BPEMS YNPaBeHNs Mall1HO onepaTopoMm.

F - 3nak "dkcnnyartaumsa asurarensa"”

")

§555%

3

BeH3uH o4eHb OrHeomnaceH. [Buratenb BblaenseT AA0BUTYHO MNoxanywncrTa,
BbikntounTe MOHOOKNCb npountanTe
ABWratenb U ganTe emy ocTbiTb nepea yrnepopa. He BkntoyanTe gBuratens B PykoBopcTBO no
3anpaBKOW. 3aKpbITOM NMOMeLLeHNN. akcnnyaTtauuu
Asurartensi

151



BesonacHasa yTunusaums
MHCTPYKUMM NO OXpaHe OKpYXKatoLLen cpeabl.
MaluunHa caenaHa 13 ueHHbIx Matepuanos. [epepainte
@lé CNUcaHHbIN annapat 1 3anyacTy B 6rnvxarillee npeanpusitue
no nepepaboTke yTUIMbCbIPbSI.

OkpyxaroLwian cpega

KomnoHeHT

Martepuan

PykosiTka ynpaBneHus

Cranb

MepenHasa cTeHka

MonuatuneH BbICOKOM
NMAOTHOCTU

OcHoBHOM Kopnyc Cranb
OcHoBHas nnuta Cranb
PykosTku PesnHa
[Buratenb AnoMUHUI

mbkune getanu

Cranb v pesvHa

PasnuyHble getanu

Ctanb 1 antoMuHun

BO,ELﬂHaﬂ €MKOCTb
(ecnn yctaHoBneHa)

Mnactmk

TexHU4YecKkue gaHHbIe

| C

Mogenb PCX 12/36 PCX 13/40
A - WupuHa (mm) 360 400

B - Beicota (mm) 556 556

C - AnnHa (mm) 720 720
Bec ¢ Xongon GX120 4.0 n.c./3kW (kr) 81.5 83.5
Bec ¢ XoHgon GX160 5.5 n.c./4kW (kr) - 85.5
Bec ¢ PobuHom EX 13 4.5 n.c. (kr) 81.5 83.5
Bec ¢ PobuHom EX 17 6 n.c. (kr) - 85.5
YacToTa BpalleHus apurartensi 3850 3850
MowwHocTe B1ubpatopa (kH) 12 13
YacTtoTta (My) 101 101
Makc. ckopocTb ABMXEHUSA (M/MUH.) 20 20
Cratuyeckuii JaBnenuve (kr/m?) 586 519
YpoBeHb cunbl 3Byka - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
YpoBeHb cunbl 3Byka - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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UHCTpYKUUM no 6e3onacHoOCTU

[nsa obecneyeHuns Bawen cCOGCTBEHHOM 3aLLUMTbI, @ Takke 6€30NacHOCTM OKpYXKatoLMX Bac NoAen, noxanymncra, ybeamrecs B TOM, UTO Bbl
MOSHOCTbIO YCBOWIWN HUXKECTEAYOLLYI0 MHdopMaLmio no 6e3onacHocT. O6s3aHHOCTLIO onepaTopa sIBMsAETCs To, YTOObI OH/OHA MOMHOCTLI0
noHuMar(a), kak UMeHHo Hago paboTaTtb ¢ AaHHbIM 0bopygoBaHMeM B 6e3onacHoM pexume. Ecnv y Bac HET yBEPEHHOCTM MO MOBOAY
©6e3onacHoro 1 NpaBUIbLHOIO UCNonb3oBaHMsA BMOponnuTel PCX, obpaTtntech k BaleMy pykoBOACTBY MIn cesbkuTeck ¢ benne Mpyn.

W NovMUTE 3TOT pasgen nepeq TeM, Kak HauynmHaTb BbINOMHATb Kakve-nnbo pa6OTbI Nno TEXHNYECKOMY

C BHUMAHUE HeBepHoe npoBefeHue TexobCnyXMBaHUSI MOXET MPUBECTU K BO3HUKHOBEHWMIO onacHocTw. Mpoytute
06CNYXUBaHMWIO UM PEMOHTY.

- [aHHoe obopyaoBaHue — TSKenoe, U ero Henb3s nogHnMarth B ogmHouky; MO30OBUTE KOMrO-HMBYAb HA MOMOLLUb vnmn
MCNonb3ynTe COOTBETCTBYHOLLEE NOgbEMHOE 0bopyaoBaHue. [1ns BUOGponnMTLI UMeeTCs cneumanbHoe npucnocobneHne ans
TPaAHCMOPTUPOBKM (CM. CIMCOK AOMONMHUTENBHOrO 060pya0BaHNS).

- OrpaguTe mecTo npoBeaeHusi paboT n aepxute NyoGnmnky 1 NOCTOPOHHMX Ha 6e30MacHOM pacCTOSHUM.

- [pu nobom ncnonb3oBaHUn AaHHOro obopyaoBaHKs onepaTop AOMKeH HaaeBaTh cpeacTea nepcoHanbHon 3awwutel (Cr13); (cm.
«300poBbe 1 6e30MacHOCTbY).

- Yt06bl HE NnonacTb B 3aTpyaHUTENBHOE NoNoxeHue, ybeanteck B TOM, YTO Bbl 3HaeTe kak 6e30nacHO BbIKIOYMTE MaLUMHY [0
TOrO, KaK Bbl €€ BKIOUYMTE.

- Cnepyert Bcerga Bbikntodatb ggratens nepes Hayanom TpaHCMOPTUPOBKK, NMEPEHOCOM MalLWHbLI HA MEeCTe BbINOMHEHUS paboT unm
npounsseneHust TexobcnyxmBaHus.

- Bo Bpewms paboTbl ABratenb HakanseTcs; nepen TeM Kak TporaTb ero, Jante emy ocTbiTb. Hukoraa He octaensinTe paboTaroLLyto
MalumHy 6e3 Haa3opa.

- Hwukorga He cHumawTe n He TporanTe Kakue-nmbo npeaoxpaHnTenbHble WUTKU: OHU caenaHbl Ans Bawen 3awmTel. Cnegyet
BCerza NpoBepsiTb COCTOSIHWE NPELOXPAHNUTENBHbIX LUMTKOB, @ TaKKe UX KPenex; ecrnv Kakne-nmbo u3 HUX NoBpeXaeHb! Uu
otcyTeTytoT HE MOJNBb3YWUTECH BUBPOMIIUTOWM fo Tex nop, noka NpefoxpaHUTENbHbIA LUTOK He ByaeT 3aMeHeH U MOYMHEH.

- He pa6ortaiite c BUBPONNIMTON, €CNK Bbl GOSbHbI, YCTanu UM HaxoaUTeChk B COCTOSIHUK ariKOrofbHOrO Ui HapKOTUYECKOIO
OMNbSHEHUS.

Be3onacHoe ncnonb3oBaHue Tonnuea.

Aasuraternb, YCTpaHUTE BCE OTKPbITbIE NCTOYHUKU OTHA U HE KypUTe BO BpeMA 3arnpaBKn TOMNJIMBHOIO Gaka.

C BHMMAHME Tonnueo Nerko BocnnaMeHsieTcs. ATO MOXET npuBecTn K TpaBMaM 1 K nopye nMmyulecrtea. BbikntounTe
Cne,u,yeT BcCerga Hacyxo BbITUpaTb nponmseLleecd Tonnmeo.

- I'Iepeu TeM, KaK Npon3BoAnTb 3anpasBky, CrieayeT BbIKINIOYNUTb ABUratesnb U aTtb eMy OCTbITb.

- He KypuTte BO BpeMA 3anpaBKU, a TakKKe YCTpaHUTe BCE OTKPbITble NCTOYHUKU OrHA BOKPYT.

- I'IponvlToe TONNKMBO crnefyet HemearneHHo obesonacuTb, 3acbinas ero neckom. Ecnu Bbl nponunun TonnnMeBo Ha oAdexay — CMeHuUTe ee.

- XpaHMTe TOMNNMBO B COOTBeTCTBy}OLLI,eVI 1 CO30aHHON AN 9TOW Lieny eMKOCTU BAanu OT Kaknx-nnbo MCTOYHMKOB Tenna u
OTKPbITOro OrHA.

3anopoBbe U 6e30nNacHOCTb

BubGpauus

Bo Bpemsa npoBegeHus yTpaMboBOYHbIX paboT Kakas-To YacTb BUbpaLmu nepegaeTca Yepes pyKosATKy ynpaBneHus Ha

pyku onepatopa. Cepus Bubponnut npoussoacTtea benb Mpyn 6bina cneunansHo paspaboTaHa C Lenblo MOHU3UTL YPOBEHb
BMbpauun kucten/pyk. O3HaKOMbTECh C ONMCAHUEM Y TEXHUYECKMMMN AaHHLIMU YPOBHEW BMBpaLMmn 1 BpeMeHeM 1Cnonb30BaHUS
(pekomeHayeMblii B IeHb MaKCUMyM BpeMeHn paboTkl ¢ MalumHon). HE NMPEBLILLAWTE makcuMansHoe AonycTUMOE BpeMst
NCMonb30BaHus.

CN3 (CpenctBa nepcoHanbHON 3aWmThl)

Mpu ncnonb3oBaHUN 060pyAOBaHUS HEO6XOAMMO HaaeTb cooTBeTCTBYOLWME Buabl Cl3, Takne Kak 3alimMTHbIE OYKM, NepyaTku,
3alUMTHbIE HaYLLUHWUKK, NbINEBYO Macky 1 06yBb CO CTanbHbIMU BCTaBKaMMU.

CnenyeT HoCUTb ogexay, KoTopas NoaxoAuT Ans To paboTbl, KOTOPYIO Bbl BbiNosHsAeTe. [MoaBskuTe ANMHHBIE BONOCHI U CHUMUTE
Kakyto-nmbo BrkyTeputo, kKoTopasi MOXET NomnacTb MeXAy NOABWKHLIMU YacTAMM MalUUHbI.

Menb
Mpouecc yTpamboBkM nHOrga NpMBOAUT K NblneobpasoBaHuMio, KOTOPOe MOXET NoBPeauTb BalleMy 340poBblo. Becerga Hagesarite
Macky, KoTopas noaxoauT AN TUMNa BO3HWUKAOLLEN MbInW.

Tonnueo

He rnotanTte TonnMBO 1 He BAbIXaNTe ero ucnapeHui, n3beravite NpsIMOro KOHTaKTa TONMMBA C Koxen. HemeaneHHo cMbiBanTe Bce
6pbI3ru Tonnuea. Ecnn Tonnmeo nonaget Bam B rnasa, NpoMonTe ux 60nbLIMM KONMYECTBOM BOAbI M Kak MOXHO ckopee obpaTtuTech 3a
BpayebHOl NOMOLLbHO.

BbixnonHble rasbl

& BHUMAHUE BeuixnonHble rasbi, npou3BoavMble JaHHbIM 060pyA0BaHUEM, OYeHb SOOBUTHI U MOTYT YEUTD!

He nonbayiiTect BUGPONNUTON BHYTPU NMOMELLEHWS UMK B 3aKPbITOM NMOMELLEHWM, BCeraa crneayeT yoeauTbesl B TOM, YTO 30Ha paboThbl
[I0CTaTOYHO XOPOLLIO NMPOBETPMBAETCA.
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KoHTponb nepen 3anyckom

OcmMoTp nepepn 3anyckom

HwxecnenytoLwmii OCMOTP AOIMKEH BbINONMHATLCA Nepe Havyanom Kaxaoro pabodero umkna, Uim nocrne Kaxablx YeTbipex yacos paboThbl,

B 3aBMCVMMOCTW OT TOFO Y4TO HacTynuT nepebIM. [nd AeTanbHOro onucaHmsa obpatuTech, NoXxanymncTa, K pasgeny « TexobecnyxveaHvey. B

cny4ae, ecnu 6ynet oGHapyXeH Kakon-nmbo cbom, BUBPONNUTON HENb3si NONMb30BaTLCS 4O MOTHOMO YCTPAHEHWsT HEMONaaKu.

1. TwatenbHo ocMoTpuUTE BUBPONNMTY Ha NpeaMeT noBpexaeHuid. NpoeepsTte, YTOOLI BCe KOMMOHEHTHLI MPUCYTCTBOBANU Ha CBOMX
MecTax B COOTBETCTBYIOLLMX NonoxeHusx. OcobeHHoe BHUMaHne obpatuTe Ha To, 4ToObl Mexay ABuratenem u 6nokom Bubpartopa
ObIN yCTaHOBNEH NPEAOXPaHUTENBHBIV LIUTOK PEMHSI.

2. TlpoBepbTe ypoBeHb Macna B ABurartene 1 npyu HeobxoanMocTu JonenTe.

3. lNpoBepbTe ypoBeHb TONMNMBa 1 Npy HeobxoauMOCTH AonenTe.

4. TpoBepbTe BO3MOXHbIE YTEYKM TOMNMMBA U Macra.

an/I‘-IVIHbI ansa YTpaMﬁOBbIBaHVIFI

B crnoe noyBbl, KOTOPbIV Pa3pbIXINIM UK 3aHOBO 3aMOSHUIK, Byab TO CYITIMHOK UMW YePHO3€eM, OCTaloTCsi MYCTOThI U My3blpy BO3ayXa,
KOTOpble, eCnn UX He yTpamboBaTb, MOTyT NPUBECTU K O4HON UNK Lienomy psay npotnem.

1. Ecnu Ha He yTpambBoBaHHON NOBEPXHOCTU NPONCXOANT ABUXKEHME TPaHcnopTa, To Matepuan noasepraetcs Harpy3ske. 1o mepe
TOrO, Kak MaTepuvan 3anofiHAeT NMelLUecs NycToTbl, 3TO NPUBOAMUT K NMPOCEAaHMIO MOBEPXHOCTMU.

2. Topo6Has Bellb NPOMCXOAUT M B CryYae CTaTUYHOW Harpy3ku Ha He yTpaMboBaHHY0 NOBEPXHOCTb. TSHKECTb (Hanpumep, 3gaHve)
NpoBanuBaEeTCHA CKBO3b 3EMITIO.

3. Martepuanel, cogepxalime nycToTbl, Gornee BOCNPUUMYUMBLI K BO3AEWCTBUIO BOAbI, YTO MPUBOAUT K 3pO3UN MOYBbI.
CkonneHns BoAbl MOTYT MPMBECTMN K pa3pbiBY MOYBLI BO BPEMS 3aMOPO3KOB, a TaKkKe K ee CKaTuio BO BpeMs 3acyxu. Paspbis
N cXaTne SBNSI0TCA OCHOBHBLIMY NPUYMHAMM NMOBPEXAEHWUIN (DyHAAMEHTOB 34aHWNIA U 06bIYHO MPUBOAAT K TOMY, YTO 34aHWe
HY>XOaeTcs B NOCTPOMKE AONOMHUTENbHBIX CBaM.
YTpamboBbiBaHWE NPUBOAWT K YMNOTHEHMIO MaTepuana n TeM caMmbiM CnocobCTBYeT POCTy ero rpy3onogbeMHocTn. OHO
YMEHbLLAET KONMYEeCTBO BO3AYLUHbIX My3bipen U TEM CamblM YMEHbLUAET CTEMEHb ONACHOCTU NPOCEeAaHNs, pacLUMPeHns unm
cXXaTus U3-3a CKOMMEHWN BOAbI.

BO3MOXHOCTU NpUMEHeHuUsA

Cnocobbl npyMeHeHns/matepuansl AenaTCa Ha TPW KaTeropun:

1. Knenkune matepuansl (MeHee 20% rpaHynMpoBaHHOCTU), Takue Kak rMuHa, UInCTble U TSHKENbIE rPYHTI.

2. TpaHynupoBaHHble maTtepuansl (bonee 20% rpaHynMpOBaHHOCTH), Takne Kak CKanucTble y4acTku, MecyaHble 1 ferkne noysebl.
3. ButymHble matepuansl, Takvue kak acdanst (4ertebeToH), xonogHble nponexu (MPoayKkTel BUTYMHON 3MYyNbCUK).

Tabnuua nokasbiBaeT cneumndukauynto HAUC ans rmy6uHbl cnosi u konudectsa paboynx LUmMKnoB yTpaMboBbIBaHUSA NAUTON ¢ [JBOMHOWM

cunoi. B Tom cnyyae, ecnu ncnonb3yeTcsi cTaH4apTHas MalUMHa, HEBO3MOXHO rapaHTUpoBaTb ONTUMAanbHOrO yTpamboBbIBaHUS; TEM

He MeHee, 3a CYET YMeHbLUEHUS TMyOuHbI CNos U YBENUYEHUS KonnyecTBa paboumx LUMKNOB yTpamboBbIBaHWS pe3ynbraTbl MOryT ObiTh
YNyYLIEHBI.

Kputnyeckum daktopom Ans 9eKTUBHOCTM yTpaMbOoBbIBaHUS SIBASIETCS YPOBEHb BMAXHOCTU KIMENKUX U rpaHyNMpOBaHHbIX
martepuanoB. Ecnu rpaHynupoBaHHbI MaTepuan CrMLLKOM CyXoR, To OH ByaeT o6TekaTb YyTpaMbOBOYHYHO NAMTY BMECTO TOTO, YTOObI
yTpamboBbIBaTbCs. Ecnin e cogepxaHue Brnarv B Matepvane CrnvLLIKOM BbICOKOE, TO Mocne yTpaMboBbIBaHUSI OH MOXKET NOACOXHYThb,
nocne yero obpasyeTcs siBNeHne yCyLLIKU/CXUMaHKS.

1400 -1800 kg/m2 KONMUYECTBO HEOBXOAUMbIX PABOYUX LIUKIIOB YTPAMBOBbLIBAHUA NMPU
YTPAMBOBbIBAHUU CNOA TONWKWHOU AO
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Knenkune matepuanbi™* 2% 4** 5% 6** CnepnyeT yMEHbLINTb

TONLWMNHY Crnod

MpaHynupoBaHHble MaTepuarnbl 2* 3* 4* 5 9

ButymHbIe maTepuansi 6 10 12 CnepyeT ymeHbLWNTb
TOMLUMHY Cros

*

O6b14HO 8x005iM 8 cocmaeg 100-MM MUHUMAaIIbHO20 Cr1051, 8 MPOMUBHOM criy4Yae nodpobHo onucaHo 8 HAUC.
Qu3suyeckas npupoda Knelkux Mamepuanos 3ampyoHaem ympambosbsigaHue. OnmumarnbHoe ympambosbieaHue He
eapaHmupyemcsi u He pekomeHOyemcsi co cmopoHbl HAUC.

*k
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I'Ipou.e.qypa no 3anyCckKy u oCtaHOBKe

OBuratenb XoHabl GX120 unmn GX160

1. OTKpOIiTe TOMAMBHbIN KpaH, MOBEPHYB PbIYaXOK TOMAMBHOO KpaHa A0 yrnopa
BMpaBo.

2. B crnyyae, ecnivt Bbl 3aryckaeTe XonoaHbIi [Buraternb, BKIIOYUTE NOACOC, NepeBeas
PbIYaXOK Nofcoca 4o yropa Breso. Mpy 3anycke Tennoro [lBuratenb Noacoc Apoccenb
0BbI4YHO He TpebyeTcs:, HO eCri MOTOP YCMen 3HAYUTENbHO OCTbITh, TO MOXET
noTpe6oBaTbCst YaCTUYHOE YNOTpebreHne noacoca.

3. lepeBeanTte BbIkNtoYaTENbL MOTOPA NO YaCOBOW CTPENkKe B nonoxeHune “I”. @ Moacoc

4. TepeBeawnTe Apoccerb B MOMOXEHWE XONOCTOro X0Aa, NepeaBUHyB ero Ao yrnopa
BnpaBo. He 3anyckaiite [juraternb Npy OTKPLITOM Ha MOSHYHO BENWUMHY Apoccerne,
Tak Kak B 9TOM cry4ae BUGponnunTa Ha4YHeT BUGPMPOBATb Cpady Mocre BKIHYEHUS it Tonnueo
Oevratens. OTKPbITO

5. Kperko yxsaTUBLUMCb 3a PYKOSITKY YNPaBeHWst OQHOM PYKOii, APYroi pyKoii /3AKPBLITO
BO3bMMUTECH 3a PYKOSITKY CTapTepa. TaHUTe cTapTep 4O Tex nop, noka He
MoYyBCTBYeTe COMpoTHBIieHne [lBuratesib, 3aTeM OTnycTuTe crapTep.

6. OcTOpOXHO, 4TOOLI MONMHOCTLIO HE BbIAEPHYTL BEPEBKY CTapTepa, pesko AepHuTte 3a

PYKOSITKY cTapTepa.

MoBTopsifiTe 4O Tex Mop, noka [isuratens He 3aBefeTcs.

Kak Tonbko MoTop 3apaboTaer, BbIKIHUMUTE NOACOC NepeBeas PbiYaXok Noacoca Ao yropa Brpaso.

B cnyuyae, ecnv nocne Heckosbkux NonbITok [Buratens Tak U He 3aserics, obpatutecs k pasgeny «CoBeTbl Ha Criydain BO3MOXHbIX

Hernonagok».

10. [Insi Toro 4To6bl OCTaHOBUTL [lBUraTerb, nepeseauTe APOCCenb B MOMOXeHMe XONoCToro Xoaa, nocne Yero nepeseaure

BbIKMO4aTeNb MoTopa B nonoxeHue “0” BpalLas ero npoTmB YacoBOW CTPESKM.
3aKpoWTe TOMMMBHBIN KPaH.

© o~

BeH3anHoBbLIW OBuratens Po6un EX 13 unu EX 17

1. OTKpoNnTe TOMMMBHBIN KpaH.

2. [MoBepHUTE BbIKNtOYATENL B NOMNOXEHNe “I” (=BKIHOYEH).

3. TlepepBuvHbTE pblyar ynpaBneHus CKOPOCTbio Ha 1/3 B CTOPOHY yBEMUYEHNSI CKOPOCTM.

4. 3akpounTe pblyar nogcoca.

- Ecnu [Buratenb XonoaHbI Unv BOKPYr XONMOAHO, TO NOMHOCTbLIO 3aKpOMTe pblyar noacoca.
- Ecnun [Buratens TennbIvi Unu BOKpYT XapKo, TO BbIABUHLTE pblyar nogcoca A0 NOMOBUHbI, UMW AaXe MOMHOCTLIO.

5. TanuTe 3a pyyKy cTapTepa Ao Tex Nnop, noka He NoYyBCTBYyEeTe CONPOTMBREHME. JTO — TOYKa «KoMmnpeccumy. BospaTuTe pyyky B
NCXOAHOE MONoXeHue, a 3ateM GbICTPO AepHuUTe. He Bblaeprusarite BepeBKy NonHOCTbio. [ocne Toro, kak [Burartens 3aserncs,
AOXONTECH MOMEHTA, KOra pydka crapTepa BO3BpaTUTCSl B UCXOLHOE NOMOXEHUE, NpuaepXunBas ee npu aTom.

6. lNocne 3anycka [iBuratens NocTENEHHO OTKpbIBaWTE NOACOC NMOBOPaYMBas pblyar nogcoca Ao TEX Mop, Noka OH MOMHOCTLIO He
oTkpoeTcs. He oTKpbIBaiTe NOACOC NOMHOCTHIO Cpa3y e B TOM Cryvae, eCrivu MOTOP XOIOAHbIVA UMy BOKPYT XONMOAHO, Tak Kak B
3TOM cnyyae [iBuratenb MOXET 3arnoxHyTb.

7. LOns Toro, 4Tobbl ocTaHOBUTL [BUraTens, NepeaBUHLTE pblvar YNpaBneHnsl CKOPOCTbIO B MOMOXEHNEe MUHUMANbHON CKOPOCTU U
noseonsTe [iBuratens npopaboTtate Ha Manom xoay eLle 1-2 MUHYThbl nepes MofHbIM BbIKMHYEHUEM.

8. [MoBepHWTE BhIKMNOYATENL MPOTMB YACOBOW CTPENKM B nomnoxeHue “0” (=BbIKIHOYEH).

3aKpoiiTe TOMMMUBHBIN KPaH.

0. MeaneHHo NOTSHWTE 3a PyYKy CTapTepa 1 BO3BpaTUTE ero B CXOOHOE MOMOXeHWe Korga nodyBcTByeTe COnpoTmBrieHne. 1o

HeobxoaunmMo ans Toro, YTobbl NPefoTBPaTUTL NOoNafaHWe BHELLHENO CbIpOro Bo3dyxa B Kamepy CropaHusi.

= O
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PaboTta ¢ Bubponnuron

* [lepemeleHne BUGpONNUTLI K MECTY NPOBeAeHUs pabor.
Mpy ncnonb3oBaHUN «CbEMHOTO» TPAHCMOPTHOIO NPUCMOCOBNEHNs ANa NepemeLLeHns BUOponnnTbl, cregyeT HakMoHUTb
Bubponnuty Bnepen Tak, 4Tobbl Korneca TpaHcnopTepa 0TOpBanvch OT 3eMnu. YTobbl OTCOEAMHUTL paMy TpaHcrnopTepa oT
BMOpOMNUTLI, ee crneayeT BbITAHYTb Ha3ag v pa3BepHyTb HancKocok. Pamy TpaHcnopTepa crnegyeT NOMeCcTUTb B kakoe-nmbo
6esonacHoe MecTo A0 crieaylowero pasa, Korga oHa BHOBb noTpebyeTcs. [Ing mMallivH, OCHALEHHbIX «MOCTOAHHBIMY
TPaHCMOPTHLIM NpUcrocobneHnem, MallMHy CrieqyeT HaKNOHUTL Brepes, BbITAHYTb TpaHCNOPTEpP Hasaz 1 BBEPX, a 3aTeM OnycTuTb
MaLUMHY Ha NOJ U 3aLenKHYTb TPaHCMOPTEP B NMOMOXEHUN KMOOHATO».
B Tex cnyuasx, korga ans nepemMeLleHus BM6ponnmTbl HeobxoaMmo ncnonb3oBaTth NnogbeMHoe obopyaoBaHue, ero cnegyet
ncnonb3oBaTth C y4ETOM TOro, YTO NofobHoe nogbeMHoe 06opyAoBaHNe AOMKHO obnagaTte J4OCTAaTOMHON ANS Beca BUOpOMnnThI
MOLLHOCTbIO paboyert Harpysku (CM. Tabnuuy xapakTepucTuk Ha cTp. 6, a Takke Tabnuyky ¢ CepMnHbLIM HOMEPOM MalLLWHbI).
MoasoanTe HeobxoanMmble Lenu unu 3axunmel TONBKO k nogbeMHOMY Y31y, pacnonoXeHHbIM Ha BEPXHEN YacTu BUOpOMNUTLI.

- B cnyyae, ecnu BubponnuTa o6opyaoBaHa cUcTeMol pacnbineHnst Bogbl, koTopas TpebyeTcs Ans BbiNOSIHEHWUS AaHHbIX pabor,
ybeauTteck B TOM, YTO KnanaH 471 Bbiycka BOAb! 3aKPLIT, @ 3aTEM 3aMnofTHATE BOAAHYIO EMKOCTb Y1CTOM BOAON.

+ Tocne Toro, Kak Bbl MPOBeNM BCe NPOBEPKMU, KOTOpPble onucaHbl B pa3gene «lepen 3anyckom», Bbl MOXeTe 3anyCTUThb
MaLUuHy.
Bce mogenu Bubponnut Benb Mpyn cepun PCX cHabxeHbl LeHTPUMY>XHbIM CLENeHneM, KOTopoe No3BonseT MallvHe
paboTaTb Ha xonocTom xoAy 6e3 HenocpeaCcTBEHHOro nepeaBuxeHnss Bubponnutel.
Mo mepe yBenuyeHns 060pOTOB ABUraTens, cLuenneHve HadyHeT paboTaTe 1 3agencTByeT Bubpartop. [ind npaBurbHOWM
paboTbl cnegyeT UCNomnb3oBaTb MakcMMarbHble 060pOThl ABUraTens.

+ TlepeBepnTe gpoccernib Ha MaKCUMYM M UCNONb3YyNTe PYKOATKY YyNpaBneHUs Ansa ynpasneHus v passopota Bubponnursbl.
BubpaTtop He Tonbko coobLiaeT BUbpaLmoHHOe ABWKeHne paboyer NnuTe, HO U NPUBOAUT K ee nepemelleHunto Bnepea. Bo
Bpems 06bl4HOM paboThl BaM He criegyeT nogrankusate Bubponnuty, a cnegyert Aatb emy BO3MOXHOCTb ABUraTbCH C ero
COBCTBEHHON CKOPOCTBIO.

CkopocCTb ABWKeHUs ByaeT onpeaensaTbCa COCTOSHNEM yTpaMboBbIBaEMOW NOBEPXHOCTH.

Ecnu yTpamboBbiBaemMas NoBEPXHOCTb HAXOAUTCS Ha CKIOHe, TO MpW yNpaBiieHUn HanpasreHnem ABmkeHns Bubponnutel
TpebyeTca 6onbLuast OCTOPOXKHOCTb. [Mpn HEOBXOAUMOCTUN 3aKpenuTe Ha HWXKHeN YacTn BubponnuTel NOOXOASALLYI0 BEPEBKY ANs
TOro, 4To6bl MOMOLLHWK MOT YAEepXXMBaTh YacTb Beca Bnubponnutel. PaboTanTe BBEpX M BHWU3 NO CKMOHY, HO HE Nonepek ero.

+ OG6pabaTbiBanTe NoBepxHOCTb Bubponnuron nnaHomepHo A0 Tex nop, Noka He 6yAeT AOCTUrHyTa TpebGyemasi cTeneHb
yTpPaMOOBKM.
B Tex mectax, rae Tpebyertcsa yTpamboBaTb HECKOMNBKO CMOEB, HakNaAblBaeMblX ApYr Ha Apyra, creayeT yTpamboBbiBaTh Kaxabli
CINoW B OTAENbHOCTU.

» [nsa Toro, 4tobbl OCTAHOBUTL BVI6paLI,VIIO MaLlUWHbI, NepeBeanTe APOCCernb Ha XONOCTOM XO4.

CoBeTbl Ha crny4am BO3MOXHbIX Henonagok

OnucaHue c6on MpuynHa OenctBue
He 3aBoauTtca [suratens. HeT roptoyero. OTKponTe KpbILLKY Gaka.
3anenTe roptodee B Oak.
[Buratenb BbIKITHOYUIICA. BkntounTe OBuratens.
3acopunucb CBeYN 3aXUraHus. OuncTute 1 OTperynupynTe 3asop Mexagy cBevamu.
[Buratenb XonogHbIn. B3akpowiTe noacoc.
[Osuvratens 3axnebHyrcs. Ona XoHapl, OTKpoMTE NoACOC, NOSIHOCTLIO OTKPOWNTE

Jpoccenb, U AepraiiTe 3a cTapTep Ao Tex nop,
noka [ieuratens He 3apaboTaer.

[Buratenb no-npexHemy He |Cepbe3Has Monomka. Ob6patutech k npeactasutento unu B benb Mpyn.
3aBOAMTCS.
Bnok He npon3soanT CkopocTb [iBuraternbs CAULLIKOM HU3Kas. MepeseguTe ynpaeneHne ckopocTbio [iBuratens Ha Gonee
BMOpaumio. BbICOKYHO CKOPOCTb.
Ocnabno HaTshxeHne pemHs. MoakoppeKTUpYNTe HaTsHKEHNE PeMHS.
3abuncs Bo3ayLUHbIN OUNLTP. [MpoyncTuTe nnu sameHunTe Bo3ayLUHbLIN OUILTP.
Cnomancs npueog. Ob6patuTech k npeactasutento unv 8 benb Mpyn.
Cnomancst Bubpatop. O6paTtuTech k Nnpeactasutento unu B benb Mpyn.
ActhanbsT Hanunaert Ha NNnUTy. | HegocTaTtouHO CMasku. CnegyeT ncnonb3oBatb CUCTEMY pachbliieHNs BOAbI.

MoBpexpaaetca 6pycyatka. | CyLlecTByeT HENOCPEACTBEHHbIN KOHTAKT |CrnedyeT UCnonb30BaTh AOPOXKHYHO MOZYLLKY.
Mexay NuTon u matepuanom.

MpoucxoanT noBepxHocTHas | CAMLLKOM NoTHast yTpaMboBKa. CnegyeT yoanuTb 1 3aMeHUTb.

yTeuka BUTyMHbIX

marepuarnos

(namuHmpoBaHue).

CnvwkoM Hu3kas ckopocTb | TomnwmHa cnost CAULWKOM Benuka. CnepgyeT yganuTb YyacTb MaTtepuana.

ABVDKEHNS; NnnTa CnvLwKOM BbICOKWI UMW CAINLLIKOM CnegyeT yganuTb Matepuan 1 UCNpPaBuUTb MOMOXEHME.
norpyxaertcs. HW3KWI YPOBEHb BNAXHOCTMU.
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TexHn4eckoe obcnyxmBaHue .

TexHu4yeckoe obcnyxnBaHue

Bce mogenu ogHocTopoHHux Bubponnut PCX npounasoacTtea benb Mpyn paspaboTtaHbl Ansa gonrocpodHon u 6ecnepeboinHon paboToi.
TeM He MeHee, OYeHb BaXXHO perynsipHO NPOBOAWTb HECMOXHbIE PaboThl N0 TEXHUYECKOMY OBCIY>KVBaHMWIO, ONNCbIBaeMble B AAHHOM
naparpade.

Mpu aToM pekomeHAyeTCA NPOBOANTL BCE 3HaYUTENbHbIE N0 06beMy paboTbl MO TEXHNYECKOMY OBCIY>XUBAHUIO U PEMOHTY Y
odmumansHoro npeactasutens benb Mpyn. Becerga ncnonbsyinTe opurnHansHble 3anyactu benb Mpyn; ncnonb3oeBaHne nogaenbHbIX
3anyacTen MOXeT aHHYNMpOoBaTh Balle NPaBo Ha rapaHTUNHOE obCnyXuBaHue.

Mepeq Tem, Kak HaYMHaTL NPOBOAUTL Kakue-Nnbo paboTbl MO TeXOBCNyXMBAHMIO MaLUWHbI, BblKoYMTe Asuratens. [Npu pabote

C MaLLUMHOW ¢ BeH3NHOBLIM ABUraTenem credyet OTCOeAMHWUTb NPOBOA 3aXKuUraHns oT rofioBku ceeyu. MNpu paboTe ¢ malumnHom ¢
AnsenbHbIM ABuratenem ybeanteck B TOM, YTO NepekrnoyaTtenb nepeseaeH B MO3MLMI0 «CTOM».

[ns npaBunbHOCTU HabnoAeHW 3a YPOBHEM XUAKOCTU CreayeT BCeraa ycraHaBnmeaTb BUGPONMMTY Ha CTPOrO roOpU3OHTarnbHOM
nosepxHocTW. Micnonb3ynTe TONbKO pekoMeHAoBaHHble TUMbl Macna (CM. Tabnuuy Ha cnegytoLlelt cTpaHuue).

MepuoanyHoOCTL PaboThl

B cnyyae, ecnu HOBbI KOMMAKTOP MCMNONb3YETCsl B CaMblll NEPBLIN pa3, Nocre HavyanbHoro nepuoga paboTsl cneayeT 3aMeHUTb Macro
B ABuratene (ans Bcex nogpobHocTeln obpatutech k PykoBoAcTBY No akcnnyaTaumm n3rotoButens asuratens). B nepebin pa3 macno

B kopnyce ocu Bubpatopa cneayet 3ameHnTb Yepe3 100 yacos paboTel, 3aTeM — Yepes kaxable 500 yacos. [Ins 6onee nogpo6Horo
onncaHnsa 3amMeHbl Macra B Kopryce ocu Bubpatopa, cM. «bnok BubpaTtopa». HaTtspkeHue pemHs criegyeT nNpoBepsTh Kaxable 4 yaca
paboThbl.

PemeHHbIV NnpuBOA

Yaanute npeaoxpaHnTenbHbIN LLUTOK C PEMHS, U ANS TOro, YTobbl NPOBEPUTL CTENEHb HaTSXKEHUS PEMHS, Crerka HagasuTe nanbLem
Ha peMeHb CBepXy Kak MOXHO Bnvxe K LeHTpy Mexay NpvMBOAOM ABWUraTtens v LWK1BOM BubpaTtopa. PeMeHb gormkeH npoceaatb
npubnuantensHo Ha 5-10 mm. Ecnin TpebyeTca nogkoppekTpoBaTh HATSXKEHNE PEMHS, TO CriedyeT ocnabuTb YeTbipe KpenexHbIX
6onTa Ans Toro, 4ToObl CABWHYTL C MecTa Auratenb. [locne perynmpoBkn 3aTsiHATE KpenexHble 6oNnTbl 1 NpoBepbTe HaTsXKeHne
peMHs elue pas. Ecnn pemeHb ocnabneH, 3ameHnTe ero. 3ateM onsiTb yCTaHOBUTE NPEAOXPaHUTENBHBIN LMTOK, y6eanBLUMCE B TOM,
YTO OH MPaBWUIBLHO N HAAEXHO NPUKPENIeH.

PerynsipHoe TexobcnyxuBaHue Mocne nepsbix | MNocne nepsoro Mocne Tpex | lNocne wectn
4 yacos mecsua / mecsiues / mecsues /
20 vacos 50 vacos 100 yacos
Macno B asuratene MpoBepka ypoBHS v
3ameHa v v
BosayLwHbli ounstp MpoBepKa COCTOSHMSA/OUMCTKA v 4

3ameHa npu HeobxoanmocTn / kaxable 12 mecsiLeB

CBeuu 3axuraHus 3ameHa 4

PemeHb npuBoaa HatsxeHune v v v

Tvn v KonuM4yecTBO Macna/TonsiMeBa — TUN cBeYen 3aXUraHus

Tun macna KonunyectBo | Tun Tonnuea 061bLem Tun cBeven 3azop mexay
3aXuUraHus aneKkTpoaamm
BeH3nH Xonga GX120 S.A.E. 10W 30 0.6n Tonnueo, He 2.5n BMG6ES vnu 0.7 - 0.8Mm
cogepxalee BPR6ES
BeH3nH XoHga GX160 S.A.E. 10W 30 0.6n TeTpasTUIN- 3.6n BMG6ES vnu 0.6 - 0.7mMm
CBMHUA BPR6ES
BeH3nH PoouH EX13 S.A.E. 10W 30 0.6n 2.7n NGK BR-6HS
BeH3nH PobuH EX17 S.A.E. 10W 30 1.1n 3.6n NGK BR-6HS
Ousenb Xay 1B20-6 S.AE. 10W 30 0.9n [OunsensHoe Cm. - -
TOMNNMBO onucaHue
(BS2869)
Bu6partop Typ6uHa Macno 32 0.4n - -—- -—- -

Bnok Bubparopa
OTkpyTHTE NPOOKY, M ybeamTech B TOM, YTO ypOBEHb Macra JOCTUraeT HUXKHEN YacTu pe3b0bl Ha OTBEPCTUN

AN MacnsiHoi Npobku. Mpu HeoGXoAMMOCTM AONENTe COOTBETCTBYIOLLMIA TUM Macna (CM. Tabnuuy).

HwxHAs YacTb pesbbbl
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UHcTpyKumMmn no cbopke

UHcTpyKuMmn no c6opke BUGpaTopa

1. Tpoumnctute Kopnyc BoAsHOM CTpyew noa 10 12
AaBneHvem (9), a 3aTem NpocyLUMTE CXKaTbIM
BO3[yXOM.

2. TlomecTuTe B KOPMYC 3aAHWIA NOQLIMMHYKK (3a)
1 BAeHbTe oCb (8) B NOALUMIMHUK.

3. YcraHoBuTe nepefHuin noawmnnHuk (3b) Ha ocb
W 3a4BUWHLTE BHYTPb KOpryca.

4. YcraHoBuWTe KpbIWKY noawmnHuka «Bx» (10) ¢
npoknagkon nnm 6e3 Hee (4a) Ha 3agHIO0
YacTb Kopnyca.

5. YctaHoBuTe canbHUK (6) Ha KPbILLKY
noawmnHuka «A» (7).

6. YcTaHOBMWTE KPbILLKY MNOALWMUMHMKA «A» C
npoknagkon unu 6e3 Hee (4b) Ha nepeaHiol0
YacTb Kopnyca.

7. YCTaHOBUTE CErMEHTHYHO LIMOHKY (11) 1 WKMB
(12) Ha oce.

8. 3anelitTe macno B gpeHaxHoe O0TBepcTME AN
mMacna B kopnyce Ao Tex Mop, noka mMacro He
Ha4yHET KanaTb Hapyxy.

9. YcraHoBUTEe MefHyHo Wanby (9) n opeHaxHyto Npobky ansa macna (1).

10. YctaHoBuTe BMGpaTop Ha pabodyto nnuTy u 3akpenute 6onTtel kntodom 150Nm.

11. Jante npopaboTtaTb Napy MUHYT ANs TOro, YTobbl y6eanTbcs B TOM, YTO B BUBpaTope HeT yTeuku macna.

UHCTPYKUUM NO MOHTaXy

Paving Pad

HopoxHas nogyLuka 6bina paspabortaHa

ans yrpam6oBbIBaHUSE GNIOYHOro JOPOXKHOIO
nokpbITUSA 1 GpycyaTkn. Tem He MeHee, ee He
CTOMT UCNOMb30BaTh A1 06bIYHON YTPaMOOBKN.
Mepepn Tem, kak HaUMHaTb MOHTaX, ybeguTech
B TOM, YTO MMeIoLAascs y Bac nogyLuka nmeet
COOTBETCTBYHOLLMIA pa3mep 1 Tvn.

[na MmoHTaxa gopoxkHon nogywku (1) cneayet
NoMeCTUTb NOAYLLKY MOA, NAUTY Takum obpasom,
4TOObI KpENeXxHble OTBEPCTMSA coBnaganu obl ¢
OTBEPCTUSIMU HA NEepeaHen YacTu NuThbl.
KpenexHble 60nTbI ¢ KBagpaTHbIMU
noaronoekamu (4) cnegyeTt NPOAETb CKBO3b
3axuMbl (5), AOPOXHYO NogyLKy (1) v nuwb
3aTeM CKBO3b OCHOBHyt0 NnuTy. Vx cneayet
3acukcmpoBaTh B NPaBUITbHOM MOMOXEHUW NPU NOMOLLY raiku (2) v wanbsl (3).

YcTponcTBO ANs TPAHCMOPTUPOBKU

Mpucnocobnexne Ans TPaHCNOPTUPOBKM
No3BOSISIET OnepaTopy NepeaBuHyTb BUGPONUTY
B 30HY NpoBefeHnst paboT ¢ MUHUMATbHLIMU
ycunmamu.

[na ycTaHOBKM TPAHCMOPTUPOBOYHOIO
npucnocobneHunsi, cCoBMecTuTe 2 nasa Ha
TPaAHCMOPTUPOBOYHOM NpucrnocobneHmm (6) ¢
2-m5 oTBEpPCTUAMU B 3agHeN YacTu paboyen
nnutol (7). KonecHsbii 6nok (8) gomkeH 6biTb
NPUKPENeH K MalluuHe C MOMOLLbIO 2-X

6onToB KpenneHus (9), NpPonyLLEHHbIX Yepes
rposepHyto wanby (10), warnby (11), nassl B
TPaHCNOPTUPOBOYHOM NpucnocobneHmm (6) u
OTBEPCTUsI B 3aaHeN YacTu paboden nnutel (7).
3aTaHuTe 60NTbl C MOMEHTOM 3aTsxKn 50HM.
Tenepb TpaHCNOPTUPOBOYHOE NPUCMIOCOBNEHME rOTOBO K paboTe.

[na ncnonb3oBaHnsA TPAHCNOPTUPOBOYHOIO I'IpMCI'IOCO6J'IeHMF|, HaKIoHUTe BI/I6pOI'IJ'IMTy Bnepen, saseaunTte npwcn0006neHMe noa
MaLmHy. Tenepb HaknoHUTE MalUMHy Ha3apg, YCTaHOBMBMB €€ Ha Koreca.
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MapaHTUA

Bawa HoBast oaHOCTOPOHHsSA BUbponnuta PCX nponssoacTsa benb Mpyn MMeeT rapaHTuio Anst nepBOHaYarnbHOro NoKynaTtens CpoKoM B
oavH rog (12 mecsaueB) Co AHA NepBoHavanbHoM Nokynku. MapaHTusa benb Mpyn pacnpocTpaHsieTcst Ha AedeKTbl B Au3ariHe, matepuanax
n oTaerke.

lMapaHTus benb pyn He pacnpocTpaHsAeTcst Ha NEPEYNCIEHHOE HUXE:

1. TMoBpexaeHus, BO3HUKLLIME B pe3yrnbraTe 3roynoTpebneHunsl, HenpaBubHOrO ynoTpebneHns, nageHns Ha 3emIio, a Takke UHble
noBpexaeHus nogobHoro poada, NOsIBUBLUMECS B pe3yrnbraTe Ui BO3HUKLUME U3-3a HEBEPHOIO UCMONMb30BaHUSA MHCTPYKLMIA MO
MOHTaXYy, MCNOSb30BaHMWIO U OOCMYXNBAHWIO.

2. BHeceHHble U3MEHEHUS, JOMOMHEHMS] U PEMOHTHbIE paboThl, BbINOMHEHHbIE KEM-TMG0 NomMuMo Benb Mpyn nnu nx ogpumumnansHbIx
npeacraBuTeEnNen.

3. Pacxopgbl no nepechbinke nnm nepeBo3ke (B 06a KoHua) kakon-nmbo mawmHel B benb Mpyn nnu k ux odguumansHoMy
npeacTaBuTENIO A1 PEMOHTA UITM OCMOTPA MO rapaHTUAHOW NPETEH3UU.

4. Marepuansl 1 CTOUMOCTb paboTbl N0 OOHOBMEHMIO, PEMOHTY UM 3aMeHe KOMMOHEHTOB, NOABEPXKEHHbIX 0ObIMHOMY U3HOCY.

lapaHTWs He pacnpocTpaHaeTcs Ha CreayroLwmne KOMMOHEHTbI:
- PemHu npuBopos;

- BosaywHble unstpbl MOTOPA;

- Cseun 3axwuraHus.

Hwn cama benb prn, HN ee OCpVILI,VIaJ'IbeIe npeacraBuTenn, pykoesoanTenu, pa6OTHMKVI nUnn CTpaxoBLUMKMN HE HECYT OTBETCTBEHHOCTU
3a NoBpeXxaeHud, BO3HUKLLUME KaK criecrteme Unm nHble noBpexageHna, notepu Unn pacxodbl, BO3HUKLLNE B pe3ynbrate Unn B CBA3NU C
HEBO3MOXHOCTbIO MCNOJb30BaTh MalLUMHYy OnA Kaknx-nnbo uenen.

FapaHTUHbIe NpeTeH3un
Bce rapaHTuiiHble NpeTeH3nn OOMmKHbI ObITb Npexae Bcero HanpaeneHbl HenocpeactBeHHo B benne Mpyn no TenedoHy, no dakcy, no
3-1MoYTe UNKN B MMCbMEHHOM BUeE.

[na rapaHTUNHBIX NPEeTEH3UIA:
Ten.: +44 (0) 1538 380000 dakc: +44 (0) 1538 380038
3-noyta: Warranty@belle-group.co.uk

B nucbmeHHOM BUge:

Belle Group Warranty Department
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire ST13 68W

UK
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@ Kuidas kasutada kdesolevat kasutusjuhendit?

Kéaesoleva kasutusjuhendi juhiste jérgi saate PCX pinnasetihendajaga ohutult t66tada ja seda nduetekohaselt hooldada.
Kasutusjuhend on méeldud PCX pinnasetihendaja miilgiesindajatele ja kasutajatele.

Eessona

Peatiikis ‘Keskkond’ antakse juhiseid kasutuskdlbmatuks muutunud seadme kahjutustamiseks keskkonnasébralikul viisil.
Peatikis ‘Seadme kirjeldus’ tutvustatakse seadme ehitust ja kdsitsemist.

Peatiikkides ‘Uldohutusnéuded’ ja ‘Tervis ja ohutus’ selgitatakse, kuidas kasutada seadet operaatorile ja imbruskonnale ohutul
viisil.

Peatikis ‘Kéivitamine ja seiskamine’ antakse juhiseid seadme kaivitamiseks ja seiskamiseks.

Peatiikis ‘Veaotsing’ antakse juhiseid probleemide kérvaldamiseks.

Peatiikis ‘Hooldus’ esitatakse seadme hoolduseks vajalikke juhiseid.

Peatlkis ‘Garantii’ selgitatakse garantiipdhimdtteid ja vastavate néuete esitamise korda.

Peatiikis ‘EU vastavusdeklaratsioon’ osutatakse standarditele, milles satestatud nduetele kaesolev seade vastab.

Mérkuste tdhendused
K&esolevas kasutusjuhendis on erilist tdhelepanu ndudev tekst tdhistatud jargmiselt.

(& ETTEVAATUST Seadmega seonduv oht. Kasutusjuhendi nduete eiramisel vdite kahjustada seadet voi )

vigastada ennast.

(A HOIATUS  Operaatori elu v&ib olla ohus. )
€EsD HOIATUS

( M Operaatori elu voib olla ohus. )

OPPIGE seadme juhtkange ohutult kasutama ja seadet ennast ohutult hooldama.

(NB! Enne seadme kaivitamist tehke kindlaks, kas oskate selle probleemi korral vélja lUlitada.)

Omaenda turvalisuse huvides kandke ALATI ndutud isikukaitsevahendeid.

Kui Teil tekib seoses seadme ohutu kasutamise véi hooldamisega KUSIMUSI, POORDUGE TOODEJUHATAJA VOI BELLE GROUPI
(SUURBRITANNIA) ESINDAJA POOLE: +44 012 988 4606
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Belle Group jétab endale diguse muuta seadme spetsifikatsiooni ilma ette teatamata ja sellest tulenevate kohustusteta
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Seadme kirjeldus @
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Seadme Kirjeldus Kleepsud
1. Seguklapihoob A. Ohutuskleeps
2. Ohuklapihoob B. Mirataseme kleeps
3. Kitusehoob SISSE/VALJA C. Mootoripdérete kleeps
4. Siiteluliti SISSE/VALJA D Téstepunkti kleeps
5. Ohufiltri kest E. Kasivartele rakenduva madala vibratsiooni taseme kleeps
6. Kitusepaak F) Mootori hoiatuskleeps
7. Vaéljalaskesusteem
8. Tagasitbmbuva kasistarteri kdepide
9. Mootoridli téitekork / 8limddtevarras

10. Mootoridli véljalaskekork

11. Vibroseade

12. Vibroseadme 6li kontrollkork
13. Rihmakate.

14. Kaepide.

15. Veoaluse kinnituspunktid.

Markus: Joonis pdhineb Honda GX160 mootoril. Teavet Robin Engine’i mootoriosade kohta palume otsida selle tootja valjaannetest.
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@ Seadme kirjeldus

Kleepsud

A - Ohutuskleeps (varuosa nr 19.0.373

M~

N4
Lugege Kandke Kandke
kasutusjuhendit turvajalatseid koérvakaitseid

B - Miirataseme kleeps (800-99942)

Muratase seadme t66tamise ajal 105 dBA

C - Mootoripoorete kleeps

.

Kiire kaik Aeglane kiik

D - Tostepunkti kleeps

Toéstepunkt

E - Kasivartele rakenduva madala vibratsioonitaseme kleeps (800-99965

N
\&J

Kandke
silmakaitseid

Seadme Inglismaal patenteeritud disain vdhendab operaatori kdsivartele rakenduvat vibratsiooni, mis pikendab seadme kasutusaega.

F - Mootori hoiatuskleeps

Kiitus on kergestisuttiv. Enne tankimist Mootorist eraldub vingugaasi. Arge
liilitage mootor vilja ja laske kasutage seadet suletud ruumis.
sel jahtuda.
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Lugege mootori
kasutusjuhendit.



Keskkond

€sD

Ohutu ladustamine

@ Keskkonnakaitsega seonduvad nduanded.

kélbmatuks muutunud seade ja selle lisavarustus vastavasse

@ g Seade on valmistatud vaartuslikest materjalidest. Viige

to66tlemisettevottesse.

Osa Materjal

Kaepide Teras

Esikate Kdrgtihe polletileen
Pdhiraam Teras

Tald Teras

Kaepidemed Kumm

Mootor Alumiinium
Amortisaatorid Teras ja kumm
Mitmesugused osad | Teras ja alumiinium
Veepaak Plastik

(kui on paigaldatud)

Tehnilised andmed

€D

C

Mudel PCX 12/36 PCX 13/40
A - Laius (mm) 360 400

B - Kérgus (mm) 556 556

C - Pikkus (mm) 720 720
Honda GX 120, 4,0 hj (3 kW), kaal (Kg) 81.5 83.5
Honda GX 160, 5,5 hj (4 kW), kaal (Kg) - 85.5
Robin EX 13, 4,5 hj, kaal (Kg) 81.5 83.5
Robin EX 17, 6 hj, kaal (Kg) - 85.5
Mootori p&érete arv 3850 3850
Vibreerimisjoud (kN) 12 13
Sagedus (Hz) 101 101
Maks. liikumiskiirus (m/min) 20 20
Staatilist Survet (kg/m?2) 586 519
Muratase - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Muratase - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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() Uldohutusnéuded

Teie enda ja teiste inimeste ohutuse tagamiseks lugege jargnevad ohutusnduded hoolikalt 1&bi. Veenduge, et saate neist aru.
Operaator vastutab selle eest, et ta teab tapselt, kuidas seadet ohutult kasutada.
Kui Te ei ole paris kindel, kuidas pinnasetihendajat ohutult ja digesti kasutada, pé6rduge té6dejuhataja voi Belle Groupi esindaja poole.

(& ETTEVAATUST Valed hooldusvétted véi vaar kasutamine véivad pdhjustada ohtu. Lugege alljargnev osa enn&D

hooldus- vbi remonditééde tegemist hoolikalt 1&bi.

Arge plilidke rasket seadet (iksinda (les tdsta. PALUGE ABI v6i kasutage sobivat tsteseadet. Lisavarustusena on saadaval
pinnasetihendaja transportimiseks vajalik spetsiaalne veoalus.

Umbritsege té6piirkond ohutuslindiga ja jalgige, et kérvalised inimesed oleksid ohutus kauguses.

Seadmega t66tamisel (vt ptk ,Tervis ja ohutus”) kandke alati vastavaid isikukaitsevahendeid.

Enne seadme KAIVITAMIST tehke endale selgeks, kuidas probleemi korral seade VALJA LULITADA.

Enne transportimist, tédobjektilt teisaldamist v&i hooldustdédde tegemist LULITAGE seade alati VALJA.

Té6tamise ajal muutub mootor vaga kuumaks. Arge puudutage mootorit enne, kui see on jahtunud. Arge jatke téétava mootoriga
seadet jarelevalveta.

Arge kunagi eemaldage ega katke kinni seadmele paigaldatud kaitsekatteid. Kaitsekatted on mdeldud Teie ohutuse
tagamiseks.Kontrollige alati, kas kaitsekatted on nduetekohases seisukorras ja korralikult kinnitatud. ARGE KASUTAGE
PINNASETIHENDAJAT enne, kui kaitsekate on vahetatud vdi parandatud.

Arge kasutage seadet, kui olete haige, vasinud v&i alkoholi v&i ravimite méju all.

Ohutusnéuded kiitusepaagi taitmisel

Kitus on kergsttiv aine, mis v6ib suttimisel pohjustada vigastusi ja tekitada varakahjustusi.
& w Kutusepaagi téitmise ajaks lilitage mootor vélja ja kustutage vdimalikud lahtised leegid. Arge
suitsetage. Eemaldage alati mahavalgunud kutusejéagid.

Enne kltusepaagi taitmist lilitage mootor vélja ja laske jahtuda.

Kitusepaagi taitmise ajal on KEELATUD suitsetamine ja lahtise tule kasutamine.

Kahjutustage mahavalgunud kiitus otsekohe. Kasutage selleks liiva. Kituse sattumisel réivastele vahetage need.
Hoidke kitust selleks ettendhtud mahutis, kuumusest ja sddemeallikatest eemal.

@ Tervis ja ohutus

Vibratsioon

Seadmega té6tamisel tekkiv vibratsioon kandub mdénel mééral kdepideme kaudu operaatori katele. Belle Groupi pinnasetihendajate
konstrueerimisel on jalgitud, et katele ja késivartele mdjuv vibratsioonitase oleks vdimalikult madal. Andmed vibratsioonitaseme ja seadme
soovitusliku kasutusaja (soovituslik maksimaalne kasutusaeg paevas) kohta leiate seadme spetsifikatsioonist ning tehnilistest andmetest.
ARGE ULETAGE maksimaalset lubatud kasutusaega.

Isikukaitsevahendid

Seadme kasutamisel kandke vastavaid isikukaitsevahendeid, néiteks kaitseprille, -kindaid, kérvatroppe, kaitsemaski ning terastaldadega
ja poiaosa tugevdusega jalandusid.

Kandke t66 tegemiseks sobivaid réivaid. Pange pikad juuksed kinni ja votke &ra kdik ehted, mis vdivad seadme liikuvate osade vahele
jaada.

Tolm

Pinnasetihendamise protsessis tekib mdnikord tolmu, mis voib kahjustada tervist. Kandke alati tolmu liigile vastavat kaitsemaski.

Kiitus

Valtige kituseaurude sissehingamist ja kiituse allaneelamist. Valtige kituse kokkupuudet nahaga. Peske nahale sattunud kitusepritsmed
viivitamatult.

Kutuse silmasattumisel loputage silma ohtralt veega ja p66rduge véimalikult kiiresti arsti poole.

Heitgaasid

A HOIATUS Seadme heitgaasid on vaga miirgised ja véivad olla eluohtlikud.

Arge kasutage pinnasetihendajat siseruumides véi suletud alal. Tédkohal peab olema piisav ventilatsioon.
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Kaivituseelne kontroll

l

Kaivituseelne lilevaatus

Jargnevalt kirjeldatud kaivituseelne Ulevaatus tuleb teha iga kord enne t66 alustamist vdi iga nelja t66tunni tagant, olenevalt sellest, kumb
taitub varem. Uksikasjalikud juhised on toodud hooldust késitlevas peatilkis. Kui avastate rikke, ei tohi pinnasetihendajat kasutada enne,
kui see on &ra parandatud.

1. Kontrollige pinnasetihendajat pdhjalikult, et avastada véimalikud kahjustused. Kontrollige, et kdik osad on alles ja tugevalt
kinnitatud. P66rake erilist tdhelepanu mootori ja vibroseadme vahele paigaldatud rihmakattele.

Kontrollige mootoridli taset. Vajadusel lisage.

Kontrollige mootorikltuse taset. Vajadusel lisage.

Kontrollige, et kutus ja 8li ei leki.

PN

l

Miks on pinnasetihendamine vajalik

Segamini paisatud vdi varskelt tdidetud pinnases, nii aluspinnas kui mullakihis, on vaikesed tihimikud véi 8hupoorid, mis tihendamata
jatmise korral véivad pdhjustada mitmeid probleeme.

Tihendamata alal toimuv liiklus surub pinnase kokku, mille tulemusel alumised dhupoorid téituvad pealispinna vajumise arvel.
Samasugune olukord tekib tihendamata pinna koormamisel staatilise koormusega. Koormus (néit. hoone) vajub sisse.
Ohupoore sisaldavad materjalid on tundlikumad vee imbumise suhtes, mis v&ib |6ppeda pinnase drauhtumisega.

Vett sisaldav pinnas paisub miinuskraadidel ja tbmbub kuival aastaajal kokku. Paisumine ja kokkutémbumine on hoone
vundamendi kahjustuste tekkimise peamiseks péhjuseks. Uldjuhul vajab hoone vundament sel juhul tugevdamist.
Tihendamine suurendab pinnase tihedust ja seelébi ka kandevdimet. Ohupooride tihendamine vdhendab pinnase vajumisest ja
vee imendumisest pdhjustatavat pinnase paisumise ning kokkutémbumise ohtu.

wh =

Tihendamise spetsifikatsioon

Kasutusvaldkonnad/materjalid jagunevad kolme kategooriasse:

1. Siduv materjal (kuni 20% terasid), naiteks savi, liivsavi ja raske pinnas.

2. Granuleeritud materjal (Ule 20% terasid), naiteks kivipuiste, liiv ja kerge pinnas.

3. Bituumne materjal, naiteks asfalt (betoneeritud véljakud), kiilmlaotusmaterjalid (bituumenemulsioontooted).

l

Alljargnevas tabelis on toodud maanteeametite ja tehnovérkude komisjoni poolt kinnitatud “kahekordse survejéuga” pinnasetihendajate
poolt téédeldava kihi paksus ja tihendamiskordade arv. Standardmasinate kasutamine ei taga paraku optimaalset tihendamist. Kihi paksuse
vahendamine ja tihendamiskordade arvu suurendamine vib tulemusi parandada.

Tohusa tihendamise seisukohalt on siduva ja teralise materjali puhul suurima téhtsusega niiskusesisaldus. Liiga kuiv materjal hakkab
tihenemise asemel masina umber lendlema. Liiga suure niiskusesisaldusega pinnas vdib péarast tihendamist ara kuivada ja praguneda.

1400 -1800 kg/m2 TIHENDAMISKORDADE ARV KIHI KOHTA TIHEDUSEGA
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Siduv materjal** 2% 4** 5** 6** Vahendage kihi paksust
Granuleeritud materjal 2* 3 4* 5 9
Bituumne materjal 6 10 12 Vahendage kihi paksust

* Kasutatakse tavaliselt 100 mm minimaalse paksusega kihis, mida maanteeametite ja tehnovérkude komisjon ei too eraldi vélja.
** Siduva materjali omadused muudavad plaattihendamise raskeks. Head tihendamist ei saa tagada ning maanteeametite ja tehnovérkude
komisjon seda ei soovita.
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@ Kaivitamine ja seiskamine

Honda GX 120 & GX 160.
1. Kutusekraani avamiseks keerake kiitusehoob SISSE/VALJA taiesti
paremale.

2. Kilma mootori kdivitamiseks SULGEGE &huklapp. Selleks keerake Drossel
6huklapihoob taiesti vasakule. Sooja mootori kdivitamisel ei ole
ohuklapi sulgemine reeglina vajalik. Kuid kui mootori temperatuur on ~
paari kraadi vérra langenud, véib 8huklapi osaline sulgemine osutuda Ohuklapp

vajalikuks. ) (dekompressiooniklapp)

3. Poodrake suiteldliti SISSE/VALJA péaripaeva - ,I” asendisse.

4. Seguklapi seadmiseks tihikdiguasendisse keerake selle hoob taiesti
paremale. Arge kéivitage mootorit taisvéimsusel, kuna
pinnasetihendaja hakkab vibreerima kohe, kui mootor kaivitub.

5. Hoides Uhe kdega kdepidemest tugevalt kinni, votke teise katte

kasistarteri kdepide. Témmake késistarteri kdepidet aeglaselt seni, kuni tunnete mootori vastupanu, laske kéepidet pisut

tagasi ja seejarel tdmmake jarsult.

Kuigi tbmme peab olema jarsk, olge ettevaatlik ja darge tdmmake kasistarteri ndéri taielikult valja.

Korrake kaivitamist, kuni mootor kaivitub.

Kui mootor on kaivitunud, AVAGE 8huklapp, keerates dhuklapi hooba sujuvalt paremale.

Kui mootor péarast mitmeid katseid siiski ei kdivitu, jargige toodud veaotsingu juhiseid.

10 Mootori seiskamiseks seadke seguklapihoob tiihikdiguasendisse ja pdérake siiteliliti SISSE/VALJA vastupéeva - ,0” asendisse.

11. Keerake kitusekraan kinni.

— Kutus sisse/valja lilitatud

© XN

Robin EX 13 & EX 17 bensiinimootor

1. Avage kutusekraan.

2. Keerake STOPPLULITI sisselulitatud asendisse ,I”.

3. Keerake mootori seguklapihooba 1/3 vdrra kiiruse suurendamise suunas.

4. Sulgege dhuklapp.

- Kui mootor on kiilm vdi véalistemperatuur madal, sulgege &huklapp téielikult.
- Kui mootor on soe vai vélistemperatuur kérge, avage dhuklapp pooleldi voi téielikult.

5. Témmake aeglaselt starterikdepidemest, kuni tunnete vastupanu. “Survepunktist” laske kdepide algasendisse tagasi ja
tdmmake jarsult. Arge tdmmake starterindéri 16puni valja. Kui mootor on kaivitunud, hoidke starterikdepidemest kinni ja laske
sellel algasendisse tagasi liikuda.

6. Parast mootori kaivitamist avage sujuvalt 8huklapp. Selleks keerake dhuklapihooba seni, kuni 8huklapp on taiesti avatud. Kui
mootor on kilm vdi valistemperatuur madal, arge avage dhuklappi kohe téies ulatuses, kuna mootor véib sel juhul seiskuda.

7. Mootori seiskamiseks vahendage seguklapihoova keeramisega mootori pé6érdeid ja enne seiskamist laske mootoril 1...2
minutit madalatel p&oéretel tootada.

8. Keerake STOPPLULITI paripdeva, ,0” asendisse (VALJA).

9. Sulgege kitusekraan.

10. Tdmmake aeglaselt starterikdepidet ja kui tunnete vastupanu, laske kdepide algasendisse tagasi. Viimatinimetatud toiming
on vajalik selleks, et takistada niiske valiséhu sattumist pdlemiskambrisse.
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Pinnasetihendaja kasutamine @

Viige pinnasetihendaja to6objektile.
Seadme transportimiseks vdib kasutada teisaldatavat ratastel veoalust. Kallutage pinnasetihendaja ettepoole nii, et veorattad
téusevad Ules. Veoraami lahtilhendamiseks pinnasetihendaja tagumiselt poolelt liigutage veoraami esmalt tahapoole ja seejarel
ristipidi. Hoidke veoraami kuni jdrgmise kasutuskorrani turvalises kohas. Kui pinnasetihendaja on varustatud fikseeritud
veoraamiga, kallutage seade ettepoole, tbmmake veoraam taha ja lles, laske seade pdrandale ja fikseerige veoraam llemisse

asendisse.

Kui pinnasetihendaja paigaldamiseks on vaja kasutada tdsteseadet, veenduge, et tdsteseadme kandevdime vastab
pinnasetihendaja kaalule (vt Ik 6 olevast spetsifikatsioonide tabelist vdi seadme nimiplaadilt). Kettide vdi tdstetroppide
kinnitamiseks vdib kasutada AINULT pinnasetihendaja raami Glaosas asuvat tdstepunkii.

Kui pinnasetihendaja on varustatud veepihustusssiisteemiga ja kdimasolevas té6protsessis on vaja seda ka kasutada, kontrollige
esmalt, et vee véljalaskeklapid on suletud, seejarel taitke veepaak puhta veega.

Kui koik kdivituseelse iilevaatuse peatiikis loetletud kontrolltoimingud on teostatud, kaivitage mootor.
Belle Groupi PCx pinnasetihendajate kéikidel mudelitel on tsentrifugaalsidur, mis véimaldab mootoril tiihikéigul té6tada vibroseadet

rakendamata.

Mootori péérete suurendamisel sidur lilitub sisse ja kaivitab vibroseadme. Seade t66tab kdige paremini mootori

maksimaalpdoretel.

Seadke seguklapihoob maksimaalpoorete asendisse. Kasutage kdepidet pinnasetihendaja juhtimiseks ja p66ramiseks.
Vibroseadme iilesandeks on rakendada talla vibreerimine ja kéivitada edaspidilikumine. Uldjuhul ei ole vaja pinnasetihendajat
lukata. Laske seadmel omaenda kiirusel edasi liikkuda.
Seadme liikumiskiiruse méaérab tihendatava pinnase seisukord.
Kui tihendatav pinnas asub kallakul, olge pinnasetihendaja liikumissuuna muutmisel ettevaatlik. Vajadusel kinnitage
pinnasetihendaja raami alumise osa kiilge sobiv kéis, mis véimaldab abistajal osa seadme kaalust enda kanda vétta. Liikuge
kallakul Ules ja alla, mitte ristipidi.

Liikuge pinnasetihendajaga korrapéraselt iile to6ala seni, kuni soovitud tihendusaste on saavutatud.
Kui tihendamist vajavad mitu Ulestikku laotatud kihti, tihendage iga kiht eraldi.

Vibratsiooni peatamiseks seadke seguklapihoob tiihikdiguasendisse.

Veaotsingu juhis @

Probleem

P&hjus

Lahendus

Mootor ei kaivitu.

Puudub kituse etteanne.

Avage kutusekraan.

Taitke kitusepaak.

Suude on vélja lUlitatud.

Lilitage silde sisse.

Sidtekitnal on mustunud.

Puhastage suitekulinal ja reguleerige sddevahe uuesti.

Mootor on kilm.

Sulgege 6huklapp.

Mootor on Uleujutatud.

Honda mootor — avage dhuklapp ja seguklapp taielikult
ning tdmmake tagasitdmbuvat ké&sistarterit seni, kuni
mootor kaivitub.

Mootor ei kaivitu ikka.
Seade ei vibreeri.

Tosine rike.

P&6rduge mulgiesindaja véi Belle Groupi esindaja poole.

Mootori p66rded on liialt madalad.

Reguleerige mootori pddrded kérgemaks.

Veorihm on liiga 16tv.

Reguleerige rihma pingus digeks.

Ohufilter on ummistunud.

Puhastage vdi vahetage hufilter.

Ajam ei té6ta.

P&6rduge mulgiesindaja véi Belle Groupi esindaja poole.

Vibroseade ei téoéta.

P&6rduge mulgiesindaja véi Belle Groupi esindaja poole.

Sillutuskivid purunevad.

Asfalt kleepub talla kilge.

M&arimine on puudulik.

Kasutage veepihustussiisteemi.

Tald on materjaliga otsekontaktis.

Kasutage sillutiseplaati.

Bituumenpinda ei teki
(pinnale tekib kile).

Uletihendamine.

Eemaldage kiht ja valage uuesti.

Seadme liikumiskiirus on
vaike (tald vajub
pealiskihi sisse).

Kiht on liialt paks.

Eemaldage osa materjalist.

Materjali veesisaldus on liialt kdrge
voi madal.

Eemaldage materjal ja korrigeerige veesisaldust.
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@ Hooldus Ja Remont

HOOLDUS

Belle Group ‘PCX’ Ghesuunalised pinnasetihendajad on vaga kvaliteetsed ja neid saab probleemideta kasutada pikka aega. Kuid
samas on oluline korrapéaraselt teha kasutusjuhendi selles peatikis kirjeldatud hooldustéid.

Kdikide suuremate hooldus- ja remonditédde tegemiseks on soovitatav poérduda Belle Groupi esindaja poole. Kasutage alati Belle
originaalvaruosi, vastasel korral véib garantii kaotada kehtivuse.

Enne hooldustédde tegemist lilitage seadme mootor vélja. Bensiinimootoriga seadme korral eemaldage sultekuunlalt kérgepingejuhe.
Diiselmootori korral kontrollige, et stoppliliti on stoppasendis.

Et vedelikutasemete néite oleks vdimalik digesti lugeda, seadke pinnasetihendaja tasasele pinnale. Kasutage ainult soovitatud 6limarke
(vt jargmisel lehel toodud tabelit).

Sissetdotamisaeg

Vahetage uue pinnasetihendaja mootoridli kohe sissetdotamisaja |6ppedes (tdpsemad juhised leiate mootori kasutusjuhendist).
Vahetage vibroseadme véllidli esimese 100 td66tunni ja seejarel iga 500 t66tunni jarel. Peatikist ,Vibroseade” leiate Uiksikasjaliku
kirjelduse vibroseadme vélliéli vahetamise kohta. Kontrollige iga 4 t66tunni jarel veorihma pingust.

Veorihm

Eemaldage rihmakate. Veorihma pingutusjoéu kontrollimiseks vajutage rihmale, mootori ajami ja vibroseadme rihmaratta vahele jaava
osa voimalikult keskele, kergelt sdrmega. Rihm peaks I&bi vajuma umbes 5...10 mm. Kui rihma on vaja pingutada, keerake mootori neli
kinnituspolti nii palju lahti, et mootorit oleks véimalik liigutada. Kui pingus on reguleeritud, keerake mootori kinnituspoldid uuesti kinni ja
kontrollige veelkord veorihma pingust. L&puks paigaldage rihmakate tagasi. Kui ajamirihm ja&b I6dvaks, vahetage rihm. Kontrollige, et
kate on digesti paigaldatud ja tugevalt kinnitatud.

Korraparane hooldus Esimese 4 Esimese kuu /20|3 kuu /50 |6 kuu /100
tootunni jarel tootunni jarel | té6tunni tootunni
jarel jarel
Mootoridli Kontrollige taset v
Olivahetus v v
Onufilter Vahetage vélja / puhastage v v
Vahetage vajadusel vdi iga 12 kuu jarel.
Suitekainal Olivahetus 4
Veorihm Pingus v
Oli/kiitusemark ja kogus — Siiiitekiiiinla tiiiip
Oli mark Kogus Kiituse mark Maht Siidtekiiinla Sadevahe
tuiip
Bensiini Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6l Pliivaba 2.51 BMG6ES voi 0.7 - 0.8mm
BPR6ES
Bensiini Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6l Pliivaba 3.6l BM6ES voi 0.6 - 0.7mm
BPR6ES
Bensiini Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.6l Pliivaba 2.71 NGK BR-6HS
Bensiini Robin EX17 S.A.E. 10W 30 111 Pliivaba 3.6l NGK BR-6HS
Diisel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.91 Diisel Vt kasutus Puudub Puudub
(BS2869) -juhendist
Vibroseade Turbiini-6li 32 0.4l Puudub Puudub Puudub Puudub
Vibroseade
Lisage vajadusel 0li téiteava kaudu diget dli (vaadake tabelit).
Nivel
Normal
Extremidade inferior da rosca do parafuso
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Koostamisjuhised @

Vibroseadme koostamisjuhised

1. Puhastage korpus (9) survepesu abil ja 10 12 .
seejarel kuivatage surudhuga. 4a

2. Paigaldage laager (3a) korpusesse ja likake o
voll (8) laagrisse.

3. Paigaldage eesmine laager (3b) véllile ja
korpusesse.

4. Paigaldage laagrikate ‘B’ (10) koos tihendiga
(4a) korpuse taha.

5. Paigaldage olitihend (6) laagri kattesse ‘A’
(7).

6. Paigaldage laagrikate ‘A’ (4b) koos tihendiga
korpuse ette.

7. Paigaldage vdllile segmentliist (11) ja
rihmaratas (12).

8. Valage 6li korpuses olevasse 0likorgiavasse,
kuni 8li hakkab avast vélja voolama.

9. Paigaldage vaskseib (2) ja 6liava kork (1).

10. Paigaldage vibroseade tallale ja keerake
poldid pingutusmomendiga 150 Nm kinni.

11. Veendumaks, et 6li ei hakka vibroseadmest
vélja lekkima, kaivitage pinnasetihendaja umbes 2 minutiks.

Paigaldusjuhised EsD

Sillutiseplaadi

Sillutiseplaati kasutatakse sillutuskivide

ja -plaatide paigaldamisel. Kuid tavalisel
pinnasetihendamisel ei tohi seda kasutada.

Enne sillutiseplaadi paigaldamist kontrollige, et
Teie poolt valitud plaat on 6ige suurusega ja diget
tadpi.

Sillutiseplaadi (1) paigaldamiseks asetage plaat
talla alla. Kontrollige, et kinnitusavad ja talla ees
olevad avad asetuvad kohakuti.

Paigaldage nelikantkinnituspoldid (5) labi
kinnitusliistu (4), sillutiseplaadi (1) ja I6puks I&bi
talla. Kinnitage poldid mutri (2) ja seibiga (3).

Teisaldamiskaru

Veoaluse abil on operaatoril lihtne
pinnasetihendaja t66objektile viia.

Transpordirakise kinnitamiseks seadke
podrdeteljel (6) paiknevad kaks stivendit
kohakuti alusplaadil (7) oleva kahe avaga.
Transpordirakise (8) saab kinnitada masina
kulge, labistades kaks kinnituspolti (9) labi
kahe vedruseibi (10) ja kahe lameseibi (11)
ning seejarel labi pddrdeteljel (6) paikneva
kahe slivendi, alusplaadil (7) olevatesse kahte
avasse. Keerake kinnituspoldid (9) tihedalt
kinni, rakendades selleks pingutusmomenti 50
Nem. Transpordirakis on niud kindlalt paigale
kinnitatud.

Rakise kasutamiseks kallutage pinnase
vibrotihendusmasinat ettepoole, seejarel
pddrake rakis ettepoole ja masina alla. Seda teinud, kallutage vibrotihendusmasin taas ratastele.
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Uhesuunalise PCX pinnasetihendaja esmaostjal on alates ostukuupaevast (iheaastane (12 kuud) garantii.
Belle Groupi garantii kehtib konstruktsiooniliste, materjali- ja viimistlusvigade korral.

Belle Groupi garantii ei kehti alljargnevatel juhtudel:

1. Kahjustused, mille on pdhjustanud masina vaartarvitamine, mittesihipdrane kasutamine, mahakukkumine v&i sarnased
kahjustused, mis tulenesid vdi tekkisid kasutusjuhendi eiramisest masina kokkupanemisel, kasutamisel véi hooldamisel.

2. Muudatused, tdiendused vdi remont, mida on teinud keegi teine peale Belle Groupi véi volitatud miugiesindaja.

3. Transpordi- ja saatekulud, mis tekkisid garantii all olevate masinate transportimisel vdi saatmisel Belle Groupi véi volitatud
mudgiesindajate territooriumile véi territooriumilt remondi véi hindamise eesmaérgil.

4. Osade normaalsest kulumisest ja purunemisest tulenevad taastamise, remondi vi vahetamise materjalid ja/vdi td6kulu.

Garantii ei hélma jargmisi osi:
- Ulekanderihm(ad)

- Mootori 6hufilter

- Mootori stititektunal

Belle Group ja/voi volitatud miligiesindajad, direktorid, t66tajad voi kindlustajad ei vastuta tagajargede ega muude kahjude, kahjumi voi
kulutuste eest, mis tulenevad véi on pdhjustatud masina kasutamise vbimatusest.

Garantiinbuded
Kdik garantiinduded tuleb kbigepealt saata Belle Groupi esindusse telefoni, faksi, e-posti vdi kirja teel.

Garantiinduded:
Tel: +440 153 838 0000, faks: +440153 838 0038
E-post: Warranty@belle-group.co.uk

Aadress:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Ka izmantot So rokasgramatu

Si lietodanas instrukcija palidzés jums ievérot drosibu, lietojot PCX plaksnes bliet&taju un veicot ta apkopi.
LietoSanas instrukcija ir paredzéta PCX plaksnes blietétaju izplatitajiem un operatoriem.

levads

Nodala Apkartéja vide ir paskaidrots, ka likvidet nolietotu blietétaju videi draudziga veida.
Nodala Blietétaja apraksts sniegta informacija par blietétaja uzbdvi un vadibas elementiem.
Nodala Veseliba un drosiba aprakstits, ka lietot blietétaju, garant&jot savu un citu cilvéku drosibu.
Nodala ledarbinasanas un izslégsanas kartiba noradits, ka iedarbinat un izslégt blietétaju.
Nodala Bojajumu novérsana palidzés novérst blietétdja bojajumus.

Nodala Apkope sniegti noradijumi par blietétaja visparigo apkopi un servisu.

Nodala Garantija ir izklastita garantijas bdtiba un prasijumu kartiba.

Nodala CE sertifikats ir standarti, saskana ar kuriem ir izstradats Sis blietétajs.

Noradijumi saistiba ar piezimém.

Rokasgramata teksts, kam japievéers ipasa uzmaniba, apziméts sada veida:

(& UZMANIBU lespéjams risks. Neievérojot noradijumus, ierice var tikt bojata vai jas varat giit savainojumus.

—

(A BRIDINAJUMS Var tikt apdraudéta lietotaja dziviba.

Bridinajums

]

Ill BRIDINAJUMS Pirms lietojat ierici vai veicat jebkadus apkopes darbus, JUMS JAIZLASA un JAIELAGO si

rokasgramata.

—/

JAZINA, ka drosi lietot ierices vadibas elementus un veikt drosu apkopi.

(NB: Pirms ierices ieslégSanas vienmér parliecinieties, ka zinat, ka to izslégt, gadijuma, ja rastos sarezgijumi.)

VIENMER valkajiet vai izmantojiet atbilstoSu droibas aprikojumu, kas nepiecie$ams jasu aizsardzibai.

Ja jums ir KADI JAUTAJUMI par §is ierices dro$u lietodanu vai apkopi, VAICAJIET DARBU VADITAJAM VAI SAZINIETIES AR BELLE
GROUP.
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YTt (10T U g o[ (o EY o = PSPPSR 175
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Belle Group patur tiesibas bez iepriek$éja bridingjuma mainit ierices specifikaciju.
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@ lerices apraksts
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lerices apraksts Apziméjumi

Degvielas droseles svira. Drosibas apzimé&jums.

Gaisa droseles svira. TrokSpa apziméjums.
Degvielas padeves svira.

Dzingja sledzis.

Gaisa filtra korpuss.

Degvielas tvertne.

Izpatéjs.

Startera rokturis.

9. Dzingja ellas ieliethe/mérstienis.

10. Dzingja ellas tvertnes aizbaznis.

11. Vibrators.

12. Vibratora ellas tvertnes aizbaznis.

13. Piedzinas siksnas aizsargelements.
14. Vadibas rokturis..

15. Transporté$anas ierices instaléSanas.

Dzin&ja apgriezienu apzimé&jums.
PacelSanas punkta apzZiméjums.

Zema HAV apzimé&jums.

Dzinéja bridinajuma apziméjums.

MmO oOw®»

® N Ok wN=

Piezime. Attéla paradits Honda GX160 dzingjs Robin dzingja datus sk. razotaja literatdra.
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lerices apraksts
Apziméjumi

A - Drosibas apziméjums (Dajas Nr. 19.0.373)

M~

~
\4J

A4
Izlasiet lietotaja Valkajiet Valkajiet ausu
rokasgramatu aizsargajosSus aizsargu

apavus

B - TrokSna apziméjums (800-99942)

TrokSna limenis ierices darbibas laika ir 105 dB(A).

C - Dzinéja apgriezienu apziméjums

.

Dzinéja liela atruma Dzinéja neliela
pozicija atruma poazicija

D - PacelSanas punkta apziméjums

PacelSanas punkts.

E - Zema HAV apziméjums (800-99965

lericei ir AK patentéts dizains, kas pazemina HAV limeni ilgaka lietoSanas laika.

F - Dzinéja bridinajuma apziméjums

Valkajiet
aizsargbrilles

Degviela ir viegli uzliesmojosa. Pirms No dzingja izplast toksiskais oglekla
degvielas uzpildes izslédziet dzinéju un monoksids. Nedarbiniet dzinéju
laujiet iericei atdzist. noslégtas telpas.
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W

Vide

DroSa iznicinaSana

Noradijumi vides aizsardzibai.
@lé lerice satur vértigus materialus. Nolietoto ierici un aksesuarus

nogadajiet uz atbilsto§am otrreizéjas parstrades vietam.

Detala Materials.
Rokturis Térauds
Priek&€jais vaks HDPE
Galvenais ramis Térauds
Pamatnes plaksne Térauds
Tvériena vietas Gumija
Dzingjs Aluminijs

Elastigi stiprinajumi

Térauds un gumija

Dazadas detalas

Térauds un aluminijs

Udens trauks (ja instaléts)

Plastmasa

Tehniskie dati

o

;

| C

Modelis PCX 12/36 PCX 13/40
A - Platums (mm) 360 400

B - Augstums (mm) 556 556

C - Garums (mm) 720 720
Masa Honda GX120 4,0 hp/3 kW (Kg) 81.5 83.5
Masa Honda GX160 5,5 hp/4 kW (Kg) - 855
Masa Robin EX 13 4,5 hp (Kg) 81.5 83.5
Masa Robin EX 17 6 hp (Kg) - 85.5
Dzingéja 3850 3850
Vibratora spéks (kN) 12 13
Biezums (Hz) 101 101
Maks. kustibas atrums (m/min) 20 20
Statisko Spiedienu (kg/m?2) 586 519
Trok$nu lTmenis - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Trok$nu lTmenis - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Visparéja drosSiba @

Lai garantétu savu un citu cilvéku droSibu, rlpigi iepazistieties ar Siem droSibas noradijumiem.
Operatora pienakums ir pilntba parzinat blietétaja lietoSanas droSibas pasakumus.
Ja jums rodas Saubas par pareizu un drosSu plaksnes blietétaja lietoSanu, konsultgjieties ar savu vaditaju vai Belle Group.

( & UZM ANiBU Nepareiza blietétaja apkope vai lietoSana var bat bistama. Rapigi iepazistieties ar So nodalu, pirms)

veicat apkopes, servisa vai remonta darbus.

+ Blietétajs ir smags, tadé| neceliet to pats, LUDZIET PALIDZIBU vai izmantojiet piemérotu pacel$anas ierici. Blietétajam ir
piemérota pasa transportéSanas ierice (skat. izvéles).

* Norobe ojiet darba zonu un sekojiet, lai nepiederosie atrastos drosa attaluma.

» Stradajot ar blietétaju, operatoram janodrosinas ar aizsargtérpu (skat. nodalu Veseliba un drosiba).

+ lepazistieties ar blietétaja izslégSanas secibu, pirms to ieslédzat, lai sarezgijumu gadijuma prastu rikoties.

* lzslédziet blietétaju pirms ta transportéSanas, parvietoSanas darba zona vai apkopes.

« Darba laika blietétaja dzingéjs stipri sakarst. Laujiet dzingjam atdzist, pirms tam pieskaraties. Neatstajiet iedarbinatu dzingju bez
uzraudzibas.

» Nenonemiet vai neparveidojiet aizsargelementus, tie ir paredzéti jisu droSibai. Parbaudiet to stavokli un, ja kads no tiem ir bojats
vai pazudis, NELIETOJIET BLIETETAJU, Iidz aizsargelements ir salabots vai nomainits.

* Nelietojiet blietétaju, ja jutaties slims, noguris vai atrodaties alkohola vai narkotiku ietekmé.

Drosiba, uzpildot degvielu

- Degviela ir viegli uzliesmojoSa. Tas var izraisit traumas un pasuma bojajumus. Izslédziet dzinéju,
( & UZMANIBU J 9 / P oF / )

izdzésiet visas atklatas liesmas un nesmékéjiet, uzpildot degvielu. Notiriet izSlakstrto degvielu.

« Pirms degvielas uzpildes izslédziet dzingju un laujiet tam atdzist.

+  NESMEKEJIET degvielas uzpildes laika un sekojiet, lai tuvuma neatrastos atklata liesma.

* Izlijusu degvielu nekavéjoties neitralizéjiet ar smiltim. Ja degviela nok|uvusi uz apgérba, pargérbieties.

» Uzglabajiet degvielu piemérota, Tpasi izgatavota konteinera, kas novietots talu prom no siltuma avotiem vai viegli uzliesmojoSiem
materialiem.

Veseliba un droSiba @

Vibracija

BlietéSanas laika vibracija dalgji iedarbojas uz operatora rokam. Belle Group plaksnes blietétdji ir izstradati ta, lai samazinatu vibracijas
ietekmi uz plaukstam/rokam. Stkaka informacija par vibracijas Tmeniem un lietoSanas laiku ir atrodama nodala Specifikacijas un tehniskie
dati (maksimalais ieteicamais iedarbibas laiks diena). NEPARSNIEDZIET maksimalo lieto$anas laiku.

Aizsargtérps

Stradajot ar blietétaju, nepiecieS$ams piemérots darba apgérbu un aksesuari, pieméram, aizsargbrilles, cimdi, ausu aizsargi, putek|u
maska un apavi ar térauda apkalumu.

Izmantojiet darba apgérbu, kas piemérots jisu darba specifikai. Sasieniet garus matus un nonemiet rotaslietas, jo tas var iek|ut blietétaja
kustigajas dalas.

Putekli
BlietéSanas laika reizém rodas putekli, kas var bat bistami veselibai. Vienmer lietojiet masku, kas aizsarga no putekliem.

Degviela

Nenorijiet degvielu un neieelpojiet degvielas izgarojumus, ka arT sekojiet, lai td nenonaktu kontaktd ar adu. Nekavéjoties noskalojiet
izS|akstitu degvielu.

Ja degviela nokluvusi acTs, izskalojiet tas ar lielu daudzumu Gdens un, tiklidz iesp&jams, vérsieties péc mediciniskas palidzibas.

Izpludes gazes

( & UZMANIBU Blietétaja radétas izplades gazes ir Zpai toksiskas un var izraisat navi! )

Nedarbiniet blietctaju sl¢gtas telpas vai ierobetota zona. Sekojiet, lai darba zona batu pietiekami ventilgta.
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Parbaudes pirms darba saksanas

E’érbaudes pirms iedarbinasanas
Sis parbaudes pirms iedarbina$anas javeic pirms katras darba sesijas vai ik péc ¢etram darba stundam atkariba no ta, kas ir pirmais.
Sekojiet noradijumiem nodala Apkope. Ja atklajat bojajumu, blietétaju nedrikst izmantot, I1dz bojajums tiek novérsts.

-

Rap1gi parbaudiet, vai uz blietétdja nav redzamas bojajumu pazimes. Parbaudiet, vai visas detalas ir instalétas un nostiprinatas.
Tpasu uzmanibu pievérsiet piedzinas siksnas aizsargelementam, kas instaléts starp dzingju un vibratoru.

Parbaudiet dzingja ellas [Tmeni un papildiniet to, ja nepiecieSams.

Parbaudiet dzinéja degvielas ITmeni un papildiniet to, ja nepiecieSams.

Parbaudiet, vai nav radusies degvielas un ellas noplade.

el

]

BlietéSanas nepiecieSamiba

Zemé, kas tikusi apstradata, vai jauna pildijuma apakskarta un virskarta veidojas nelieli tukSumi vai gaisa kabatas, kas var izraisit
dazadas problémas, ja netiek veikta blietéSana.

1. Satiksmei $kérsojot nenoblietétu zonu, materials tiek saspiests. Ta rezultata virséja karta iegrist, materialam aizpildot tukSumus.
2. L1dz1ga situacija iesp&jama, ja uz neblietétas zemes ir statiska slodze. Slodze (pieméram, €ka) sak grimt.
3. Materialos, kuros izveidojuSies tukSumi, pastav lielaka Gdens izplides iespéja, izraisot eroziju.

Materiala nokluvuSais Gdens var izraistt zemes izpleSanos sala apstak|os un sarausanos karstuma. IzpleSanas un sarau$anas ir
galvenais €ku pamatu bojajumu célonis, un parasti ta rezultata nepiecieSama pamatu rekonstrukcija.

BlietéSana palielina materiala blivumu, un tadéjadi palielinas slodzes izturiba. Ta art samazina gaisa kabatas, tadéjadi samazinas
izplides, izpleSanas un sarausanas risks, materiala nok|dstot ddenim.

Izmantosana

Izmanto$ana/materiali tiek iedaltti tris kategorijas.

1. Saistvielu materiali (mazak neka 20 % granulu), pieméram, mals, nogulumi un smaga augsne.
2. Granuléti materiali (vairak neka 20 % granulu), pieméram, Skembas, smiltis un viegla augsne.
3. Bitumena materiali, pieméram, asfalts, bituma emulsijas produkti.

Tabulad noradita HAUC slana dziluma un blietéjumu skaita specifikacija Dual Force plaksném. Izmantojot standarta ierices, optimalu
blietéSanu nav iespé&jams nodroSinat, tacu, samazinot slana dzilumu un palielinot blietéjumu skaitu, rezultatu ir iespéjams uzlabot.

Saistvielu un granulétu materialu mitruma saturs ievérojami ietekmé blietéSanas efektivitati. Ja granuléts materials ir parak sauss, tas
plust ap platni, nevis tiek blietéts. Ja mitruma saturs ir parak augsts, materials péc blietéSanas var izZdt, izraisot sarau$anos.

1400 -1800 kg/m2 BLIETEJUMU SKAITS, KAS NEPIECIESAMS KATRAM SLANIM DZILUMA LIDZ
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM

Saistvielu materiali ** 2% 4** 5** 6** Samazinat slana dzilumu

Granuléti materiali 2" 3 4* 5 9

Bitumena materiali 6 10 12 Samazinat slana dzijlumu

*

k%

neiesaka izmantot platnes blietétaju.

Parasti novietots minimali 100 mm slani, kas netiek noradits HAUC.
Saistvielu materialu raksturs apgritina blietéSanu ar platnes blietétaju. HAUC negaranté optimalu blietéjumu un
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leslegSanas un izslégSanas procediira @

Honda GX120 & GX160

1. Atveriet degvielas kranu, virzot degvielas padeves sviru Iidz galam pa labi. )

2. Jadzingjs ir atdzisis, aktiviz&jiet gaisa droseli, virzot tas sviru lidz galam pa kreisi. Degvielas
Ja jaiedarbina uzsilis dzingjs, gaisa drosele parasti nav nepiecie§ama, tacu, ja droseles svira
dzingjs ir atdzisis, iesp&jams, vajadzés daléji izmantot gaisa droseli.

3. Pagrieziet dzingja slédzi pulkstena raditaja virziena Ilidz pozicijai . Gaisa droseles

4. Noreguléjiet degvielas droseli tuksgaita, virzot tas sviru lldz galam pa labi. @ | ovira
Nedarbiniet dzingju, ja degvielas drosele noreguléta pilna jauda, jo blietétajs sak ‘j{

vibrét, tiklidz iedarbinats dzingjs. n ‘éﬁ — Degvielas
5. Ciesi satverot ar vienu roku vadibas rokturi, otra roka sanemiet startera rokturi.

Pavelciet starteri, I1dz jutama dzin€ja pretestiba, un péc tam |aujiet starterim padeves svira
atgriezties sakotnéja pozicija.

6. levérojot piesardzibu, lai neizvilktu pilniba startera trosi, strauji pavelciet startera
rokturi.

7. Atkartojiet to, I1dz dzinéjs sak darboties.

8. Kad dzingjs iedarbinats, pakapeniski atbrivojiet gaisa droseles sviru, virzot to pa labi.

9

1

. Ja dzingjs nesak darboties péc vairakiem méginajumiem, sekojiet noradijumiem nodala Bojajumu novérsana.
0. Lai izslégtu dzingju, noregulé&jiet degvielas droseli tuk3gaita un pagrieziet dzinéja slédzi pretéji pulkstena radrtaja virzienam Iidz
pozicijai 0.
11. Aizveriet degvielas kranu.

Robin EX 13 & EX 17 benzina dzinéjs

Atveriet degvielas kranu.

Pagrieziet slédzi STOP pozicija | (ieslégts)

Noreguléjiet atruma vadibas sviru pozicija, kas ir 1/3 no lielaka atruma.

Aizveriet gaisa droseles sviru.

- Ja dzingjs ir atdzisis un gaisa temperatdra ir zema, aizveriet gaisa droseles sviru pilniba.

- Ja dzingjs ir uzsilis vai gaisa temperatira ir augsta, atveriet gaisa droseles sviru I1dz pusei vai pilniba.

5. Lénam pavelciet startera rokturi, Idz jatama pretestiba. Sis ir kompresijas punkts. Noregul&jiet rokturi sakotn&ja pozicija un
strauji pavelciet to. Neizvelciet trosi pilntba. Péc dzingja iedarbinaSanas, turot startera rokturi, |aujiet tam atgriezties sakotngja
pozicija.

6. Péc dzinéja iedarbinaSanas pakapeniski atveriet gaisa droseli, pagriezot tas sviru, [1dz ta ir pilntba atverta. Neatveriet gaisa
droseles sviru pilniba uzreiz, ja dzingjs ir atdzisis vai gaisa temperatira ir zema, jo dzinéjs var noslapt.

7. Laiizslégtu dzinéju, noregulgjiet atruma vadibas sviru zema atruma un |aujiet dzinéjam darboties 1 vai 2 mindtes, pirms to

izslédzat.

PN~

8. Pagrieziet slédzi STOP pretéji pulkstena raditaja virzienam [1dz pozicijai O (izslégts).
9. Aizveriet degvielas kranu. 3
10. Lénam pavelciet startera rokturi un noregulgjiet to sakotnéja pozicija, kad jatama pretestiba. ST darbiba ir javeic, lai degkamera

neiek|dtu mitrs gaiss.
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@ Blietétaja lietoSana

* Parvietojiet blietétaju uz darba zonu.
Izmantojot nonemamo transportéSanas ierici blietétaja stumsSanai, sasveriet blietétaju uz prieksu, lai paceltu transportéSanas
ritenus virs zemes. Pavelciet transportétaja rami uz aizmuguri un péc tam uz priek8u, lai atvienotu to no blietétaja aizmugures.
Novietojiet transportétaja rami dro8a vieta [1dz nakosajai lietoSanas reizei. Lietojot blietétaju ar nenonemamu transportétaju,
sasveriet blietétaju uz priek8u, pavelciet transportétaju uz aizmuguri un uz augsu, novietojiet blietétaju uz zemes un nostipriniet
transportétaju augséja pozicija. Ja blietétaja transportéSanai nepiecieSams izmantot pacelSanas ierici, sekojiet, lai pacelSanas
ierTces darba slodzes ierobezojumi atbilstu blietétaja masai (skat. specifikaciju tabulu 6. lappusé vai blietétaja numura plaksni).

Piestipriniet piemérotas kédes vai stropes TIKAI pie pacelSanas ierices punktiem blietétaja virspuseé.

+ Jablietétdjs ir aprikots ar Gdens smidzinataja sistému un to nepiecieSams izmantot, parbaudiet, vai tidens izplldes varsts ir
aizvérts, un péc tam piepildiet tvertni ar tiru Gdeni.

+ Javeiktas visas parbaudes, kas noraditas nodala Parbaudes pirms iedarbinasanas, varat iedarbinat dzinéju.
Belle Group PCX blietétaji ir aprikoti ar centrifiigas sajlgu, kas |auj darbinat dzingju tuksgaita, nedarbinot vibratoru.
Palielinot dzingja atrumu, iedarbojas sajiigs un vibrators. Lai blietétajs darbotos pareizi, dzinéja atrumam jabat maksimalam.

* Noregulégjiet degvielas droseli maksimala pozicija un izmantojiet vadibas rokturi, lai vaditu vai pagrieztu blietétaju.

Vibratora darbibas ietekmé pamatnes plaksne ne tikai vibre, bet art virzas uz priek8u. Normalos darbibas apstak|os blietétaju nav

nepiecieSams stumt, tam javirzas uz priekSu pasam.
Kustibas atrumu nosaka blietéjamas virsmas stavoklis. Blietéjot uz nogazes, ievérojiet ipasu piesardzibu, regulgjot blietétaja
kustibas virzienu. Ja nepiecieSams, pievienojiet blietétaja Sasijas apakSdala piemérotu trosi, lai paligs varétu uznemties dalu
blietétaja svara. Stradajiet uz nogazes virziena uz augsu un uz leju, nevis Skérsam.

+ Apstradajiet virsmu ar blietétaju, lidz panakts vélamais blietéjums.
Ja nepiecieSams blietét vairakus slanus citu uz cita, blietéjiet katru slani atseviski.

* Lai partrauktu blietétaja vibrésanu, noreguléjiet degvielas droseli tukSgaita.

(@) Bojajumu izlabosana

Probléema

Célonis

Risinajums

Nevar iedarbinat dzinéju

Nav degvielas.

Atveriet degvielas kranu.

Papildiniet degvielu tvertné.

Izslégts dzinéjs.

leslédziet dzinéju.

Aizséréjusi aizdedzes svece.

Notiriet aizdedzes sveces un noregul€jiet tas atstarpi.

Atdzisis dzingjs.

Aizveriet gaisa droseli .

Parpladis dzingjs.

Honda — atveriet gaisa droseli, pilniba atveriet degvielas
droseli, pavelciet starteri, ldz dzinéjs sak darboties.

Dzinéju joprojam nevar
iedarbinat

Nopietns bojajums.

Kontaktéjaties ar oficialo parstavi vai Belle Group.

Blietétajs nevibré

Dzin&ja atrums parak zems.

Noreguléjiet lielako dzin&ja atrumu.

Piedzinas siksna parak valiga.

Noreguléjiet piedzinas siksnas spriegojumu.

Blokéts gaisa filtrs.

Iztiriet vai mainiet gaisa filtru.

Pievada bojajums.

Kontaktéjaties ar oficialo parstavi vai Belle Group.

Vibratora bojajums.

Kontaktéjaties ar oficialo parstavi vai Belle Group.

Asfalts Iip pie plaksnes

Parak maz smérvielu.

Izmantojiet Gdens smidzinataja sistému.

Tiek bojati brugakmeni

Plaksne tieSa saskaré ar materialiem.

Izmantojiet brugésanas uzliku.

Bitumena virsma lobas
(saskelas)

Parak spécigs blietéjums.

Nonemiet un parstradjjiet.

Zems kustibas atrums

Parak dzil$ slanis.

Nonemiet dalu materiala.

(plaksne grimst)

Parak augsts vai parak zems mitruma saturs.

Nonemiet materidlu un noreguléjiet.
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Serviss un apkope @

APKOPE

Belle Group PCX segmenta vienvirziena plaksnes blietétaji ir izstradati ta, lai garantétu ilgstosu darbibu. Taéu svarigi ir ievérot apkopes
noradijumus, kas sniegti talak $aja nodala. Galvenos apkopes un remonta darbus ieteicams veikt pie oficiala parstavja vai Belle Group.
Izmantojiet tikai originalas Belle Group rezerves dalas, nepiemérotu rezerves dalu lietoSanas rezultata var tikt anuléta garantija.

Pirms veicat apkopes darbus, izslédziet dzinéju. Stradajot ar benzina dzin&ja blietétaju, atvienojiet HT pievadu no aizdedzes sveces.
Stradajot ar dize|dzingja blietétaju, sekojiet, lai slédzis Stop atrastos pozicija Stop.

Novietojiet blietétaju uz horizontalas virsmas, lai degvielas lTmena raditaji tiktu nolastti precizi. Izmantojiet tikai ieteicamas ellas (skat.
tabulu nakos$aja lappusé).

lebrauk$anas periods

Pirmo reizi izmantojot jaunu blietétaju, dzinéja ella jamaina péc sakotnéja iebraukSanas perioda (skat. stkaku informaciju dzingja
lietoSanas instrukcija). Vibratora varpstas ella jamaina péc pirmajam 100 darba stundam, péc tam ik péc 500 darba stundam. Sikaka
informacija par vibratora ellas mainiSanu atrodama nodala Vibratora vieniba. Siksnas spriegojums japarbauda ik péc ¢etram darba
stundam.

Nonemiet piedzinas siksnas aizsargelementu, péc tam parbaudiet siksnas spriegojumu, viegli piespie ot ar pirkstu uz siksnas

starp dzin&ja pievadu un vibratora skriemeli. Siksna drikst ieliekties no 5 [[dz 10 mm. Ja siksnas spriegojumu nepiecieSams
noregulét, atskravéjiet Cetras dzinéja stiprindjuma skrives, lai varétu kustinat dzingju. Ja siksna joprojam ir valiga, mainiet to. Kad
spriegojums noreguléts, pievelciet dzinéja skrives un vélreiz parbaudiet siksnas spriegojumu. P&c tam pievienojiet piedzinas siksnas
aizsargelementu un parbaudiet, vai tas ir cieSi nostiprinats.

Regulara apkope Péc pirmajam Pirmais 3 ménesi 6 meneSi
4 h ménesis/20 h /50 h /100 h

Dzinégja ella Parbaudiet lTmeni v

Nomainiet 4 4
Gaisa filtrs Parbaudiet stavokli / Notiriet 4 4

Nomainiet, kad nepiecieSams/ Ik péc 12 ménesSiem

Aizdedzes svece Nomainiet v
Piedzinas siksna Nospriegojums v v 4

Ellas/degvielas tips un tilpums — aizdedzes sveces tips

Ellas tips Daudzums Degvielas Tilpums Aizdedzes Elektrodu
tips veces tips atstarpe (mm)
Degviela Honda GX120 S.A.E. 10W 30 061 Svinu nesaturo$a 251 BMG6ES vai 0.7-0.8
BPR6ES
Degviela Honda GX160 S.A.E. 10W 30 061 Svinu nesaturo$a 361 BMG6ES vai 0.6-0.7
BPR6ES
Degviela Robin EX13 S.A.E. 10W 30 061 Svinu nesaturoSa 271 NGK BR-6HS
Degviela Robin EX17 S.A.E. 10W 30 111 Svinu nesaturoSa 361 NGK BR-6HS
Dize|degviela Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 091 Dize|degviela Skat. N/A N/A
(BS2869) lietoSanas
instrukciju
Vibrators Turbine Oil 32 041 N/A N/A N/A N/A

Aizbaznis

Vibratora vieniba
Nonemiet aizbazni kopa ar blivslégu, parbaudiet, vai ellas lTmenis sasniedz vitnes apaksdalu uz ellas
aizbazna atveres. Papildiniet to, ja nepiecie§ams, izmantojot piemérotu ellu (skat. tabulu).

Vitnes apaksdala

179



@ Noradijumi montazai

Noradijumi vibratora montazai

1. Iztiriet korpusus (9) ar Gdens striklu un péc tam " 4a
nozavéjiet ar saspiestu gaisu. \ ~.

2. Pievienojiet aizmuguréjo gultni (3a) korpusam
un iestumiet varpstu (8) gultnr.

3. Pievienojiet priek8€jo gultni (3b) varpstai un
korpusam.

4. Pievienojiet gultna ietvaru B (10) kopa ar
paplaksni (4a) korpusa aizmuguré.

5. Pievienojiet ellas tvertnes blivslégu (6) gultna
ietvaram A (7).

6. Pievienojiet gultna ietvaru A kopa ar paplaksni
(4b) korpusa priekSpusé.

7. Pievienojiet kili (11) un skriemeli (12) varpstai.

8. lelejiet ellu korpusa pa ellas iztecinasanas
atveri, I1dz ella sak pilét.

9. Pievienojiet vara paplaksni (2) un ellas tvertnes
aizbazni (1).

10. Pievienojiet vibratoru pamatnes plaksnei un
pievelciet skraves Iidz spriegojumam 150 Nm.

11. Darbiniet blietétaju apméram divas mindtes, lai parbauditu, vai no vibratora netek ella.

@ Noradijumi instaléSanai

Brugésanas uzlika

Brugésanas uzlika ir paredzéta cela seguma
platnu un brugakmenu blietéSanai. Ta nav
paredzéta parastiem blietéSanas darbiem.
Pirms uzlikas instaléeSanas parbaudiet, vai ta ir
pareiza izméra un tipa uzlika.

Lai instalétu brugésanas uzliku (1), novietojiet
uzliku zem pamatnes plaksnes, lai stiprindjumu
atveres sakristu ar atverém pamatnes plaksnes
priekSpusé.

levietojiet stiprindjuma skraves (4) skavas (5),
brugésanas uzlika (1) un péc tam pamatnes
plaksné. Nostipriniet tas pec kartas ar uzgriezni
(2) un paplaksni (3).

TransportéSanas ierice

TransportéSanas ierice lauj operatoram érti
parvietot blietétaju uz darba zonu.

Lai uzstaditu transportéSanas piederumu,
iecentréjiet 2 ierobojumus centra stiprindjuma (6)
ar 2 atverém pamatnes platnes aizmuguré (7).
TransportéSanas piederumu (8) var nostiprinat
pie ierices, izvadot 2 x stiprindjuma skriives

(9) caur 2 x atsperu paplaksném (10) un 2 x
paplaksném (11), un péc tam caur ierobojumiem
uz centra stiprindjuma (6) un 2 atverém
pamatnes plaksnes aizmuguré (7). Pievelciet

2 x stiprindjuma skriives (9) ar 50 Nm griezes
momentu. TransportéSanas piederums tagad ir
piestiprinats.

Lai izmantotu So piederumu, sagaziet blieti uz priek8u un péc tam pavirziet piederumu uz priekSu un zem ierices. Visbeidzot
novietojiet blieti atpakal un uz ritentSiem.
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Jisu jauna Belle Group PCX vienvirziena plaksnes blietétaja garantija attiecas tikai uz originalo pircgju un ir spéka vienu gadu (12
ménesus) no originala pirkuma datuma.
Belle Group garantija sedz konstrukcijas, materiadlu un razoSanas bojajumus.

Belle Group garantija nesedz

1. Bojajumus, kas raduSies nepareizas lietoSanas vai nomeSanas rezultata, vai citus bojajumus, kas radusies, neievérojot lietodanas
instrukcija sniegtos montazas, ekspluatacijas vai apkopes noradijumus.

2. Modifikacijas, papildinajumus vai remontdarbus, ko nav veikusi Belle Group darbinieki vai oficialie parstaviji.

3. lzmaksas, kas rodas transportgjot un parvadajot blietétaju pie Belle Group vai oficialajiem parstavjiem un atpakal garantija
paredzéta remonta vai novértéjuma veikSanai.

4. Materialu un/vai darba izmaksas, atjaunojot, labojot vai mainot nodilu$as detalas.

Garantija nesedz $adu blietétaja daju bojajumus:
- piedzinas siksnas,
- dzingja gaisa filtrs,
- dzingja aizdedzes svece.

Belle Group un/vai oficialie parstaviji, direktori, darbinieki vai apdrosinataji nav atbildigi par netieSiem vai citiem bojajumiem,
zaudéjumiem vai izdevumiem, kas radusSies saistiba ar nespéju lietot blietétaju vai ta rezultata.

Garantijas prasijumi
Ar garantijas prasijumiem lidzam vérsties vispirms pie Belle Group pa telefonu, faksu, e-pastu vai rakstiski.

Garantijas prasijumi

Talr. +44 (0)1538 380000

Fakss +44 (0)1538 380038

E-pasts: Warranty@belle-group.co.uk

Rakstiski

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Kaip naudotis Sia instrukcija

$iame vadove pateikta informacija padés saugiai valdyti ir prizitréti PCX serijos plokstinj tankintuva.
Si knyga skirta PCX plokstiniy tankintuvy prekybos atstovams bei operatoriams.

Pratarmé

Skyriuje ,,Aplinkosauga” pateiktos instrukcijos, kaip pakartotinai panaudoti nebetinkamg naudoti jrenginj aplinkai nekenksmingu badu.
Skyriuje ,,Jrenginio aprasymas“ pateikta informacija apie Sio jrenginio struktiirg bei valdymo prietaisus.

Skyriuose ,,Bendros saugumo priemonés*“ ir ,Sveikata ir saugumas” aiSkinama, kaip saugiai naudotis jrenginiu ir apsaugoti
aplinkinius.

Skyriuje ,,Jjungimo ir iSjungimo tvarka” apraSyta, kaip tinkamai jjungti ir sustabdyti jrengini.

Skyriuje ,,Gedimy nustatymas” pateikta naudingy patarimuy, kaip iSspresti jrenginio naudojimo metu iSkilusias problemas.

Skyriuje ,, Techniné prieziidra“ aptariami bendrieji jrenginio eksploatavimo ir remonto bei techninés priezitros darbai.

Skyriuje ,,Garantija” apraSytos garantijos taikymo salygos bei paraiSky pateikimo tvarka.

Skyriuje ,,CE sertifikatas” nurodyti standartai, kuriais remiantis buvo sukurtas apraSomas jrenginys.

Zenklinimo direktyvos.
Informacija Sioje instrukcijoje, | kurig reikia atkreipti ypatingg démesj, pateikta kaip pastabos atitinkamai jas pazenklinant:

Produktas gali biti pavojingas. Neteisingai atlikdami veiksmus, galite sugadinti jrenginj arba patys
(& A—TSARGIAI susizaloti. I pavaing J I & e paty

—

( A ISPEJIM AS Operatoriaus gyvybei gresia pavojus.

‘

Ispéjimas

|II| I SPE JIMAS ::Z?ri lfg;gédami naudoti ar remontuoti i jrenginj, IDEMIAI PERSKAITYKITE $ig naudojimo

|SIDEMEKITE visas saugaus jrenginio valdymo taisykles ir nepamirskite, kg privalote daryti, kad uztikrintuméte saugy remonta.

N

VISUOMET naudokite tinkamas asmenines apsaugos priemones.
JEI TURITE KLAUSIMU dél $io produkto saugaus naudojimo ar remonto, KREIPKITES | SAVO KONSULTANTA ARBA SUSISIEKITE
SU ,BELLE” GRUPE.
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,Belle” grupé pasilieka sau teise keisti masinos specifikacijas be iSankstinio jspéjimo ar jsipareigojimy.
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Mazinos aprazymas @
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Mazinos aprazymas 11 Ispéjamieji lipdukai
1. Droselio svirtis A. Apie apsaugg jspéjantis lipdukas.
2. Droselinés sklendés svirtis B. Apie triukSma jspéjantis lipdukas.
3. Kuro jjungimo/i§jungimo (ON/OFF) svirtis C. Lipdukas, informuojantis apie variklio aps./min.
4. Variklio jjungiklis/iSjungiklis (ON/OFF) D. Lipdukas, informuojantis apie kélimo taska.
5. Oro filtro korpusas E. Lipdukas, informuojatis apie Zema j rankas ir
plastakas sklindancios vibracijos lygj (HAV).
6. Kuro bakas F. Apie variklj jspéjantis lipduka
7. 18metimo sistema
8. AtSokanti starterio rankena
9. Variklio alyvos filtras/lygio matuoklis

10. Variklio alyvos nuleidimo rezervuaro kamétis
11. Vibratorius

12. Vibratoriaus alyvos patikrinimo kamstis

13. irzo apsauga.

14. Valdymo rankena.

15. |vairiy transporterio pasirinkéiy tvirtinimo taskai.

Pastaba: bréZinyje vaizduojamas Honda GX160 variklis. ISsamesnés informacijos apie Robin variklj ieSkokite gamintojo pateiktose
instrukcijose.
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@ Mazinos aprazymas

Ispéjamieji lipdukai

A - Apie apsaugdag jspéjantis lipdukas (dalies Nr. 19.0.373

Prasome per- Avéti apsaugine
skaityti valdymo avalyne.
instrukcijas.

B - Apie triukS§ma jspéjantis lipdukas (800-99942

Naudojamo jrenginio triukSmo lygis — 105 dB(A)

M~

—

o
\ 4 J

Naudoti ausy
apsaugos
priemones.

C - Lipdukas. informuojantis apie variklio aps./min.

.

Didziausio variklio Maziausio variklio
greiCio padétis greicio padétis

D - Lipdukas, informuojantis apie kélimo taska

Kélimo taskas

Naudoti akiy
apsaugos
priemones.

Irenginiui badinga JK patentuota konstrukcija, kuri sumazina HAV lygj ir uztikrina ilgesnj jrenginio naudojimo laika.

F - Apie variklj jspéjantis lipduka

Benzinas yra greitai uzsiliepsnojanti
medziaga. PrieS pildami benzina,
iSjunkite variklj ir palaukite, kol jis
atvés.

Varikliui veikiant, iSsiskiria nuodingas
anglies monoksidas. Nejunkite variklio
uzdaroje patalpoje.
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Aplinkosauga @
Saugus perdirbimas. Komponentas Medziaga
@ Instrukcijos dél aplinkosaugos. Rankena Plienas
Masinoje yra vertingy medziagy. Nereikalingg jrenginj ir jo priedus —
@lé nuvezkite j atitinkamas atlieky perdirbimo tarnybas. Priekinis gaubtas HDPE
Pagrindinis réemas Plienas
Baziné ploksté Plienas
Rankenos Guma
Variklis Aliuminis

Lankstas laikikliai

Plienas ir guma

|vairios dalys

Plienas ir aliuminis

Vandens indas
(jei montuojamas)

Plastikas

Techniniai duomenys

o

;

C

Modelis PCX 12/36 PCX 13/40
A - Plokstés (mm) 360 400

B - Aukstis (mm) 556 556

C - ligis (mm) 720 720
Honda GX120 4.0 AG/3 kW svoris (Kg) 81.5 83.5
Honda GX160 5.5 AG/4 kW svoris (Kg) - 855
Robin EX 13 4.5 AG svoris (Kg) 81.5 83.5
Robin EX 17 6 AG svoris (Kg) - 85.5
Variklio (aps./min.) 3850 3850
Vibratoriaus jéga (kN) 12 13
Daznis (Hz) 101 101
Maks. judéjimo greitis (m/min) 20 20
Statiniu Sl.égiu (kg/m2) 586 519
Garso stiprumo lygis - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Garso stiprumo lygis - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)




@ Bendros saugumo priemonés

Savo paciy bei aplinkiniy saugumo sumetimais praSome jdémiai perskaityti ir jsidéméti visg pateiktg informacijg apie sauguma.
Operatorius yra atsakingas uz saugy Sio jrenginio valdyma, todél jis turi gerai iSmanyti jo naudojimo principus.

Jei nesate tikras, kaip reikéty tinkamai ir saugiai naudoti plokstinj tankintuva, pasikonsultuokite su savo vadovu arba Belle Group
atstovu.

Netinkamai prizidrédami arba naudodami jrenginj galite sukelti pavojy. Prie§ eksploatuodami,
& ATSARGIAIl remontuodami jrenginj ar atlikdami jo techninés priezidros darbus, perskaitykite ir gerai jsidémékite
Siame skyriuje pateiktg informacijg.

« Sis jrenginys yra sunkus, todél nekelkite jo vienas, paprasykite kity PAGALBOS arba naudokités atitinkamu kélimo prietaisu.
Galima naudoti specialy tankintuvo transportavimo agregatg (Zr. papildoma jranga).

« Uztverkite darbo vietg ir uztikrinkite saugy atstuma iki pasaliniy ar nejgalioty asmenu.

+ Dirbdamas su jrenginiu, operatorius visuomet turi naudoti asmenines apsaugos priemones (AAP) (zr. skyriy ,Sveikata ir
saugumas®).

« Prie$ jjungdami jrengini, jsitikinkite, ar Zinote, kaip saugiai jj iSjungti, jei iSkilty pavojus.

+ Prie$ transportuodami, perkeldami j kitg vietgq ar remontuodami jrenginj, visuomet iSjunkite variklj.

+ Darbo metu variklis labai jkaista, todél nelieskite jo, kol neatvés. Niekuomet nepalikite veikiancio variklio be priezitros.

« Niekuomet nenuimkite ir neperdirbkite jokiy apsaugos jrenginiy, nes jie sumontuoti jisy saugumui uztikrinti. Visuomet patikrinkite
apsauginiy jrenginiy bidkle ir sauguma; pastebéje pazeidimy arba jei Siy jrenginiy triksta, NENAUDOKITE TANKINTUVO tol, kol jie
nebus pakeisti ar suremontuoti.

* Nenaudokite tankintuvo, jei jauCiatés pavarge, sergate arba esate paveikti alkoholio ar vaisty.

Saugus kuro naudojimas

Kuras yra degus skystis. Jis gali tapti rimty suZalojimy ar turto sugadinimo prieZastimi. Pildami kurg
& ATSARGIAI | baka, isjunkite variklj, uzgesinkite visas atviras liepsnas, nerakykite. Jei kuras isilieja, visuomet jj
iSvalykite.

* Norédami pripilti kuro, iSjunkite variklj ir leiskite jam atvésti.

« Pilant kurg, NEGALIMA Salia rikyti arba naudoti atvirg liepsna.

+ ISsiliejes kuras nedelsiant turi bati uzpiltas sméliu. Jei kuro patenka ant jasy riiby, bdtina juos visus pakeisti.

* Kurg laikykite tinkamuose ir specialiai Siam tikslui skirtuose konteineriuose, atokiai nuo karsty ir uzsidegandiy Saltiniy.

@ Sveikata ir saugumas

Vibracija
Dalis vibracijos, veikiant jrenginiui, persiduoda nuo rankenos | operatoriaus rankas. Belle Group plokstinis tankintuvas specialiai sukurtas
siekiant sumazinti ranku/rankenos vibracijos lygj. Vibracijos lygis ir naudojimo laikas (rekomenduojamas maksimalus kasdienio naudojimo

laikas) nurodytas specifikacijy ir techniniy duomeny lenteléje. NEVIRSYKITE nustatyto maksimalaus naudojimo laiko.

AAP (asmeninés apsaugos priemonés)

Naudojantis jrenginiu, batina dévéti tinkamas AAP, t. y. apsauginius akinius, pirstines, ausines, kaukes nuo dulkiy bei apsaugine avalyne
su plienine pirsty apsauga.

Dévékite darbo pobadi atitinkancius rabus. SuriSkite ilgus plaukus ir nusiimkite visus papuoS$alus, kuriuos gali jtraukti judancios jrenginio
dalys.

Dulkés
Dirbant su tankintuvu, gali susidaryti jisy sveikatai kenksmingy dulkiy. Visuomet dévékite specialig kauke nuo atitinkamy_dulkiy.

Kuras

Nenurykite kuro ir nekvépuokite kuro garais, saugokités, kad jo nepatekty ant odos. UZtiSkusj kurg nedelsdami nuplaukite.
Jei kuro pateko | akis, iSplaukite jas dideliu kiekiu vandens ir kuo skubiau kreipkités | gydytoja.

ISsiskiriantys garai

( & ATSARGIAI I$ Sio jrenginio iSsiskirian¢ios dujos yra labai nuodingos ir gali tapti net mirties prieZastimi! )

Nenaudokite tankintuvo patalpy viduje arba uzdaroje vietoje. Patikrinkite, ar darbo vieta yra pakankamai védinama.
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Patikrinimas prieS darbg

Patikrinimas pries darba

Kiekviengkart prie§ pradédami darbg arba po kiekvieno keturiy valandy naudojimo, nesvarbu, kas i§puola anksciau, atlikite Cia aprasytg
jrenginio patikrg. ISsamis nurodymai pateikti skyriuje ,Techniné priezitra®“. Aptikus bet kokj gedimg, tankintuvo naudoti negalima, kol
nebus pasalinta nustatyta problema.

1. Atidziai patikrinkite tankintuva, ar nematyti pazeidimy. Patikrinkite, ar yra visi komponentai ir ar jie saugis. Ypac gerai apzidrekite
pavaros dirZzo apsauga, pritvirtintg tarp variklio ir vibratoriaus.

Patikrinkite variklio alyvos lygj ir, jei batina, jpilkite jos.

Patikrinkite variklio kuro lygj ir, jei reikia, papildykite.

Patikrinkite, ar néra kuro ir tepalo nutekéjimo pozymiy.

Powbn

Tankinimo Svarba

l

Pazeistas gruntas arba nauja perdanga ir asfalto danga yra poréti arba juose yra oro ertmiy, kuriy nesutankinus, ateityje gali Kilti
problemuy.

1. Masinos, judédamos per nesutankintg danga, jg jspaudzia. Tai sglygoja dangos nusédimg, nes spaudzZiama medzZiaga uZpildo
ertmes.

2. Panasiai atsitinka ir tuomet, kai nesutankintas pavirSius yra veikiamas statinés apkrovos. Apkrova (pvz., pastatas) gali jdubti.

3. Medziagos su ertmémis yra labiau pazeidZziamos vandens protékio, o tai sukelia erozija.

Be to, dél patekusio vandens danga gali esant Saltam orui iSsiplésti, o Siltuoju periodu — susitraukti. Dangos susitraukimas ir
iSsiplétimas yra pagrindinés priezastys, dél kuriy atsiranda pastaty pamaty defektai. Tai reikalauja papildomo pamaty tvirtinimo.
Tankinimas ne tik padidina med iagos tankumag, bet ir sutvirtina ja, todél ji gali iSlaikyti didesne apkrovg. Sumazindami oro ertmes,

sumazinate ir nusédimo rizikg bei apsaugote danga nuo pratekancio vandens poveikio — susitraukimo ir iSsiplétimo

Taikymas

!

Taikymo sritys/medziagos skirstomos | tris kategorijas:

1. Sukibusios medziagos (ma iau nei 20% granuliuotumo), pvz., molis, dumblas ir kietas gruntas.

2. Granuliuotos medZagos (daugiau nei 20% granuliuotumo), pvz., tvirtas granuliuotas pavirius, smélis ir purus gruntas.
3. Bituminés medziagos, pvz., asfaltas (gudronuota skaldos danga), $altas asfaltbetonis (bituminés emulsijos produktai).

Lanteléje nurodytos HAUC specifikacijos — sluoksnio gylis bei Dual Force plok$¢iy judesiy skaicius. Naudojant standartinius jrenginius,
néra garantijos, jog bus pasiektas optimalus tankinimo rezultatas. Ta€iau sumazinus sluoksnio gylj ir padidinus judesiy skai€iy galima
pasiekti geresniy rezultaty.

Efektyvy tankinimo rezultatg lemia sukibusiy ir granuliuoty medziagy drégmeés kiekis. Jei granuliuota medziaga yra per sausa, ji suksis
aplink plokste ir pavirSiaus sutankinti nepavyks. Esant per dideliam drégmés kiekiui, medziaga po tankinimo gali iSsauséti, o tai gali
salygoti nuodziavij.

1400 -1800 kg/m2 REIKIAMAS TANKINIMO JUDESIU SKAICIUS PAGAL TANKINAMO SLUOKSNIO STOR]

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Sukibusios medziagos** 2% 4** 5** 6** sumazintas sluoksnio storis
Granuliuotos medziagos 2* 3* 4* 5 9
Bituminés medziagos 6 10 12 sumazintas sluoksnio storis

*  Paprastai statoma | ma_iausiai 100 mm sluoksnj, todél HAUC Siuo atveju reikSmiy nenustate.

**  Dél sukibusiy medziagy pobidZzio dirbti su plokstiniu tankintuvu yra sunku. Todél optimalus tankinimo rezultatas
negali bati uztikrintas ir dirbti tokiomis salygomis HAUC nerekomenduoja.
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@ Pradéjimo ir uzbaigimo procediira

Honda GX120 & GX160

1. Nuimkite kuro bako kaistj iki galo pasukdami kuro jjungimo/i§jungimo
(ON/OFF) svirtj j deSine.

2. Jei pradedate dirbti Saltu varikliu, droseline sklende pasukite | jjungimo
padétj (ON) iki galo pasukdami droselinés sklendés svirtj j kaire. Jei pradedate —
dirbti esant ilusiam varikliui, droselinés sklendés paprastai atidaryti nereikia, W Droselines sklendes
taciau, jei variklis yra atvéses, droseliné sklendé turi bati atidaryta iki pusés. j\ - g/ svirtis.

Droselio svirtis.

3. Pasukite variklio jjungiklj/i§jungiklj(ON/OFF) pagal laikrodZio rodykle iki | Kuro jjungimo/
padéties. isjungimo (ON/OFF)

4. ki galo pasukdami droselio svirtj | deSine, nustatykite droselj j tuSciosios eigos svirtis.
rezimg. Nejunkite variklio esant iki galo nustatytam droseliui, nes jjungus variklj
tankintuvas iSkart ims vibruoti.

5. Viena ranka stipriai laikykite jrenginio valdymo rankeng, o kita ranka suimkite

atSokancig starterio rankeng. Traukite starterj tol, kol pajusite variklio pasiprieSinima, tada atleiskite starter;.

Neistraukite starterio troso iki galo; starterio rankeng traukite staigiu judesiu.

Kartokite tol, kol uzvesite variklj.

UZzvede variklj, pamazu nustatykite droselinés sklendés svirtj  iSjungimo (OFF) padétj, pasukdami ja | deSine.

Jei po keliy bandymy nepavyksta uzvesti variklio, perzidrekite gedimy pasalinimo instrukcijas, pateiktas p.58.

0. Noredami sustabdyti variklj, nustatykite droselj j tuSCiosios eigos rezima ir pasukite variklio jjungimo/iSjungimo (ON/OFF) jungiklj

prie$ laikrodzio rodykle | 0 padét.
11. Atjunkite kuro tiekima.

SOV NO

Benzininis variklis Robin EX 13 ir EX 17

Atidarykite kuro Ciaupa.

Pasukite STOP JUNGIKL] j | (ON) padétj.

Pasukite grecio reguliavimo svirtj per 1/3 atstumo didelio greic¢io padéties link.

UZzdarykite droselinés sklendés svirtj.

- Jei variklis yra Saltas arba aplinkos temperatlra yra Zema, visiSkai uzdarykite droselinés sklendés svirtj.

- Esant jkaitusiam varikliui arba aukstai aplinkos temperatdrai, atidarykite droselinés sklendés svirtj iki pusés arba laikykite jg

visiSkai atvirg.

5. 1S leto patraukite starterio rankeng, kol pajusite pasiprieSinima. Tai suspaudimo taskas; atstatykite rankeng | prading padét; ir staigiu
judesiu patraukite. NeiStraukite viso troso. Uzvede variklj, laikydami starterio rankeng, leiskite jai sugrizti | prading padét;.

6. Uzvede variklj, pamazu atidarykite droseling sklende sukdami droselinés sklendés svirtj ir pabaigoje laikydami jg atidarytg iki galo.
Neatidarykite droselinés sklendés svirties iki galo iSkart, kai variklis yra Saltas arba aplinkos temperatira yra Zema, nes variklis gali
iSsijungti.

7. Jei norite iSjungti variklj, nustatykite grei€io reguliatoriaus svirtj | mazo greicio padétj ir pries jj iSjungdami leiskite 1-2 minutes
padirbéti mazomis apsukomis.

8. Pasukite STOP JUNGIKL| prie§ laikrodZio rodykle | 0 (OFF) padét;.

UZdarykite kuro Ciaupa.

0. I$ leto traukite starterio rankena ir, pajute pasipriesinima, sugrazinkite jg | pradine padétj. Sis veiksmas yra bitinas siekiant

apsaugoti degimo kamerg nuo drégno oro.

PoON~

= O
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Tankintuvo valdymas @

Tankintuvo transportavimas j darbo vieta

Jei naudojate nuimama transportavimo mechanizmg jrenginiui gabenti, palenkite tankintuva | priekj, kad pakeltuméte
transportavimo ratus nuo Zemeés. Paslinkite transporterio réma atgal, o po to iSilgai ir atkabinkite jj nuo tankintuvo galinés

dalies. Padékite transporterio réma | saugig vietq ir laikykite iki kol vél jo prireiks. Jei naudojate jrenginj su pritvirtintu transporteriu,
palenkite jrenginj j priekj, truktelkite transporterj j priekj ir atgal, nuleiskite jrenginj ant Zzemés ir uzfiksuokite transporterj pakeltoje
padétyje.

Jei norédami pastatyti tankintuvg naudojate kélimo jranga, patikrinkite, ar kélimo jranga turi nustatytg DAL (darbinés apkrovos ribg),
atitinkandig tankintuvo svorj (Zr. p. 6 esancig specifikacijy lentele arba ant jrenginio serijinés plokstés pateiktg informacijg).
Reikiamas grandines arba dirZus tvirtinkite TIK prie kélimo tvirtinimo vietos tankintuvo virSutinéje dalyje.

Jei prie tankintuvo yra pritvirtinta vandens purskimo sistema ir ji yra reikalinga atitinkamam darbui atlikti, patikrinkite, ar uzdaryta
vandens iSleidimo sklendé, tada jpilkite | vandens indg Svaraus vandens.

Atlike patikra, nurodyta skyrelyje ,,Patikrinimas pries darba“, galite jjungti varikl;.

Belle Group PCX serijos tankintuvai turi iScentring sankabg, kuri leidzia varikliui dirbti tuScigja eiga neveikiant vibratoriui.
Padidéjus variklio apsuky skaiciui, jsijungia sankaba ir aktyvuoja vibratoriy. Kad variklis tinkamai veikty, turi bati variklio greitis turi
badti nustatytas ties maksimalia padala.

Nustatykite droselj j maksimalig padétj, o tankintuva valdykite arba jo kryptj keiskite naudodamiesi valdymo rankena.
Vibratorius sglygos ne tik bazinés plokstés vibravima, bet ir jos judéjimg j priek|. Atlikdami jprastg darbg, tankintuvo nespauskite
— leiskite jam judéti savu tempu.

Irenginio eigos greitis priklauso nuo tankinamo pavirSiaus buklés.

Jei tankinamas pavirSius yra nuokalnéje, ypac reikéty kontroliuoti tankintuvo judéjimo kryptj. Jei batina, naudokite atitinkama prie
tankintuvo vaziuoklés Zemiausios vietos pritvirtintg lyna, leidziantj perimti dalj tankintuvo svorio. Dirbdami nuokalnéje (judédami |
virSy ar zemyn) nestatykite jrenginio skersai.

Tankinkite pavirsiy sistemingai, kol pasieksite reikiama rezultata.
Jei reikia sutankinti keletg skirtingy dangos sluoksniy, tankinkite kiekvieng sluoksnj atskirai.

Jei norite sustabdyti tankintuvo vibracijg, nustatykite droselj j tuSCiosios eigos rezima.

Gedimy apzvalga @

Problema

Priezastis Sprendimas

Neuzsiveda variklis.

| variklj nepatenka kuras. Nuimkite kuro bako kaist;.
|pilkite kuro.
ljunkite variklj.

ISvalykite zvakes tarpg ir vél jg jstatykite.

ISjungtas variklis.

Uzsiter§é degimo zvakeé.

Saltas variklis. Uzdarykite droseling skelnde.

Uzsisiurbé variklis. Honda: atidarykite droseline sklende, iki galo atidarykite

droselj, traukite atSokantj starterj, kol uzsives variklis.

Variklis vis dar neuzsiveda. |Didelis gedimas

Susisiekite su atstovybés arba Belle Group darbuotojais.

|renginys nevibruoja.

Per mazos variklio apsukos. Nustatykite variklio grei€io reguliatoriy j didziausio greicio
padétj.

Sureguliuokite dirzo jtempima.

ISvalykite arba pakeiskite oro filtrg.

Susisiekite su atstovybés arba Belle Group darbuotojais.

Susisiekite su atstovybés arba Belle Group darbuotojais.

Atsilaisvings pavaros dirzas.
UzsiterSes oro filtras.
Pavaros gedimas
Vibratoriaus gedimas

Asfaltas limpa prie plokstés,

Nepakankamai sutepama.

Naudokite vandens purSkimo sistema.

Pazeisti grindinio blokai.

Ploksté teisiogiai lieCiasi su medziaga.

Naudokite tvirtinimo padékla.

Bituminis pavirSius
trakinéja (skyla).

Per didelis sutankinimas.

Nuimkite ir i$ naujo padenkite.

Per mazas judéjimo greitis

Per didelis sluoksnio storis.

Pasalinkite medziagos dal;.

(ploksté grimzta).

Per didelis arba per mazas drégmeés kiekis.

Pasalinkite medziagg ir sureguliuokite.
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@ Techniné prieziira

TECHNINE PRIEZIURA

Belle Group PCX serijos vienkrypciai plokstiniai tankintuvai sukurti taip, kad sklandziai veikty ilgus metus ir nekelty jokiy rapesciy.
Nepaisant to, labai svarbu reguliariai atlikti Siame skyriuje apraSytus techninés prieziGros darbus.

Visus pagrindinius techninés priezidros bei remonto darbus rekomenduojama patikéti patvirtintam Belle Group atstovui. Visuomet
naudokite originalias Belle Group dalis. Naudodami neoriginalias dalis galite netekti garantijos.

Prie$ atliekant bet kokius jrenginio prieziGros darbus, batina iSjungti variklj. Jei dirbate su benzininiu varikliu varomu jrenginiu, atjunkite
aukstos jtampos laidg nuo degimo zvakés. Jei dirbate su dyzeliniu varikliu varomu jrenginiu, patikrinkite, ar iSjungiklis yra stop padétyje.
Visuomet pastatykite tankintuvg ant lygios vietos, kad galétuméte tiksliai nustatyti bet kokiy skysciy lygj. Naudokite tik
rekomenduojamus tepalus (Zr. lentele kitame puslapyje).

Pradinis periodas

Kai pradedate pirmag kartg naudoti naujg tankintuva, batinai pakeiskite variklio alyva po pradinio naudojimo periodo (zr. variklio
naudojimo instrukcijas). Vibratoriaus aSies dézés alyva keistina po pirmuyjy 100 valandy naudojimo, po to kas 500 darbo valandy.
ISsamesné informacija apie vibratoriaus aSies dézés tepalo keitima pateikta skyriuje ,Vibratorius”. DirZo jtemptumas turi bati tikrinamas
kas 4 darbo valandas.

Varomasis dir zas

Nuimkite dirzo apsaugg ir patikrinkite dirZo jtempima lengvai paspausdami pirStu dirzo vir8y, kuo arciau centro tarp variklio pavaros ir
vibratoriaus skriemulio. Dirzo nuokrypis turéty bati 5-10 mm. Jei reikia sureguliuoti dirzo jtemptuma, atsukite keturis variklio tvirtinimo
varztus, kad galétuméte pajudinti variklj. Sureguliave priver kite variklio tvirtinimo varztus ir dar kartg patikrinkite dirzo jtempima. Jei
dirzas vis tiek laisvas, pakeiskite ji. Galiausiai pakeiskite dirzo apsaugg ir patikrinkite, ar ji saugiai ir tinkamai pritvirtinta.

|prastiniai techninés prieziGros darbai po pirmyjy | pirmajj ménesj po 3 mén. po 6 mén.
4 valandy po 20 h /150 h /100 h

Variklio alyva Patikrinkite lygj v

Keitimas v v
Oro filtras Patikrinkite/iSvalykite v v

Keitimas, jei bitina/kas 12 mén.

Degimo zvakeé Keitimas v
Pavaros dirzas lvarza v v v

Alyvos/kuro tipas ir kiekis — degimo zvakés tipas

Alyvos tipas Kiekis Kuro tipas Talpa Degimo ivaké:l. Tarpas tarp
tipas elektrody (mm)
Benzininis Honda GX120 S.A.E. 10W 30 061 Neetiliuotas 251 BMGES arba 0.7-0.8
BPR6ES
Benzininis Honda GX160 S.A.E. 10W 30 061 Neetiliuotas 361 BMGES arba 0.6-0.7
BPR6ES
Benzininis Robin EX13 S.A.E. 10W 30 061 Neetiliuotas 271 NGK BR-6HS
Benzininis Robin EX17 S.A.E. 10W 30 111 Neetiliuotas 3.61 NGK BR-6HS
Dyzelinis Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 091 Diesel Zr. instrukcijas | nenustatyta nenustatyta
(BS2869)
Vibratorius TurbinaAlyva 32 041 nenustatyta nenustatyta nenustatyta nenustatyta
Kaistis Vibratorius
ISimkite visg kaistj su tarpikliu, patikrinkite, ar alyvos lygis siekia sriegio apating dalj alyvos kaiS¢io
Tarplklls angoje. Jei reikia, jpilkite atitinkamos alyvos (Zr. lentele).
Normalus
lygis
Sraigto srleg|o apatine dalls
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Surinkimo instrukcijos @

Vibratoriaus surinkimo intrukcijos
1. 18valykite korpusg (9) plovimo pistoletu ir 12

I, 10
iSdziovinkite sausu oru. 4a
2. Pritvirtinkite galinj guolj (3a) prie korpuso ir Ny

istumkite veleng (8) | guoli.

3. Pritvirtinkite guolj (3b) prie veleno ir
sumontuokite korpuse.

4. Pritvirtinkite guolio gaubtg B (10) kartu
su tarpikliu (4a) prie korpuso galinés dalies.

5. Pritvirtinkite alyvos tarpiklj (6) prie guolio gaubto
A(7).

6. Pritvirtinkite guolio gaubtg A kartu su tarpikliu
(4b) prie korpuso priekinés dalies.

7. Pritvirtinkite pusapvalj pleistg (11) ir skriemulj
(12) prie veleno.

8. |pilkite alyvos | korpuse esancig alyvos
nuleidimo angg (pilkite iki kol alyva ims sunktis).

9. Uzverzkite varine poverzle (2) ir uzsukite alyvos
nuleidimo angos kaistj (1).

10. Sumontuokite vibratoriy ant bazinés plokstés ir @
uzverzkite varztus
(sukimo momentas — 150 Nm).

11. Paleiskite jrenginj ir leiskite jam padirbti 2 minutes. Per §j laikg patikrinkite, ar nematyti alyvos nuotékio i$ vibratoriaus Zymiy.

Montavimo instrukcijos @

Paving Pad

Tvirtinimo padéklas skirtas naudoti plikiant kelio
dangos plokstes ir grindinio plytas. Taciau jis
nenaudotinas atliekant standartinius tankinimo
darbus. Prie§ montuodami, patikrinkite, ar jasy
turimas tvirtinimo padéklas yra tinkamo dydzio ir
reikiamo tipo.

Jei norite sumontuoti tvirtinimo padéklg (1),
padékite jj po plokste — Zidrékite, kad tvirtinimo
angos sutapty su bazinés plokstés priekinés
dalies angomis.

Tvirtinamieji varztai su kvadratine galvute (4) turi
bati perkisti per fiksavimo juostg (5), tada per
padéklg (1) ir galiausiai per bazine plokste. Jie
tvirtai priverziami su verzle (2) ir poverzle (3).

Transporterio Mechanizmas

Naudodamasis transporterio mechanizmu,
operatorius gali be dideliy pastangy perkelti
tankintuva j darbo vieta.

Norédami pritvirtinti transporterio jtaisa,
sulyginkite dvi jpjovas ant aSies laikiklio (6) su
dviem skyléemis bazinés plokstés gale (7).
Transporterio jtaisas (8) prie jrenginio gali bati
tvirtinamas perkis$ant 2 tvirtinimo varztus (9)
per 2 spyruoklines poverzles (10) ir 2 poverzles
(11), o tada per jpjovas ant aSies laikiklio (6) ir
dvi skyles bazinés plokstés gale (7). Priverzkite
2 tvirtinimo varztus (9) — sukimo momentas

turi bati 50 Nm. Dabar transporterio jtaisas yra
pritvirtintas.

Norédami naudotis jtaisu, palenkite tankintuva | priek|, tada paslinkite jtaisg | priekj, po jrenginiu. Galiausiai atlenkite tankintuvg atgal
ant ratukuy.
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Naujam Belle Group PCX tankintuvui su vienkrypte plokste suteikiama vieneriy mety (12 ménesiy) garantija, kuri pradeda galioti nuo tos
dienos, kai klientas jsigyja gamini.
Belle Group garantija taikoma atsiradus konstrukcijos, medziagy arba gamybos defektams.

Belle Group garantija negalioja tokiais atvejais:

1) kai jrenginys sugenda dél netinkamo ar aplaidaus jo naudojimo, jj numetus arba atsiradus panaSiems gedimams dél gamintojo
pateikty surinkimo, valdymo ar naudojimo instrukcijy nesilaikymo;

2) jei pakeitimai, papildymai ar remontas atliekamas ne Belle Group atstovy ar jy jgalioty asmenuy;

3) esant transportavimo ar gabenimo bet kokiu transportu iki ir i$ Belle Group arba jy jgalioto atstovo dél remonto ar patikrinimo ne
pagal garantine paraiska iSlaidoms;

4) medziagoms ir/ar darbo iSlaidoms atnaujinant, taisant ar keic¢iant gaminio dalis dél natiiralaus nusidévéjimo.

Zemiau i$vardytiems komponentams garantija netaikoma:
- pavary dirzams;
- variklio oro filtrui;
- variklio degimo zvakei.

Belle grupés ir/arba jy jgalioti atstovai, vadovai, darbuotojai ar draudikai neprisiima atsakomybés uz gedimus, nuostolius ar iSlaidas,
tiesiogiai ar kitaip atsiradusius dél nemokéjimo naudotis gaminiu.

ParaiSkos dél garantijos
Visos paraiskos dél garantijos pirmiausia turi biti perduotos Belle grupés atstovams telefonu, faksu, el. pastu arba paprastu pastu:

ParaiSkos dél garantijos:
tel.: +44 (0)1538 380000, faks.: +44 (0)1538 380038
el. pastas: Warranty@belle-group.co.uk

Rasykite:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England
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Kak ga usanonssame ToBa PBbKOBOACTBO

ToBa e pbKOBOACTBO 3a Ge3onacHa ekcnnoaTtaums u CepBu3 Ha PCX.
P1HkoBOACTBOTO € NpeAHa3Ha4vyeHo 3a TbproBLMTE U onepaTopuTe Ha PCX.

Mpenrosop

PasgensT ‘OkonHa cpeaa’ AaBa MHCTPYKLUMU 3a PeLuknnpaHeTo Ha MalunHaTa no 6e3onaceH 3a okonHaTa cpeda HauvH.

B pasgena ‘OnucaHue Ha malumMHaTa’ ca M3bpoeHN OCHOBHUTE YaCcTU U KOHTPOMHWN ENEMEHTU Ha MaluvHaTa.

PasgenvTe ‘O6wa 6e3onacHocT’ 1 ‘Be3onacHu u 34paBOCIIOBHU YCIIOBUA Ha TpyA’' AasaT MHCTPYKUMM 3a GesonacHa
ekcnnoaraumsa Ha MalumHaTa.

‘Myck n CnupaHe’ BM nomarat npu NyckaHeTo U CNupaHeTo Ha MalunHaTa.

PasgensT ‘OTcTpaHsiBaHe Ha HEM3NPaBHOCTW' € PbKOBOACTBO 3a U3AMpBaHe M OTCTpaHsaBaHe Ha Nnpobnemu ¢ MalumMHaTa.
B ‘CepBu3’ ca onncaHn OCHOBHWUTE NPUHLMNN Ha CEPBM3 U NOAAPBXKKA HA MaluuHaTa.

PasgensbT ‘TapaHuua’ onncea NOKPUTUETO Ha rapaHumMsTa u npouedyparta Ha peknaMaums.

‘CE CepTtudmkatr’ onucsa craHgapTmMTe, N0 KOUTO € KOHCTpyMpaHa MalumHaTa.

3Haum 3a BHUMaAHUe
TekcT, Ha KonTo TPHGBa na ce o6pre crneuunanHo BHMMaHue e otbensasaH CbC CbOTBETEH 3HaK:

BHMMAHME rlpO}J,yKT'bT € N3II0XKXEeH Ha PUCK. Mma BEPOATHOCT MallnHaTa unm sue ga ovael/te/
e noapeneHM/HapaHeHM/, aKO He ce cna3Ba CTPUKTHO PbKOBOACTBOTO

(A MpeaynpexaeHune JKMBOTBT Ha onepaTopa Ha MaluMHaTa e U3MOXEH Ha PUCK.
II Mpe noe eHue Mpeaun oa 3anoyHeTe ekcnnoartaums n obecnyxeaHe Ha Tasu mawnHa TPABBA OA
|. _| | MPOYETETE n PA3YYUTE T0Ba pbKOBOACTEBO.

HAYYETE ga nanonssarte npaBuiHO KOHTPONHWUTE YPEAu Ha MallmMHaTa 1 npasunaTa 3a 6e3onacHo TeEXHUYEeCKo obcnyxsaHe.
(3abenexka: HayyeTe ce nbpBO Aa M3KMOYBaTE MaluMHaTa, Npeau Aa S BKNoYWTe, B CryYan Ye Bb3HUKHE HAKakbB npobnem.)
BUHATU HoceTe nnu n3nonaeamnTe Noaxo4sila eKMnupoBKa U cpeacTBa 3a nMyHa 3alumTa u 6e3onacHocCT.

BbIPOCMH 3a 6e3onacHata ekcnnoatauus unm TexHu4ecko obcnyxeaHe Ha TO3u yped, MoXeTe Aa oTnpasaTe kbM cBod MHXEHEP
MO TEXHUKATA HA BE3OIMNACHOCT UIT HA TEN: BELLE GROUP (UK): +44 (0) 1298 84606.

CbAabpxaHue
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Belle Group cu 3ana3ea rnpasomo 0a npasu npoMeHu 8 crieyughukayuume Ha MawuHama 6e3 npedeapumeriHo u3gecmsigaHe Unu rnoemaHe Ha 3a0b/DKEHUS.
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OnucaHue Ha MawMHaTa
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OnuncaHue Ha malwwuHaTta 3Hauu
1. JlocT 3a ckopocTTa (06opoTnTE) HA MOTOpa A. 3Hak 3a 6e3onacHocT
2. [pocenHa knana/cmykay/ B. 3Hak 3a wym
3. JlocT 3a nogaBaHe/cnvpaHe Ha ropyBo C. 3Hak 3a 06./MUH. Ha aBuratens
4. Kntod 3a BKNHOYBaHE/M3KINKOYBaHe Ha MOTopa D 3Hak 3a Touka Ha noBauraHe
5. Koxyx Ha Bb3ayLwHUS puUnTbp E. 3Hak 3a HBP
6. PesepBoap 3a ropueo F. 3Hak 3a BHMMaHue
7. WNaxopa 3a usropenu rasose
8. PmbKoxBaTka Ha pbyHUS cTapTep
9. OTBOp 3a NbriHeHe ¢ Macrno / n3amepsBaTen Ha HUBOTO

10. MNpobka 3a n3touBaHe Ha Macrno OT MoTopa

11. BubpauuoHeH enemeHT

12. U'amepBaTen Ha HUBOTO Ha Macno BbB BUOPALMOHHNS eNeMeHT
13. Koxyx 3a 3awWwmTHO orpaxxgaHe Ha pemMbyHaTta npegaska.

14. [Opbxka 3a HanpaBneHne Ha malumHaTa.

15. MscTo 3a MOHTMpaHe Ha ToBaponogemMHo obopyaBaHe

3abenexka:- YepTtexuTe ca 6asupaHm Ha XoHga GX160 [Oeuraten. 3a getannun Ha PobuH [Buratenu ce o6bpHeTe KbM
cneuumanuanpaHa nuTepartypa Ha npousBoauTeEns.
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OnucaHue Ha MalumMHaTa

3Hauu

A - 3Hak 3a 6e3onacHocTt (YacTt No. 19.0.373)

- oy
\gJ

Mons npoueteTe Hocete 3awutHn HoceTe 3awumra 3a HoceTe 3awura 3a
MHCTPYKLMUTE 3a o6yBkMu ywurte ouute

pabota
B - 3Hak 3a wym (800-99942)

HvBOTO Ha WyM Ha MalMHaTa no BpeMe Ha pabota e 105 gb(A)

C - 3Hak 3a 06./MUH. Ha aABuraTens

.

Mo3uuusna 6bp3a Mo3unuusa 6aBHa
cKopocT cKopocT

D - 3Hak 3a TouKa Ha noBAUraHe

Touka Ha
nosguraHe

E - 3Hak 3a HBP (800-99965)

MawwnHaTa MMa nateHToBaH BbB BenuvkobpuTtaHusa ansanH 3a HamansiBaHe HMBOTO Ha BMOpauun B pbLETe, KOETO No3BONsBa No-Abrro
Bpeme 3a pabora.

F - 3Hak 3a BHUMaHue

§555%
BeH3nHBLT e necHo3ananum. [OBuratenaT otaens oTpoBeH Mons npoyeTeTe
U3kniouete aoBUraTens u nsyakamre ga BbrnepoageH moHookcua. He nanete WHCTPYKUUUTE 3a
ce oxniagu npeau npes3apexaaHe. ABuUraTtensa B 3aTBOPEHO NPOCTPAHCTBO. pa60Ta

195



OkornHa cpepa

Peuvknupaxe Yact Marepuan
@ WHCTpyKUMK 32 onasBaHe Ha OKonHaTta cpeaa. C
Hsikon oT YyacTuTe Ha MaluMHaTa ca OT LieHHU MaTtepuanu. Apkka TomaHa

@é Pa3rnobeHnTe YacTu 1 aKcecoapy ce peLyKnmpar. MNpegeH kanak HDPE
OcHoBHa pamka CtomaHa
OnopHa nnova CtomaHa
PbkoxBaTku Kayuyk
[Osuraten AnymMuHuin
MBKaBW crnobku CtomMaHa n Kayuyk
Opyrn yactu CtomaHa u anymuHuin
Bytunka 3a Boga Mnactmaca

TexHn4YeckKkn gaHHuU

| C

Mogen PCX 12/36 PCX 13/40
A - WvpuHa (mm) 360 400

B - BucounHa (mm) 556 556

C - ObmkuHa (mm) 720 720
Terno Honda GX120 4.0 kc/3kW (Kg) 81.5 83.5
Terno Honda GX160 5.5 kc/4kW (Kg) - 855
Terno Robin EX 13 4.5 kc (Kg) 81.5 83.5
Terno Robin EX 17 6 kc (Kg) - 85.5
O60poTK 32 MMHYTa Ha MOTopa 3850 3850
Bu6paumonHa cuna (kN) 12 13
YecTtota (Hz) 101 101
MakcumarnHa ckopocT Ha npeaswkeaHe (m/min) 20 20
cTaTMyHoTO HansaraHe (kg/m?2) 586 519
3BykoBa MoLHocT - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
3BykoBa mowyHocT - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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O6buwa 6e3onacHocT

3a Bawua cobcTBeHa 3awuTa 1 3a 6e3onacHoCcTTa Ha Te3u OKOJO Bac, MOIs MPOYeTe U ce yBepeTe, Ye pasbuparte HambHO MHdOpMaumsaTa
no-gony. OnepaTtopbT Ha MalMHaTa TpsabBa Aa e cUrypeH, 4ye Moxe aa paboty ¢ MalmHaTta no 6e3onaceH HaumMH. AKO He CTe CUTypHU
3a 6e3onacHaTta 1 npasBunHa ekcnnoaraumsa Ha PCX, obbpHeTe ce KbM BaluMs UHXEHeP Mo TexHuKaTa Ha GesonacHocT unu kbm Belle
Group.

BHMMAHME Hel'lpaBI/IJ'IHOTO TEXHUYECKO 06CJ'Iy)KBaHe Moxe Aa 6bae onacHo. I'IpoqueTe 1 pasyyeTe To3u pasgern
- npeau ga n3BbpLinTe TexHn4ecko OGCJ‘Iy)KBaHe, cepBu3 nnu nonpaska Ha MallnHaTa.

+  Tosn ypen e TeXbK 1 He MoXe Aa 6bae noaurHat ot eguH Yyosek. MOMOJIETE 3A MOMOLL, unu nsnonsearte ToBaponogeMHo
obopyasaHe.

+ 3arpapgete paboTHaTa nnowlaaka, 3a a He NpeMmnHaBaT xopa U HEOTopM3upaH nepcoHan.

* Hocete nuyHa 3awmTHa ekMnupoBka npu ynotpeba Ha Tasu malwmHa (Bux beaonacHu 1 30paBocnoBHU YCNOBUS Ha TpyAa).

* Hayuete ce nbpBO Aa M3knoYBaTe MawmMHaTa, Npeau Aa s BKI4YMTe, B CryyYai Ye Bb3HUKHE HAKaKbB Npobnem.

+  Bumaru U3KNIOYBANTE moTopa npean Aa MecTuTe MaluMHaTa unm a 3sbpLuMTe CepBUa.

» [lo Bpeme Ha paboTa MOTOpa ce Harpsiea, He ro NunanTe Npean ga ce oxnagw.
Hukora He ocTtaBsiTe MmoTopa Aa pabotu 6e3 Haasop.

* He maxaiTe nocTtaBeHWTE 3alLUUTHU ENIEMEHTU, Te ca 3a Ballata 6e30MnacHOCT.
BuHaru npoBepsiBaiiTe CbCTOSHUETO M CUTYPHOCTTA HA 3aLUTHUTE €NIEMEHTU U Janu HAKOM OT TAX HE NMMNCBAT UK He ca
nospeaeHu. HE MOMN3BAWTE malumHaTa, A4OKaTo He 3aMeHUTe 1 NMONpaBuUTe 3alUUTHUTE eNeMeHTH.

+ HE PABOTETE c Ta3u MawumHa, ako cTe G0nHWU, M3MOPEHU UK NOA BRIMSIHWE Ha ankoXor UM HapKoTULN.

Be3onacHocT Ha ropMBOTO

MOTOpa, OTCTpaHeTe BCUYKU OTKPUTU NnaMbUM U HEe nylleTe AOKaTOo MbJIHUTE pe3epBoapa. BuHaru

j lopuBoTO € necHo 3ananumo. Moxe Aa npeansBunka HapaHsaBaHUSA U UMYLLECTBEHM LLETU. M3raceTe
3abbpcBaniTe pasnsanoTo ce ropuso.

+ [peawn Aa npesapepuTe, U3KMOYETE MOTOPA M O OCTaBeTe Aa U3CTUHE.

* [pwn npesapexagarHe HE MYLWETE n He na3eTe 30HaTa OT OTKPUT MiaMbK.

+ Pa3nsToTo ropuso TpsibBa He3abaBHO Aa ce obesonack ¢ NACHK. AKO pa3neerte ropyMeo No gpexute cu, Tpsabsa aa rvm cMeHuTe.
+ CobxpaHsiBaiiTe ropMBOTO B NOAXOASLL 33 LieNTa KOHTeAHep Aaney oT OTKPUT NNaMbK W 3ananuTeriin U3TOYHULMN.

Be3onacHu n 3ApPaBOCJIOBHU yCITOBUA Ha TPyA

Bub6pauusn

YacTtuyHa BMGpaums oT paboTeluaTta MallMHa MOXe [a ce npeHece Ypes3 Apbxkarta 4o pbuUeTe Ha onepaTtopa. PCX Ha Belle Group ca
cneumarnHo KOHCTpyupaHu aa Hamansit BubpaunnTe, KOMTO JOCTUraT Ao pbLeTe. HuBaTta Ha Bubpaums 1 npenopbYnTENHOTO BpeMe Ha
paboTa ¢ MallMHaTa ca NOCoYEHM B creLydukaLmumnTe 1 TexHndeckute aandnn. HE HAIBULLABAMTE makcumarnHo 4onycTUMOTO Bpeme
3a paboTa ¢ MawmHaTa.

JlnyHa 3awmnTHa eKMNMpPOBKa

Mpun paboTa ¢ MalunHaTa HOCeTe NMYHa 3aluTHa eKUNUPOBKA: 3aLLUMTHU O4Mna, pbKkaBuLM, Tanu 3a yLuK, 3almuTHa Macka n 00yBKM CbC
CTOMaHeHO MoKpUTME Ha npbcTuTe. HoceTe nogxoaswo 3a pabortara BM 06nekno. BbpxeTe gbnrata koca Ha3ad v cBanete buxyTaTa,
KOWTO MOraT [Ja ce 3aka4aT 3a NOoABWKHUTE YacTu Ha MalluHaTa.

Mpax
Mpu npoueca Ha ynnbTHABaHE MOXe a ce BOUrHe npax, KOMTO MOXe [a € onaceH 3a 34paBeTo.
BuHaru HoceTe 3alLMTHa Macka, KOAToO Aa BY 3allMTaBa OT npaxa.

Mopuso
MaseTe ce OT NorMbLUaHe Ha ropyvBo 1 OT BAWLLUBAHE Ha Napy OT rOPUBOTO M M3BArBaNTe KOHTAKT Ha rOPMBOTO C Koxata. [lpbckuTe oT
ropmBo no koxarta Tpsibsa He3abaBHO Aa ce OTMUAT. AKO B O4MTE BM NnonagHe ropyneo, 3MminTe obunHo ¢ Boga 1 noTbpceTe nekapcka
MOMOLL.

Usropenu rasose

& BHUMAHWE WaropenuTte rasoBe oT MalumHaTta ca CUITHO TOKCUYHW U MOTaT f1a MPUYNHAT CMbpT!

He paboteTte ¢ PCX B 3aKp1Tu NOMELLIEHUS U TECHM NPOCTPAHCTBA, YBEPETE Ce, Ye paboTHOTO MSACTO € fobpe BEHTUNMPaHO.
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MpenonyckoBa KOHTPOJSIHA NpoBepkKa

MpennyckoB KOHTpoOnN

I'Ipe,u,M Aa 3arno4vHeTe pa60Ta nnn Ha BCEKU 4eTupu 4Yaca ekcrnioartauma TpFIGBa Oa n3BbpLlunTe crnegHuna npeanyckoB KOHTPOIT. 3a
no-noapobHa nHgopmMaLusa ce obbpHeTe KbM pasaena 3a cepBnsHo obcnyxeaHe. B criyyan Ha noBpeaa He pabotete ¢ PCX npeav ga
A OTCTpaHUTe.

1. BnumatenHo ornegavite PCX 3a npusHaum Ha nospeaa. lNposepeTte gany BCUYKN KOMMOHEHTM Ca Ha MACTO M ca B U3NPaBHOCT.
O6bpHeTe cneumanHo BHUMaHUE Ha KOXyxa 3a 3allMTHO orpaxgaHe Ha pembyHaTa npefaska.

2. TlpoBepeTe HMBOTO Ha Macno B MOTOpa M XUAPaBIMYHOTO Macno 1 AOMbIHETE, ako € HeobXoaMMmo.

3. lposepeTe HMBOTO Ha rOpPMBO ¥ AOMbBIHETE pe3epBoapa, ako e Heobxoanmo.

4. TlpoBepeTe ganu HAMa U3TMYaHe Ha ropuBO, MACIo UNW XMAPABMNYHO MacHo.

anHMHM 3a YNNbTHsABAHEe

Mexay HacunaHaTa NpbCT UK HOBKSA MbIHEX, eapa 6anacTpa unv 6UTyMMHO3Ha MbTHA HAacTWUIKa OCTaBaT Marnku Bb3ayLiHM mpxoboBe,
KOUTO, aKo He ce YNITbTHAT, MoraT Aa NPUYMHAT M3BECTHU Npobnemu.

1. TpaduKbT No HeynIIbTHEHa 30Ha, KoMMpecupa matepuana. Tosa BoaW 4O NponajaHe Ha ropHUsS Crol Korato MaTtepuana
3anbisa npasHuHNUTe.

Mopo6GHa e cuTyauusTa Npyu cTaTUYHO HaToBapBaHe Mo HeKoMMpecHpaHa NoBbPXHOCT. ToBapbT (HanpuMep crpaga) nponaga.
HekomnpecupaHuTe maTepuany NpocMyKeaT noseye Bofa, KOeTo Boau 40 epo3us. NpoHMKBAHETO Ha Boaa MOXe [a Hakapa
NpbCTTa Aa ce paswmvpy nNpu TemnepaTypy nog Hynarta v 4a ce ceue npuy no BUCOKM Temnepatypu. ToBa pasiunpsisaHe 1 cBUBaHe
€ OCHOBaH MpuyMHa 3a NoBpeauTe Ha CTPOUTESNTHUTE OCHOBU 1 OBMKHOBEHO crpaaarta Tpsibea Aa ce obe3onacssa.

w N

YNNbTHABAHETO MOBULIABA MATBLTHOCTTA HA MaTepuan M Taka NoBULLIABa TOBApPOMNOAEMHOCTTa My. Hamansea Bb3ayLHUTEe mxobose B
MaTtepuana n Hamangaea puUcKa OT nponagaHe, paswmnpasaHe U CBMBaHe Npu HaBliM3aHe Ha BoAa.

MpunoxeHun

MpunoxeHusiTa/MaTepnanuTe ce pasgenaT Ha TPy rpynu:

1. Cebp3Balm matepuanu (no-manko ot 20% 3bpHECTH), HaNpUMep rMMHa, HAHOCK U TeXKa MoYBa.
2. 3bpHectn matepuanu (Hag 20% 3bpHeCTM), HanpMMep TBbpAa HacTUIKa, NAChbK e rieka no4ea.
3. BuTymunHO3HM MaTepuanu, Hanpumep acdanT (YaKbi C KaTpaH), NPoayKTU OT BUTYMUHO3HA EMYICUS.

Tabnuuata no-gony nokasea cneundukaummte HAUC 3a gbnboymHa Ha cnoeseTe 1 6poi paboTHM xogoBe 3a nnoynTe ‘[BonHa cuna’.
AKO ce nsnonseart CcTaH4apTHU MaLLMHKU, HE MOXe [a ce rapaHTupa ONTUMarnHo ynibTHsIBaHe, HO BbMpEek/ TOBa, ako AbnbovnHata Ha
CNOEBETE Ce Hamanu 1 ce yBenuyn 6posi Ha paboTHUTE X0O0Be, pe3ynTaTuTe MoraTt aa € nogobpsT.

C'bD,'bp)KaHVIeTO Ha BOAa € CBbp3BallnuTe U 3bpHECTU MaTepuann oka3Ba CbLEeCTBEHO BITUAHUE BbPXY YMITbTHUTEITHUTE pa60T|/|. Ako
3bpPHECTNA MaTepuarn e npekaneHo CyX,T0|7I LLle ce pa3Hece OKOJ1o niiovaTta BMeCTO Aa Ce CnerHe. AKO BOQHOTO CbAbpXaHne e npekarneHo
ronamo, MmartepuanbsbT MOXe Oa U3CbXHe clel yniTbTHABAHETO N a Ce CBUe.

1400 -1800 kg/m2 Bpon paboTHu xoaoBe Ha crnoun, 3a Aa ce CTUrHe ynnmbTHUTeNHa aebenvHa

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Cebp3Baliy matepuanm™* 2% 4x* 5** 6™ Hamanete gebenuHarta Ha cros
3bpHECTM MaTepuanu 2* 3* 4* 5 9
BuTymMuHO3HM MaTepuanu 6 10 12 Hamanerte gebenvHara Ha cros

*  OBUWKHOBEHO ce HacTunaTt Ha cnoese OT Han-Manko 100mm, nopagm koeto 3a Tax Hama HAUC cneumdukauun.
**  EcTecTBOTO Ha CBbp3BaLLMTe MaTepuany npasu yNiibTHABAHETO C Nioya e gocta TpyaHo. OnNTumarnHo ynnbTHABaHe He MoXe [a
ObAe rapaHTupaHo 1 He ce npenopbyBa oT HAUC.
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Honda GX120 & GX160

SVoeoNOe

0.

1.

MNMyck & CnupaHe

TocT 3a ckopocTTa
(obopoTute) Ha
moTopa

OTBOpeTe pesepBoapa 3a ropMBo KaTo ApbIHETE NIOCTA 3a cnNMpaHe/nogaBaHe Ha ropueBo
HaasCHO JOKpai.

AKO nanuTe MOTOpa 3a MbpPBU MbT, APbMNHETE ApocenHaTta knana/cmykada/ HansiBo
Ookpaii kbM no3uums ‘BkntodeHo’ /ON/. Ako pecTapTupaTte MoTopa, 06MKHOBEHO He ce
Hanara Ja oTBapsTe knanara, HoO ako MOTopa € U3CTUHaN MOXe Aa Ce Hanoxu aa s
oTBOpUTE.

3aBbpTeTe kNnioYa 3a BKMYBaHe/U3KoYBaHe Ha MOTopa Mo Nocoka Ha YacoBHMKOBaTa
cTpenka go nosvums ‘I’

HaTncHeTe nocTa 3a ckopocTTa HafsCHO Aokpar 3a HUCku obopoTu. He nanete motopa
Ha BMCOKM 060poTHU.

KaTto obpxute 3opaBo ApbXkkaTa 3a ynpaBneHue Ha MallmHaTa ¢ egHaTa pbka,
nsgbpnanTe ¢ gpyrata pbka pbkoxBaTkata Ha pbyHUS CTapTep 4OKaTo NnodyBcTBaTe
CbNPOTUBIEHNETO HA MOTOPA, U OCTaBeTe CTapTepa Aa Ce BbpHE.

Kato BHMMaBaTe ga He n3gbpnaTe AoKpal BLXKETO Ha cTapTepa, U3gbprante psasko pbkoxeaTtkara.

lMoBTOpETE AOKATO MOTOPA 3ananu.

Cnep kaTto MOTOpa B 3ananusi, NocTeNEHHO 3aTBOPETE ApOcernHaTa Knana KkaTo s 3aBbpTuTe HagacHo 4o nosvums ‘OFF’.

AKo MOTOpa He 3ananu crnep HAKOSKO onuTa, cneaBanTe MHCTPYKLMUTE 3a OTCTPaHsiBaHe Ha HEU3MPaBHOCTMU.

3a ga cnpeTte MoTopa, MUHETE Ha HUCKM 060pOoTK M 0cBOGOAETE aBapUIAHUS KIOY Ha ApbXkaTa. [pbhiHeTe nocTa 3a cnvpaHe/
nogaBaHe Ha ropveo Ao nosuuus ‘O’.

CnipeTe nogaBaHETO Ha ropuBO.

[pocenHa
+Kknana/cmykay

rJlocT 3a nogasaHe/
CnupaHe Ha ropueo

Robin EX 13 & EX 17 6eH3uHOB MOTOp

PN~

7.

8.
9.
10.

OTBOpeTE KpaHa 3a ropueo.

3aBbpTeTe kntoya 3a cnupaHe Ha nosuuus ‘I'(‘'ON’).

3aBbpTeTe /10CTa 3a perynupaHe Ha ckopocTTa Ha 1/3 B nocoka KbM MO3ULMSATA 3@ BUCOKA CKOPOCT.

AKo MOTOpa e CTyAeH unm Temneparyparta Ha OKornHaTa cpefa e HucKa, 3aTBopeTe ApocenHaTa knana. AKo MoTopa € TOMbi UK
TemnepaTypaTa Ha OKofnHaTa cpefa € BUCOKa, OTBOpeTe ApocernHara Krarna HarnonoBuHa nunu 9 oTBopeTe JOKpaw.

N3pbpnaiiTe 6aBHO pbYHMSA CTapTep, JOKaTO MOYyBCTBaTe CbNpoTMBAEHNe. ToBa e no3unuymdaTta 3a komnpecus. OctaseTe
pbKOXBaTKaTa Ha cTapTepa Aa ce BbpHe, cref KoeTo u3abpnanTe pasko. He gbpnaiiTe gokpai BbXeTo Ha ctapTepa. Cnep kato
3ananute MOTopa, OcTaBeTe pbKoxBaTkaTa A4a ce BbpHe Ha MbpBOHAYarnHa nosuums, JoKaTo BCe OLe A AbpXuTe.

Cneq kaTo cTe 3ananunm mMoTopa, NOCTENeHHO OTBOPETe ApoceriHaTa Krnana KaTo 1 5 oCTaBeTe HanbiHO OTBOpeHa. He oTeapsiite
AOKpan gpocernHara Knana BegHara, ako MoTopa e CTyAeH Wiv Temrneparypara Ha OKonHaTa cpefa e HuUCKa, MoHexe MoTopa
MOXe Aa n3racHe.

3a ga cnpete MoTopa, MUHETE Ha HUCKM 060pPOTK M OcTaBeTe MOTOpa Aa paboTu Ha nNpa3eH xo4 okono 1-2 MUHYTK Npeaun Aa ro
nsracure.

3aBbpTeTe KnoYa 3a cnvpaHe o6paTHO Ha YacoBHMKOBATa cTpernka Ha nosuums ‘0’

3arBopeTe KpaHa 3a ropuso.

MN3gbpnaiiTe 6aBHO pbYHMS CTapTep, 4OKATO NOYYBCTBATE CbNPOTUBIIEHME M OCTaBETE pbKOXBaTKaTa Ha cTapTepa [a ce BbpHe.
ToBa ce Hanara, 3a Aa He HaBnes3e BMaXeH Bb3dyX B ropyBHaTa kamepa.
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EkcnnoaTtaumsa Ha MallMHaTa

MecTteHe

AKo usnonseare ‘NoABUXHOTO’ TPAHCMOPTHO YCTPOMCTBO Ha KOnena, HaknoHeTe MallmMHaTta Hanpea, 3a Aa noBaurHeTe
TpaHCNOPTHUTE Konena oT 3emMaTa. 3antonenTe TpaHcnopTepa Hasag, a Nocne HanpeyHo, 3a Aa ro oTAenuTe OT 3agHaTa 4acT Ha
malwmHaTta. CknagupanTe TpaHcnopTepa Ha 6e3onacHo MSACTo Ao criefBaliarta ynotpeba. 3a mawwmHu ¢ ‘dukcmpan’ TpaHcnopTep,
HaKNoHeTe MallnHaTa Hanpea, u3gbpLuanTe TpaHcnopTepa Hasag MU Harope, HakrnoHeTe MallMHaTa KbM noga u omkcmpanTe
TpaHcrnopTepa Aa rmega Harope.

Ako e HeobxoaMMo Aa u3nonasarte ToBaponoAeMHo obopyaeaHe, ce ybeaete, ye 060pyaBaHETO € C NMIUMUT Ha PaboTHO
HaToBapBaHe, noaxoadill 3a Ternoto Ha PCX (Bux cneundukauumTe B Tabnuuara). MocTaBeTe noaxoasiin Bepuru unu
TosaponogemHu npumkn CAMO Ha 0603HaveHTe MecTa OTrope Ha MaluvHara.

AKo malumHaTa e 060py,D,BaHa CbC CUCTeMa 3a pa3npbCKBaHe Ha BOAA U Ce Hanara aa 4 n3nonssarte, npoBepete Aanun naxoaa 3a
BOAaTa € 3aTBOpPEH U cnef ToBa HanbliHEeTe 6yTVIJ'IKaTa 3a BoAa.

Cnep KaTo cTe HanpaBuUIIM KOHTPOJTHUTE NPOBepPKU, onucaHu B pasgen MNMpennyckoBu, MoxeTe Aa 3ananure ABuraTens.
MawwHute ot cepusaTa PCX Ha Belle Group ca cHabaeHu ¢ ueHTpobexeH cbeanHmTen. ToBa No3BonsiBa AsuraTtensi 4a paboTtun Ha
npaseH xof 6e3 ga ce 3aaBmxBa BubpaTopa. [Mpu yBenMyaBaHe ckopocTTa Ha MOTopa, Ce 3afeicTBa CbeauHUTENs, a Tou -
Bnbpartopa. 3a MmakcMMarnHa eeKkTMBHOCT, ABMratenaT TpsibBa Aa € Ha MakcumarHu o6opoTu.

HarnaceTte o6opoTtute Ha MaKkcUMyM 1 U3non3BanTe ApbXKaTa 3a KOHTPON 3a Aa HanpasnsBaTe u 3asbptate PCX.
BnbpaunoHHMAT eneMeHT He camo Kapa nnoyata Aa Bubpupa, Ho 1 NpeaBwxBa MalunHaTa Hanpeq. 1o Bpeme Ha HopmarnHa
ekcnnoartauusi He HaTUCKanTe MalumHaTa, a 1 ocTaBeTe Aa ce ABWXM CBODOAHO KaTo camo HanpaensBsaTe nocokara. CkopocTTa
Ha ABWXEHWe 3aB1CK OT CbCTOSHNETO Ha obpaboTBaHaTa NOBbPXHOCT. Ako obpaboTBaHaTa NOBLPXHOCT € NoA HaKIOH,
HanpaensBaviTe Nocokata Ha MalwuvHaTta ¢ ocobeHo BHUMaHue. AKo e HeobxoaMMo, B3eMeTe BbXKe U ro BbpXKeTe 3a AornHaTa yacT
Ha LacnTo, Taka Ye BTOPM YOBEK Aa MOXe [a Noeme 4acT OT TErNoTo Ha MalmHaTta. PaboTete Harope 1 Hagony No HaknoHa, a He

Hanpe4Ho.

+ [BuxeTe MalIMHATA NO NOBBbLPXHOCTTA C OpPraHU3MpaHu AeNCTBUA, OKAaTO NOCTUIHETe XerflaHaTa KOMMNaKTHOCT.
AKO UMa HAKOIKO pas3nunyHn Cnosi eAnH Bbpxy OpYr, YNITbTHETE CrioeBeTe nocrneaosartenHo eanH cneq opyr.
3a pa cnpete Bubpaunsata, MMHETE Ha HUCKM 0BOPOTU.

OTCTpaHFI BaHe Ha HeEN3nNpPaBHOCTU

Mpo6nem

MpuyunnHa

OTcTpaHsAiBaHe

MoTopbT He ucka 3a 3ananu.

Hsama ropuso.

OTBOpeTe KpaHa 3a ropuso.

HanbnHeTte pesepBoapa.

MoTOpBT € U3KMYeH.

BkntoyeTte moTopa.

Mpobnem cbe 3ananuTenHara CBeLl.

[MouncreTte 1 HacTponTe ceewTa..

MoTopbT e cTyaeH.

3artBopeTe gpocernHara knana.

MoTopbT € 3aapbCTeH.

OTBOpeTe gpocenHaTa knana, magbpnanTe
pPbYHMS cTapTep AoKaTo MoTopa 3ananu

MpekbcHaT NPOBOAHMK Ha U3KMOYBaTENS.

CBbpxeTe NpoBoAHUKA

MoTopbT He nanu.

lonama noepena.

CebpxeTe ce ¢ npeacrasuten Ha Belle Group

MawmHaTa He BUGpupa.

Hwucka npenaska.

MwuHeTe Ha no-Bucoka npegaska.

PasxnabeH Boagell peMbK.

PerynupaviTte HaTaraHeTo.

3agpbCTeH Bb3ayLleH puntsp.

[Nouncrete unm cmeHete Bb3ayLHUA ouUnTHLP.

HewnsnpaBHOCT B npegaBkaTa.

CebpxeTe ce ¢ npeacrasuten Ha Belle Group.

HewnsnpasHoCT C BM6paL|,MOHHVI$I elieMeHT.

CebpxeTe ce ¢ npeacrtasuten Ha Belle Group.

AcdpanTa nonensa no nno4ara.

He pgoctatbyHa BNaXHOCT.

HaBnaxHeTe CbC cucTemara 3a pasnpbckBaHe
Ha Boga.

[MoBpeaeHn naBaxkHU 6nokose.

[MnoyaTa e B AMpeKTEH KOHTAKT C MaTtepuana.

V3nonaBariTe naBMpaLla noanoxka.

BUTyMWUHO3HaTa MOBBLPXHOCT
ce Hanykea(pasLensa)

[pekaneHo CUNHo ynnbTHSBaHe.

[pemaxHeTe 1 HaHeceTe maTepuana OTHOBO.

Hwucka ckopocT Ha aBuXeHue
Ha MallnHaTa.

Tebpae ronama aebenvHa Ha cros.

MaxHeTe yacT oT maTepuana.

[MpekaneHo BUCOKO MW HUCKO BOOHO
CbAbpXKaHue.

MaxHeTe yacT oT MaTepuana v nonpaserTe.
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CepBus & TexHun4yecko oobcnyxBaHe

TexHu4yecko obcnyxBaHe

Cepusaata PCX Ha Belle Group e npoekTnpaHa aa ocurypu MmHororoguiuHa 6e3npobnemHa ekcnnoatauus. Bbnpeku ToBa e BakHO
pPenoBHO [la ce NPOBeX/Ja ONMCaHOTO B HACTOSILLMA pa3fen NecHO TEXHUYeCKo obenyxeaHe. MpenopbyBa ce OCHOBHOTO 0BCyXBaHe
1 nonpaeka Aa ce M3BbpLUBaT OT OTopu3anpaHu annbpn Ha Belle Group. BuHaru nsnonseavite opurmHanHu pe3epBHu Yactu Ha Belle
Group, bl kaTo ynotpebata Ha HeOpUIrMHAaMNHM YacTM MOXe Aa aHynvpa rapaHumdara.

Mpeamn Aa HanpaBuTe TEXHUYECKO OBCnyXBaHe Ha MalLuHaTta, usracete mortopa. Ako paboTuTe ¢ MalunHa Ha 6eH3WH, MaxHeTe
npucbeanHUTENHUSA Kpal Ha 3ananutenHara ceewy. Ako paboTuTte ¢ AM3enoB ABuraTern, ce yBepeTe, Ye U3KMoYBaTensi € Ha Nno3uuums
‘Cron’.

MocTaBante PCX Ha paBHa NOBbLPXHOCT, 3a NPaBUITHO OTYMTAHE HMBAaTa Ha TEYHOCTUTE B MalumHaTa. Msnonssante camo
npenopbyaHuTe Macna (Bux Tabnuuara Ha criegsallarta cTpaHuua).

Mpadbuk 3a TexHMYecko obcnykBaHe

Mpu MbpBOTO M3NON3BaHe Ha MalLUMHATa CMEHETE MacroTo B MOTOpa Cled MbpBOHaYanHus nepyog Ha ekcnnoataums (Buxre
PBKOBOACTBOTO Ha NPOU3BOANTENS Ha ABuraTerns). MacnoTto B kopryca Ha Bana Ha BubpauuoHHus enemeHT ce cMeHsa cnep 100 yaca
ekcnnoarauusi u crieq Toea Ha Bcekm 500 yaca ekcnnoartauusi. 3a noseye NogpobHOCTU 3a CMsiHA HA MAcroTO B Ta3W YacT, BUXTE
‘BubpaumnoHeH enemeHT’.

HaTsaraHeTo Ha BodeLwmsl peMbK ce NpoBepsiBa Ha BCEKM 4 Yaca ekcnnoatauus.

Bogeuw pembk

MaxHeTe Koxyxa 3a 3alUTHO orpaxaaHe Ha peMbyHaTa npegaBka v NpoBepeTe HATSAraHETO Ha PeMbKa KaTo NMEKO HaTUCHETE ¢
NpbCT LeHTbpa Mexay ABuraTens u npegasaTenHarta Kytus. PeMbkbT TpsibBa Aa ce oTknoHu Ha 5-10 MM. Ako e HeobxoauMm pernax,
pasBUHTETE raiknTe BbpXy YCTPOMCTBOTO 3a HaTsAraHe Ha pemMbka 1 ro npemecTeTe Ha ASCHO. AkO PeMbKbT ocTaHe xnabaB, cMeHeTe
Pembka. Hali-Hakpas noctaBeTe 06paTHO KOXyXa 3a 3alLUMTHO orpaXkaaHe Ha pembyHaTta npegaBka KaTo BHYUMaBare Aa € NpaBuiHo
NnocTaBeH.

PyTuHHO Cnep nbpeute | MNbpeBus mecel, 3 meceula 6 meceula
4 vyaca /20 vaca /50 yaca /100 vaca
Macno B moTopa MpoBepka Ha HMBOTO v
CmsHa v v
Bb3gyweH duntep lMpoBepeTe cbCTOsIHMETO/MOYUCTETE v v
CwmeHeTe, korato e Heobxoanmo/ Ha Bcekn 12 mecela
3ananutenHa ceely, CmsaHa v
Bogel pemMbk HararaHe 4 4 v
KonunyectBa macno/ropuso, BUA Ha 3ananuteriHa ceeLy
Bug macno KonuuyectBo | Bup ropmso Kanauutet Bup Enektpoa HoO
(nuTpwK) (nutpn) 3ananuTenH | pascTtosiHue (Mm)
a csely
Honda GX120 6eH3nHOB S.A.E. 10W 30 0.6 BesonoseH 25 BMG6ES wvnu 0.7-0.8
BPR6ES
Honda GX160 6eH3nHOoB S.A.E. 10W 30 0.6 BesonoseH 3.6 BMG6ES wnnu 0.6-0.7
BPR6ES
Robin EX 13 6eH3nHOB S.A.E. 10W 30 0.6 BesonoseH 27 NGK BR-6HS
Robin EX 17 6eH3nHOB S.A.E. 10W 30 1.1 BesonoseH 3.6 NGK BR-6HS
Hatz 1B20-7nzen Bux 0.9 Ounsen Bwx He & npunoxumo
PBbKOBOACTBOTO (BS2869) | pbkoBOACTBOTO
BubpaumnoHeH enemeHT TypbuHHo macno 32 0.4 He e npunoxvmo

Tana
ynmbmHeHue ~_ "~

HOpMarnHo

6onka Yacm Ha auHmaa pesba

BubpauunoHeH enemeHT
MaxHeTe TanaTta 1 ynnbTHUTENHaTa Wwainba, npoBepeTe Aany HABOTO HA MAcfoTo JOCTUra AONHUSA pbo
Ha Hapesa BB Tanara. [lonb/iHeTe ¢ NOAXOAsALO Macno (BMK Tabnuuara) kato MaxHeTe kanadkara.
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UHCTPYKLMK 32 MOHTaX

MHCTpyKLUMM 3a MOHTaX Ha BUOPaLMOHHUS eNIeMEHT

1. MouuncTeTe koxyxa (9) c NUCTONET 3a U3MUBaHE
1 nopacyLueTe ¢ KOMNpecupaH Bb3ayX.

2. lMoctaBeTe 3agHaTa narepHa BTyska (3a) B
KOXyxa 1 noctaeeTe Bana (8) B narepHata
BTYyrKa.

3. lNoctaBeTe npegHaTa narepHa BTynka (3b) BbB
Bana un B KoXyxa.

4. TocTtaBeTe kanaykaTta Ha narepHarta BTyrnka B
(10) Ha HabuBkaTa (4a) Ha rbpba Ha koxyxa.

5. lNocTaBeTe ynnmbTHUTENS (6) Ha KanadvkaTa Ha
narepHata BTynka (7).

6. [llocTtaBeTe kanaykaTa Ha narepHarta BTynka A
Ha HabuBskarta (4b) oTnpen Ha KoXxyxa.

7. lNocTaBeTe cermeHTHaTa WnNuoHka (11) n
Makapa (12) BbB Bana.

8. CwuneTe macno gokarto npernee.

9. TocTaBeTe 3erepoBus NpbLCTEH (2) 1 NpobkaTa
3a n3toyBaHe Ha macno (1). ©

10. MocTaBeTe BUOPaALNOHHUS €NEMEHT Ha Sy
nnoyara u 3aterHete 6onToBeTe A0 3aTAraHe ®

150 kN

Paving Pad

MaBmpallaTa nognoxka e npoekTupaHa ga
cnyxw npu TpamboBaHe Ha NaBaxHW brnokyeta

1 nrnoun. Bnpeku ToBa, T8 He TpsibBa Aa

ce m3nonaea 3a HopMarnHy YNITbTHUTENHU
pabotu. MNpeau ga A noctaBuTe ce yBepeTe, Ye
nasvpalyarta noanoxka, C KoATo pasnonararte e ¢
npasuneH pasmep 1 Bua.

3a ga MoHTMpaTe naeupaliarta nognoxka (1),
noctaBeTe NoAsoxkaTa nog nnoyara kato
BHMMaBaTe OCUrypuTeriHuTe oTBOpu Aa cbBnagat
OoTBOpUTE OTMNpes Ha nnoyarta.

OcuryputennHute BuHTOBe (4) TpsibBa fa MuHaT
npes knamnupawarta nexra (5) npes naeupawiara
nnoya (1) n npe3 nnoyata Te ce nogcurypsieat ¢

rankata (2) u 3erepoB nNpbCTeH (3).

TPaHCNOPTHO YCTPOMCTBO

JonbnHutenHute ycTponcTea 3a
TpaHcnopTMpaHe No3BoNsBaT Ha onepartopa
Aa MeCTu malmHaTta 4o paboTHOTO MSICTO C

MWHUManNH ycunua.

3a pa 3akauvTe TpaHcnopTHaTa nNpucTaeka,
noApaBHeTe ABaTta nNpopesa Ha BbpTALLMSA
npodun (6) c ABeTe OynKX Ha 3agHaTa yacT
Ha ocHoBara (7). TpaHcrnopTHaTa npucTaBka
(8) moxe oa ce MOHTMPa KbM MallMHaTa KaTto
nBarta 6onTa (9) ce npomyLiar npes aABeTe
npy>xuHHKU wamnbwm (10) n gpyrute ase wanbu
(11), nocne npes Npope3nTe Ha BbPTALLMSA
npocpun (6) B ABETE AYNKU B 3agHaTa 4acT Ha
ocHoBarTa (7). 3aterHete aearta 6onta (9) oo
BbpTALW MmoMmeHT 50 Nm. Cera TpaHcnopTHaTa
npucTaBka € MOHTUpaHa.

3a pga nsnonaearte npuctaBkaTta, HaBedeTe BubponnoyaTta Hanpea, Nnocne 3aBbpTeTe NMpUCTaBKaTa Hanpea v Nog MalluvHaTa.
Han-Hakpas, 6yTHeTe Bubponnoyata Hasad, obpaTHO BbpXy Konenara n.
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MapaHuwms

Belle Group gaBa egHoroguiiHa (12-MmecevHa) rapaHums 3a PCX oT gatata Ha mbpBOHavyanHaTa nokymnka oT mbpBus KynyBau.
MapaHuusaTa Ha Belle Group nokpuea aedekTn B KOHCTPYKUUSTA, MaTepuanuTte n npaboTkata.

lapaHumaTta Ha Belle Group He nokpuBsa:

1. ToBpeaw, ObMXalum ce Ha eKkcnrnoartauusi Npy HapyLueHve npaBunata Ha paboTa, HenpaBwiHa ynotpeba, n3nyckaHe unv apyru
nogo6HM NoBpeam, NPUYNHEHN OT UMK ObMKaLLM Ce Ha Hecna3BaHe Ha UHCTPYKUMWTE 3a MOHTaX, ekcrnoataums uim TexHuyecka
noaapbXKa.

2. TlpomeHun, OOMbITHEHUS UMW NONPaBKK, N3BbPLLEHN OT N1ua, KOMTO He ca oT Belle Group nnu oT TexHn oTopusMpaHu
npeacraBuTenu.

3. PasxopuTe 3a TpaHCnopT UK M3npawlaHe Ha MawumHaTa go v ot Belle Group unu TexHu oTopuanpaHy NpeacTaBUTENK 3a nonpaska
Unu pasrnexgaHe Ha HanpaBeHa peknamaums.

4. Martepuvanu n/vunu pasxoau 3a Tpya 3a NoAHOBSABaHe, NoMpaBKa UMnn 3amsiHa Ha YacTu, AbMKallM ce Ha HOPMariHO U3HOCBaHe Ha
MalumHara.

lapaHuusATa He NoKpuBa criegHUTe YacTu:
- PembyHaTa npenaska

- Bp3gywHusa dountbp Ha MoTopa

- 3ananuTenHarta cBeLy Ha MoTopa

Belle Group n/unu TexHuTe 0TOpU3NpaHN NPeaCcTaBUTENM, ANPEKTOPU, CINYXXUTENMU UM 3acTpaxoBaTen He HOCAT OTFTOBOPHOCT 3a LLETH,
3ary6u unu pasxoau, Bb3HUKHANM B pe3ynTaT Unu BbB Bpb3ka C UMK Nopaau UM HEBb3MOXHOCTTA 3a M3MNOM3BaHe Ha MalluuHaTa 3a
KaKsaTo 1 aa e uen.

Peknamauumn
Peknamauwnu ce nogaeat nbpeo Ao Belle Group no tenedoHa, yYpes dakc, e-mail unu nucmo.

3a peknamauum:
Ten : +44 (0)1538 380000, dakc : +44 (0)1538 380038
Email : warranty@belle-group.co.uk

MuweTe Ha apgpec:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green, Leek,
Staffordshire,

ST13 6BW

England.
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NMwg va XpnOIUOTTOINCETE TIG 0dNYiEg

O1 00nyieg £xouv ypa@Tei yia va gag Bonbricouv oTov ac@aAn XeIPIoHS Kal GuvTAPNGoN Tou cuuTtieaTr]. O1 0dnyieg TTpoTiBevTal yia
QAVTITTPOCWTTOUG KAl XEIPIOTEG TOU CUUTTIECTH.

Mpo6Aoyog

H mapdypagog pe TiTAo ‘MMepifdaAAov’ divel odnyieg yia TNV avakUKAWGN TWV PNXOVNHATWY PE TPOTIO QIAIKG TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

H mapdypagog pe TitAo ‘Mepiypaen Tou unxaviuarog’ Bonbd otnv e€oikeiwaon e To ox€DIO Kal TIG PUBUICEIG TOU PINXAVIAMATOG.
O1 rapaypagol ‘Tevikn AopdAsia’ kal ‘Yyeid kar aog@aAsia’ Enyouv TTWG va XPNOIUOTIOIEITAI N UNXAvA €101 WOTE va gival ao@aAn
ylO 0Ag Kal yia TO KOIVO.

H ‘Aiadikacgia évapéng kai oraparjuarog’ Bondd oTo {ekivnua Kal 0To OTAPATNUA TOU PNXOVAPATOG.

O 00nyog ‘Evromoudg BAGBNS’ Bonda o6Tav €xeTe TTPORANMA WE TO INXAVNMA.

H mapdypagog pe TitAo ‘Zuvripnon’ fondd oTnv yeVIKA ouvThpnan Kai diaxeipion Tou PNXavAUOTOG Gag.

H mapdypagog ‘Eyyunon’ enyei AeTrTouepwg T KAAUTITEI N €yyunon kai Tnv diadikaaia diekdiknong atré Tnv £yyunon.

H mapdypagog ‘CE lMoromointikd’ deixvel T OTAVTAP PE T OTTOIO £XEI KATAOKEUAOTEI TO PnXdvnua.

ZupBoUAég oXOAiwv.
To Kkeipevo O€ auTéG TIG 0dNyieg TTou XpeIddeTal IBIAITEPN TTPOCOX TTPORAAAETAI UE TOV TTOPAKATW TPOTTO:

MPOZOXH To Trpoidv uTropei va BpiokeTtal o€ Kivouvo. To punxdvnua ptropei va Tmadel BAARN A va TTpokAnBei
— e TPAUUATIONO OTOV XEIPIOTH eV akoAouBnBoulv ol diadIKaaieg UE TOV CwaTd TPOTIO.

—

(A MPOEIAOMNOIHXH H dwn Tou xeipioTh pTmopei va BpickeTal oe Kivduvo.

MPOEIAOMOIHEH

Ill NPOEIAOMOIHZH AIABAZTE 1ig 0dnyieg TpIV XEIPIOTEITE [} TTPOOTIABATETE VOl ETTIOKEUGTETE TO PNXAVNUQ.

—/

Na yvwpileTe WG va pubuioeTe To pnxdvnua Kai T TIPETTEI VO KAVETE yio a0@AAf ouvTrpnan.

(Ziyoupeurteite 6T EEpeTE TTWG va BIOKOWETE TNV AEITOUPYia TOU PNXavAPATOG TIPIV TO BECETE O€ AIToupyia, o€ TIEPITITWON TToU
QVTIMETWTTIOETE DUTKOAIEG).

Mavra va gopdTe A va XpnoiYoTrolEiTe Tov KatdAAnAo e€oTTAIou yia Tnv Sk oag TTpooTacia. Edv £xete EPQTHZEIZ yia Tnv aopaini
XPAON 1 ouvTApnon Tou pnxavridatog PQTHETE TON MPOIZTAMENO ZAZ ‘H EMIKOINQNHETE ME THN BELLE GROUP

+44(0) 1298 84606.

Mepirexdpeva
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H Belle Group biarnpei 1o dikaiwua va aAAdéer TS Tpodiaypa@EéS TOU unxXaviuaTos Xwpis TPoeIdoTToinan n UTToxpEéwar.
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Mepiypaepn pnxavnparog
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Mepiypagr} unxaviparog
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1.
12.
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14.
15.

Znueiwon: H eikdva mapouaidlel Tov kivntipa Honda GX 160. BAETTE eyx€Ipidlo TOU KOTOOKEUOOTH yia Tov KivnTripa Robin.

MoxAbg porig

MoxAég pubuiong

MoxA6¢G kauaipou
AIaKOTITNG pNXavig

®iAtpo agpa

NTeTOITO KAUGiPOU
E&dTuion

XepouMi pidag

Pa&Bdog pérpnang Aadiol
Mrroudi AadioU Tng pnxavig
AovnTig

Mrtroudi Aadiou Tou dovnTA
MpooTareuTikG 1NAVTO.
XepoUM eAéyxou.

>nueio TTpoodpTNONG ££aPTNUATWY UETAPOPTS.

Emiypagég

Emiypagry ao@dAciag.

Emypagri 6opufou.

Emiypaen kivntipa RPM.

Emypagn onueiou avuywong.
Emiypagr xaunAng d6vnang HAV.
Emiypagr TpocidoTtroinong KivnTrpa.

Mmoo w»
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Mepiypaepn pnxavnparog

Emiypagpég

A - Emypapni ac@dAsgiag (Apif. ESapTiparog 19.0.373

- oy
\ 4 J

N4
AlaBdoTe Tig ®opioTe DopéoTe ®opioTe
odnyieg TTPOCTATEUTIKA TTPOCTATEUTIKA TTPOCTATEUTIKA
AgiToupyiag utrodnuaTa APTIWV HaTIWV

B - Eml ' J -99942
To emiTredo BopURou Tou pNXavAPaTog Katd Tnv didpkeia Asitoupyiag gival 105 dB (A).

C - Emypa@n kivntiipa RPM

.

Oéon vynAng Oéon xapnAng
TaxUTNTAG KIVNTAPA TaXUTNTAG KIVNTAPA
D - Emypaen gnugiou aviywaong

Znueio aviywong

E - Emiypaen xaunAing 8évnong HAV

To pnxdvnua gival KOTAOKEUAOUEVO HE Evav OXEDIAOUO-TTATEVTA, O OTTOI0G EAATTWVEI TA ETTITTEON OOVHOEWY TTPOCPEPOVTAG EYAAUTEPN

SIdpKela Xpriong.

E - Emiypagn mpogidoTroinong KivnTApa.

§555%

")

To kaUoIpo gival e0PAEKTO. ZRAOTE O KIVNTAPAG EKTTEUTTEI TOEIKO AiaBdaoTe TIg
TOV KIVNTAPO KOI TTEPIMEVETE HEXPI VA povogeidio Tou dvBpaka. Aev Trpétrel va odnyieg
KPUWVEI TTPOTOU avEQOSINOTEI. AeiIToupyei o€ KAEIOTO XWpPO. AgiToupyiag Tou

KIVNTHPOA.
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Aoc@aAn piyn.

MepiBaAAov

O0nyieg yia TNV TTpoaTaacia Tou TePIBAAAOVTOG. To unxdvnua
@] ; TTEPIEXEl TTOAUTIMA UAIKG. PiTITe Ta gnyavruarta Kai Ta afeagoudp

OTOUG avAAoyoug TOTTOUG aVOKUKAWONG.

E¢apTnua YAiké
XepPOUAI atodAl
MtrpooTivé TrpooTaTteuTiké | HDPE
Baoiké cwpua aTadAI
Bdon atodAl
Napég AdoTixo
Mnxavi aAoupivio

EUkauTrTO TTACiCIO

atodAl kal AdoTixo

Aldpopa egaptiuaTa

aToGAI Kal aAoupivio

Aoxeio vepou
(av utrdpxer)

TTAQOTIKO

Texvikég TTANpOPOPIES

\
A | C

MovTéAo PCX 12/36 PCX 13/40
A - MAdT0G (Mm) 360 400

B - Ywog (mm) 556 556

C - Miikog (mm) 720 720
Bdpog Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Bdpog Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 855
Bdpog Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Bdpog Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
Mnxavi 3850 3850
loxu dovntA (KN) 12 13
Zuyvornta (Hz) 101 101
Méyiotn TaxitnTa gv Kivijoel (m/min) 20 20
otarikr Trigon (kg/m?) 586 519
Emiredo rixou - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Emiredo rxou - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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evikn aoc@aAsia

Ma tnv dIKAR 0ag aoc@AAEIa Kal yia TNV ao@AAEIa Twy YUpw oag dIaBAcTE Kal GlyoupeUTEiTE OTI KOTOAABAIVETE TIG TTAPAKATW 0BNYieg
ac@dAeiag. H aopaAr xprion Ttou e€otmAIocpoU eival uttoxpéwan Tou XeIpIoTr. Edv dev eicaoTe aiyoupol TTWG va XPNOIUOTIOINOETE
OWOTA TOV CUMTTIECTH, CUMUBOUAEUTEITE TOV TTPOioTAUEVO Gag ) Tnv Belle Group.

H Ec@aApévn ouvtrpnon n jon uTTopeEi va gival emmikivouvn. AlaBdoTe Kal KOTAAABETE QUTAY TNV
(&HPOZOXH QaApEVN nenon n xprion piop n. Ao B nv )

TTApAypPa®O TIPIV CUVTNPHOETE, I} ETTIOKEUATETE TO PNXAVNUA.

e To pnxdavnua gival TToAU Bapu kai dgv TTPETTEI va avaonKwveTal atrd éva pévo atopo, ZHTHETE BOHOEIA A xpnoiyotroinoTte
KaTdAANAo €€OTTAIONO avaorkwang. Na Tov GUUTTIECTR UTTAPXEl €I0IKO ONUEIO TTPOOAPTNONG PECOU PETAPOPAS (BAETTE ETTIAOYEG).

*  ZXnuaTioTE {Wvn ePOoUPNCNG Kal KPATACTE PAKPIG PEAN Tou KoivoU 1 un €§ouaiodoTnuéva ATola.

+ O xepiotng TTpéTrel TTAvTa va gopdel ATouiké Mpoatateutikd EEommAioud (AME) omoTe xeipiCetal To unxavnua (BAETe Yyeia kai
Ao@dAcia).

*  ZIYOUPEUTEITE OTI YVWPIZETE TTWG VO ORACETE TV PNXAVH TIPIV TNV OVAWETE O€ TTEPITITWON TToU BpeiTe SUOKOAIEG.

*  Na oBAveTe TTAVTA TNV UNXAVH, TTPIV TO JETAPEPETE 1 METAKIVACETE f TO GUVTNPATETE.

« Ortav n ynxavn gival yrpooTd, eoTaiveral. AQACTE TNV VO KPUWVEI TTPIV TNV AKOUUTTAGETE. MV a@rVETE TRV UNXAV) aGVAUUEVN
Xwpig eTiRAeywn.

*  Mnv ByddeTte fj pIKPUVETE TA TTPOCTOTEUTIKG, BpiokovTal eKel yia TNV Ik oag TTpooTacia. Na eAEyXETE TTAVTA T TTPOCTATEUTIKA O€
TEPITITWON TTou oTrdoouv ) XaBouv. MHN XPHZIMOMOIHZETE TON ZYMMIEZTH péxpl va avTikataoTabouv A €TTIOKEUACTOUV TA
TIPOCTATEUTIKG.

*  Mnv XpnOIYOTIOINOETE TOV GUUTTIEQTH AV €iI0AO0TE GPPWATOI, KOUPAGHEVOI 1 UTTO TNV ETTIPPON AAKOOA ) VOPKWTIKWV.

Ao@dAgia Kauoigou

To kaUaiyo gival eUpAekTo. MTTopei va TTpokaAéoel TpaupaTiopd i BAARN Tou avAuaTog. 2BAOTE TNV avh,
(&I‘IPOZOXH H P P P paupamiopd A BAGRN Tou pnxavAparog. 2BAoTe My Hnx n)

OoBNOTE TV QWTIA KOl PNV KATTViCeTe 6TV YEUICETE TO VTETTO(ITO. MNAVTa VO OKOUTTICETE TO XUMEVO KAUOIUO.

* Mpiv avepodidoeTe Pe KAUOIPO, ORACTE TNV NXAVA KAl GQACTE TNV VO KPUWOEL.

*  Mpiv avepodidoeTe pe Kauoipo, MHN katrvideTe Kl NV a@QroETe va UTTAPXEI WTIA OTNV TTEPIOXH.

* X TrepiTITwonN TTou XuBei kauaoipo, KaAUWTE To Pe dupo. Av XuBei oTa pouxa oag, aAAAETE Ta.

*  AmoBnkéWeTe TO KAUOIUO O€ BOXEIO KATAOKEUAOHEVO YIO QUTHV TNV TTEPITITWON KAl KPOTAOTE TO HAKPIA OTTO {E0TN KaI TTNYEG
avagAeEng.

Yyeia Kol ao@AaAeia

Aévnon

Mépog TnG dévNong YeTapEpeTal atrd To XeEPOUAI OoTa xépla Tou xeIpIoTh. H ogipd oupmmeoaTwy Tng Belle Group eival axediaouévn €101
WaoTe va PeTpIadel Ta emmiTreda ddvnong. AlaBdoTe TIG TTPodIaypa@ESg Kal TIG TEXVIKEG TTANPOPOPIES yIa va YabeTe Ta eTTiTeda ©6vnong
Kal Xpovo Xprong (HéyioTog xpdvog xpriong avd pépa). Mnv utrepBaivere Tov P€yIOTo XpOVO Xprong.

ATNE (Atopikég MpooTarteuTik6g ESomAIoNAG).

Na @opdTe Tov CWOTO €EOTTAICUO OTAV XPNCIYOTIOIEITE TO uNXAvVNA, OnA. TTPOCTATEUTIKA YUOAId, YAVTIA, WTOOCTTIOES, JAOKA OKOVNG
Kal TTatrouTola Ye atodAiva ecwTePIkE KoAARuarta. Na gopdTe Ta owaoTd poUxa yia TV epyacia TTou KAveTe. Maléwete Ta paAAIG Kal
ByAATe Ta KOOPAPATA TTOU PTTOPOUV VA TTIACTOUV OTA PETAKIVOUHPEVA PEPN TOU PNXAVIHATOG.

ZKkovn
H diadikaaia cupTtrieong ptropei va dnuioupyRael okdvn n otroia gival emmikivduvn yia Tnv uyeia oag. Na gopdTe TrdvTa pdoka €10IKd
@TIayhEVN YIa TO €i00G TNG OKAVNG TTOU dnUIoUPYEITAl.

Kauvoipo.
Mnv atroppo@roeTe | avaTveUoETE ATHOUG KAUTIUOU Kal Pnv £pBel o€ eTa@r] e To OEPPA. ZETTAUVETE TIG TNITGIANIEG KAUTIMOU AUETWG.
Edv £pBel o€ eTTagn pe Ta pdTia oag, EETTAUVE Ta PE APOOVO VEPO KAl ETTIOKEQPTEITE £va yIATPO TO GCUVTOUOTEPO.

Aépla g€aTpiong.

( & MPOXOXH Toa aépia ou TTapdyovTal atméd To unxavnua ival TogIKG Kal JTTopoUv va GKOTWOOouV! )

Mnv XpNOIUOTIOIEITE TOV CUMTTIEDTH) O€ KAEIOTOUG XWPOUG, O XWPOG TTPETTEI VO AEPICETAI ETTAPKWG.
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‘EAgyxol 1rpIv TO EKivnua
EmBeswpnon mpiv 10 {EKivnua

H mrapakdtw €mBewpnaon TTPETTEl va yiveTal TPV To Eekivnua KABe epyaaciag i avd Téooepig wpeg Asitoupyiag. AlaBdoTe TV
TTapdypaq@o yia TNV cuvTHPNON yia TTIo AeTrTopepr) kaBodrynon. Av eviomoTei BAGBN, o cupTecTAG Bev TTPETTEI va XpnoIKoTToINBEi
MéXPI va eTTIOKEUOOTEN N BAGRN.

1. EAéyEre TOV oupTmieoTn yia ixvn ¢nuidg. OAa Ta yépn Tou unxavAuaTog TTPETTEl va BpiokovTtal oTn B€an Toug. EAEyETE 1IBIaITEPa av To
TIPOCTATEUTIKO TOU IHAVTA Eival avAPESa TNV UNYXAvA Kal TV povada d6unong.

EAéyre 1O emiTredo ToU AadioU Kal TTPoCcBEoTE av XPEIGETal.

EAéyETe TO €TiTTEdO KOAUTIHOU Kal TTIPOCOBECTE av XPEIALETAI.

EAéyETe yia diappoég kauaiuou kai Aadiou.

poN

Aéyol yia cupTtrieon

To xWua TToU £XEI OKAQPTEN | £XEI KAAUQTET (TT.X. KATWTEPO ETTITTEDO BeUEAiOU KOl aTQPAATOOTPWHA) EXEl MIKPA KEVA i aépa Ta OTToia av
Ogv guUTTIEOTOUV Ba odnyrAoouv o€ éva 1| TTepIcadTEPA TTPORBAAUATA.

—_

. Orav mepvdve va oxAUoTa atrd TN PN CUPTTIECUEVN TTEPIOXT TO UAIKG TTIECeTal. AUTO 0dnyei oTnVv UTTOXWPENON TG ETTIPAVEIAg agou
TO UAIKO KAAUTITEI TA KEVA.

Mia Trapéuoia KatdoTaon GUURAIVEl JE T GTATIKA QOPTIa TIAVE G€ PN CUMTTIECUEVO €8a@og. To QopTio (TT.X. TO KTipIo) Ba
UTTOXWPNOEL.

YAIKG pE pIKpd Keva gival M0 euaiobnTa oTo vepod Kal autd 0dnyei otn didBpwaorn. H digioduan Tou vepoU PTTOPE va TTPOKOAEDEI
B100TOAN TOU XWHATOG O€ XOUNAEG Bepuokpacieg Kal GUCTOAR o€ TTEPIOdOUG Enpaciag. H d1aaToAA Kal n cucoToAr gival coBapoi
Abyol ¢nuIdg oTa BepéAia Twv KTIpiwY Kal guxvd odnyei oTnv uTToaTUAWGN KTIpiwv. H cuutriean augdvel Tnv TTUKvOTNTA TOU
UAIKOU Kai KT €TTEKTAON auédvel SoPIKA Tou 1I0XU. Me TNV peiwan Twv KEVWV AEPOG PEIWVETAI TO PIOKO UTTOXWENONG, OIa0TOANG
KOl OUOTOANG.

N

i

EQopHOYES
O1 epappoyég/ Ta UNIKG gival TPIWV KATNYOPIWV:

1. ZuvekTIKG UAIKG (AiyoTepo atrd 20% Kokkwodn) Tr.X. TTNAGG, AdoTtin & Bapid xwuaTa.
2. Kokkwdn UAIKG (TrepiocdTepo atmd 20% KOKKWON) TT.X. avepakitng, dupog & eAa@pid XWUaTa.
3. Ac@aATwdn UAIKG TT.X. A0QOATOG, KPUOG TTNAGG.

H mrapakdtw AioTa deixvel ye AeTrropépeia 1o BAB0OG TOU OTPWUATOS KAl TTOOEG POPEG TIPETTEI VA TTEPATOUV oI TTAAKES AITTARG loxUg
(Dual Force). Av XpnoIPOTTOIOUVE TUTTIKG pnxavApara, n KaAuTepn oupTrieon dev eyyudral. Opwg av Ta emmimeda BaBoug eAaTTwBoUV
Kal 0 apiBuég @opwyv cuutrieong auénBei T6TE Ta aTToTEAéCUATA UTTOPET VA €ival KOAUTEPQ.

H uypaoia TNg cUOTAONG TWV CUVEKTIKWY Kal KOKKWOWY UAIKWV TTailel atro@acioTIKO poAd TNV ATTOTEAECUATIKOTATA TNG CUMTTIEONG.
Edv 10 KOKKWON UAIKS €ival TTOAU oTeyvo Ba TreTdyeTal yUpw ammd tnv Baon avti va oupmédetal. Edv n uypacia oluoTtaong €ival TToAU
uWwnAr 1o UAIKG pTTopEi va §epabei HeTd TRV oUPTTiEON Kal iowg dnuioupynBei cuppikvwaon.

1400 -1800 kg/m2 Nepdopata gupTtrieong Tou Xpelddovral o€ TTAX0g HEXPI Kal

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
ZUVEKTIKA UAIKG™™ 2** 4 5** 6** MeiwoTe Ta emmiTTeda TTAYXOUG
Kokkwdn uAikd 2" 3* 4* 5 9
Aoc@AATWEN UAIKA 6 10 12 MelwoTe Ta €TiTTEdA TTAXOUG

*

ZuvnBwg 6Tav o CUPTTIECTAG BpiokeTal o€ oTpwua 100mm

*k

H @Uon Twv OUVEKTIKWY UAIKWV KAVEl TN oupTtrieon duokoAdTepn. H kaAUTepn cupuTtriean dev gival eyyunuévn kai dev ouvioTaTal ammd
Tov HAUC ( Emrtpotrr) EBvikwv Odwv kai Koiviig QeéAciag).
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Ailadikaoia évapéng Kal OCTAUATHMOATOG

Honda GX120 & GX160

N

2200 No

0.
1.

Avoiete To KaTTAKI ToU vTeTTOQITou TéCovTag Tov ON/OFF poxAd pog Ta &€€1d.

Av avdypeTe TNV KpUa pnxavr, avoigare 1o Trnvio méfovtag Tov HOXAS TTPOG Ta vKag
apiotepd. Edv n pnxavh eival {éotn, 1o Tnvio dev XpeidleTal ouvABwg. Opwg €dv n

pNxavh €xel KpUWwaoel wg £va Babuo, TOTE iIowg XPEIAOTEI.

Avoi&Tte TOV BIOKOTITN TNG UNXAvAG oTn Béan «I». [—

BdATe 10 yKA o€ adpavr BE0n PETOKIVWVTAG TOV HOXAO TOU yKa{IoU TEAEIWG TTPOG
Ta 6€€1d. Mnv EEKIVAOETE TO PNXAvVNUA YE TEPPA TO YKAQ yiaTi o cuuTTieaTrg Ba
apxioel va doveital JONIG PTTEI N PNXavr] YTTPOOTA.

KpatwvTag aTtabepd 10 XePOUAI EAEyXOU e TO éva XEPI, TIIACTE e TO GAAO TO XEPOUAI
NG Midag. TpaPrgeTe TNV Wida PéXPI va VOIWOETE avTiIoTaaN atrd TNV PnNxavh Kai
apnoTe TNV pia.

Mnv 1péete To okolvi TNG pidag TeAEiwg, TpABAEETE TOo aTTdTONA.

EmavaAdBete péxpl va TTApEl UTTPOCTA N MNXavH.

Otav avdyel n unxav BAATe Tov YoxAd Tou Trnviou oTn Béon OFF médovTag Tov TTpog Ta OeEId.

‘Eva n pynxavr] dev TTApEl PTTPOOTA YETA OTTO KATTOIEG TTPOCTTIABEIEG, akOAoUBraTE TNV 00NYyo6 eviomoud BAARNG oTnv aeAida 8.
MNa va ofAoeTte TNV pnxavr), BAATe 1o yKA{ o€ adpavry B€on kal BAATE Tov BIOKOTITN TNG PNXAVAG oTnv Béon «Ox».

KAgioTe TV por Tou Kauaipou.

[~ MOXAGG Kauaipou.

Robin EX13&EX17 /Bev{ivokivnTn pnxavn

PN~

10.
1.

Avoite TOV pUBUIOTH KOUGipoU.

lupioTe Tov HOXAG oTnV Béan «I».

BdaATe Tov HOXAO €Aéyxou éva TPITO TNG ATTOCTACNG TTPOG TN Béon WéyioTng TaxUTnTaG.

KAgiote TOV oA Tou TTviou.

- Edv n unxavnA gival kpua 1 n Beppokpacia Tou TePIBAAAOVTOG gival XaunAr, KAEioTe TeAgiwg Tov HOXAG TOU TTnVviou.-Av n unxavi
gival {eoTth | n Beppokpaacia Tou TTEPIBAAAOVTOG UWNATL, QEPTE TOV HOXAO PEXPI TV PECN 1) AVOIEETE TOV TEAEIWG.

TpaBnete Tov JOXAG TNG WICag PEXP! VO VOIWOETE TNV avTioTaon. AuTtd gival To onueio «oupTTieongy». BAATe To XepoUAl oTnv
apxIkr Tou Béan kai TpaprgeTe ypriyopa. Mnv 1paBrgeTte 1o KOpddvI PEXPI TEPHA. AQOU avdawyeTe TV UNxavr] , BAATE To XepOUAI TNG
Mifag oTnV apXIKr Tou B€0N £VW KPATATE OKOMN TO XEPOUAIL.

A@oU avAayeTe TNV pnxavr, oTadlokd avoifeTe To TTnvio yupifovtag To HoxAd Tou TTnviou pEXP! va avoigel TeEAgiwg. Mnv avoifete To
Tnvio TeAgiwg apéowg 6Tav n pnxavn gival kpua A n Bepuokpaaia Tou TEPIBAAAOVTOG XaunAn yiaTi iowg va GRACEI N uNXavi.

MNa va oBAceTe TNV unxavr BaATé Tov HoxAG TaxUTNTAG TNV XaUNAOTEPN B€0n Kal a@ACTE TNV UNXavr va SOUAEWEl a€ XaPNnAn
TaxuTNTa yia £€va-Ouo AETTTA TTPIV TNV ORNOETE.

[upioTe Tov d1okOTITN «ZTOMM» oTNV 860N «O».

KAgioTe TV por} Tou Kauaipou.

TpaBngete To XePOUAI TNG MiCag apyd Kal JOAIG VOIWCETE TNV AVTIOTACT a@roTe TOV HOXAO €AeUBEPO.

H diadikacia auTr gival amrapaitnTn WoTE N uypacia Tou aépa va unv dieiocdUael OTOV KAUaTHPA.
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Xe1pIOPOG TOU CUMTTIECTH

e MEeTOQEPETE TOV CUMTTIECTH OTO GNMEIO TTOU TOV XPEIAJEOTE.
Edv xpnoiyoTrolgiTe TO ATTOOTIWHEVO EEAPTNHA PETAPOPAGS YIA VA KIVAOETE TO PNXAVNHA, YEIPETE TOV CUPTTIEGTA TTPOG TA UTTPOCTA
yla va onkwBouv ol Tpoxoi atré 10 £6a@og. KivrioTe To TTAQICIO TOU PETAPOPEA TTPOG TA TTIOW KAl JETA Slaywvid yia va aTToouvoEeBEi
o116 TO TTioWw PéPOG Tou oupTeaTr, PUAGETE TO TTAQiCIO TOU PeTapopéa O aag@alr BEan péxpl va xpnolpoTtroinBei avd. MNa 6ca
MNXaVAKOTa £XOUV OKIVNTO PETOPOPEQ, YEIPETE TO UNXAVNHA TTPOG T UTTPOCTA, TPARAETE TOV PETAPOPET TTPOG TA TTICW Kal
TTPOG T TTAVW, APrOTE TO PNXAVNUQ VA AKOUUTIACE! OTO TIATWHA Kal GUPETE Tov eTagopéa atnv Béan «up». Edv xpeiaatei va
XpnoipotroinBei e§0TTAIoNOG avaoAKWONG YIa va JETAPEPDOE 0 TUUTTIEGTAG, OIYOUPEUTEITE OTI 0 £EOTTAICUOG avaAOTHKwang £XEl 6pIo
Bdpoug apkeTd yia To BApog Tou cupTTIESTH (BAETTE TTPOdIaypa@ég 0TV OeAida 4 ) Tnv TTIvakida Tou pnxaviuaTog). ToroBeTAOTE
KaTAAANAeG aAuaides 3 Aoupid MONO oT0 onueio avaorikwang oTo TTAVW PEPOG TOU CUUTTIECTH.

e Edv o cupmeoTng gival eE0TTAICPEVOG PE GUOTNUA vEPOU KAl TIPETTEI VO XPNOIUOTIOINGEI, OlyoupeuTeiTe 0TI N £€WTEPIKN BaABida Tou
vEPOU gival KAEIOTA Kal JETA yeEUioTE TO doxeEio Tou vepoU [e KaBapod vepod.

¢ A@ouU £xeTe OAOKANPWOEl TOUG EAEYXOUG TNG TTOPAYPAPOU HE TITAO «TTPIV TNV évapgn», MTTOPEITE va BAAETE MTTPOCTA TNV
unxavn.
H oeipd «PCX» cupmeotwy TnG Belle Group gival eEoTTAIGPEVOI PE €vav QUYOKEVTPO GUUTTAEKTN TTou BonBd Tnv pnxavh va
OOUAEUEI Xwpig Tov dovnTr).
Otav n Taxutnta NG Pnxavng auénbei o uUTTAEKTNG Ba AciToupynoel kal Ba Kivoel Tov dovnTh.
Ma cwoTh xprion n unxavi TEETtel va douAelel aTn PEYIOTN TaXUTNTO.

* O£0TE TO YKAJI OTO YEYIOTO KOl XPNOIUOTIOINOTE TO XEPOUAI EAEyXOU Yia va KaBOBNYNOETE | va OUPETE TOV CUMTTIECTH.
O dovnTg dev Ba dovAoel povo Tn BAan aAAd Ba Tov kdvel va kivnOei kal TTpog Ta eTTPOG. Katd TNV SIAPKEIa QUOIOAOYIKAG
AerToupyiag dev Ba TTPETTEI VO GTTPWYVETE TOV CUUTTIEGTH AAAG va KIveiTal eEAeUBepa atd povédg Tou. H Taxutnta Tou Ba e€apTtnOei
aTTO TNV ETMIPAVEIR TTOU GUUTTIECETAI.
Edv n em@dveia Tou cuptniéCeTal gival o€ TTAQyYId, TTPETTEl VO TTPOCEEETE TOV EAEYXO TNG KATEUBUVONG TOU  CUMTTIEOTH. AV XPEIOOTEI,
XPNOIUOTTOINOTE TO OKOIVi TTOU €ival TTPOCOPTNUEVO OTO XAUNAOGTEPO ONEI0 TOU 0aci £T01 WOTE £va deUTEPO ATOPO va Bondroel oTo
BApog Tou cupTTIETR. Z€ TTAQYIG OOUAEWTE TTIOW-EUTTPOG Kal &I dIaywviIa.

*  AOUAEYTE TOV CUNTTIECTH OTNV ETTIQPAVEIA HE OPYOVWHEVO HOTIO péEXPI VO OAOKANPWOEi N oupTtrieon TTou XpeiddeTai.
‘O1ToU UTTAPXOUV BIOPOPETIKA OTPWHATA VIO CUMTTIEOT TO éva TTAVW OTO GAANO, GUUTTIESTE TO KABE £va {eXwPIOTA.

e [a va otapatAcel n dévnon Tou CUMTTIECTH, TOTTOBETACTE TO YKAJ oTnVv adpavr B¢on.

0dnyo6¢ evrommiopnou BAABRNG

MpoBAnua Aitia Auon
H pnxavr dev Traipvel ‘EAMelyn kauaipou AvoigTe TO TIWPA TOU KOUCIJOU
MTTPOOTA [eyioTé 10 VIETOQITO
H pnxavr ofrvel =avaBAaATe TNV PTTPOCTA
Zmvenpeg Boulduevol KaBapioTe TnNG ka1 ETTavagEpeTe o€ apxIkr B€on
H pnxavn eivai kpua KAgioTe TO TTNViO
H pnxav TAnuuopioe Honda: avoi€te 1o Trnvio, BAATE 10 YKA{ TEPUA, TPARNAETE TNV
Mida péXpr va TIapEl UTTPOCTA N PNxavr).
H pnxavr) e§akoAoubei va | Znuid EmikoivwvroTe Tov avTirpoowTro A Tnv Belle Group.
MNV TTaipvEl pTTpoaTd
H povdda dev doveital H taxitnTa gival xapnAn Augdvete Tnv TOXUTNTA
O 1ydvTag gival xaAapog PuBuioTe 10 TévTwpa
To @iATpo aépa éxel BouAwoael KaBapioTe 1} avTikaTaoTr|oTe TO QIATPO
Avemrdpkela Kivnong EmikoivwvrioTe Tov avTirpéowTro A Tnv Belle Group.
Avemdpkeia 66vnong EmmkoivwvioTe Tov avTirpoowTtro r} Tnv Belle Group.
Ac@aAtog TTpookoAAnuévn |'EAAeIpn Aitravong XpnoipotroinoTe éva oUoTNUA WEKAOUOTOG VEPOU
oTnNV TTAGKa
To AIBSOTPpWHA XaAdEl H mrAdka eival o€ atreiBeiag emar pe 10 UAIKG | XpnoiyoTroifoTe TTEApa AiBdoTpwong
H ac@aAtooTpwuévn MoAAR cupTtrieon ATTONAKPUVETE TNV Kal EavaBdATe Tnv
EM@AvEID KOBETAI OE KOUPATIO
XapnAf TaxutnTa Kivnong | ZTpwpa oAU TTaxu BydATe pépog Tou UAIKOU
>UoTaon uypaciag oAU uwnAni i xapnAi BydATe 10 UNIKO Kal TTpOCapuOOTE
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ZuvtRpnon

ZuvTApnon

H oeipd cupmmeatwy PCX povng katelBuvaong Tng Belle Group cival oxediagpévol va divouv xpdvia Asitoupyiag xwpis BAdBes. Eivai
OUWG ATTapPAiTNTN PIa GUXVA OTTAR ouvTAPNON, OTTWG TTEPIYPGPETAI TTAPOKATW.

>uvioTdtal o avTiTpoowTrog TnG Belle Group va ekTeAei OAeg TIG Bacikég ouvtnpraelg kai €mdlopBwaelg. Na xpnolhoTTolgiTe TTavTa
auBevTikd avtaAAakTIKd TnG Belle Group kaBwg n xpnoigoTroinon aviiypd@wy avTaAAaKTIKWY iOwg aKUPWOouV TNV eyyunon oag.
Mpiv ouvtnproete TN unxavr, opAoTe Tnv. Edv gival BevqivokivnTn n pnxavr, amoouvdéoTe To HT katrdki atmd Tov ammiverpa. Edv civai
TTETPEAQIOKIVNTN N INXAVH OlyOUPEUTEITE OTI 0 BIOKOTITNG gival aTnVv B€on stop. BAATE Tov GUUTTIEDTH O€ 1I00YEIA ETTIQAVEIQ £TT1 WOTE
T €TTTTESA UYPWYV TNG UNXAVAG UTTOPOoUV va diafacTolv owaTd. Na XpnoIPoTIoIEiTE HOVO T UYPAE TTOU GUVIOTWVTAI (BAETTE ETTOPEVN
oehida).

Mepiodog AsiToupyiag

‘OT1av 0 GUUTTIECTAG XPNCIUOTIOIEITAI VIO TTPWTN QOopPd, TO AAdI TNG UNXAVAG TTPETTEN va aAAOXTET JETA TNV apXIKK TTEpiodo (BAETTE 0dnyieg
NG MNXAVAG yIa TTEpAITEPW AETTTOUEPEIES). To AGdI TOU dEova Tou dovnTr) TTPETTEl va avTikaBioTaTtal petd atod Tig TpwTeg 100 wpeg
Aeitoupyiag, BAére Aovntig. To TEVTWHA TOU INAVTA TTPETTEI VA EAEYXETAI PETA aTTO 4 WPEG AsIToupyiag.

lpdvrog

BydATe TO TTPOCTATEUTIKO TOU IHAVTA Kal EAEYETE TO TEVTWHA TOU PE TO va TIECTE EAAPPA Pe TO OAKTUAO TO TTAVW WEPOG TOU IdvTa 600
70 KOVTA OTO KEVTPO AVAPESO GTN hNXavr] Kai Tnv TpoxaAia. O 1ydvrag mpétel va gival og améotacn 5mm kair 10 mm. Av 10 Téviwpa
TOU IydvTa XpelddeTal pUBUIoN, XOAOPWOTE Ta TECOEPA TTAEIUGBIA TNG PNXAVIG OPKETA £TOI WOTE N UNXAVI VO PTTOPED va JETAKIVNOET
Otav Bpiokete oTnv Béon TToU BéAETE OPICe Eava Ta TTAgIUAdIa TNG PNXAVAG Kal EAEYETE TO TEVTWHA TOU IMAVTA yia deUTeEPn Qopd. Edv
O IMAVTOG TTOPAPEVEL XOAAPOG, AVTIKATAOOTACTE TOV. TEAOG, ETTAVATOTTIOOETACTE TO TIPOCTATEUTIKO TOU IHAVTA KOl OIYOUPEUTEITE OTI €ival
TOTTOBETNUEVO CWOTA Kal GOPOAT.

ZuvTpNon POUTiVag Mpwreg | MNpwrog pivag | 3 pAveg/ | 6 pAaveg/
4 wpeg 1 20 wpeg 50 wpeg 100 wpeg
NAAGdI unxavig EAéyETe TO eTTiTredO v
Kavte aAAayn v v
diATpo aépa EAéyEre Tnv kKatdoTtaon Tou/kaBapiopdg v v

AvTIKOTOOTEITE OTAV XPEIAZETAI/KAOE 12 Urveg

oTmverpag Kavte alayn v

IMGVTOG TEVIWHA v v v

TO1r0G KOl TTOO6TNTA AaSI0U/Kauoipou- €idog omivenpa

Tomog Aadiou | MoooéTnTa Tomog XwpnTIKOTATA Eidog pmoudi
(AiTpa) KOUGiou (AiTpa) omivenpa
Honda GX120 (Bevdivn) S.A.E. 10W 30 0.6 apéAuBdn 25 BM6ES n 0.7-0.8
BPR6ES
Honda GX160 (Bevdivn) S.A.E. 10W 30 0.6 apéAuBdn 3.6 BM6ES n 0.6-0.7
BPR6ES
Robin EX13 (Bev{ivn) S.A.E. 10W 30 0.6 apoAuBdn 2.7 NGK BR-6HS
Robin EX17 (Bev{ivn) S.A.E. 10W 30 1.1 apoAuBdn 3.6 NGK BR-6HS
Hatz 1B20-6 (MeTpéAaio) S.A.E. 10W 30 0.9 TTETPEAQIO BAére - -
(BS2869) odnyieg
Aovnrtig Turbine Oil 32 0.4 - - - -
Mrtroudi
AovntAg

Aogdhera BydATe To ptroudi padi e TNV ac@dAeia, eAEYETE 6TI To AGdI KOAUTITEI TO XAUNAGTEPO PEPOC TNG

paBdou. MNpooBéaTte To cwaTd AddI av xpeialetal (BAETTE AioTa).

i
ZwoTd eTTiTed0.2 | !

XapnAoTepo pépog NG pdapdou

212



Odnyieg ocuvapuoAdynong

0Odnyieg ouvapuoAdéynong Tou dovntA

1.  KaBapioTe T0 TTPOCTATEUTIKO KAAUUUQ
(9) pe YeKOAOTAPA KAl OTEYVWOTE TO ME
QUUTTIECUEVO aépal.

2. TomoBetroTe TO TIOIVO £dpavo (3a) yéoa
OTO TTPOCTATEUTIKO KAAUUMA KAl TTIECTE TNV
dtpakTo (8)aTo £3dpavo.

3. MpoocapuodaoTe T0 PTTPOCTIVO £dpavo (3b) aTo
TTIPOOTATEUTIKO KAAUPHO KOl OTNV ATPAKTO.

4. TpocappodoTe TO KAAUPUA Tou €dpdvou «Bx»
(10) ka1 TN @AAvTla (4a) oTo TTIoOW PEPOG TOU
edpdvou.

5. MpocapuodaTe TNV acpdAeia Aadiou (6) ato
KGAuppa Tou £dpdvou «Ax» (7).

6. [lpoocappooTe TO KAAUPHA TOU £BpAavoU «A»
Kal TNV QAGvTda (4b) oTO PUTTPOCTIVO PEPOG TOU
TIPOCTATEUTIKOU KAAUPUATOG .

7. TpooapudaoTe TNV diokoeid oerva (11) kai
TNV TpoxaAia (12) oTnv ATPaKTO.

8. BdATe AddI 01O QUAAKI PéEXPI TO AddI va apxioel
va oTddel.

9. BdATe TNV xdAKivn podéAa kal BIBWOTE TNV TATTa Tou Aadiou.
10. TomoBetrioTe TOV dovnTr OTNV Bdon kal oigTe TIg Bideg pe potr 150 Nm.
11. A@AoTe Tov va SOUAEWEI yIa TTEPITTOU 2 AETTTA KAl OlYOUpPEUTEITE OTI TO AddI dev dlappéel atmd Tov dovnTr).

Odnyieg Tpoocapuoyng

MéApa AMiIB6oTPpWONG

To méApa AIB6aTPpWONG €xel OXEDIOOTET yIa va
XPNOIKJOTTIoIEITAlI OTNV CUUTTiEON AIBOCTPWTWY
TIAQKWYV Kal TTAOKOOTPWHATWY. Agv

Ba TTPETTEl OUWG Va XPNOIKOTTOIEITAl YIa KABE
€idoug oupTriean. Mpiv T0 TTPOCAPUOTETE
BeBaiwBeite 6T TO TTEAPA TTOU EXETE €XEI TO
owaoTé pEyeBoG Kal gival To CwOoTO €id6OG.

Ma va TpocapudoeTe 10 TTEAUA (1) BAATE

TO KATW a1d TNV Adpa 'ETo1 WaTe o1 TpUTTEG
ao@aAeiag gival otnv idla eubegia pe TIg TPUTTEG
OTNV YTTPOCTIVH pEPIG TNG Bdong. O1 BaABideg
aoc@aAeiag (4) Tpétrel va TTEpATouV SIANETOU TNG
Awpidag (5), diapéoou Tou TTEAPATOS (1) KO TEAOG
Slapéaou NG Bdong. O1 BaABideg aocaAilovTal

oTn owoTn Béon pe 1o TTagiudadi (2) kal TRV
podéAa (3).

MpoodpTnua PeTaPOPAg

Ma va TOTTOBETAOETE TO TTPOCAPTNHA PETAPOPTG,
eubuypapuioTe TIG 2 TITUXEG Tou Bpaxiova (6)

ME TIG TPUTTEG GTO TTIOW PEPOG TNG Bdong (7).

To TpoodpTnua peTagopdg (8) utropei va
AoQOAICTEI OTO PNXAVNHO PE TO VA TTEPACETE 2
pTTOUAGVIa (9) péoa OTIG 2 POdEAEG Kal OTOUG
OUo dakTuAioug (11), yeTd TTEPAaTE TA OTIG dUO
TITUXEG Tou Bpayiova kal aTig 2 TpUTTEG (6)0T0
Tiow PEPOG TNG Bdong (7). Zeigte Ta dUO
ptTouAdvia (9) ye potrry SONm. To TTpocdpTnua
METAQOPAS €ival TWPA ACPAANITUEVO.

MNa va xpnoIYoTIoINOETE TO TTPOCAPTNHA
METAPOPAG, YEIPETE TOV CUUTTIECTH TTPOG TA

EUTTPOG, PETA KIVAOTE TO TTPOCAPTAMA TTPOG TA

EUTTPOG Kal KATW aTTd TO PnXAvnua. TEAOG, YEIPETE TOV CUNTTIECTA TTPOG TA TTIOW KAl TTAVW OTOUG TPOXOUG.
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Eyyunon

O kaivoUpIog 0ag CUPTTIEOTAG PovNG kaTeuBuvong Tng Belle Group ocuvodeletal atmd eyyunon evog éroug (12 prveg) ammd v
nuepounvia ayopdg. H gyyunon tng Belle Group kaAUTTel eAaTTwpaTa oxediaopoU, UAIKWYV Kal TEXVOUPYIag.

Ta TTapokdTw dev KAAUTITOVTAI OTTO TNV £YyUNnOn:

1. BAGBnN mpogevolpevn atmd kataxpnon, AavBacouévn xprion, TTEGIKNO Kal AAAEG duoleg CnUIEG TTOU £XOUV TTPOKANBEL Xwpig va
akoAouBnBouv ol 0dnyieg cuvappoAdynong r} GUVTAPNONG.

2. AMN\ayég, TTPOOBNKEG N ETTIOKEUATEIG TTOU Oev €xouv yivel atmd Tnv Belle Group | avTITTpOGWTTOUG TNG.

3. Metagopd A £€€0da atrooTOARG TTPOG Kal atrd Tnv Belle Group 1) TOUG aQvTITTPOGWTTOUG TNG YIa ETTIOKEUEG I €6ETACT OTTOIOONTIOTE
Mnxavne.

4. YANKd kai/fp epyaTikd £€€0da yia avTiKaTdoTaon f avatmAipwon eaptnudTtwy Adyw AoyIkrg ¢Bopdg.

To TTapakdTw EapTrpaTa dev KAAUTITOVTAI ATTO TNV £yyunon:
. ludvrag
. @iATpo aépa TNG UNXavig
*  Zmvenpoag pnxavig

H Belle Group kai/fj avTitpoowTrol, O1IEUBUVTEG, £pyalouEvol ] ao@ANIOTEG Dev gival UTTEUBUVOI yIa CUPTTEPACUOTIKEG 1] AAAEG CnMIEG,
atmmwAeleg ) £€€00a ae ox€an Pe 1 AdOyw avikavoTnTag XPnNOIUOTIoINoNG TOU INXAVIMATOG VIO OTTOIOVONTIOTE AGYW.

Aigkdiknoeig amrd Tnv eyyunon

'OAeg o1 O1EKDIKATEIG aTTO TNV £yyunaon TPéTTel va atéAvovTal atnv Belle Group TnAeQwVIKOG i PE Qag ) e e.mail  ypaTITwg.
+44 (0) 1538 380000 @a&: +44 (0) 1538 380038

Email: warranty@belle-group.co.uk

payTte TPOG:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Bell Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Jak pouzivat tuto priru¢ku

Tato pfiru¢ka byla sepsana, aby Vam pomohla s bezpe€nou obsluhou a udrzbou vibraéni desky. Tato pfiru¢ka je uréena pro prodejce
a uzivatele vibra¢ni desky.

Uvod

Kapitola “Zivotni prostiedi” Vam da pokyny, jak postupovat pfi likvidaci vyfazeného stroje zplisobem ohleduplnym k Zivotnimu
prostfedi.

Kapitola “Popis stroje” Vas divérné seznami s usporadanim stroje a ovladacimi prvky.

Kapitola “Obecné bezpecnostni pokyny” a “Zdravi a bezpec¢nost” vysvétli, jak stroj pouzivat bezpe¢né pro Vas i Vase okoli.
Kapitola “Postupy pfi spousténi a zastavovani” Vdam pomuze se spousténim a zastavovanim stroje.

Kapitola “Privodce fesenim problémd” \Vam pomuze v pfipadé potiZi se strojem.

Kapitola “Servis a udrzba” \Vam pomuze se zakladni Gdrzbou a opravami Vaseho stroje.

Kapitola “Zaruka” podrobné vysvétli zaruéni podminky a reklamacni fizeni.

Kapitola “Prohlaseni o shodé” popisuje normy, podle kterych byl stroj vyroben. Vystrazné symboly Mimoradné dulezité texty v této
pfiru¢ce jsou oznaceny nasledujicim zplsobem.

Vystrazné symboly
Mimoradné dulezité texty v této pfirucce jsou oznaceny nasledujicim zplsobem.

NEBEZPE éi Nebezpeci poskozeni stroje. Pokud nejsou pracovni postupy spravné dodrzovany, mize dojit k
—_—===1 =X poSkozeni stroje nebo VaSemu zranéni.

—

( A VYSTRAHA  Zivot obsluhy je v nebezpedi.

VYSTRAHA

Ill VYSTRAH A Pred uvedenim vibracni desky do provozu nebo pred provadenim udrzby si nejprve musite )

!

podrobné procist tuto pfiru¢ku a porozumét ji.

VEDET jak bezpeé&né stroj ovladat a jak bezpe&né provadét udrzbu. (Poznamka: Musite si byt jisty, Ze vite, je$té pfed zapnutim desky,
jak ji vypnout v pFipad&, Ze se nahle dostanete do potiZi.) VZDY pro svou bezpeénost pouZivejte osobni ochranné pomdcky. Pokud
mate JAKEKOLIV OTAZKY o bezpe&ném pouzivani nebo tdrzbé tohoto stroje, KONTAKTUJTE SVEHO DODAVATELE NEBO KON-
TAKTUJTE BELLE GROUP +44 (0) 1298 84606.
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Belle Group si vyhrazuje pravo ménit technické specifikace stroje bez pfedchoziho oznameni.

215



@ Popis stroje

E
@©
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S )
N
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F
>
8 4
O
A B
B
11
Popis stroje Bezpeénostni symboly

1. Paka regulace otacek A. symbol — bezpecnostni symboly
2. Packa sytice B. symbol — hladina hluku

3. Uzaviraci kohout paliva C. symbol — otacky motoru

4. Vypina¢ motoru D symbol — misto pro zvedani
5.  Kryt vzduchového filtru E. symbol — nizka hladina vibraci
6. Palivova nadrz F. symbol — varovani k motoru
7. Vyfuk

8. Rukojet reverzniho spoustéce

9. Plnici otvor motorového oleje, mérka oleje

10. Vypoustéci zatka motorového oleje

11. Vibrator

12. Puhleditko pro kontrolu hladiny oleje ve vibratoru

13. Remenovy prevod.

-
N

. Rukojet pro ovladani stroje.
. Pfipojovaci body pro pfepravni podvozek.

-
()]

Poznamka: Na obrazku je vyobrazena verze s motorem Honda. Informace k motoru Robin (Subaru) naleznete v navodu od vyrobce.
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Popis stroje

Bezpeénostni symboly

A - symbol — bezpeénostni symboly (Part No. 19.0.373

= N
\ 4 J

A4
Cti navod k Pouzij ochrannou Pouzij ochranu Pouzij ochranu
obsluze! prac. obuv! sluchu! zraku!

B - symbol — hladina hluku (800-99942
Hladina hluku pfi provozu zafizeni dosahuje hodnoty 105 dB(A).

C - symbol — otacky motoru

.

poloha vysoké poloha nizké otacky
otacky motoru motoru

D - symbol — misto pro zvedani

Misto pro zvedani

E - symbol — nizka hladina vibraci (800-99965

Toto zafizeni ma patentovanou konstrukci, ktera redukuje nepfiznivé vibrace a umoznuje dosahovat delSi dobu pouziti.

F - symbol — varovani k motoru

Palivo je vysoce hoflava latka. Pred Motor produkuje toxicky oxid uhelnaty. Cti navod k
dopliovanim palivové nadze vypnéte Nespoustéjte motor v uzavienych nebo obsluze!
motor na nechte motor radné stisnénych prostorech.
zchladnout.
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Bezpecné nakladani s odpady

Pokyny vedouci k ochrané Zivotniho prostfedi. Stroj obsahuje

materialy, které je mozné znovu vyuzit. Pfedejte vyfazeny stroj
@lé a pfisluSenstvi organizaci, ktera se zabyva recyklaci.

Zivotni prostredi

Soucast stroje Material
Hlavni rukojet’ stroje | Ocel

Pfedni kryt HDPE

Ram stroje Ocel
Zakladni deska Ocel

Uchyty na rukojetich | Pryz

Motor Slitina hliniku
Silentbloky Ocel a pryz
Dalsi ¢asti Ocel a slitiny hliniku
Nadrz na vodu Plast
(volitelna)

Technické parametry

(01]
| C

Typ PCX 12/36 PCX 13/40
A - Sitka (mm) 360 400

B - Vyska (mm) 556 556

C - Délka (mm) 720 720
Hmotnost Honda GX120 4,0 hp/3 kW (Kg) 81.5 83.5
Hmotnost Honda GX160 5,5 hp/4 kW (Kg) - 855
Hmotnost Robin EX 13 4,5 hp (Kg) 81.5 83.5
Hmotnost Robin EX 17 6,0 hp (Kg) - 85.5
Motor RPM 3850 3850
Odstrediva sila (kN) 12 13
Frekvence (Hz) 101 101
Max pojezd. rychlost (m/min) 20 20
Staticky Tlak (kg/m?) 586 519
Hladina akustického vykonu - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Hladina akustického vykonu - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)




Bezpecnostni pokyny @

Pro bezpeénost a ochranu Vasi i VaSeho okoli pfectéte tyto bezpecnostni pokyny a ujistéte se, Ze jim dokonale rozumite. Je na
osobni zodpovédnosti obsluhy, aby zcela pochopila zasady bezpecné prace se strojem. Pokud si nejste jisti spravnym pouzitim
obousmérné vibraéni desky, spojte se se svym dodavatelem Belle Group.

NEBEZPE éi Nespravna udrzba miize byt nebezpecna. Pred provadénim jakékoliv tdrzby nebo oprav si prectéte
———=—==  [(uto kapitolu a ujistéte se, Ze ji rozumite.

+  Stroj je t&Zky, nesmi byt zvedan jednim &lovékem. Bud si VYZADEJTE POMOC nebo pouZijte vhodné zvedaci zafizeni. Pro
vibrani desku je jako zvlastni pfisluSenstvi dostupny transportni podvozek (viz volitelné pfisluSenstvi.

» Ohradte pracovni prostor, drzte vefejnost a nepovolané osoby v bezpe¢né vzdalenosti.

+ Obsluha musi pouzit osobni ochranné pomucky, kdykoliv se chysta stroj pouZit (viz. kapitola “Zdravi a bezpec¢nost”).

« Ujistéte se, ze vite jesté pfed zapnutim desky, jak ji vypnout v pfipadé, ze se nahle dostanete do potizi.

* Vzdy vypnéte motor pfed pfepravou, pohybem po stavenisti nebo udrzbou.

« Za provozu je motor velmi horky, nechte ho vychladnout, neZz na n&j budete sahat. Nikdy nenechavejte stroj s béZicim motorem
bez dozoru.

+ Bezpecnostni kryty nikdy neodstranujte, jsou namontovany pro ochranu Vaseho zdravi. Vzdy zkontrolujte, zda jsou bezpecnostni
kryty namontovany a v dobrém stavu, Ze Zadny neni pogkozen, ani nechybi. NEPOUZIVEJTE VIBRACNI DESKU dokud nejsou
kryty namontovany zpét nebo nejsou opraveny.

» Nikdy nepracujte s vibrac¢ni deskou, pokud jste nemocni, citite se unaveni, nebo kdyz jste pod vlivem Iéku, alkoholu nebo drog.

Bezpecnostni pokyny pro zachazeni s palivem

NEBEZPE éi Palivo je horlavé. MizZe zpusobit zranéni nebo skody na majetku. Pri plnéni palivové nadrZze vypnéte
———=——= motor, nepfiblizujte se s otevienym ohném a nekurte. VSechno rozlité palivo utrete.

» Pfed doplfiovanim paliva vypnéte motor a nechte ho vychladnout.

+  P¥i doplfiovani paliva NEKURTE A NEDOVOLTE, aby se otevieny ohefi dostal do prostoru tankovani.

* Rozlité palivo zasypte piskem. Pokud si palivem polijete oble€eni, vyménte ho.

« Palivo skladujte ve vhodné, k tomuto ucelu vyrobené, nadobé, v prostorach, kde neni nadmérné horko a kde nehrozi nebezpedi
vzniceni.

Zdravi a bezpecénost @

Vibrace

Cast vibraci je pfi praci z vibraéni desky pfenasena pres rukojeti do rukou a pazi obsluhy. Vibra&ni zafizeni od Belle Group jsou
navrhovana s dlirazem na snizovani vibraci prfenasenych do rukou a paZi. Pfipustné doby pouziti (doporu¢ena denni doba) a Grovné
vibraci jsou uvedeny v technickych specifikacich. Nepfekracujte tyto hodnoty.

Osobni ochranné pomiticky

Obsluha musi pouzivat vhodné osobni ochranné pom(cky, napf. bezpec¢nostni bryle, rukavice, ochrana sluchu, respirator a obuv s
ocelovou $pi¢kou. Také odév musi byt pro vykonavanou praci vhodny. Svazte si dlouhé vlasy a nenoste $perky, které by mohly byt
zachyceny pohyblivymi ¢astmi. Vzdy si chrante pokozku pfed kontaktem s betonovou smési.

Prach
Pri zhutriovacich pracich obc¢as vznika prach, ktery mdze byt nebezpecny Vasemu zdravi. Jestlize takovyto prach vznika, vzdy
pouzijte respirator.

Palivo
Vyvaruijte se polknuti paliva, vdechnuti palivovych par nebo potfisnéni pokozky. Potfisnénou pokozku ihned omyjte. Pokud se Vam
palivo dostane do o€i, vyplachnéte je velkym mnozstvim vody a co nejdfive vyhledejte I€kaiskou pomoc.

Vyfukové plyny

( & N EBEZPEéi Vyfukové plyny produkované timto strojem jsou velmi toxické a mohou zabit! )

S vibragni deskou nepracujte v prostorach s omezenou ventilaci nebo uzavienych, vzdy se ujistéte, Ze je pracovisté dostatecné
vétrano.
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Kontroly pred spusténim

Prohlidka pied spusténim

Tato prohlidka pfed spusténim musi byt vykonana pfed kazdym pracovnim nasazenim nebo po kazdych ¢tyfech hodinach prace,
podle toho co nastane dfive. Vice informaci viz. kapitola “Servis a udrzba”. Pokud jsou zjistény jakékoliv zavady, vibraéni deska nesmi
byt pouzZivana, dokud nejsou odstranény.

N

. Vibraé¢ni desku diikladné zkontrolujte na zjevna poskozeni. Zkontrolujte, zda jsou souc¢asti na svém misté a zda jsou dobre
upevnény. Zvlastni pozornost vénujte krytu femenového pfevodu mezi motorem a jednotkou vibratoru.

Zkontrolujte mnozstvi motorového oleje, pfipadné ho doplrite.

Zkontrolujte mnozZstvi paliva, pfipadné ho dopilrite.

Zkontrolujte, zda palivo, motorovy nebo hydraulicky oleje neunikaji.

el

Davody pro zhutinovani

]

Zemina, ktera byla pfekopana nebo nové navezena, podsyp &i asfaltovy koberec, budou mit velkou porovitost, budou obsahovat
vzduchové kapsy. Pokud nebudou zhutnény, mohou nastat riizné problémy.

-

. Bude-li na povrchu nebo nezhutnéné plose jezdit doprava, material se bude stlaCovat. Jak bude materiél vyplfovat prazdna mista,
bude se propadat vrchni vrstva.

Ke stejné situaci dojde pfi statickém zatizeni nezhutnéného povrchu. Zatéz (napf. stavba) se bude propadat.

Materialy obsahujici vzduchové mezery jsou nachylnéjsi k prosakovani vody, coz vede k erozi. Vsakla voda muze v pfipadé
zmrznuti zpUsobit zvétSeni objemu zeminy a zmenseni objemu po vyschnuti. ZvétSovani a zmensovani objemu muZe zpUsobit
napfiklad poSkozovani zakladu staveb.

wn

Zhutnovani zvySuje hustotu materialu, tim se zvySuje i zatizitelnost. Snizuje se prosakovani vody a s tim spojena nebezpeci
sesedani, zvétSovani a zmensovani objemu materialu

&3) Pousziti

Pouziti/materialy se déli do tfech skupin:

1. Soudrzné materialy (méné nez 20% zrn), napf. jil, naplaveniny a tézké zeminy
2. Zrnité materialy (vice nez 20% zrn), napf. 5tét, pisek a lehké zeminy

3. Ziviéné materialy napf. asfalt, studené smési (bitumenové emulze)

Nasledujici tabulka ukazuje specifikace dle HAUC pro rtzné silné vrstvy a pocet prejezdll vibracni deskou “Dual Force”. Pfi pouziti
standardni vibracni desky nemuze byt zaru¢eno optimalni zhutnéni, avSak pfi zmenseni tloustky vrstvy a zvyseni poctu prejezdl se
vysledné zhutnéni zlepsi.

1400 -1800 kg/m2 POCET PREJEZDU POTREBNYCH NA VRSTVU TLOUSTKY AZ DO

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Soudrzné materialy** 2** 4> 5** 6** Snizit tloustku vrstvy
Zrnité materialy 2* 3* 4* 5 9
Ziviéné materialy 6 10 12 Snizit tloustku vrstvy

*

Usually placed in 100mm minimum layer so not specified by HAUC.

** The nature of cohesive materials makes plate compaction difficult. Optimum compaction is not guaranteed and not
recommended by HAUC.
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Postupy pfi spousténi a zastavovani @

Zazehovy motor Honda GX 120 a GX 160

q_"t%}____ '_'_:::ﬂ_'_,_,—d

1 Uzaviraci kohout paliva otevrete uplné otocenim packy smérem doprava. Ny Paca

2. Pokud spoustite studeny motor, nastavte packu sytiCe do polohy zcela vlevo. .
Pfi opétovném spousténi zahiatého motoru neni syti¢ vétdinou potieba. Pokud regulace
je motor témérf vychladly, pohnéte packou sytice jen o kousek. otacek

3. Vypina¢ motoru dejte do polohy ZAPNUTO (“1”).

4. Presunutim paky regulace otacek zcela doprava nastavte volnobé&zné otacky. Sytic
Nespoustéjte desku na plné otacky, stroj by zacal vibrovat ihned po spousténi.

5. Do jedné ruky pevné uchopte hlavni rukojet stroje, do druhé rukojet reverzniho Uzaviraci
spoustéce. Tahnéte pomalu za drzadlo reverzniho spoustéce, dokud neucitite
odpor motoru, pak nechte drzadlo vratit. kahOUt

6. Ujistéte se, Ze celé startovaci lanko neni vytaZzeno, zatahnéte prudce za paliva
startovaci rukojet.

7. Opakujte, dokud neni motor spustén.

Jakmile motor poprvé chytne, presurite packu syti¢e doprava - do polohy ZAVRENO.

Pokud motor nenastartujete ani po nékolika pokusech, podivejte se na stranu 13 do kapitoly “Prlivodce feSenim

problémd”

10. Pro zastaveni motoru presurite paku regulace ota¢ek do polohy volnobézné otacky a vypina¢ motoru pfepnéte otocenim
proti sméru hodinovych ruciCek do polohy “0”.

11. Zavfete uzaviraci kohout paliva.

© ®

Zazehovy motor Robin EX 13 a EX 17

Otevrete uzaviraci kohout paliva.

Vypina¢ motoru pfepnéte do polohy ZAPNUTO (“I”).

Paku regulace nastavte na 1/3 rozsahu maximalnich otacek.

Zavrete klapku sytice.

- Pokud je motor studeny nebo okolni teplota nizka, zavrete klapku UpIné.

- Pokud je motor zahfaty nebo okolni teplota vysoka, zavrete klapku napul nebo ji nechte zcela otevienou.

5. Uchopte rukojet reverzniho spoustéce a tahnéte pomalu za drzadlo reverzniho spoustée, dokud neucitite odpor. Tomuto
bodu se fika kompresni bod motoru. Pak nechte drzadlo vratit do plvodni polohy a rychle zatahnéte. Nevytahuijte startovaci
lanko na plnou délku. Po nastartovani motoru vratte rukojet pomalu na plvodni mista, nepoustéjte rukojet’ z ruky, dokud
nedosedne na kryt spoustéce.

6. Po nastartovani motoru pozvolna oteviete klapku syti¢e az je Uplné oteviena, v této poloze ji nechte. Neotvirejte klapku
syti¢e ihned po nastartovani, pokud je motor studeny nebo okolni teplota nizka, motor by se mohl zastavit.

7. Pro zastaveni motoru pfesurite paku regulatoru otacek do polohy volnobézné otacky a nechte motor pfed vypnutim bézet 1 az 2
minuty.

8. Vypina€ motoru pfepnéte oto€enim proti sméru hodinovych ruci¢ek do polohy “0”.

9. Zavfete uzaviraci kohout paliva.

10. Uchopte rukojet reverzniho spoustéce a tahnéte pomalu za drzadlo reverzniho spoustéce, dokud neucitite odpor, nechte vratit

rukojet do puvodni polohy. Timto opatfenim zabranite vnikani vihkého vzduchu do spalovaciho prostoru.

PN~
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@ Pokyny pro provoz

¢ Preprava vibracni desky na pracovisté
Pokud pouzivate k pfepravé desky odpojitelny pfepravni podvozek, naklofte desku dopfedu, az se kola zvednou ze zemé.
Odklopte podvozek dozadu, potom ho odpojte od zadni ¢asti desky. Podvozek do dalSiho pouZziti umistéte na bezpe€né misto.
U stroju s pevnym piepravni podvozkem naklorite desku dopredu, podvozek odklopte dozadu a nahoru, poloZte stroj na podlozku
a zapadkou zajistéte podvozek v “horni” poloze. Pokud je tfeba vibraéni desku zvedat, ujistéte se, Ze pouzity zvedaci prostfedek
ma na zvednuti desky dostate¢nou nosnost (viz vyrobni Stitek stroje nebo technické parametry na str. 6). Vhodné zvedaci fetézy
nebo popruhy pfivazujte jediné ke zvedacimu bodu na horni strané desky. Pokud je deska osazena postfikovacim systémem a
pracovni nasazeni vyZzaduje jeho pouziti, ujistéte se jesté prfed zaCatkem pInéni nadrZze na vodu &istou vodou, Ze vypoustéci ventil
je uzavren.

« Po provedeni kontrol popsanych v kapitole “Kontroly pifed spusténim” muiZete spustit motor
Vibraéni zafizeni od Belle Group jsou osazena odstfedivou spojkou, ktera umoznuje motoru bézet na volnobéh bez pohanéni
vibratoru. Jakmile otacky motoru vzrostou, spojka sepne a motor zacne pohanét vibrator. Pfi provozu nastavte otd¢ky motoru
na maximum.

< Nastavte paku regulace otacek a plisobeni na hlavni drzadlo desku fidte nebo otacejte
Vibrator nejen zpUsobuje hutnéni, ale také pohani desku vpied. B€hem bézné prace neni potieba desku tlacit, nechte ji at se
pohybuje sama. Rychlost pohybu je ur€ena stavem hutnéného povrchu. Pokud je hutnény povrch na svahu, vénujte zvySenou
pozornost sméru pohybu. Pokud je to nutné pfivazte desku vhodnym lanem za dolni ¢ast podvozku. Lano pfevezme &ast
hmotnosti desky. Po svahu jezdéte nahoru a dol(, ne napfic.

¢ Prejizdéjte po hutnéném povrchu postupné podle pripraveného planu, dokud neni dosazeno pozadovaného zhutnéni.
Pokud se hutnéna plocha bude skladat z vice vrstev, hutnéte kazdou vrstvu zvIast.

¢ Pro zastaveni hutnéni prestavte paku regulace otaek na volnobéh.

@ Privodce reSenim problému

Problém

Pfic¢ina Reseni

Neni palivo

Otevrete zatku nadrze.

Doplrite palivo.

Zapnéte motor.

Svicku vycistéte a nastavte mezeru.

Pouzijte sytic.

Honda, vypnéte syti€, paku regulace otacek naplno,

Motor nejde nastartovat.

Motor je vypnuty .

Zapalovaci svitka je zanesena.
Motor je studeny.
Pfeplaveny motor.

startujte reverznim spoustéfem, dokud motor nechytne

Zasadni porucha

Kontaktujte dodavatele Belle Group

Deska se nevibruje

Prilis nizké otacky motoru.

Zvyste otacky motoru na vysokeé.

Remen femenového prevodu je volny.

Napnout femen.

Zaneseny vzduchovy filtr.

Vygistit/vyménit vzduchovy filtr.

Porucha pohonu.

Kontaktujte dodavatele Belle Group.

Porucha vibratoru.

Kontaktujte dodavatele Belle Group.

Asfalt se nalepuje na desku.

Malo zvihéeni.

Pouzijte postfikovaci systém.

Deska poskozuje dlazbu .

Zakladni deska je v pfimém kontaktu s dlazbou.

Pouzijte tlumici podlozku.

Bitumenovy povrch se
loupe ve vrstvickach.

Prehutnéno.

Odjet s deskou a predélat.

Nizka pojezdova rychlost
(deska se propada).

Prili§ silna hutnéna vrstva.

Odeberte ¢ast materialu.

PFilis velky obsah vlhkosti.

Odeberte material a upravte vihkost.
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Servis a udrzba @

UDRZBA

Vibracni zarizeni od Belle Group jsou navrhovana pro mnohalety bezproblémovy provoz. Presto je dulezité vykonavat zakladni
udrzbové prace popsané v této kapitole. Doporucujeme, aby jste provadéni vétsi udrzby a oprav nechali na svém dodavateli Belle
Group. Vzdy pouzivejte originalni nahradni dily Belle Group, pouzivani neoriginalnich dild mGze mit za nasledek zanik zaruky.

Pred provadénim jakékoliv udrzby stroje vypnéte motor. Pokud pracujete na zazehovém motoru, odpojte vysokonapétovy kabel ke
svi¢ce. Pokud pracujete na vznétovém motoru, ujistéte se, Ze je vypinaci spina¢ v poloze vypnuto. Pfed kontrolou hladin provoznich
naplni postavte stroj na rovnou plochu, aby Udaje odeétené na mérkach byly spravné. Pouzivejte doporucené oleje (viz. tabulka na
nasledujici strang).

Doba zabéhu

Po prvnim uvedeni vibraéni desky do provozu se motorovy olej méni v tzv. po€ate¢nim intervalu (viz. pfiru¢ka vyrobce motoru). Olej
ve skfini vibratoru musi byt vyménén po prvnich 100 provoznich hodinach, potom kazdych 500 provoznich hodin. Pro vice informaci o
vymeéné oleje ve skfini vibratoru viz kapitola “SkFifi vibratoru”. Napéti femene by mélo byt zkontrolovano po ¢tyfech hodinach provozu.

Pohanéci femen

Odmontujte kryt femenu. Napnuti femenu zkontrolujete lehkym tlakem prstem na horni stranu femenu uprostfed mezi Femenicemi.
Remen by se mél prohnout asi o 5-10 mm. Pokud je potfeba napnuti femenu nastavit, povolte &tyti upevfiovaci rouby motoru tak,
aby bylo mozné s nim pohybovat. Po nastaveni napnuti opét utadhnéte upeviiovaci Srouby motoru a napnuti znovu zkontrolujte. Pokud
je Femen stale volny vymérite jej. Nakonec namontujte kryt femenu a ujistéte se, Ze je namontovan spravné a pevné.

Ukon udrzby Po prvnich | Prvni mésic | 3 mésice | 6 mésici
4 hod. / 20 hod. 150 hod. | /100 hod.
Motorovy olej Kontrola mnozstvi v
Vyména v v
Vzduchovy filtr Kontrola stavu/Vycisténi v v

Dat na dfivéjSi misto kdy nutny / Kazdy 3 mésice

Svicka Vymeéna v

Remen Napnout 4 4 4

Olej/palivo druhy a mnozstvi, druhy zapalovacich svi¢ek

Druh oleje Mnozstvi Druh paliva Mnozstvi Zapalovaci Mezera
svicka mezi elektrod.

Zazehovy motor Honda GX120 | S.A.E. 10W 30 061 Bezolov. 251 BM6ES nebo | 0.7 - 0.8 (mm)
benzin BPR6ES

Zazehovy motor Honda GX160| S.A.E. 10W 30 061 Bezolov. 3.61 BM6ES nebo | 0.6 - 0.7 (mm)
benzin BPR6ES

Zazehovy motor Robin EX13 S.A.E. 10W 30 061 Bezolov. benzin 271 NGK BR-6HS

Zazehovy motor Robin EX17 S.A.E. 10W 30 1.11 Bezolov. benzin 361 NGK BR-6HS

Vznétovy motor 1B20-6 Viz pfirucka 091 Motorova nafta| Viz pfirucka N/A N/A

vyrobce motoru (BS2869) |vyrobce motoru
Vibrator Turbine Oil 32 041 N/A N/A N/A N/A

Skfin vibratoru

VySroubujte zatku plniciho otvoru oleje do skfiné vibratoru a vyjméte ji i s tésnénim. Zkontrolujte, zda
hladina oleje dosahuje ke spodni hrané zavitu pro zatku. V pfipadé potfeby doplfite spravny druh
oleje (viz nasleduijici tabulka).

Spravna
hladina

Dolni ¢ast zavitu zatky
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@ Shromazdéni Pokyny

Pokyny k sestaveni vibratoru

10 12
1. Ocistéte skfin vibratoru (9) tlakovou vodou a 4a
pak osuste stlaenym vzduchem. ‘ ~.

2. Vlozte zadni lozisko (3a) do skfiné, hfidel (8)
vsunte do loziska.

3. Nasunte predni lozisko (3b) na hfidel, vtlacte
do skfiné.

4. Pfisroubujte kryt loziska “B” (10) s tésnénim
na zadni stranu skfiné.

5. Vlozte olejové tésnéni (6) do krytu loziska “A”
(7).

6. PriSroubujte kryt loZiska “A” (2) s tésnénim na
pfedni stranu skfiné.

7. Pero (11) vlozte do drazky v hrideli a nasurite
femenici (12).

8. Lijte plnicim otvorem olej, az zaCne vytékat
ven.

9. Nasadte mé&dénou podlozku (2) na zatku (1)
a zaSroubujte do plniciho otvoru.

10. P¥iSroubujte vibrator na zakladni desku,
Srouby dotahnéte momentem 150 Nm.

11. Nechte bézet pfiblizné 2 minuty, pro ujisténi, Ze olej z vibratoru nikde neunika.

@ Kovani Pokyny

Tlumici Podlozka

Tlumici podlozka byla navrzena pro hutnéni
dlazebnich desek, zamkovych dlazeb apod.
Nesmi byt nikdy pouzivana pro bézné hutnici
prace. Pfed upevnénim se ujistéte, Ze tlumici
podlozka, kterou chcete upevnit na vibraéni
desku je spravného rozméru a typu.

Pfi upeviiovani tlumici podlozky (1) ji polozte pod
vibra¢ni desku tak, aby jeji pfipeviiovaci otvory
licovaly s otvory v pfedni ¢asti zakladni desky.
Pripeviiovaci Srouby (4) by meély projit nejprve
upinacim paskem (5), pak tlumici podlozkou (1)
a nakonec zakladni deskou. Srouby zajistéte
proti otaceni maticemi (2) s podloZzkami (3).

Transportni Podvozek

Transportni podvozek umoZiuje obsluze
manipulovat s vibraéni desku na pracovisti s
minimalnim usilim.

Transportni koleCka namontujete tak, ze je
nejprve nasadite dvéma drazkama (6) k dvéma
otvorm (7) v zadni ¢asti zafizeni. Poté kolecka
pfiSroubujte dvéma Srouby (9) s pérovymi
podlozkami (10) a s oby&ejnymi podlozkami
(11) k otvorGm (7) v zadni &asti zafizeni. Srouby
dotahnéte silou 50Nm. Transportni kolecka jsou
nyni bezpe€né namontovana.

Transportni kole¢ka uvedete do pracovni polohy
tak, Zze nejprve zafizeni nadzvednete za zadni
¢ast a podsunete pod né&j kole¢ka, na ktera celé
zafizeni opét spustite.
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Vas$e nova vibra¢ni deska ma zaruku v trvani jeden rok (12 mésicu) od data pfedani koncovému uzivateli. Belle Group poskytuje
zaruku na chybnou konstrukci, materialové vady a chyby pfi vyrobé.

Zaruka se nevztahuje na nasledujici pfipady:

1. Poskozeni zplsobené neSetrnym pouzivanim, nespravnym pouzivanim, padem nebo podobnym poskozenim vyplyvajicim z
nedodrZeni pokynl k montazi, udrzbé nebo provozu.

2. Provedeni zmén, montaz dodate¢nych zafizeni, opravy provadéné jinymi osobami nez povérenymi Belle Group nebo jejich
zastupci.

3. Prepravu, za ucelem opravy, k a od Belle Group &i jejich zastupcim.

4. Material a praci za renovaci, opravy nebo vyménu soucasti podléhajicich béZnému opotiebeni.

Nasledujici souc¢asti nejsou kryty zarukou:
- Pohanéci femen(y)
- Vzduchovy filtr motoru
- Zapalovaci sviCka

Belle Group, jejich zastupci, feditelé, zaméstnanci, pojistitelé nejsou zodpovédni za nasledky, jiné Skody, ztraty, naklady ve spojitosti s
nemoznosti pouzit stroj k néjakému ucelu.

Zarucni reklamace
VSechny zaruéni reklamace museji byt nahlaseny nejprve Belle Group Inc. telefonicky, faxem, elektronickou po$tou nebo postou.

Pro zakazniky ve Spojeném kralovstvi:
Belle Group Warranty Department

Unit 5 Bode Business Park,

Ball Haye Green, Leek

Staffordshire ST13 6BW,

England

Zarucni oddéleni:

Tel: +44 (0) 1538 380000 Fax: +44 (0) 1538 380038
Email: warranty@belle-group.co.uk
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Cum sa utilizati acest manual

Acest manual a fost conceput pt. a va ajuta sa operati si sa realizati operatiuni intretinere asupra placilor compactoare in conditii de
maxima siguranta. Acest manual este destinat dealerilor si operatorilor placilor compactoare.

Cuvand inainte

Sectiunea ‘Mediu’ ofera instructiuni despre cum trebuie manevrate componentele uzate si cum trebuie reciclate intr-un nedaunator pt.
mediu.

Sectiunea ‘Descrierea masinii’ va ajuta sa va familiarizati cu felul in care aratd aceasta si cum sunt dispuse elementele de control.
Sectiunile ‘Siguranta generala’ si ‘Sanatate si Siguratad’ explica cum s utilizati masina astfel incéat atat utilizatorul céat si personalul
auxiliar s& fie in siguranta.

Sectiunea ‘Procedurile de pornire - oprire’ va ajuta cu detalii privind pornirea si oprirea masinii.

Sectiunea ‘Ghid de rezolvare al problemelor uzuale’ va ajutd daca intdmpinati probleme n utilizarea masinii.

Sectiunea ‘Operatiuni de service’ va ajuta sa intelegeti operatiunile generale de intretinere si servisare al placii compactoare.
Sectiunea ‘Garantie’ detaliaza elementele acoperite de garantie si procedurile de acordarea ale acesteia.

Sectiunea ‘Certificat CE’ seprezinta standardele la care masina a fost construita.

Atentionare privind notatiile.
Textul caruia trebuie acordata atentie maxima este reliefat in modul de mai jos:

ATENTIE Produsul poate fi in situatie de risc. Masina si operatorul poate fi defectata si rénit daca producerile nu
———>——  sunt realizate in mod corect.

—

( A AVERTISMENT Viata operatorului poate fi in pericol.

AVERTISMENT

inainte de a realiza orice operatiuni de intretinere asupra acestei placi compactoare TRE-
(1] Avernmsment i doaoatesoris souatun o el

—/

TREBUIE SA CUNOASTETI cum sa utilizati in sigurant& elementele de control ale maginii pentru a putea realiza operatiuni de
ntretinere n siguranta.

(Trebuie sa va asigurati ca stiti cum sa opriti placa compactoare inainte de a o porni, in caz in care intdampinati dificultati in controlarea
acesteia.)

PURTATI iNTOTDEAUNA echipament de protect,ien adecvat pentru protectia personala. Daca aveti iNTREBARI in ceea ce priveste
folosirea si intretinerea acestei placi compactoare, INTREBATI SUPERVISORUL DVS. SAU CONTACTATI BELLE GROUP.

Cuprins

Cum 58 utilizati @CESt MANUAL ..o e e e s
L (=T g1 1] = = PO PP UP PP PPOPPP
Descrierea placii compactoare.................
Y 1= SRR
(2= 1 (<IN =Y o (o PSRRI

SIGUIANTA GENEIAIA ...ttt a e e h et et e e e bt e eh bt et e e b e e sh s e e et e e b e e eh e e ehe e e aa e b e e she e e ae e e b e e nb e e eeneean e e b e e sanenaneere e
SANATALE Si SIGUIANTA. ...ttt ettt e se e e h et e b et e e b et e e b et e e e R e e e oa b e e e R Rt e e Re oo R et e e E et e ean e e e ah b e e e nne e s e e e areeeaa
Verificarile de SIgUIaNta PrE-POINIME .........oi.ii ittt ettt a e ettt e eb e sh et e e et et e e eh et eeb e et e e et e ne bt et e e naeenee e et e e nneeneeeeene
Folosirea compactorului
Aplicatii cooceeeei

ProCedurile d€ POIMITE & OPFITE .....iiiiiiiiiie ittt ettt ettt e e bt e e bt e ettt esate e e ee bt e ea ke e e s bt e e b et e et et e eab e e e aab et e anbe e e enbeeennteeeaseeennnee
o1 V=N o 1= T ] (U oo q o] o =Tod r= YN EP RSO
Ghid pt. rezolvarea probleMEIOr UZUAIE .............ccouuiiiiiieiiiee ettt e e e e ettt e e e e et et e e e saseeeaeessaseeeeeassseaeeeanssseaeeenssseeeeeannnees
Realizarea operatiunilor A& SEIVICE...........c.i it s h e s ae e s e s e e s s s b e e s e see e s e sae e s
Instructiuni de asamblare
INSTrUCEIUNT A€ @JUSTAIE ..ot e st e ae e s e e e e e ae e en e e ae e
Garantie.......ccccocvirceeenineenn.

(O7=T 1) o= (T O T O OO PO PP O PP TR PR UPPTOPPOTPO 5

Belle Group isi rezerva dreptul de a schimba specificatiile maginii fara o notificare prealabila a clientilor sai.
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Descrierea placii compactoare
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Descrierea placii compactoare Afisaje
1. Maner acceleratie. A. Afigaj siguranta
2. Maner soc. B. afisaj zgomot
3. Maner carburant ON / OFF. C. afigsaj motor RPM
4. Intrerupator motor ON / OFF. D afisaj ridicare
5. Carcasa pentru filtrul de aer. E. Afisare joasa HAV
6. Rezervor carburant. F. Engine Warning Decal
7. Esapament.
8. Maner starter.
9. Material pt. etansarea uleiului pt. motor / indicator nivel ulei.

10. Dop pentru scurgerea uleiului de motor.

11. Vibrator.

12. Dop de control pentru uleiul din vibrator.

13. Carcasa curea.

14. Punct de ridicare.

15. Puncte de atagare pentru optiuni de transport.

Mentiune: Schitd bazatd pe motor Honda GX160. Va rugam faceti referire la literatura de specialitate a producétorului pentru detalii la
Motorul Robin.
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Descrierea placii compactoare

Afisaje

A - Afisaj siguranta (Part No. 19.0.373

M~

"
Var rog sa cititi Folositi incaltari Folositi protectie
manualul de protectie auditiva

utilizatorilor

B - afisaj zgomot (800-99942)

The Noise Level of the machine during operation is 105 dB(A)

C - afisaj motor RPM

.

Pozitie motor cu Pozitie motor cu
viteza mare viteza mica

D - afisaj ridicare

Punct ridicare

E - Afisare joasa HAV (800-99965

oy
\gJ

Folositi protectie
la ochi

Aparatul are un design brevetat UK care reduce nivelele HAV permitdnd un timp mai mare de folosire.

F - Afisaj avertizare motor

Benzina este foarte inflamabila. Opriti Motorul emite monoxid de carbo
motorul si acordati timp pentru racire toxic. Nu folositi motorul in zone
inainte de reumplere. inchise.
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Instructiuni cu privire la protectia mediului.

O

punctele de colectare ale deseurilor specializate.

Placa compactoare este realizata din materiale valoroase,
@ ; reciclabile. Transportati aparatura uzata si accesoriile catre

o

;

Mediu

Componenta Material
Méaner Otel
Masca fata HDPE
Cadru principal Otell
Placa de baza Otel
Méaner Cauciuc
Motor Aluminiu

Tampoane flexibile

Otel si cauciuc

Diverse parti

Otel si aluminiu

Sticla de apa
(daca este in dotare)

Plastic

Date tehnice

| C

Model PCX 12/36 PCX 13/40
A - Latime (mm) 360 400

B - Tnaltime (mm) 556 556

C - Lungime (mm) 720 720
Greutate Honda GX120 4.0 CP/3kW (Kg) 81.5 83.5
Greutate Honda GX160 5.5 CP/4kW (Kg) - 855
Greutate Robin EX 13 4.5 CP (Kg) 81.5 83.5
Greutate Robin EX 17 6 CP (Kg) - 85.5
Engine RPM 3850 3850
Forta de vibrare (kN) 12 13
Frecventa (Hz) 101 101
Vitezd max. de deplasare (m/min) 20 20
Presiunea Statica (kg/m2) 586 519
Nivel zgomot - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Nivel zgomotl - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Siguranta generala

Pentru protectia personala si pentru siguranta celor din jurul dvs., va rugam cititi si asigurati-va ca ati inteles complet urmétoarele
instructiuni privind siguranta. Este responsabilitatea operatorului sa se asigure ca a inteles complet si corect cum trebuie sa
utilizeze acest echipament in conditii de maxima siguranta. Daca nu sunteti sigur ca ati inteles cum sa operati corect aceasta placa
compactoare, consultati-va cu superiorul dvs. direct sau cu Belle Group.

ATENTIE Intretinerea si folosirea necorespunzétoare poate fi periculoaséa. Cititi si intelegeti aceasta sectiune
AILNLIL

inainte de a realiza orice operatiune de intretinere, service sau reparatii.

Acest echipament este greu si nu trebuie ridicat cu o singuréa mana, fie CERETI AJUTOR sau folositi echipament potrivit de
ridicare. O asamblare speciala pt. transport este disponibild pentru placa compactoare (consulta optiunile).

Marcati zona de lucru si tineti membrii pulicului si personalul neautorizat la distanta sigura fata de zona de lucru.

Intotdeauna trebuie purtat echipament personal de protectie (PPE) de catre operator atunci cand utilizeaza acest echipament (vezi
Sanatate si Siguranta).

Asigurati-va ca stiti cum sa opriti echimapentul in siguranta inainte de a-I porni, in caz ca intdmpinati dificultati in utilizarea
acestuia.

Opriti motorul intotdeauna inainte de a transporta utilajul, de a-l deplasa pe santier, sau Tnainte de realiza operatiuni de service
asupra acestuia.

In timpul utilizarii motorul devine foarte fierbinte, Tnainte de a atinge motorul permiteti acestuia sa se raceasca. Nu lasati motorul in
stare de functionare nesupravegheat.

Nu indepartati sau lucrati la elementele de siguranta, ele va asigura protectia. Verificati intotdeauna elementele de siguranta, daca
sunt defecte sau lipsesc, NU FOLOSITI COMPACTORUL péna cand nu sunt schimbate sau reparate.

Nu folositi compactorul atunci cand sunteti bolnav, va simtiti obosit, sau cand sunteti sub influenta alcoolui sau drogurilor.

Siguranta utilizarii combustibilului.

lui opriti motorul, eliminati toate focurile libere si nu fumati. Stergeti intotdeauna carburantul varsat.

( & ATENTIE Carburantul este inflamabil. Poate cauza réni sau defecte asupra utilajului. In timpul alimentérii rezervoru—)

Tnainte de realimentare -i, opriti motorul si permiteti acestuia s& se raceascé.

Tn timpul realimentarii, NU fumati si nu permiteti flacéri libere in zona pl&cii compactoare.

Carburantul varsat trebuie facut sigur imediat folosind nisip. Daca se varsa carburant pe hainele dvs. schimbati-le.
Depozitati combustibilul in containere special destinate pt. acest scop, la distanta sigura de surse de caldura si aprindere.

Sanatate si siguranta

Vibratiile

O anumita cantitate de vibratii creata la operatiunea de compactare este transmisa prin maner in mainile operatorului. Seria de
compactoare Belle Group are un design special pentru a reduce nivelul vibratiila la nivelul mainilor/bratelor. Consultati specificatiile si
datele tehnice pentru nivelul vibratiilor si ai timpilor de utilizare (durata maxima de expunere recomandata pe zi). NU depasiti timpii
maximi de utilizare.

PPE (Echipament personal de protectie).

In timpul utilizarii acestui utilaj trebuie purtat echipament personal de protectie potrivit PPE de exemplu: ochelari de protectie,
manusi, aparatoare pt. urechi, masca pentru praf, incaltdminte cu bombeu intarit.

Purtati imbracaminte potrivita operatiunii pe care o realizati. Purtati parul lung legat si nu purtati bijuterii ce pot fi prinse in elementele
aflate in miscare ale utilajului.

Praful.
Procesul de compactare poate produce ocazional praf ce poate fi periculos pentru sanatatea dumneavoastra. Purtati intotdeauna o
masca potrivita cu tipul de praf produs.

Carburantul.
Nu ingerati sau inhalati carburant si evitati contactul acestuia cu pielea dvs. Spalati carburantu stropit imediat. Daca carburantul intra
n contact cu ochii dvs., spalati ochii sub jet de apa si consultati un medic oculist cat mai repede posibil.

Gazele de esapament

( & ATENTIE Gazele de esapament produse de cétre echipament sunt foarte toxice si pot ucide! )

Nu utilizati compactorul in casa sau in spatii limitate, asigurati-va ca zona de lucru este ventilatd adecvat.
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Verificari pre-pornire
Verificarile pre-pornire

Urmatoarele verificari pre-pornire trebuie realizate inainte de inceperea fiecarei sesiuni de lucru sau odata la 4 ore de utilizare al
utilajului, in functie de situatie. Cititi sectiunea service pentru indrumare detaliata. Daca orice defect este descoperit, compactorul nu
trebuie utilizat pana cand defectul nu este remediat.

1. Verificati complet compactorul pentru gasirea eventualelor defecte. Verificati daca componentele sunt prezente si sunt asigurate.
Acordati atentie speciala carcasei curelei de transmisie siuata intre motor si unitatea vibratoare.

Verificati nivelul uleiului si completati daca este necesar.

Verificati nivelul carburantului si completati daca este necesar.

Verificati daca exista scurgeri de combustibil sau ulei.

PN

Motive pentru compactare

Solul afanat sau in zonele in care a fost folosit pt. plombare, are goluri de aer de dimensiune mica, care, daca nu sunt compactate,
vor conduce la aparitia problemelor, cum ar fi:

-

. Odata ce traficul trece peste o suprafatd necompactata, materialul este compresat. Aceasta conduce la riscul tasarii suprafetei
odata ce materialul umple golurile.

O situatie similara apare atunci cand o sarcina statica apasa pe o suprafatd necompactata. Greutatea se va scufunda.
Materialele cu goluri sunt expuse inflitratiilor cu apa care conduc in timp la eroziunea acestora. Infiltratiile apei pot de asemenea
face ca solul sa se dilate in timpul temperaturilor de inghet si sa se contracte in timpul temperaturilor inalte. Dilatarea si
contractiile sunt o cauza majora in distrugerea fundatiilor cladirilor si conduc in mod normal la lucrari de consolidare a cladirilor.
Compactarea creste densitatea materialelor si in acelasi timp creste capacitatea portanta a acestora. Reduce golurile de aer si in
acelasi timp reduce riscul tasarii, dilatarii si contractiei, datorita infiltratiilor apei.

Aplicatii
Aplicatiile/materialele se impart in trei categorii:

1. Materiale de coeziune (mai putin de 20% granule), ex: lut, namol, soluri grele.
2. Materiale granulare (mai mult de 20% granule), ex: miez dur, nisip, soluri ugoare.
3. Materiale bituminoase, ex: asfalt, asfalt pt. piste de avion, emulsii impregnate cu bitum.

@ N

Tabelul arata specificatile HAUC pentru grosimea stratului si numarul de treceri pt. placile ,Dual Force”. Daca sunt utilizate placi
simple, compactarea optima nu poate fi garantata, totusi, daca adancimea straturilor este redusa si numarul de treceri crescut,
rezultatele pot fi imbunatatite.

Continutul umed al materialelor granulate si coezive este extrem de important pentru a obtine o tasare eficienta. Daca materialul granulat
este prea uscat, acesta se va dispersa in jurul placii in loc sa se taseze. In cazul in care continutul umed este prea mare, materialul se
poate uscca dupa tasare si poate aparea contractarea.

1400 -1800 kg/m2 NUMARUL DE TRECERI PENTRU REALIZAREA COMPACTARII GROSIMEA STRATULUI DE COMPACTAT PANA LA.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM

Materiale de coeziune** 2% 4** 5+ 6** Reduceti gros. stratului

Materiale granulare 2" 3* 4* 5 9

Materiale bituminoase 6 10 12 Reduceti gros. stratului

*

De obicei pozitionat intr-un strat minim de 100 MM, astfel ca nu este specificat de HAUC.
** Natura materialelor coezive ingreuneaza tasarea cu placa. Tasarea optima nu este garantata si nu este recomandata de HAUC.
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Procedurile de pornire-oprire

Honda GX120 & GX160 motor alimentat cu benzina

1.
2.

2200 No

0.
1.

Deschideti robinetul pt. carburant, deplasand méanerul ON / OFF complet spre dreapta. “~..1__

Daca la pornire motorul este rece, setati socul in poz. ON deplasénd manerul socului ;‘:._,____ )

complet spre stanga. Daca reporniti un motor cald, folosirea socului nu este necesara, k= T |

totusi, daca motorul s-a racit cu un grad, deschiderea partiala a socului poate fi = A ff;

neczsaré. ° P ’ P :2“:-_3-':;;:_._'_:-: . ?ﬁ/ Throttle
Rotiti intrerup&torul ON /OFF in sens orar in pozita the ‘I'. [ Q-_—"’_ _.—_':'._.r:.-'""..

Setati acceleratia in pozitia de relanti deplasand méanerul acceleratiei complet spre H IF-.- ] 77 Choke
dreapta. Nu porniti utilajul cu acceleratia la maxim, deoarece compactorul va vibra b 1-:_-: | _;I'

odatd ce motorul este pornit. lLth_*:' 1 Fuel

Tn timp ce tineti ferm manerul principal de control cu o0 man4, trageti starterul rapid cu ;_-.___j:-._ _ ||‘1 OMNIOFF
cealaltd mana. Trageti méanerul starterului pana cand simtiti rezistenta din partea a— —'[: > Lever
motorului, lasati usor manerul sa se intoarca. et

Nu trageti funia starterului complet afara de pe disc, trageti starterul rapid.
Repetati procedura pana motorul porneste.

Odata ce motorul este pornit, setati treptat maneta socului in pozitia OFF, deplasandu-l spre dreapta.

Daca motorul nu porneste dupa mai multe incercari, cititi ,Ghidul pt rezolvarea problemelor uzuale”.

Pentru a opri motorul, setati acceleratia la relanti si rotiti intrerupatorul ON / OFF in sens antiorar in pozitia ‘0’.
Opriti alimentarea cu carburant.

Robin EX13 & EX17 motor alimentat cu benzina

PN~

Deschideti robinetul pentru carburant.

Rotiti intrerupatorul STOP in pozitia ‘I' (PORNIT)

Deplasati maneta pt. controlul vitezei la 1/3 fata pozitia de deplasare la vitezd maxima.

Opriti manerul socului. Daca motorul este rece si temperatura mediului este scazuta inchideti socul complet. Daca motorul este
cald si temperatura mediului este ridicata deschideti socul pe jumatate, sau deschideti-l complet.

Trageti manerul starterului pana simtiti rezistenta. Acesta este ‘punctul de compresie’.

Lasati manerul sa se intoarca usor la locul sau si trageti apoi rapid. Nu trageti funia starterului pana la capat. Dupa pornirea
motorului, permiteti manerului starterului sa se intoarca incet in pozitia sa originala tindnd méanerul.

Dupa pornirea motorului, deschideti socul treptat deplasédnd méanerul socului si in final

pastrati-l complet deschis. Nu deschideti complet méanerul socului imediat dupa pornirea motorului atunci cand acesta este rece si
temperatura ambientala este scazuta, deoarece motorul se poate opri

Pentru a opri motorul, deplasati manerul de control al vitezei in pozitia de viteza redusa si permiteti motorului sa functioneze la
viteza redusa pentru 1 - 2 minute Tnainte de oprire.

Rotiti intrepatorul STOP in sens antiorar in pozitia ‘0’ (OPRIT)

Opriti alimentarea cu carburant.

. Trageti manerul starterului incet si Idsati manerul sa revina in pozitia sa initiald cand

simtiti rezistenta din partea motorului. Aceasta operatiune este necesara pt. a preveni intrarea aerului umed din exterior Tn
camera de ardere.
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Utilizarea compactorului

Transportati compactorul acolo unde necesara utilizarea lui.

Daca folositi sistemul detasabil pt. dotarea cu roti a compactorului, inclinati compactorul in fata pt. a ridica rotile transportoare

de pe sol. Balansati cadrul transportorului in spate, apoi in lateral pt. a-l decupla de partea din spate a compactorului. Depozitati
cadrul transportor intr-un loc sigur pana la viitoarea utilizare. Pentru compactoarele cu transportor fix aplecati masina in fata,
trageti transportorul spre Thapoi si in fata, coborati masina pe podea si fixati transportorul in pozitia ‘in sus’

Unde este necesar sa se utilizeze echipament de ridicare pt. pozitionare, asigurati-va ca echipamentul de ridicare are sarcina
max. de ridicare potrivita pt. greutatea compactorului (vezi tabelul de la pag. 188 sau placa cu seria compactorului). Folositi lanturi
potrivite DOAR in punctul de ridicare situat in partea superioara a compactorului.

Daca compactorul este dotat cu un sistem de stropire cu apd si aplicatia necesita folosirea acestui sistem, verificati daca valva de
iesire este inchisa, dupa care alimentati sticla de apa cu apa curata

Daca ati realizat toate verificarile prezentate in sectiunea Pre-pornire, puteti porni motorul.
Seria de compactoare Belle Group ‘PCx’ sunt dotate cu un ambreiaj centrifugal ce permite motorului sa functioneze la relanti fara

sa angreneze unitatea vibratoare.
Odata cu cresterea vitezei motorului ambreiajul va intra in angrenare cu unitatea vibratoare.
Pentru operare corecta, motorul trebuie setat la viteza maxima.

» Setati acceleratia la maximum si folositi ménerul de control pt. a vira sau pt. a intoarce compactorul.
Vibratorul nu va face s& vibreze doar placa de baza ci de asemenea el va face compactorul s& inainteze. In timpul operérii
normale nu trebuie sa Tmpingeti compactorul ci sa il Idsati s& de deplaseze cu viteza sa. Viteza de deplasare va fi determinata de
starea suprafetei ce urmeaza sa fie compactata.
Daca suprafata ce trebuie compactata este in pantd, trebuie acordata atentie marité controlarii directiei de deplasare al
compactorului. Daca este necesar, folositi o funie potrivita prinsa de compactor intr-un punct situat in partea de jos a carcasei,
pt. a permite unui ajutor sa sustina o parte din greutatea compactorului. Lucrati pe directia pantei in sus si in jos nu perpendicular

pe aceasta.

* Lucrati cu compactorul deasupra suprafetei dupa un tipar prestabilit pAna cand este atins nivelul de compactare dorit.
Acolo unde este un numar de straturi diferite pt. compactare unul deasupra celuilalt, compactati fiecare strat individual.

+ Pt. a opri compactorul sa vibreze, setati acceleratia la relanti.

Ghid de rezolvare pt. probleme uzuale

Problema

Cauza

Remediu

Motorul nu porneste.

Nu este carburant.

Deschideti capacul.

Umpleti rezervorul de carburant..

Motorul este oprit.

Porniti motorul.

Bujia este defecta.

Stergeti si resetati soclul bujiei.

Motorul este rece.

Opriti socul

Motorul este necat.

Honda, deschideti socul, deschideti acceleratia complet,
trageti starterul pana cand motorul porneste.

Motorul tot nu porneste.

Defect major

Contactati un agent sau Belle Group.

Unitatea nu vibreaza.

Viteza motorului prea mica.

Setati viteza motorului la repede.

Tensiunea din curea mica.

Ajustati tensiunea din curea.

Filtrul de aer blocat.

Curatati sau Tnlocuiti filtrul de aer.

Unitatea de actionare defecta.

Contactati un agent sau Belle Group.

Vibratorul defect.

Contactati un agent sau Belle Group.

Asfaltul adera la placa.

Lipsa ungerii.

Folositi un sistem de stropire cu apa.

Pavelele sunt stricate.

Placa este in contact direct cu materialul.

Folositi o placa pt. pavele.

Suprafata bituminoasa
exfoliaza.

Supracompactare.

Indepartati si schimbati.

Viteza de deplasare
redusa (placa se scufunda).

Grosimea stratului prea mare.

Tndepértat,i o parte din material.

Umezeala prea ridicata sau prea scazuta.

Indepartati material si ajustati.
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Realizarea operatiunilor de service

Intretinere

Seria de placi compactoare Belle Group ‘PCX’ sunt proiectate pentru a oferi multi ani de exploatare cu costuri de intretinere reduse.
Totusi, este important, s& se realizeze operatiuni simple de intretinere regulat asa cum sunt celce prezentate in aceasta sectiune.
Este recomandat ca operatiunile de intretinere importante si reparatiile sa fie realizate de catre un dealer autorizat al Belle Group.
Folositi intotdeauna piese de schimb originale Belle Group, folosirea de piese falsificate poate conduce la pierderea garantiei.
Tnainte de a intreprinde orice operatiuni de intretinere, opriti motorul. Dacé realizati lucrari la un motor alimentat cu benzina,
deconectati bujia. Daca realizati lucrari asupra unui motor diesel, asigurati-va ca intrerupatorul motorul este in pozitia oprit.

Plasati intotdeauna compactorul pe teren drept pt. a fi siguri ca nivelurile fluidelor pot fi citite corect. Folositi numai uleiuri
recomandate (vezi tabelul din pagina urmatoare).

Perioada de functionare

Atunci cand compactorul este utilizat pt. prima data, uleiul de motor trebuie schimbat dupa perioada de functionare initiala (vezi
manualul motorului pentru detalii complete). Uleiul din carcasa axului vibrator trebuie inlocuit dupa 100 de ore de functionare, apoi
dupa 500 de ore de lucru. Pentru detalii despre schimbarea uleiului din carcasa axului vibrator vezi sectiunea ,Unitatea vibratoare”.
Tensiunea din curea tb. verificata dupa 4 ore de utilizare.

Cureaua

Indepartati carcasa curelei apoi verificati tensiunea din curea apasand usor cu degetul in partea superioara a curelei, cat mai
aproape de centru intre mecanismul motor si vibrator. Cureaua trebuie sa devieze cu aprox. 5mm sau 10mm. Daca tensiunea curelei
necesita ajustare, slabiti cele 4 suruburi ale motorului suficient sa permitd motorului sa fie mutat. Odata pozitionat, strangeti suruburile
motorului si verificati tensiunea din curea pt. a doua oara. Daca Centura este slabita, inlocuiti Centura. La final, inlocuiti carcasa
curelei asigurandu-va ca este montata corect si sigur.time.

intretinerea de rutina Dupa Primaluna/ | 3 luni/ 6 luni/
4 ore 20 ore 50 ore 100 ore
Ulei de motor Verificati nivelul v
Schimbati v v
Filtru aer Verificati starea v v

Replace when necessary / Every 12 months

Siguranta Verificati / Curatati v

Cureaua Tensionati v v v

Ulei/Carburant Tip & Cantitate — Tipul bujiei

Tip ulei Cantitate Tip Capacitate Tip Soclu Electrod
(litri) carburant (litri) Bujie

Benzina Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6 Fara plumb 25 BMG6ES or 0.7 - 0.8mm
BPR6ES

Benzina Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Fara plumb 3.6 BM6ES or 0.6 - 0.7mm
BPR6ES

Benzina Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.6 Fara plumb 27 NGK BR-6HS

Benzina Robin EX17 S.A.E. 10W 30 1.1 Fara plumb 3.6 NGK BR-6HS

Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 Diesel Consultati N/A N/A

(BS2869) manualul
Vibrator Turbina ulei 32 0.4 N/A N/A N/A N/A

Sonda

}Jnitatea vibratoare.
Indepartati capacul complet cu tot cu garnitura, verificati daca nivelul uleiului este la baza gaurii
capacului de la baia de ulei. Completati daca este necesar cu uleiul recomandat (vezi tabel).

nivel normal

partea inferioara a filetului
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Instructiuni de asamblare

10 ” 12 \

Instructiuni de asamblare pt. vibrator

1. Curatati carcasa (9) cu un pistol de aer
comprimat.

2. Montati rulmentul din spate (3a) in carcasa
si impingeti arborele (8) Tn rulment.

3. Montati ruimentul din fata (3b) pe ax si in
carcasa.

4. Montati capacul B al rulmentului (10) apoi
garnitura (4a) in spatele carcasei.

5. Montati garnitura pt. ulei (6) in capacul A al
rulmentului (7)

6. Montati capacul A al rulmentului, apoi
garnitura (4b) in partea din fata a carcasei.

7. Montati pana semirotunda (11) si saiba (12)
pe ax.

8. Turnati ulei in gaura de scurgere din carcasa
pana cand uleiul din carcasa incepe sa se
prelinga.

9. Montati discul de etansare (2) si capacul pt.
ulei (1)

b ®

10. Montati vibratorul pe placa de baza si strangeti suruburile la un cuplu de 150Nm.
11. Porniti placa pt. aprox. 2 min. pt. a va asigura ca nu exista pierderi de ulei de la vibrator.

Instructiuni de ajustare

Placa pt. pavele

Placa pt. pavele a fost proiectata pt. a fi utilizata
pentru a tasa pavajul si pavelele din piatra.
Totusi, nu trebuie utilizate pt. lucrari normale de
compactare. Inainte de asamblare, asigurati-

va ca placa pt. pavele pe care o detineti are
dimensiunea corecta si este de tipul corect.

Pentru a monta placa pt. pavele (1), pozitionati
placa pt. pavele sub placa de baza asigurandu-
va ca gaurile de fixare sunt aliniate cu gaurile
prezente in partea din fata a placii de baza.
Suruburile de siguranta (4) trebuie trecute prin
clamele de strangere (5) apoi prin placa pt.
pavele (1) si la final prin placa de baza. Prin
rotire ele sunt fixate la locul lor cu piulita (2) si
garnitura (3).

Atasarea transportorului

Transportorul atasabil Ti permite operatorului
sa mute compactorul la locul de munca cu un
minim de efort.

Pentru a potrivi Atagsamentul de Transportare,
aliniati cele doua crestaturi de pe suportul axului
(6) cu cele 2 orificii pe spatele placii de baza (7).
Atasamentul de Transport (8) poate fi asigurat
de masina trecand cele 2 x suruburi de
siguranta (9) prin cele 2 x saiba de siguranta
(10) si 2 x saibe (11), iar apoi prin crestaturile
de pe suportului axului (6) si in cele 2 orificii de
pe spatele placii de baza (7). Strangeti cele 2 x
suruburi de siguranta (9) prin rasucire cu 50 Nm.
Atasamentul de transportare este acum sigur.

Pentru a folosi atagamentul, rasturnati Compactorul in fatd iar apoi invartiti Atasamentul inainte si sub masina. In final, rasturnati

Compactorul inapoi, pe roti.
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Garantie

Noua dvs. placa compactoare ,PCX” simpla produsa de Belle Group beneficiaza de un termen de garantie pe o perioada de un an
(12 luni) de la data achizitionarii. Garantia Belle Group acopera defectele ce pot aparea in design, in materiale si in manopera.

Urmatoarele aspecte nu sunt acoperite de garantie din partea Belle Group:

1. Defecte cauzate de abuz, folosire gresita, scapare de la inaltime sau alte defecte similare cauzate fie din cauza asamblarii gresite
a placii compactoare, fie din nerespectarea operatiunilor de in operare si intretinere.

2. Modificarile, imbunatatirile sau reparatiile realizate de catre personal neautorizat de Belle Group sau agentii sai autorizati.

3. Costurile de transport sau livrare la si de la Belle Group sau agentii sai autorizati, pt. reparatii ce nu sunt acoperite de garantie,
pentru orice fel de utilaj produs de catre Belle Group.

4. Costul materialelor si/sau orelor de munca pt. innoirea, reparatia sau schimbul componentelor datoritd uzurii normale.

Urmatoarele componente nu sunt acoperite de garantie:
* Cureaua de transmisie
* Filtrul de aer al motorului
* Bujia motorului

Belle Group si/sau agentii sai autorizati, directori, angajati nu pot fi trasi la raspundere pentru alte defecte, pierderi sau cheltuiel
cauzate de imposibilitatea de a utiliza utilajul in alte scopuri decat cel pentru care a fost conceput.

Cererile de acordare ale garantiei
Toate cererile de acordare ale garantiei tb. adresat in primul rand catre Belle Group, fie prin telefon, prin Fax, prin Email sau in scris.

Pt. cereri de acordare a garantiei contactati:
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Scrieti la:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Hogyan hasznalja a kezelési és karbantartasi utasitast?

Ez a kézikdnyv a ,PCX” tipusu lapvibratorok biztonsagos kezelését és karbantartasat hivatott elsegiteni.

El6szo6

A ,,Gép leirasa” rész segit a gép felépitésének és kezelésének megismertetésében.

A ’Kérnyezet’ rész leirja, hogyan bonyolitsa kérnyezetbarat médon a leselejtezett berendezés Ujra hasznositasat.

Az ’Altalanos biztonsagi elGirasok’ és az ’Egészség és biztonsag’ rész kifejti, hogyan hasznalja a gépet gy, hogy az 6n és
masok biztonsaga garantalt legyen.

Az ’Inditas és leallitas’ rész segit 6nnek a gép elinditasaban és leallitasaban.

A ’Hibaelharitas’ fejezet segit, ha barmilyen problémaja akad a gépével.

A ’Karbantartas’ részben Utmutatast talal a gépe altalanos karbantartasahoz és javitasahoz.

A ’Garancia’ fejezet részletezi a garancia-feltételeket és a garancialis igény érvényesitésének eljarasat.

A ’Kett6s hatas’ rész megmutatja 6nnek, milyen tomdéritési hatékonysagot képes gépével elérni

Utmutatas a megjegyzésekhez
Azokat a részeket a kézikbnyvben, amelyekre kilonds tekintettel kell lennie a kévetkezéképpen jeléltik:

5 A termék veszélyes lehet. On vagy a gépe megsériilhet, ha a miiveletek nem szabélyszeriien lettek
(A viovazar Lo TN /

—

( A FIGYELEM A kezel6 élete veszélyben lehet!

Figyelmeztetés

ll FIGYELEM Mieldtt dolgozni kezd a géppel, vagy karbantartast végez rajta, mindig OLVASSA EL és
|7 7| T2 1= TANULMANYOZZA ezt a kezelési és karbantartasi utasitast.

Ismerkedjen meg a berendezés vezérlésének biztonsagos hasznalataval, és a gép biztonsagos karbantartasaval.
(Megjegyzés: Bekapcsolas el6tt bizonyosodjon meg rola, hogy tudja, hogyan kell kikapcsolni a gépet az esetleges problémak felmerilésekor.)
MINDIG viselje a személyes védelmét szolgald, megfeleld védéfelszerelést.

Ha BARMILYEN KERDESE van a gép biztonsagos hasznalataval, vagy karbantartasaval kapcsolatban, kérdezze meg a felettesét,
vagy lépjen kapcsolatba a forgalmazéval

l

—/
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A BELLE GROUP fenntartja maganak a jogot, hogy a gép miiszaki adatait el6zetes értesités nélkil megvaltoztassa.
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@ A gép leirasa
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A gép leirasa Feliratok
1. Gazkar A. Biztonsagi feliratok
2. Szivatokar B. Zjszint
3. Uzemanyag kapcsolokar C. Motor fordulatszam
4. Motorkapcsolo D Emelési pont
5. Légszlr6haz E. Alacsony HAV
6. Uzemanyag tartaly F. Motor figyelmeztetés
7. Kipufogo
8. Beranto inditokar
9. Motor olajbetdlté / mérépalca
10. Motorolaj leeresztédugd
11. Vibrator
12. Vibratorolaj ellenérz6dugé
13. Ekszij burkolat.
14. Kezelbkar.
15. Szallitékerék rogzitdhelyek.

Megjegyzés:- Az abrak a Honda GX160 motoros kivitelt abrazoljak. Robin motor részletiért forduljon a Robin motor gyartéjahoz.
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A gép leirasa @

Feliratok

A - Biztonsaqi feliratok (Cikkszam 19.0.373)

- oy
\ 4 J

—

Olvassa el a Viseljen bizton- Viseljen fiilvédoét Viseljen
kezelési utasitast sagi labbelit véddszemiiveget

B - Zajszint (800-99942)
A gép zajszintje izem kdzben 105 c!B(A)

C - Motor fordulatszam

.

Gyors motor fordu- Lassu motor fordu-
lat helyzet lat helyzet

D - Emelési pont

Emelési pont

E - Alacsony karra atadodo rezgés (HAV) (800-89965

A gép az Egyesilt Kirdlysagban szabadalmaztatott kivitellel rendelkezik, amely a leghosszabb hasznalati id6 mellett csékkenti a karra
atadddo vibraciot (HAV)

F - Motor figyelmeztetések

55599 7\

A benzin erésen gyulékony. Tankolas A motor szénmonoxidot bocsat ki. Zart Olvassa el a mo-
elé6tt kapcsolja ki a motort és hagyja helyiségben ne jarassa a motort. tor gépkonyvét
lehdilni.
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@ Kornyezet
Biztonsagos leselejtezés. Alkatrész Anyag
Utasitasok a kérnyezet védelme érdekében. KezolBk Acel
A gép értékes anyagokat tartalmaz. A hulladék egységeket és ezelokar ce
@lé tartozékokat helyezze el a megfeleld Ujrahasznosito helyen. Ells6 burkolat HDPE
Févaz Acél
Toémdritlap Aceél
Fogantyuk Gumi
Motor Aluminium
Egyéb részek Acél és aluminium
Viztartaly (ha van) Mianyag

o

;

Technical Data

Tipus PCX 12/36 PCX 13/40
A - Szélesség (mm) 360 400

B - Magassag (mm) 556 556

C - Hosszusag (mm) 720 720
Suly Honda GX120 4,0 LE/3 kW (Kg) 81.5 83.5
Suly Honda GX160 5,5 LE/4 kW (Kg) - 85.5
Suly Robin EX 13 4,5 LE (Kg) 81.5 83.5
Suly Robin EX 17 6 LE (Kg) - 85.5
Engine RPM 3850 3850
Vibracios er6 (kN) 12 13
Frekvencia (Hz) 101 101
Maximalis haladasi sebesség (m/p) 20 20
Statikus Nyomasra (kg/m?2) 586 519
Zajteljesitmény szint - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Zajteljesitmény szint - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Altalanos biztonsagi utasitasok

Az On és masok biztonsaga érdekében kérijiik, olvassa el a kévetkezd biztonsagi informéacidkat, és bizonyosodjon meg rola, hogy
megeértette ezeket. A kezel6 felel6ssége meggy6z6dni arrdl, hogy tokéletesen megértette-e hogyan kell biztonsagosan kezelni a
gépet. Ha nem biztos benne hogyan kell megfeleléen és biztonsagosan kezelni a gépet, akkor kérje felettese vagy a forgalmazoja
tanacsat.

VIGY A'Z AT A nem megfelel6 karbantartas veszélyes lehet. Barmilyen karbantartasi vagy javitasi munka el6tt
————=——— olvassa el és értse meg az ebben a fejezetben leirtakat.

+ [Ez agép nehéz, és nem szabad egyedil megemelni. Kérjen segitséget, vagy hasznaljon megfelel emelbeszkdzt.

+ A munkateruletet keritse el, és az illetékteleneket tartsa a biztonsagi tavolsagon kivul.

* Akezelének a gép hasznalata kézben viselnie kell a személyes véddeszkdzoket (lasd Egészség és biztonsag c. fejezet)

+ Miel6tt a gépet bekapcsolja, gy6z6djén meg roéla, hogy tudja, hogyan kell a gépet biztonsagosan kikapcsolni, ha problémaja akad.

« A gép szallitasa, munkahelyi mozgatasa, vagy karbantartas el6tt a motort mindig kapcsolja ki.

+ Uzem kézben a motor forrova valik. Miel6tt megérintené, hagyja kihdlni.

» Soha ne hagyja a motort jaras kdzben felligyelet nélkuil.

+ Soha ne tavolitsa el, vagy valtoztassa meg a felszerelt védéburkolatokat. Ezek az On védelmét szolgaljak. Mindig ellenérizze a
véddéburkolatok allapotat és biztonsagat, hogy nem sériiltek vagy hianyosak-e. Ne hasznalja a gépet, amig a védéburkolat ki nincs
cserélve vagy javitva.

» Ne Uzemeltesse a gépet, ha beteg, faradt vagy alkohol illetve gyogyszer befolyasa alatt all.

Uzemanyag biztonsag

2 Az (izemanyag gyulékony. Sériilést és anyagi kart okozhat. Az iizemanyagtartaly feltéltése kézben
& VIGYAZAT «kapcsolja ki a motort, oltson el mindenfajta nyilt léngot, és ne dohényozzon. Mindig térélje fel az eset-
leg kifolyt iizemanyagot.

« Utantoltés el6tt kapcsolja ki a motort, és hagyja lehilni.

* Az Gzemanyag betéltésekor NE dohanyozzon, illetve ne hagyjon nyilt langot a terileten.

» Akifolyt Gzemanyagot homokkal azonnal biztonsagossa kell tenni. Ha az (izemanyag a ruhajara folyt, 6ltézz6n at.
+ Az Gzemanyagot engedélyezett, erre a célra szolgal6 tartalyban tarolja, tavol minden hé- vagy gyujté forrastol.

Egészség és biztonsag @

Vibracio

Némi vibracié atadédhat a kezel6karon keresztiil a kezel6 kezére. A Belle Csoport lapvibratorai specialisan ugy lettek tervezve, hogy
a kéz/kar vibracioszint alacsony legyen. Nézze meg a rezgésszintet és a hasznalati idét a mliszaki adatokban (javasolt maximalis napi
rezgésnek kitett id6). Ne Iépje tul a maximalis hasznalati idét.

Személyi védo felszerelés

A gép hasznalata soran viselje a megfeleld védd felszerelést, azaz a véddszemiveget, kesztylit, a fllvédodt, a porvédd maszkot, és
az acélbetétes labbelit (csiszasmentes talppal). Viseljen megfeleld ruhazatot a munkafolyamat soran. Mindig 6vja a bérét a betonnal
vald érintkezéstol.

Por

A tdmorités folyaman por keletkezhet, amely veszélyes az egészségre. Mindig viseljen porvédd maszkot, amely megfelel a keletkez6
por fajtajanak.

Uzemanyag

Az Uzemanyagot ne nyelje le, vagy ne lélegezze be az izemanyagparat, és kerilje a bérrel valo érintkezését. A kifrdccsent
lizemanyagot azonnal mossa le. Ha az izemanyag a szembe jut, b8 vizzel 6blitse, és mielébb forduljon orvoshoz.

Kipufogégaz

( A FIGYELEM A kipufogégaz rendkiviil mérgezé, és halalt okozhat! )

A tdmoritét ne hasznalja beltéren vagy korlatozott helyen, gy6z6djon meg rola, hogy a teriilet megfelel6en szellézik.
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@ Inditas el6tti ellenérzések

Inditas elétti vizsgalatok

A kdvetkezb inditas el6tt vizsgalatokat minden miiszakkezdés el6tt, vagy minden négy Gzemoéra utan el kell végezni, amelyik
elébb bekdvetkezik. A részletes Utmutatd a karbantartasi fejezetben talalhat6. Ha barmilyen hibat észlel, a lapvibratort nem szabad
hasznalni, amig a hiba nincs elharitva.

1. Alaposan vizsgalja meg a lapvibratort, nincs-e rajta sértlés. A gép hasznalata elétt gy6z6djén meg roéla, hogy az ékszijburkolat és
a véddburkolat biztonsagosan a helyén van-e.

2. Ellendrizze a motor olajszintjét, szilkség esetén toltse fel.

3. Ellenérizze a motor Gzemanyagszintjét, és sziikség esetén toltse fel.

4. Ellenbrizze, hogy nincs-e Uzemanyag- vagy olajszivargas.

A tomorités okai

A feltort vagy Uj téltésa talaj, alapréteg és aszfaltréteg kis tregeket, levegébuborékokat tartalmaz, amely tomdrités nélkal egy vagy
tébb problémahoz vezet.

1. Ha a forgalom athalad a téméritetlen terlleten, az anyag 6sszenyomodik. Ez a felllet lesullyedéséhez vezet, mivel az anyag kitolti
az Uregeket.

2. Hasonl6 helyzet all eld, amikor statikus terhelés éri a tdéméritetlen talajt. A teher (pl. épllet) lesullyed.

3. Az Ureges anyagok hajlamosabbak a vizbeszivargasra, amely er6ziéhoz vezet. A viz behatolas fagy idején névelheti a talaj
térfogatat, és szaraz idében dsszezsugoritja azt. A terjeszkedés és zsugorodas a f6 oka az éplletalapok karosodasanak, és
altalaban ahhoz vezet, hogy a szerkezetet ala kell ducolni.

A tdmorités ndveli az anyag slrliségét, ezért néveli a teherbiroképességet. Csdkkenti az Uregeket, ezért csékken a bestippedés,
terjeszkedés és zsugorodas veszélye a viz beszivargasa kdvetkeztében.

@ Alkalmazasok

Az alkalmazasok / anyagok harom kategoriaba sorolhatok:

1. Kététt anyagok (kevesebb mint 20% szemcse), pl. agyag, iszap & nehéz talajok

2. Szemcsés anyagok (t6bb mint 20% szemcse), pl. utagyazat, homok & kénny( talaj

3. Bitumenes anyagok, pl. aszfalt (katranyos makadam), hideg burkolatok (bitumenemulziés termékek)

A tablazat mutatja a HUAC el6irasokat a rétegvastagsagra és a jaratok szamara a ’Kettés hatasu’ lapvibratoroknal. Ha normal gépet
hasznal, az optimalis tdmdrités nem garantalhatd, habar a rétegvastagsag csdkkentésével és a jaratszamok ndvelésével az eredmény
javithato.

A hatékony tdmoéritéshez a kotott és szemcsés talaj nedvességtartalma meghatarozé. Ha a szemcsés talaj tul szaraz, szétfolyik a lapvi-
brator korll, ahelyett, hogy témdérédne. Ha a nedvességtartalom tul magas, a talaj a témdrités utan kiszéradhat, és zsugorodik.

1400 -1800 kg/m2 Sziikséges jaratszam a tomoritett rétegvastagsag szerint, max:
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Kotott anyag™* 2% 4** 5** 6** Rétegvastagsagot csokkenteni kell
Szemcsés anyag 2" 3* 4* 5 9
Bitumenes 6 10 12 Rétegvastagsagot cstkkenteni kell

*  Altalaban 100 mm minimalis rétegvastagsagban teritve, igy a HUAC nem irja el
** A kotott talajok sajatossaga miatt a lapvibratorral nehéz a témorités. Az optimalis tdomérités nem garantalhaté és a HUAC
nem javasolja.
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Inditasi és leallitasi eljaras

Honda GX120 és GX160

—_

0N

Nyissa az Uzemanyag csapot, az lizemanyagkar teljes jobbra forditasaval.
Ha hideg motort indit be, allitsa a szivat6t BE allasba ugy, hogy a szivatdkart ;_‘:‘h—_x_____ B i
teljesen jobbra forditja. Meleg motor inditasanal a szivato altalaban nem S Gazkar
sziikséges, azonban, ha a motor mar kissé lehdlt, részleges szivatasra sziikség 33q<§
lehet. [
f\llgia a motorkapcsol6t BE allasba, a kapcsolét orajaras iranyaban ’I' helyzetbe ll &:gﬂ 7 Szivatdkar
orditva. | ‘
Allitsa a gazkart Uresjarati helyzetbe, a gazkart teljesen jobbra mozditva. Teljes \ L@ﬁ l—=1 .
gazon ne inditsa a motort, mert akkor a gép rogtén vibraini kezd. —J\x = Lﬂ Uzemanyag
Erésen fogja meg a kezel6kart az egyik kezével, a masik kezével erésen fogja H“‘“*-—Z___—E:_- Be/Ki kar
meg az inditékart. Hizza meg az inditékételet, amig ellenallast nem érez, majd j

A |

hagyja visszatérni.

Ugyelve arra, hogy az inditokételet ne huzza ki teljesen, hirtelen hiizza meg az
inditot.

Ismételje az eljarast, amig a motor be nem indul.

Amint a motor elindult, fokozatosan allitsa a szivatot Kl allasba, balra forditva azt.
Ha a motor nem indul tdbbsz6ri kisérletre sem, nézze meg a hibaelharitasi részt.
. A motor ledllitasahoz allitsa a gazkart Uresjarati helyzetbe, és a motorkapcsolét forditsa orajarassal ellenkezd iranyban '0’

helyzetbe.

. Zarja el az lzemanyagot.

Robin EX 13 & EX 17 benzin motor

PN~

S©oN

Nyissa az Uzemanyag csapot.

Forditsa a motorkapcsolét 'I allasba (BE).

Allitsa a gazkart 1/3 allasba a magas fordulatszam iranyaban.
Zarja a szivatot.

Ha a motor hideg, vagy a kérnyezeti hdmérséklet alacsony, a szivatot teljesen zarja. Ha a motor meleg, vagy a kérnyezeti

hémérséklet magas, nyissa a szivatdkart félutig, vagy tartsa teljesen nyitva.

Lassan huzza meg az inditokart, amig ellenallast nem érez. Ez a ,kompresszios” pont, majd hagyja visszatérni. Az inditokotelet
ne huzza ki teliesen. A motor beindulasa utan az inditokart hagyja visszatérni eredeti helyzetébe, de a kart folyamatosan tartsa.

Amint a motor elindult, fokozatosan éllitsa a szivatot nyitva allasba, és tartsa teljesen nyitva. Ha a motor hideg, vagy a kornyezeti
hémérséklet alacsony ne allitsa r6gton teljesen nyitott allasba, mert a motor leallhat.
A motor leadllitasahoz allitsa a gazkart alacsony fordulatszamra, és hagyja a motort 1-2 percig igy jarni.

A motorkapcsolot forditsa érajarassal ellenkezé iranyban ‘0’ (KI) helyzetbe.
Zarja el az lzemanyagot.

Lassan huzza ki az inditokételet, és amikor ellenallast érez, engedije vissza kiindulé helyzetébe. Ez a mivelet azért sziikséges,

hogy megakadalyozza a nedves leveg bejutasat az égékamraba.
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@ A téomoritd kezelése

¢ Helyezze a tomorit6t az alkalmazas helyére.
Ha a leszerelhetd szallitbegységet hasznalja a gép mozgatasahoz, déntse a gépet elére, hogy a szallitokerekek
felemelkedjenek a talajrol. Forditsa a szallitokeretet vissza, majd keresztbe a gép hatuljardl térténd levételhez. A
szallitokeretet a kdvetkezd hasznalatig helyezze biztonsagos helyre. A fix szallitéegységgel rendelkez6 gépeknél déntse
a gépet elére, huzza a szallitkeretet hatrafelé és felfelé, eressze le a gépet a talajra, és rogzitse a szallitokeretet a fels6
allasban.
Ha emel6berendezést kell hasznalni a gép elhelyezéséhez, gy6z6djén meg roéla, hogy az emeléberendezés teherbirasa
megfelel-e a gép sulyanak (lasd miiszaki adatok részt vagy a gép adattablajat). Megfelel6 lancot vagy kotelet CSAK a gép
tetején 1évé emel6szembe helyezzen.

* Ha a gép vizpermetezdvel is fel van szerelve, és az alkalmazas megkivanja a hasznalatat, ellendrizze, hogy a viz kimend
szelepe zarva van-e, majd toltse fel a tartalyt tiszta vizzel.

¢ Az inditas el6tti ellenérzések végrehajtasa utan a motor indithato.
A Belle Group 'PCX’ tipusu téméritéi centrifugal kuplunggal vannak felszerelve, amely lehetévé teszi, hogy a motor
Uresjaratban jarjon a vibrator meghajtasa nélkil. Amint a motor fordulatszama névekszik, a kuplung befog, és meghajtja
a vibratort. A megfelel6 miikddéshez a motor fordulatszamat a maximumra kell allitani.

 Allitsa a gazkart a maximumra, és hasznalja a kezelSkart a gép iranyitasara és forditasara.
A vibrator nem csak vibralja az tdmdritélapot, hanem elére tovabbitja is. Normal Gzemben a gépet nem szikséges
elérefelé tolni, hagyni kell magatdl haladni. A haladasi sebességet a tdmoritendd felulet allapota hatarozza meg. Ha a
témoritendé felllet lejtés, nagyon kell Ggyelni a gép iranyitasara. Szilkség esetén hasznaljon a gép vazanak alsé pontjara
régzitett megfelels kételet, hogy egy segité atvegye a gép sulyanak egy részét. Lejtdn mindig fel-le iranyba dolgozzon,
sohase keresztiranyban.

* A feliiletet tervezett minta szerint jarja be, amig a sziikséges tomorséget el nem éri.
Ha tobb egymason Iévd kilénbdzd réteget kell tdmdriteni, minden réteget kilén témdritsen.

* A gép vibralasanak leallitdsahoz allitsa a gazkart Uresjarati helyzetbe.

(@) Hibaelharitas

Hiba Ok Megoldas
A motor nem indul be Nincs lizemanyag Toltse fel az Gzemanyagtartalyt
Nyissa az Gizemanyagcsapot
A motor ki van kapcsolva Kapcsolja be a motort
A gyujtogyertya elszennye-z8détt Tisztitsa meg, és allitsa be a gyertyahézagot
A karburatorban sok az lizemanyag Honda: Nyissa a szivatot, teljesen nyissa a gazkart, huzza
meg a berantéinditot, amig a motor be nem idul.
A motor még mindig nem | Nagyobb hiba Forduljon a Belle Group képvisel6jéhez
indul be
A gép nem vibral A motor fordulatszama tul alacsony Allitsa magasabbra a motor fordulatszamat
Az ékszij laza Feszitse meg az ékszijat
A légszlird eltémodott Tisztitsa, vagy cserélje ki a leégszlr6t
Hajtashiba Forduljon a Belle Group képvisel6jéhez
Vibratorhiba Forduljon a Belle Group képvisel6jéhez
Aszfalt tapadt a témoritdlapra | Kevés a kenés Hasznaljon vizet
A burkoléké séril A témérit6lap kézvetlendl érintkezik az anyaggal | Hasznaljon gumilapot
A bitumenes felllet levalik | Tultdmérités Tavolitsa el, és Ujbol készitse el a réteget
(pikkelyezédik)
Alacsony haladasi A rétegvastagsag tul nagy Vegyen le az anyagvastagsagbdl
sebesség (a lap slllyed) | A nedvességtartalom tul magas vagy Tavolitsa el az anyagot és éllitsa be.
tal alacsony
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Karbantartas @

Karbantartas

A Belle Group 'PCX’ lapvibratorai képesek tdbb éven keresztil probléma nélkil mikddni. Mégis fontos, hogy id6kézdnként elvégezzik
az alabb részletezett, egyszer( karbantartast. Ajanlatos, hogy a Belle Group altal kijelélt forgalmazé végezze a nagyobb javitasokat,
és karbantartasokat. Mindig eredeti Belle Group alkatrészeket hasznaljon fel. Az utangyartott alkatrészek hasznalata a garancia
megszlinését vonhatja maga utan.

Barmilyen karbantartasi munka megkezdése elétt kapcsolja ki a motort, és vegye le a gyertyakabelt a gyertyarol.

A lapvibratort mindig vizszintes aljzatra helyezze, hogy biztosithat6 legyen a folyadékszintek helyes leolvasasa. Csak javasolt olajat
hasznaljon (lasd tablazat)

Idészakos karbantartasok

Ha uj gépet hasznél, a motorolajat elész6r az elsd idészak utan ki kell cserélni (részletesen lasd a motor gépkdnyvében). A vibrator
tengelyhazban 1évé olajat az elsd 100 Uzemora utan kell cserélni, majd 500 Gzemoérankeént. A vibrator tengelyhaz olajcseréjéhez lasd a
‘Vibrator egység’ részt. Az ékszij feszességét 4 lizemoéra utan kell ellendrizni.

Ekszij

Vegye le az ékszijburkolatot, és ellendrizze az ékszij feszességét Ugy, hogy az ékszij tetejét a motor hajtétarcsa és a vibrator
tarcsa kozott kozépen enyhén lenyomja. Az ékszij behajlasa 5 — 10 mm lehet. Ha az ékszij feszességét allitani kell, lazitsa ki a
négy motortarté csavart ugy, hogy a motort mozgatni lehessen. Ha az ékszij laza marad, cserélje ki. A beadllitas utan rogzitse a
motorcsavarokat, helyezze vissza az ékszijburkolatot, és gy6z6djén meg réla, hogy megfeleléen és biztosan régzitve van.

Rutin karbantartasok Az elsé 4 Az elsé 3 havonta | 6 havonta
lizemoéra hénap 1506 1006
utan utan/206
Motorolaj Szintellendrzés v
Ellendrzés/tisztitas v v
Légsz(iré Allapotellendrzés / tisztitas v v

Helyettesit mikor sziikséges / Mind 12 Honapok

Gyertya Ellenérzésltisztitas v
Ekszij Feszités v v v

Olaj / Uzemanyag tipusa és minésége — gyertya tipusa

Olajtipus Mennyiség Uzemanyag Mennyiség Gyertyatipus Elektréda
tipus hézag
Honda GX120 benzin motor | S.A.E. 10W 30 0.6 Olmozatlan 2.5 BMG6ES vagy 0.7-0.8
benzin BPR6ES
Honda GX160 benzin motor | S.A.E. 10W 30 0.6 Olmozatlan 3.6 BMG6ES vagy 0.6-0.7
benzin BPR6ES
Robin EX13 benzin motor S.A.E. 10W 30 0.6 Olmozatlan 2.7 NGK BR-6HS
benzin
Robin EX17 benzin motor S.A.E. 10W 30 1.1 Olmozatlan 3.6 NGK BR-6HS
benzin
Dizel Motor Hatz 1B20-6 lasd a 0.9 Gazolaj lasd a N/A N/A
gépkodnyvet (BS2869) gépkonyvet
Vibrator egység Turbinaolaj Oil 32 0.4 N/A N/A N/A N/A
Vibrator egység

Vegye ki a dugoét a tdmitéssel egyutt, ellendrizze, hogy az olajszint eléri-e az olajdug6 nyilas alsé
menetét. Sziikség esetén toltse fel a megfeleld olajjal (lasd tablazat)

Normal
Szint

Csavarmenet alsé része
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@ Osszeszerelési utasitas

A vibrator 0sszeszerelése

10 12

1. Nagynyomdsu mosoéval tisztitsa meg a 4a
vibratorhazat (9), majd sdritett levegével ~.
szaritsa ki.

2. Helyezze a hatsé csapagyat (3a) a hazba, és
nyomja a tengelyt (8) a csapagyba.

3. Helyezze az eliils6é csapagyat (3b) a tengelyre
és a hazba.

4. lllessze a ‘B’ csapagyfedelet (10) a tdmitéssel
(4a) egyutt a haz elulsé részébe.

5. Helyezze az olajtémitést (6) az 'A’
csapagyfedélbe (7).

6. Helyezze az ‘A csapagyfedelet a témitéssel
(4b) a haz eliils6 részébe.

7. Helyezze a Woodruff éket (11) és a tarcsat (12)
a tengelyre.

8. Ontson olajat az haz olaj leeresztényilasan
keresztil, amig az olaj nem kezd kiszivarogni.

9. Helyezze be a réz alatétet (2) és az olajdugot
(1)

10. Helyezze a vibratort az tomdritlapra, €s a csavarokat huzza meg 150 Nm nyomatékkal.

11. Jarassa kb. 2 percig, hogy meggy6z6djon réla, hogy a vibratorbél nem szivarog ola;.

@ Felszerelési utasitasok

Gumilap

A gumilapot akkor kell hasznalni, ha
burkolokdveket kell tomoriteni. Normal tomoritési
munkara azonban nem szabad hasznalni.
Felszerelés elétt gy6z6djon meg réla, hogy a
gumilap megfelelé méretl és tipusu-e.

A gumilap (1) felszereléséhez helyezze a
gumilapot a témdritélap ala, biztositva, hogy a
furatok egybeessenek a tomoritélap elején lévd
furatokkal. A régzit6csavaroknak (4) keresztul
kell haladniuk a régzitészalagon (5), majd a
gumilapon (1) és végul a témoritélapon. Sorban
régziteni kell azokat anyaval (2) és alatéttel (3).

Szallitéegység

A széllitbegység lehetdvé teszi, hogy a kezeld
a lapvibratort a munkahelyen minimalis
erdkifejtéssel mozgassa.

A széllitokerék felhelyezéséhez allitsa a vazon
I1évé 2 hornyot (6) a talplemez (7) hatuljan

lévé 2 furatra. A szallitbkereket (8) a két
rogzitécsavar (9), 2 rugds alatét (10) és 2 alatét
(11) segitségével lehet régziteni, amelyeket a
hornyokon (6) keresztll a talplemez (7) hatuljan
lévé furatokba kell helyezni. A két régzitécsavart
(9) 50 Nm nyomatékkal hizza meg. Ekkor a
szallitokerék régzitve van.

A szallitbkerék hasznalatahoz billentse elére a
tomoritét, majd a szallitokereket forditsa elére
és a gép ala. Veégul billentse vissza a tomoritét a
kerekekre.
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Az 6n uj Belle Group lapvibratorara a garancia a vasarlas napjatél szamitott egy évig (12 hénap) érvényes.
A Belle Group garancia a kivitelezési, anyag- és gyartasi hibakra érvényes.

Az alabbi eseményekre a Belle Group nem nyujt garanciat:

1. Rongalas, nem rendeltetésszerii hasznalat, elejtés vagy egyéb, a szerelési, kezelési vagy karbantartasi utasitasok be nem tartasa
kovetkeztében okozott sérulések.

2. Nem Belle Group, vagy elismert forgalmazéja altal végzett valtoztatasok, hozzaadasok vagy javitasok esetén.

3. ABelle Grouptol vagy altala elismert forgalmazoétol, és hozza torténd szallitas koltsége, javitas vagy garancialis igény esetén.

4. Munka- és/vagy bérkéltség felljitas, javitas vagy az elkopott részek cseréje normal elhasznal6das esetén.

A kdvetkezb alkatrészekre nem vonatkozik a garancia:
- ekszij
- motor leveg6sz(ird
- motor gyertya

A Belle Group és/vagy az altala elismert forgalmazok, vezetdk, alkalmazottak vagy a biztositok nem felelnek a kovetkezményes vagy
mas karokért, a gép helytelen hasznalatabol adodéd barmilyen sériilésekért, karokért vagy kéltségekért.

Garancia
Barmilyen garancialis Ugyet el6sz6r a Belle Group biral el, érkezhet akar telefonon, faxon, e-mail-ben vagy irasban.

A garancidlis Uigyek intézéséhez forduljon: -
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

vagy irjon:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Kako koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanje i servisiranje PCX vibro ploce.
Ova uputstva su namjenjena prodavacima i rukovateljima PCX vibro ploce.

Predgovor

Odjeljak ‘Okolis’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potro$nih dijelova stroja na za prirodu nestetan
nacin.

Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljci ‘Sigurnost opcenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opcenito.

Odjeljak ‘Start i Stop Procedura’ pomaze Vam kod startanja i zaustavljanja stroja.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Service & Odrzavanje’ pomoc¢i ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objladnjava Sto je pokriveno garancijom te postupak u slu¢aju reklamacije.

Odjeljak ‘CE certifikat’ pokazuje po kojim standardima je stroj izraden.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeéi nacin:

x Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi mozete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
(& LNJA pravilan nagin.

—

(A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.

UPOZORENJE

Ill UPOZORENJE Prije rukovanija ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI

ova uputstva.

—/

SAZNAJTE kako sigurno koristiti i upravljati ovim strojem te $to morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno. (Upamtite: budite sigurni

da znate iskljuciti stroj prije nego Sto ga startate, u slu€aju da dodete u poteskoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu. Ako imate BILO KAKVO PITANJE u
vezu sigurne uporabe ili odrZavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE: BELLE GROUP (UK): +44 1298 84606

Sadrzaj

KaKO KOFISTIti OVA UPULSTVA ... ..ottt h ettt o e e bt oottt ea et e e s et e s bt e e bt e e e beeesnneeeabeeeanbeeenn 248
L8] To 0] =10 1= RSP RR 248
(O] 0TI (o) - [P PP RPPURRN 249 - 250
(O] (o] |1 TSP 251
LY T3 o oo =] PSSR 251
S {o 04 gL fe] o Te1=] o1 (o H PSP PUPPOPPRP 252
WA |-\ [T T (o U 4 T ] (OSSP UPPRR 252
(03 Lot o 1=} €= T =1 o] - PP EUPRPPRRRE 253
RAZIOZI Z8 SADIJANJE ... ettt E e bbb et E e h et e n b e e e e bt e et et an e e nan e ntr e 253
[ T 4T o = P PRSP PUP PP 253
STAMT & STOP PrOCEAUIA ..ottt et a e e bt e okt e ottt e1h et ook b e e e sttt o b et e eab et e et et e nab e e e as b e e enteesnneeeebeeena 254
L= To J=T= R/ o o 1 o] (oo 1o PR 255
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Belle Group zadrzava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze.
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Opis stroja

E E
e oo
s 2%
NN
C
F
>
8
X0
A B
B
11
Opis stroja Natpisi za siguran rad
1. Rucica gasa. A. Natpis za sigurnost.
2. Rugica ¢oka. B. Natpis o buci.
3. Rucica za gorivo ON / OFF. C. Natpis o broju okretaja motora.
4. Prekida¢ motora ON / OFF. D Natpis za tocku podizanja.
5. Kuciste filtera zraka. E. Natpis za nisku vibraciju na rukama.
6. Spremnik goriva. F. Natpis upozorenja za motor.
7. Ispusna cijev.
8. Hvataljka poteznog startera.
9. Otvor za ulje motora / mjerac.

10. Cep za ispustanje ulja motora.

11. Vibrator.

12. Cep za mjerenje ulja vibratora

13. Zastitni poklopac remena.

14. Kontrolna drska.

15. Prikljuéne toCke za transportne kotace.

Biljeska: na slici je prikaz stroja sa Honda GX160 motorom. Molimo provjerite u literaturi proizvodaca za detalje motora Robin.
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Opis stroja

Natpisi za siguran rad

A - Natpis za sigurnost (Dio broj 19.0.373

- oy
\gJ

N4
Molimo vpr9<'=itaite Nosite zastitnu Nosite zastitu Nosite zastitu
priruénik za obuéu za usi za oéi

rukovatelja

B - Natpis o buci (800-99942)

Nivo buke stroja za vrijeme rada je 105 dB(A)

C - Natpis o broju okretaja motora

.

Polozaj velike Polozaj male brzine
brzine motora motora

D - Natpis za tocku podizanja

Tocka podizanja

E - Natpis za nisku vibraciju na rukama (800-99965

Stroj ima patentirani dizajn u Velikoj Britaniji koji smanjuje nivo vibracije na rukama i omogucéuje dulje vrijeme uporabe.

F - Natpi zorenja za motor

Benzin je vrlo zapaljiv. Ugasite motor Motor emitira otrovni ugljicni Molimo procitajte
i pustite ga neko vrijeme da se ohladi monoksid. Nemojte paliti motor u priruénik za motor
prije dolijevanja goriva. zatvorenom prostoru.
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Siguarno odlaganje.

Okolis

stroja i pribor na odgovarajuéim mjestima za odlaganje.

@ Upute za zastitu okoliSa.
@l g U stroj su ugradeni vrijedni materijali. Odlozite potroSne dijelove

Component Material.
Rucka Celik
Predniji poklopac HDPE
Glavni okvir Celik

Donja ploga Celik
Rukohvati Guma
Motor Aluminij
Elastiéni nosadi Celik i guma

Razliciti dijelovi

Celik i aluminij

Spremnik za vodu
(ako je ugraden)

Plastika

Tehnicki podaci

\
A C

Model PCX 12/36 PCX 13/40
A - Sirina (mm) 360 400

B - Visina (mm) 556 556

C - Duljina (mm) 720 720
Tezina Honda GX120 4.0hp/3kW (Kg) 81.5 83.5
Tezina Honda GX160 5.5hp/4kW (Kg) - 855
TezZina Robin EX 13 4.5hp (Kg) 81.5 83.5
Tezina Robin EX 17 6hp (Kg) - 85.5
Motor RPM 3850 3850
Sila vibracije (kN) 12 13
Frekvencija (Hz) 101 101
Najvecéa brzina kretanja (m/min) 20 20
Stati¢ki Pritisak (kg/m?) 586 519
Nivo buke - GX120 & EX13 105 dB(A) 105 dB(A)
Nivo buke - GX160 & EX17 107 dB(A) 107 dB(A)
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Sigurnost opcenito

Radi VaSu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedeée sigurnosne
informacije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako
niste sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe VaSom PCX-om, konzultirajte se sa VaSim prodavacem ili tvrtkom Belle Group.

(& PA2NJA Nepravilno odrZavanje ili uporaba moze biti opasno. Proditajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pristu- )

pite odrzavaniju, servisiranju ili popravku.

+ Ova oprema je tedka i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.

» Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestruéne osobe na sigurnoj udaljenosti.

* Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost).

+  Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za slugaj da dodete u potegkoge.

+  Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premije$tanja na gradilistu ili prije servisiranja.

« Za vrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja.

* Nikada ne ostavljajte motor upaljen i bez nadzora.

* Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene Stitnike, oni su tu za Vasu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje Stitnika i njihovu
ispravnost, ako je neki od njih ostecen ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI RPC dok stitnik nije zamjenjen ili popravljen.

* Nemojte rukovati strojem dok ste bolesni , osje€ate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

Sigurnost vezano za gorivo.

> Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi mozete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
( & PAZNJA . J . SRl )

pravilan nagin.

+ Prije dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

* Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

* Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korstecéi pijesak. Ako se gorivo prolije po Vasoj odje¢i odmah ju presvucite.

+ Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.

Zdravlje i sigurnost

Vibracija

Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko drSke na ruke rukovatelja. Strojevi PCX od Belle Group su posebno dizajnirani
da smanjuju nivo vibracije na rukama. Ovo se odnosi na podatke iz odjeljka Specifikacije i tehni¢ki podaci za nivo vibacije i vrijeme
koristenja (preporu¢eno maksimalno vrijeme rada dnevno). NEMOJTE PRELAZITI maksimalno preporu¢eno vrijeme koristenja.

0OZO (Osobna zastitha oprema)

Odgovarajucu OZO treba nositi pri koriStenju ovog stroja Sto znadi: zastitne naocCale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa ¢€eli¢nim ojacanjima na prstima. Nosite odje¢u prikladnu za rad koji obavljate. Dugu kosu vezite otraga i uklonite nakit koji
moze biti zahvac¢en pokretnim dijelovima stroja.

Prasina
U procesu sabijanja moZe nastati prasina, koja moZe biti Stetna za Vase zdravlje. Uvijek nosite masku koja je odgovarajuéa za tip
praSine koja se stvara.

Gorivo
Nemoijte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa Vasom koZzom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo
dode u dodir sa Vasim ocima, obilno isperite vodom i hitno zatrazite lije¢ni¢ku pomoc.

Ispusni plinovi

(A UPOZORENJE Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksiéni i mogu biti smrtonosnil )

Ne rukujte RPC vibro plo¢om u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava.
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Provjere prije startanja
Pregled prije startanja

Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih Cetiri sata upotrebe, $to god dode prije. Molimo
provjerite u odjeljku ,Servis“ za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju greSku, PCX ne smijete koristiti sve dok ne ispravite gresku.

-

. Temeljito pregledajte dali na PCX-u ima znakova oSsteéenja. Provjerite da su svi dijelovi na mjestu i sigurni. Posebnu paZznju obraite
na poklopac remena.

Provjerite nivo motornog i hidraulickog ulja i dopunite ako je potrebno.

Provjerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

Provijeirte da li negdje gorivo, ulje i hidrauli¢ko ulje negdje cure.

Razlozi za sabijanje

Tlo, koje je obradeno ili svjeze nasipano, podloga ili povrSinski sloj, imati ée male praznine ili zraCne depove koji ¢e, ako ih ne
sabijemo, kasnije uzrokovati jedan ili vise problema.

PN

1. Ako promet prelazi preko povrsine koja nije sabijena, materijal se zbija. To dovodi do uleknuéa na gornjoj povrSini kako materijal
popunjava praznine.

2. Sli¢na situacije javlja se kod statiCkog optere¢enja na nezbijenom tlu. Teret (npr. Zgrada) ¢e tonuti.

3. Materijal sa prazninama podlozniji je prodiranju vode, $to dovodi do erozije. Ulazak vode takoder moze uzrokovati podizanje

tla uslijed niskih temperatura smrzavanja i propadanja za vrijeme sus$nih perioda. Sirenje i skupljanje su glavni uzrok o$teéenja
temelja objekta i obi€no vodi do potrebe za podupiranjem konstrukcije.

Zbijanje povecava gustoéu materijala i time povecava sposobnost podnoSenja opterecenja, smanjuje zraéne praznine i time
smanijuje rizik od slijeganja, Sirenje i skupljanje, uslijed prodora vode.

Primjena
Pirmjena/materijali svrstani su u tri kategorije:

1. Kohezivni materijali (manje od 20% znatosti) npr. glina, mulj i teSka tla.
2. Zrnati materijali (viSe od 20% zrnatosti) npr. Tvrda jezgra, pijesak i laka tla.
3. Bitumenski materijali npr. asfalt (tarmac), hladni premazi (proizvodi od bitumenske emulzije).

Tabela prikazuje HAUC specifikacije za dubinu sloja i broj prelaza za ‘Dual Force’ vibro plo¢e. Ako se koriste standardni strojevi, opti-
malna zbijenost nije zagarantirana, ali ako se smanje dubine slojeva a broj prelaza se poveca, rezultati ¢e se popraviti.

Sadrzaj vlage u kohezivnim i zrnatim materijalima vazna za efikasno sabijanje. Ako je zrnati materijal pre suh on ¢e se izmicati okolo
vibro plo€e umjesto da se sabija. Ako je sadrzaj vlage previsok materijal se moze isusiti i nakon sabijanja skupiti.

1400 -1800 kg/m2 BROJ PRELAZA SABIJANJEM POTREBAN ZA SABIJENI SLOJ DEBLJINE DO:
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM
Kohezivni materijali** 2** 4 5** 6** Smanijite dubinu sloja
Zrnati materijali 2* 3* 4* 5 9
Bitumenski materijali 6 10 12 Smanijite dubinu sloja

*

*%

Obi¢no u sloju od 100mm minimum $to nije specificirano po HAUC-u.
Priroda kohezivnih materijala otezava sabijanje vibro plo€om. Optimalna zbijenost nije zagarantirana i nije preporu¢eno po HAUC-a.
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Start and Stop Procedura

Honda GX120 & GX160 —

1.
2.

6.

7
8.
9
1
1

0.
1.

Otvorite dovod goriva okretanjem rucice ventila ON / OFF u desnu stranu do kraja.
Ako startate hladan motor, postavite ¢ok na ON pomicanjem rucice ¢oka do kraja
u lijevo. Ako startate topli motor, ¢ok obi¢no nije potreban, ali ako se motor na pola
ohladio, djelomi¢no otvoreni ok moze biti potreban.

Okrenite prekida¢ motora ON / OFF u smjeru kretanja kazaljki sata u polozaj ‘I'.
Podesite gas u prazan hod pomicuéi ru€icu gasa do kraja u desno. Nemojte
startati motor pri punom gasu, jer ée vibroplo¢a poceti nabijati ¢im se motor upali.
Cvrsto drzedi upravljadku dréku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera
drugom rukom. Povucite potezni starter sve dok ne osjetite otpor motora, i tada
pustite da se starter vrati u pocetni polozaj.

Gas

— Cok

— Gorivo ON/OFF

Pazeci da uZe startera ne izvu€ete u potpunosti, snazno povucite hvataljku

startera.

Ponavljajte sve dok se motor ne upali.

Kada motor po¢ne ravnomjerno raditi, pomaknite rucicu ¢oka u polozaj OFF pomicudéi ju u desno.
Ako se motor ne upali nakon nekoliko poku$aja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.

Motor se gasi tako da postavite rucicu gasa u prazan hod i okrenete prekida¢ motora ON / OFF u polozaj ‘0’.

Zatvorite dovod goriva.

Robin EX13 & EX17 benzinski motor

PN~

Otvorite ventil dovoda goriva.

Okrenite prekidac za zaustavljanje u polozaj ‘I' (ON)

Podesite rucicu kontrole brzine na 1/3 prema poloZaju najvecée brzine.

Zatvorite rucicu Coka.

- Ako je motor hladan ili je temperatura okoline niska, potpuno zatvorite rucicu ¢oka.

- Ako je motor topao ili je temperatura okoline visoka, otvorite ¢ok na pla ili ga drzite potpuno otvorenim.

Povucite hvataljku startera sve dok ne osjetite otpor. To je toka ‘kompresije’. Vratite hvataljku u njen pocetni polozaj i povucite
brzo. Nemojte skroz izvuci uze. Nakon paljenja motora, pustite da se hvataljka startera vrati u poc€etni polozaj i pritom jo$ uvijek

drzite hvataljku.

Nakon paljenja motora, postupno otvorite ok pomicuci rucicu ¢oka i na kraju je postavite u polozaj potpune otvorenosti oka.
Nemojte odmah potpuno otvoriti ru€icu ¢oka kad je motor hladan ili je temperatura okoline niska, jer se motor moze ugasiti.
Da bi ugasili motor postaite rucicu kontrole brzine u polozaj male brzine i pustite da motor radi pri toj brzini 1do 2 minute prije

gasenja.
Okrenite prekida¢ za zaustavljanje u smjeru suprotonom od kazaljki na satu u polozaj ‘0’ (OFF)
Zatvorite ventil dovoda goriva.

Polako povucite hvataljku startera i zatim vratite hvataljku u po&etni polozaj kada osjetite otpor.Ovaj postupak je

neophodan da bi se sprije€ilo da vlazni zrak iz okoline ude u komoru za izgaranje.
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Rad sa vibro plocom

Postavljanje vibro plo¢e na mjesto rada.

Ako koristite ‘odvojive’ priklju¢ke za transport u obliku kota¢a, nagnite vibro plo¢u prema naprijed kako bi podigli transportne
kotaCe sa tla. ZanijiSite transportni okvir unatrag, zatim poprijeko kako bi ga odvojili od zadnjeg kraja vibro plo€e. Odlozite
transportni okvir na sigurno mjesto do slijede¢e uporabe kada ¢&e biti potreban. Za strojeve sa uévr§éenim transportnim okvirom
nagnite stroj prema naprijed, povucite transportni okvir unatrag i prema gore, spustite stroj na tlo i zakvacite transportni okvir u
gornjem poloZzaju.

Kada je neophodno koritisti opremu za podizanje vibro ploce, provjerie da li oprema za podizanje ima nosivost odgovarjucu tezini
vibro ploge (vidi odjeljak Tehni¢ki podaci ili plogicu sa serijskim podacima stroja). Prikvadite odgovarajuéi lanac ili uze ISKLJUCIVO
na to¢ku za podizanje na vrhu vibro ploce.

Ako je na vibro plo¢u ugraden sustav za polijevanje vodom i u primjeni se zahtjeva njegova uporaba, provjerite da je izlazni venitl

za vodu zatvoren, a zatim napunite spremnik za vodu sa Cistom vodom.

Kada ste izvrsili pregled opisan u odjeljku ,,provjere prije startanja“, mozete startati motor.

U asortiman PCX vibro plo¢a tvrtke Belle Group ugradeno je centrifugalno kvacilo, $to omogucuje da radi u praznom hodu bez
pokretanja mehanizma radilice. Kako se brzina motora povecava kvacilo ¢e se ukljuciti i motor ¢e pokrenuti mehanizam radilice.
Za ispravan rad, brzina rada motora treba biti podeSena na maksimum.

Podesite gas na maksimum i koristite drSku za kontrolu smjera kako biste usmjeravali ili okretali vibro plo¢u.

Dr8ka za upravljanje je dizajnirana tako da kada se koristi u natrag a rukovatelj ju pusti iz bilo kojeg razloga, drSka se automatksi
prebacuje u polozaj zakretanje naprijed. To je vazna sigurnosna osobina stroja. Za vrijeme normalnog rada ne morate gurati stroj
nego ga pustite da se kreée u svom ritmu. Brzina kretanja biti ¢e odredena stanjem povrsine koja se sabija.

Treba biti oprezan kada se radi sa strojem unatrag. Pobrinite se da nema zapreka ili opasnosti za kretanje kod rada unatrag.

Ako je povrsina koja se sabija na kosini, veliku paznju treba posvetiti pri kontroli smjera kretanja vibro ploCe. Ako je potrebno
koristite odgovarajuée uze priévr§éeno za stroj na najnizoj tocki Sasije, Cime ¢e pomagac preuzeti dio tezine vibro plo¢e. Radite niz
i uz kosinu a nikako ne popreko kosine.

Radite sa vibro ploéom preko povrsine u organiziranom redoslijedu sve dok ne postignete trazenu zbijenost.
Tamo gdje ima nekoliko razli€itih slojeva jedan preko drugogoa, koje treba sabiti, sabijajte svaki sloj zasebno.

Da biste zaustavili vibriranje vibro ploCe, postavite ruicu gasa u prazan hod. Za gaSenje slijedite proceduru za start / stop.

Vodi¢ za rjeSavanje problema

Problem

Uzrok

Lijek

Motor nece upaliti.

Kvar na motoru

Nema goriva.

Otvorite ¢ep spremnika goriva.

Napunite spremnik gorivom.

Motor je iskljucen.

Okrenite prekida¢ na motoru u polozaj ON.

Svjecica je prljava.

Ocistite svjecicu i podesite zazor.

Motor je hladan.

Zatvorite ¢ok.

Engine flooded.

Na Hondi, otvorite ok, do kraja otvorite gas, povucite
potezni starter dok motor ne upali.

Nazovite prodavaca ili Belle Group.

Stroj ne vibrira.

Premala brzina motora.

Podesite brzinu motora na “brzo”.

Pogonski remen je labav.

Podesite napetost remena.

Filter zraka je blokiran.

Ocistite filter ili ga zamijenite.

Greska u pogonu.

Kontaktirajte prodavaca ili Belle Group.

Kvar vibratora.

Kontaktirajte prodavaca ili Belle Group.

Asfalt se ljepi za plo¢u

Nedostatak podmazivanja.

Koristite sustav za polijevanje vodom.

Betonske kocke ostec¢ene.

Ploca je u direktnom dodiru sa materijalom.

Koristite poliuretan plocu.

Bitumenska povrsina
se lista.

PreviSe sabijanja.

Uklonite i zamijenite sloj.

Mala brzina kretanja
(ploca tone).

Debljina sloja prevelika.

Uklonite dio materijala.

Sadrzaj vlage previsok ili prenizak.

Uklonite materijal i prilagodite.
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Servisiranje

Maintenance

Belle Group ‘PCX’ asortiman reverzibilnih vibro ploc¢a je dizajniran za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteSko¢a. Naravno, vazno
je da se pridrzavate jednostavnih redovitih uputa o odrzavanju navedenih u ovom poglavlju.

Preporu€ujemo da ovlasteni Belle Group prodavac¢ provodi glavno odrzavanje i popravke. Uvijek koristite originalne Belle

Group zamjenske dijelove, jer upotreba neoriginalnih dijelova mozZe dovesti do ukidanja garancije.

Prije nego izvodite bilo kakve radnje odrzavanja na stroju, isklju€ite motor. Ako radite na dizel motoru, pobritnite se da je prekida¢ za
isklju€ivanje u polozaju Stop.

Uvijek postavite vibro plo€u na horizontalno tlo kako biste osigurali pravilna o€itanja nivoa tekuéina. Koristite samo preporuc€ena ulja
(vidi tabelu).

Period razrade stroja

Kada se vibro plo€a prvi puta po¢ne Kkoristiti ulje u motoru treba promijeniti nakon po¢etnog perioda razradivanja (vidi uputstva
proizvodac€a za motor za viSe detalja). Ulje u kuéistu vibratora mora se izmijeniti nakon prvih 100 sati koriStenja, zatim nakon svakih
500 slijedecih radnih sati. Za detalje o zamjeni ulja u kucistu vibratora, vidi odjeljak ‘Jedinica vibratora’. Zategnutost remena treba
provjeriti nakon 4 sata rada.

Remen pogona

Uklonite poklopac remena i zatim provjerite zategnutost remena laganim pritiskom prsta na gornji dio remena, od prilike na sredinu
izmedu pogona motora i koloture prijenosa (getribe). Remen treba odstupati od prilike 5 do 10 mm. Ako zategnutost remena treba
podesiti, otpustite vijke Cetiri nosata motora dovoljno da se motor moze pomaknuti. Kada je podeSeno, pritegnite vijke nosata motora
i provjerite napetost remena jo$ jednom. Ako remen ostane labav, zamijenite remen. Na kraju, vratite zastitni poklopac remena pazedéi
da je ispravno i sigurno priévrséen.

Periodi odrzavanja Prva 4 Prvi mjesec / | 3 mjeseca | 6 mjeseci
sata 20 sati 50 sati 100 sati
Ulje motora Provijeriti nivo v
Zamijeniti v 4
Filter zraka Provjeriti stanje/ocistiti v v

Izmijeniti kada je potrebno / Svakih 12 mjeseci

Svjecica Zamijeniti v

Remen pogona Napetost 4 v v

Ulje / Tip goriva i koli¢ina — Tip svjecice

Tip ulja Koli¢ina Tip goriva Kapacitet Tip svje€ice | Zazor elektrode
(Litre) (Litre) (mm)
Benzinski Honda GX120 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezolovni 25 BMG6ES ili 0.7-0.8
BPR6ES
Benzinski Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezolovni 3.6 BMG6ES ili 0.6-0.7
BPR6ES
Benzinski Robin EX13 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezolovni 2.7 NGK BR-6HS
Benzinski Robin EX17 S.A.E. 10W 30 1.1 Bezolovni 3.6 NGK BR-6HS
Dizel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 Dizel Provjeri u N/A N/A
(BS2869) uputstvima
Vibrator Turbine Oil 32 0.4 N/A N/A N/A N/A
g
Seal Jedinica vibratora.
/! |_f Izvadite €ep sa brtvom do kraja, porovjerite da li nivo ulja doseze do donjeg ruba otvora lezista Cepa.
%‘é Ako je potrebno napunite sa odgovaraju¢im uljem (vidi tabelu).
|

% A
TEE”"E" gk
Eﬁ.rell o B

L-:nwar'part of screw thread
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Uputstvo za sastavljanje

Uputstvo za sastavljanje

12

1. Ocistite kuciste (9) sa vodom pod pritiskom a " 4a
zatim osusite sa komprimiranim zrakom. \ ~.

2. Postavite zadnji lezaj (3a) u kuciste i gurnite
osovinu (8) u lezaj.

3. Nataknite predniji lezaj (3b) na osovinu i u
kuciste.

4. Postavite poklopac lezaja ‘B’ (10) sa brtvom
(4a) na zadnji dio kucista.

5. Stavite uljnu brtvu (6) u poklopac lezaja ‘A’ (7).

6. Postavite poklopac lezaja ‘A’ sa brtvom (4b)
Na prednju stranu kucista.

7. Postavitte klin (11) i koloturnik (12) na
osovinu.

8. Ulijevajte ulje u otvor na kucistu sve dok ulje
ne pocne iizlaziti van i razljevati se.

9. Postavite bakreni prsten (2) i Cep za ulje (1).

10. Postavite vibrator na donju plodu i uévrstite ga 4b @
vijcima sa moment klju€en i silom od 150Nm.

11. Pustite da radi od prilike 2 minute kako biste
bili sigurni da ulje ne curi iz vibratora.

Upute za pricvrscivanje

Poliuretan ploca za tlakavce

Poliuratan plo¢a je dizajnirana za uporabu
Kada se sabiaju kameni i betonski elementi.
Ipak ne bi se trebao koristiti za normalne
radove sabijanja. Prije pri¢vrscivanja, osigurajte
da poliur. Plo¢a koju imate je prave veli€ine i
prav i tip.

Da bi priévrstili poliur. Plo¢u (1), postavite ga
ispod donje ploCe tako da postavite rupe za vijke
u liniji sa rupama na prednjem dijelu donje ploce
stroja. Spojni vijci (4) trebaju pro¢i kroz pri€vrsnu
Celiénu traku (5) a zatim kroz poliuretan plo¢u
(1) i na kraju kroz donju plo¢u stroja. Sa druge
strane zategnite ih maticom preko (2) brtvenog
prstena (3).

Prikljucak za transport

Transportni priklju¢ak omoguéuje rukovatelju
da premjesta vibro plo¢u na radno mjesto sa
minimalnim naporom.

Za ugradnju kotac¢a za transport, poravnajte 2
utora na priklju¢noj plo¢i (6) sa 2 rupe na
zadnjem dijelu bazne ploce (7).

Sklop transportnih kota€a (8) mogu se uévrstiti
za stroj tako da se provuku 2 x vijka za
ucvrscenje (9) kroz 2 x zatezne podlozne ploCice
(10) i 2 x podlozne plocice (11), a zatim kroz
utore na prikljuénoj ploci (6) te kroz 2 rupe u
zadnjem dijelu bazne ploce (7). Pritegnite 2 x
osiguravajuca vijka (9) zateznim momentom od
50Nm. Transportni priklju¢ak je sada ucvrscen.

Za uporabu prikljuka, nagnite vibro plo¢u
naprijed zatim gurnite kotace prema naprijed i
ispod stroja. Na kraju, nagnite vibro plo€u u natrag na kotace.

257



Garancija

Va$a nova Belle Group ‘PCX’ vibro ploa¢a ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od
pravog datuma isporuke.
Belle Group garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Belle Group:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sliéna $tets koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

2. lzmijene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Belle Group ili njezini ovlasteni predstavnici.

3. Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Belle Group ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog tro$enja..

Slijededi dijelovi nisu pokriveni garancijom.
* Pogonski remeni

* Zracni filter motora

» Svjecica za paljenje motora

Belle Group i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu€ajna ili druga ostecenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne moze Koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Belle Group ili Belle Group Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Belle Group Warranty Department,

Unit 5 Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire

ST13 6BW,

England

Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : warranty@belle-group.co.uk
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Cast Baseplate Assembly, Elements du patin moulé, 1-01
Montaje de plancha base de fundicion, Conjunto da placa base fundida

>

©CoONOORAWN ==

151/99943........... Baseplate..........c.cccc..... Plaque d’embase............... Placa de Base ..........c.ccooccceeccinnnn. PCX 12/36 ......cccoveeenee. 1
151/99944 ........... Baseplate ...................... Plaque d'embase............... Placa de Base ..........c..cccoeeceecieinnnne PCX 13/40 .....ccoveveenne. 1
ViS i Parafuse .........ccccoeviiiiiiiiii M14 x35X 2. 6
.Tampon antivibratoire........ .. Bloco Anti-vibragao
ViS i . i .. Parafuse...............
Rondelle ..o IIN@. s

Bougie ......ccoeoeiiiiiiies ¢ JAO et
.Guidon.

151/99980. .Tampon de Pavage .. ..Tampdn de Pavimentacion..... Bloco de Pavimentagéo. ... PCX 12/36. e
151/99981. .Tampon de Pavage .. ..Tampdn de Pavimentacion..... Bloco de Pavimentagéo. ... PCX 13/40. |
4/1005.... .Rondelle ............ JArandelan.., ilha......ccoonn. ... M10..... .2
8/10001 .. LECrou....JTuerca . Porcan ... M10..... .2
7/10008..... ViS e . .. Parafuse.................. ....M8x30... 2
151/99976. ... Clamp Strip .. .Barrette de blocage .. ..Barra de fijacion .. .. Tira de Grampeamento . ... PCX 12/36. w1
151/99977........... Clamp Strip.....ccoovveeenens Barrette de blocage........... Barra de fijacion ..........c.ccoceee. Tira de Grampeamento ................... PCX 13/40 ......cccvvvernne. 1
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Gegoten grondplaatassemblage, Gussplatte Zsb., 1-01
Stobt fundament, Assemblaggio della forma della piastra di base

1 151/99943........... Vlioerplaat.........c.cccoeeueee Rittelplatten ..................... Piastra di Base ............ccccccceecinnnne PCX 12/36 ......ccoveeeenen. 1
1A 151/99944 ........... Vioerplaat.........c..cccoeeune Rittelplatten ...................... Piastra di Base ............ccccccceiceeinnnne PCX 13/40 .....ccoeveeee. 1
2 Schroef ... Schraube.........ccccocvieieens Ve o M14X35X2..cccceeinnne 6
3 ... Anti-trilbevestiging . .Schwingungsdampfer.. .. Supporto antivibrazioni .

4 .Schraube L Vite e

5 Scheibe ..o Rondella .........ccoooeiiiiiiiiccee

6 Verschlussschraube Candela...... ..o
7 G Impugnatura

8 .Mutter......... . wDado......ocociiiis .
9 151/99980. ... Kunststof onderplaat......Blockpflasterrittler . i . .. Pavimentazione a Blocchi ... PCX 12/36. |
9A 151/99981. ... Kunststof onderplaat......Blockpflasterrittler . . .. Pavimentazione a Blocchi ..PCX 13/40. |
10 4/1005.... Scheibe ............. Rondella .........cccccoeiiiiniiiccceee. M10.L .2
11 8/10001 .. Mutter ..... . Dado ... M10..... 2
12 7/10008..... . .Schraube..... . Vite .. ....M8x30... 2
13 151/99976 .Halterung.... . .. Staffa ... PCX 12/36. w1
13A 151/99977 Halterung.......ccccooevrvrnennn. Beslag .....cccovvriviiiiiiiin Staffa ... PCX 13/40 ......cccveernne. 1
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2-01

Bedplate and Front Cover, Plaque d’assise et Capot Avant,

2-01

Bancada y Cubierta delantera, Placa de Apoio e Tampa Frontal

1 151/99970S ...... Front Cover - Orange ..... Capot Avant - Orange
1A 151/99970B....... Front Cover - Blue........... Capot Avant - Bleu...
1B 151/99970G...... Front Cover - Green ....... Capot Avant - Vert...
1C 151/99970R...... Front Cover - Red........... Capot Avant - Rouge ..
1D 151/99970Y ... Capot Avant - Jaune....

1E 151/99970W .....Front Cover - White ........ Capot Avant - Blanc................
2 151/03700S...... Belt Guard - Orange........ Capot de courroie - Orange...

2A 151/037008B ...... Belt Guard - Blue.....
2B 151/03700G...... Belt Guard - Green
2C 151/03700R...... Belt Guard - Red...
2D 151/03700Y ...... Belt Guard - Yellow
2E 151/03700W .....Belt Guard - White ...

... Capot de courroie - Bleu...
... Capot de courroie - Vert...
... Capot de courroie - Rouge ..
... Capot de courroie - Jaune...
... Capot de courroie - Blanc....

2F 151/99989S ...... Belt Guard - Orange ....... Capot de courroie - Orange...
2G 151/99989B ...... Belt Guard - Blue............ Capot de courroie - Bleu........

2H 151/99989G
2J 151/99989R
2K 151/99989Y
2L 151/99989W
3 151/03500.........

@2-2E..... Bedplate

151/03600......... Bedplate

... Capot de courroie - Vert...
... Capot de courroie - Rouge ..
... Capot de courroie - Jaune...
... Capot de courroie - Blanc.
...Cadre......cccoeuue.

.0. Buffer... ... Butoir ...t
151/99971 .. Bracket ... Patte de Montage
151/99968.. Plate ... Plaque..

... Rondelle..
... Rondelle..

Washer....
Washer ....
Screw...

..Cubierta Delantera - Azul ...
..Cubierta Delantera - Verde..
..Cubierta Delantera - Roja....
..Cubierta Delantera - Amarillo ..

..Protector de la correa - Azl ......
..Protector de la correa - Verde .
..Protector de la correa - Roja ...
..Protector de la correa - Amarillo.

..Protector de la correa - Blanco........ Guarda da Cinta - Branco ... —»180913..
Protector de la correa - Naranja....... Guarda da Cinta - Laranja.......... —» 80914
Protector de la correa - Azdl ........... Guarda da Cinta - Azul............... - 80914 ...

..Protector de la correa - Verde.
..Protector de la correa - Roja ...
..Protector de la correa - Amarillo...... Guarda da Cinta - Amerelo .
..Protector de la correa - Blanco...
..Bastidor ....

Plagque d’'assise...........ccoceueene
Plagque d’'assise............ccoeeueene

..Parachoques
..Escuadra .. ..Suporte.....
..Placa...
..Arandela
..Arandela

..Arandela

Tampa Frontal - Laranja........cccccoeevieiiieeneeieeneceeeen
..Tampa Frontal - Azul....
..Tampa Frontal - Verde ..
..Tampa Frontal - Vermelho .
..Tampa Frontal - Amarelo . .
Cubierta Delantera - Blanco............. Tampa Frontal - Branco ...........ccccooiiiiiicinieicccecens
Protector de la correa - Naranja....... Guarda da Cinta - Laranja.......... —»180913....ccciees
..Guarda da Cinta - Azul..... —»180913..
..Guarda da Cinta - Verde .. —»180913..
..Guarda da Cinta - Vermelho ...... —180913..
..Guarda da Cinta - Amerelo . —»180913..

..Guarda da Cinta - Verde ..
..Guarda da Cinta - Vermelho

—» 80914 .
= 80914 .
—» 80914 .

..Guarda da Cinta - Branco

Bancada ... Placa de Apoio ...
Bancada .........ccccviiiiiiieniccie Placa de Apoio ...
..Amortecedor.

Tornillo
Arandela

Tornillo

P A I OO A A I I I N T T I II  I I I
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2-01

2 oF

2A 2G

2B 2H

2C 2J

2D 2K

2E 2L
Grondplaat en Voordeksel, Sohiplatte und Frontabdeckung, 2-01
Fundamentplade en Forreste kappe, Piastra di Base e Copertura anteriore
1 151/99970S ...... Voordeksel - Oranje................ Frontabdeckung - Orange.... Copertura anteriore - AranCione............ccocceveerreeerreenenens
1A 151/99970B...... Voordeksel - Blauw.. . Frontabdeckung - Blau .... ..Copertura anteriore - Blu.........
1B 151/99970G ......Voordeksel - Groen . . Frontabdeckung - Griin ..Copertura anteriore - Verde
1C 151/99970R ......Voordeksel - Rood . Frontabdeckung - Rot... ..Copertura anteriore - Rosso

151/99970Y ...... Voordeksel - Geel. . Frontabdeckung - Gelb. ..Copertura anteriore - Giallo.

151/99970W .....Voordeksel - Wit Frontabdeckung - Weif3 ... Forreste kappe - Hvid ........... Copertura anteriore - Bianco

151/03700S ...... Riembeschermkap - Oranje.... Riemenabdeckung - Orange........ Remskaerm - Orange........... Protezione Cinghia - Arancione.. =1 80913..................
151/03700B ......Riembeschermkap - Blauw..... Riemenabdeckung - Blau ............ Remskaerm - Bla.... ..Protezione Cinghia - Blu............. —»180913..
151/03700G.......Riembeschermkap - Groen .... Riemenabdeckung - Griin Remskaerm - Gron ..Protezione Cinghia - Verde . —»180913..

151/03700R ......Riembeschermkap - Rood...... Riemenabdeckung - Rot..
151/03700Y ...... Riembeschermkap - Geel....... Riemenabdeckung - Gelb ..Protezione Cinghia - Giallo.. —»180913..
151/03700W .....Riembeschermkap - Wit.......... Riemenabdeckung - Weif3 ........... ..Protezione Cinghia - Bianco....... —»180913..
151/99989S ...... Riembeschermkap - Oranje.... Riemenabdeckung - Orange........ Remskaerm - Orange............. Protezione Cinghia - Arancione.. —» 80914
151/99989B ...... Riembeschermkap - Blauw..... Riemenabdeckung - Blau .... Remskaerm - Bla................... Protezione Cinghia - Blu............. +» 80914
151/99989G.......Riembeschermkap - Groen .... Riemenabdeckung - Grin .. Remskeerm - Gron. ..Protezione Cinghia - Verde . —» 80914 .
151/99989R ......Riembeschermkap - Rood...... Riemenabdeckung - Rot.. ..Protezione Cinghia - Rosso. > 80914.
151/99989Y ...... Riembeschermkap - Geel....... Riemenabdeckung - Gelb ..Protezione Cinghia - Giallo.. > 80914.
151/99989W .....Riembeschermkap - Wit. . Riemenabdeckung - Weif3 ..Protezione Cinghia - Bianco
151/03500.........Frame

..Protezione Cinghia - Rosso. —»80913..

Sohlplatte
Sohlplatte

. Halterung ..
. Platte..
. Scheibe..
. Scheibe..

151/99971..
151/99968..

. Schraube ..
. Schraube ..
Scheibe
Scheibe
. Schraube ..

Spaendeskive.........ccocvruene Rondella ...
Speaendeskive.........cccocveene Rondella ...

4/5002............... Afdichtring...
05.3.017............ Afdichtring...

WO B A A AR A MO AN®OU A A aaaaaaaaaLaLaLaL L L LLan
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3-01

1
5

Vibrator Unit , Unité de vibration, Unidade Vibradora, Unidade do Vibrador 3-01

1 1
2 Arandela ... 1
3 Cojinete .... 2
4 .Junta.. 2
5 . Tornillo... . 8
6 . Obturador aceite. .. dleo... 1
7 . Tapa de fondo . 1
8 j PCX 12/36 .. 1
8 .0. PCX 13/40 1
9 77.0.013........... Housing Carter de boite de vitesses.... Envoltura de la transmision ...... Estojo da caixa de engrenagens ........c.cccecvveveenieniieenieenieenneens 1
10 End Cover... ... Carter d’extrémité ... Tapa de fondo .............. .. Tampa de extremidade............cccceeveriverennnnne. 1
11 Vibrator Assembly ... Ensemble vibrateur . . Conjunto de vibrador . .. Conjunto do Vibrador .. PCX 12/36 .. 1
11 Vibrator Assembly .......... Ensemble vibrateur ............... Conjunto de vibrador ................ Conjunto do Vibrador .........c..ccc....... PCX 13/40 ......ccoveeenen. 1
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3-01

Verwijder de plug en de afdichtring, Riittlerteil, Vibratorenhed, Gruppo Vibratore

3-01

©OWONDOhWN =

... Endschild
.. Ruttelwerk..

... Flachdichtung
... Schraube ... . Skrue......
... Oldichtung..

. Oliepakning..

... Endschild . Endedaeksel.
... Welle.... . Aksel......

Ruttelwerk Vibratorenhed

265

. Endedaeksel...
. Vibratorenhed .

Involucro scatola ingranaggi

.. Coperchio Estremita........
.. Gruppo vibratore....

PCX 400/450/500......
............ PCX 350....ccccoviueuns

Gruppo vibratore..................




4-01

Handle Assembly, Ensemble poignée, Conjunto de manillar, Conjunto do Punho 4-01

1 151/00100SF ....Handle - Orange... Guidon - Orange..........c.ceuc.. Manillar - Orange..........ccccceuueee Punho - Arancione.....

1A 151/00100BF ....Handle - Blue Guidon - Bleu........cccccceeieenees Manillar - Azul.......ccooceevienens Punho - Azul
1B 151/00100GF....Handle - Green Guidon - Vert .......ccooevvivnenne Manillar - Verde .........cooevveeeenns Punho - Verde
1C 151/00100RF....Handle - Red ..... ... Guidon - Rouge . Manillar - Roja .... .. Punho - Vermelho.

1D 151/00100YF .... ... Guidon - Jaune.. . Manillar - Amarillo .. Punho - Amarelo

....Handle - Yellow .
151/00100WF ...

Dt A AN AN 2

2

3 .. Patte de Montage . Escuadra .. .

4 Rondelle...........coooiiiiiiiiinns Arandela ..o

5 ECrou ....ccvvivviiiiiics Tuerca ...

6 151/99901.. ... Béquille............. . Puntal ....

7 151/99972.. ... Patte de Montage .... . Escuadra .. .

8 21/0157... Anti-Vibration Mount....... Tampon Antivibratoire. . Montura Antivibratoria .. .. Bloco Anti-vibragao
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4-01

Hendel, Griff-Zsb., Hovedstel Og Dzeksel, Gruppo impugnatura 4-01

1 151/00100SF ....Hendel - Orange.............. Griff - Orange........ccceevvveenene Handtag - Orange........c.ccccocuee Impugnatura - AranCione..........ccccueeereenninniccceee e
1A 151/00100BF ....Hendel - Bla.................... Griff - Blau.........ccoooooiiiiie Handtag - Blauw .........cccccceveeeee Impugnatura = BlU .........coooir e
1B 151/00100GF....Hendel - Groen................ Griff - Grlin Handtag - Gron IMpugnatura - VErde........coceoereieieeieesie e
1C 151/00100RF....Hendel - Rood ... ... Griff - Rot... . Handtag - Red .. Impugnatura - Rosso

1D 151/00100YF ....Hendel - Geel ... Griff - Gelb . . Handtag - Gul .. .. Impugnatura - Giallo.

1E 151/00100WF ...Handle - Wit.........c..c..... Guidon - WeiB.........cccceveinenne Manillar - Hvid........cccccooininnnes PUNNO - BIaNCO ...ttt
2 151.0.019.......... Schroef ... Schraube

... Halterung
Scheibe.......cooviiieieeiiiiiee
8/8008............... Moer ...
151/99901 ..
151/99972..
21/0157...

.. Supporto antivibrazioni.

QO NG N\ S GG

Anti-trilbevestiging ... Schwingungsdémpfer . . Antivibrationsophaeng
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5-01

Engine and Drive Kit, Moteur et Kit d’entrainement, 5-01
Motor y Kit Transmision, Motor e Kit de Transmissao

1 20/0038............. Engine Honda GX120
20/0039... Engine . . . . . . ... Honda GX160
20/0056... Engine . .. . . . . ... Robin EX13 ...

... Rondelle.. . Arandela
... Vis.... . Tornillo...
. Arandela
. Arandela ...
Arandela
Tornillo
. Arandela
. Correa....
. Embrague.

... Plaque de Protection .. . Placa de defensa .. Placa de Guarda
Vis Tornillo Parafuso
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5-01

Motor en Aandrijfset, Motor und antriebsbausatz, 5-01
Motor og Gearkit, Motore e Kit trasmissione

1 20/0038
1A 20/0039...
1B 20/0056...

Honda GX 120 EPA........ 1
.. Honda GX 160 EPA.

... Schraube

... Scheibe... . Spaendeskive
... Scheibe... . Spaendeskive...
11 Afdichtring Scheibe.......ccooveieiiiiiie Spaendeskive
12 Schroef Schraube ..........ccccccveiiiiieeee. SKIUG L
13 Afdichtring ... Scheibe... . Speendeskive
14 Riem........ ... Riemen ... . Remmen ...
15 Kuppling Koppeling
16 Spie ..o e Kellceieee. Kilen,
17 Beschermingsplaat......... Schutzplatte . Skeermplade
18 Schroef Schraube
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6-01

Water Bottle Kit, Bouteille d’eau montée a I'avant, 6-01
Depodsito de agua de montaje frontal, Garrafa de Agua Instalada na Parte Dianteira

1 151/99962S ...... Tank - Orange ...
1A 151/99962R...... Tank - Red
1B 151/99962Y
1C 151/99962B
1D 151/99962G

Bouteille d’eau - Orange........ Botella de agua - Naranja......... Garrafa de Agua -Laranja.....
... Bouteille d’eau - Rouge . Botella de agua - Roja .. Garrafa de Agua - Vermelho . .
Bouteille d'eau - Jaune......... Botella de agua - Amarilla ........ Garrafa de Agua - AMarelo ..........co..cooeerueiierreenrieneieneeeseeeeneens
Bouteille d’eau - Bleu............ Botella de agua - Azl .............. Garrafa de AQUA - AZUL........cveceeeeeeeeeeeeee e
... Bouteille d’'eau - Vert.... . Botella de agua - Verde .. Garrafa de Agua - Verde .

1E 151/99962W Bouteille d’eau - Blanc.......... Botella de agua - Blanco .......... Garrafa de Agua - Branco

2 151/03400......... Patte de Montage .................. Escuadra

3  151/99963.. ... Capuchon ......... . Casquette .

4 7/10004... L Viso . Tornillo....

5 4/1003.. ... Rondelle.. . Arandela

6 4/1005..... ... Rondelle.. . Arandela ...

7  50/000071.. ... Entretoise .. . Espaciador .M10x15x 10 .
8 151/99975......... DUt o Flexible 1/4” X 180
9 151/99965......... Patte de Montage Escuadra .......cccoevviiiiiciiinnens Suporte

10 i ... Couplage ............. . Acoplamiento...... .. Acoplamento...

11 ... Embout de tuyau.. . Conexioén manguera .. .. Extremidade da Tubagem ..

12 ... Embout de tuyau.. . Conexién manguera .. .. Extremidade da Tubagem ..

13 ... Patte de Montage .Escuadra ............ Suporte ......ccceeeeenienns

14 .. Robinet ............... . Vélvula esférica .. .. Valvula de Esferas

15 Embout de tuyau.................... Conexién manguera................. Extremidade da Tubagem...............

16 VIS e Tornillo Parafuso

17 ... Ecrou ... . Tuerca ... .. Porca.......

18 ... Adapteur........ . Adaptador ... .. Adaptador....

19 151/03100.. ... Barre d’arrosage... . Barra Rociado Agua .. .. Barra De Aspersao De Agua. ... PCX 12/36...

19A 151/03000.. ... Barre d’arrosage.. . Barra Rociado Agua .. .. Barra De Aspersao De Agua. ... PCX 13/40.. .
20 5/0011............... Rondelle...........ccooiiiiiiiiis Arandela ..o Anilha.......oe /A7 1
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6-01

Voorop Gemonteerd Waterreservoir, Frontmontieter Wasserbehalter, 6-01
Frontmonteret vandflaske, Serbatoio di espansione a montaggio in posizione anteriore

1 151/99962S
1A 151/99962R
1B 151/99962Y
1C 151/99962B

Tank - Orange

........................ Tank - Orange .......................... Serbatoio - Arancione
. Tank - Red... .. Serbatoio - Rosso..
Tank - Gul....cceevieiiiiiiiieee Serbatoio - Giallo
Tank - Blau Tank - Bla ....ooeeeeiiieeeeee Serbatoio - Blu
1D 151/99962G ... Tank - Griin .Tank - Gron. .. Serbatoio - Verde ..
1E 151/99962W Tank - WeiB ....ocoeeeiiiiieene Tank - HVid ..o Serbatoio - Blanco....
2 151/03400......... SPrOSSE....ccveviriiriiireienieniees Puntal ....
3  151/99963.. ... Kappe ..... . Haette.
4 7/10004... ... Schraube
5 4/1008.. ... Scheibe...
6

7

8

. Tank - Gelb

. Spaendeskive
4/1005..... ichtring... ... Scheibe... . Speendeskive...
50/000071.. ... Distanzstuck .. . Afstandsstykke
151/99975......... Schlauchstiick...........c.cccu... Slange

9 151/99965......... SProOSSe....ccveiviriiriieeeieeneniees Puntal ....

i ... Kupplungssttick

.M10x15x 10
1/4” X 180...ccoviiiiiiciiiiins 2

.. Manicotto di Giunzione

11 ... Schlauchende... . Slangeende . .. Raccordo per flessibile

12 ... Schlauchende . Slangeende . .. Raccordo per flessibile

13 ... Sprosse...... . Puntal ....... Montante............

14 ... Kugelventil . . Kugleventil .. Valvola a sfera

15 Slangeindstuk.... Schlauchende............ccooeune Slangeende ........cccccoovniiiinnnes Raccordo per flessibile

16 Schroef ... Skrue Vite

17 Moer ... . Matrik. .Dado.....

18 Adaptor ... . Adaptor............ .. Adattatore

19 151/03100.. Watersproeistang . ... Wasser-spriihstange... . Vandsprgjtestang .. .. Barra Di Spruzzo Acqua ..

19A 151/03000.. Watersproeistang . ... Wasser-sprithstange . Vandsprojtestang .. Barra Di Spruzzo Acqua ..
20 5/0011............... Afdichtring........ccccceeene. Scheibe........ccoccoviiiiiiiis Speendeskive............c.cocveeenenns Cuscinetto........cocevveiiciicincee

271



7-01

Transporter Attachment, Fixation de transporteur, 7-01
Conexidn para transportador, Conexion para transportador

73/0049 ............ PIUNGET......oververreeereerene. PIONGEUT .. =1111010) (o O - 1
19.0.6083 .. . ..Roue ... Rueda 2
4/80083...... . ... Rondelle . Arandela . 2
4/8006 ... Rondelle . Arandela . 2
7/10005 . VS .Tornillo.... 2
00011 ...... . CapuChON.......coiiiiiciec e Casquette 2
960/00800......... Assemblage Soude De Transporteur ... Cjto. Transportador Soldado A
960/00900 A
151.0.339 A
0 4/2006.............. 2
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7-01

Transporthulpstuk, Transportvorrichtungs-Halterungen, 7-01
Transporterudstyr, Trasportatore

1 73/0049............ Taucher.......cccovvieccecniieeecee. StEMPeL
2 19.0.6083.. i ..Rad ....... jUleceeeee

3 4/8003..... ... Scheibe . Speendeskive .

4 4/8006 ... Scheibe..... . Spaendeskive .

5 7/10005 . ...Schraube.........ccoeeeviiiinininieeen. SKrue L,

6 00011 ...... . ...Kappe......cccceveennne

7 960/00800 . ... Transportvorrichtung, .

... SchweiBansatz........

8 960/0090!
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8-01

Decals, Autocollant, Rétulo, Decalque 8-01

1 800/99748 ........ Decal ROtUIO ... Decalque ........c.cooeeceiciiiiiees PCX 12/36 ... 1
1A 800/99747 ........ Decal ROtUlo ..o Decalque ..........coooeoiiciiiiis PCX 13/40 ... 1
2 800/99951 ........ Decal - Noise . . its . Rétulo - Ruidos............ Decalque - Ruido ..........c.ccocueeeee Honda GX120 & Robin EX13........cccceeunee. 1

2A 800/99942........ Decal - Noise . - Bruits . Rétulo - Ruidos............ Decalque - RUIdO ........ccccvueruenes Honda GX160 & Robin EX17 ........cccceuenee. 1
3 19.0.373........... Decal o (V][ RS DECAIGUE ...ttt 1
Decalque ........cccooeecveienininens B HIS + i

5 800/99743........ Decal - Engine Decalque - Motor..........cccovieiceciciiicceeee
6 800/99746........ Decal ........ Decalque ..........coooioiiciiiiies PCX 12/36..
6A 800/99756......... Decal ........ Decalque ........cooveeeeeneniiinees PCX 13/40..
7 800/00300........ Decal .....cccoovevveniiiiene Decalque .......cccoeveeiiieiniiiiens Belle ..o
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Label, Abziehbild, Skilt, Decalcomania

800/99756......... Label .......ccoeeee. Abziehbild

Decalcomania - Sulla rumorosita
Decalcomania - Sulla rumorosita

Honda GX120 & Robin EX13
Honda GX160 & Robin EX17

1 800/99748......... Label ... Abziehbild .......ccccoeeiriinciee

1 800/99747 ........ Label ....cccccvneunne. AbZiehbild .......cccoeeeririreeeecirne

2 800/99942........ Label - Guluid......... Abziehbild - Gerduschpegelschild.... Skilt - Skilt Stoj
2 800/99942........ Label - Guluid......... Abziehbild - Gerduschpegelschild.... Skilt - Skilt Stgj
3 AbzZiehbild ........cccccvrinrieeeiriereene

4 Abziehbild .......ccccooviiries

5 800/99743........ Label - Motor ......... Abziehbild - Motor

6 800/99746......... Label .....cccccveunnne. Abziehbild

6

7

800/00300........ Label ........ccoeee Abziehbild
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